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lag 1,1: Redegjørelse fr~ Vidkun_Quisling til siktede fremsatt i 

Oslo forhørsrett 26. mai 1945 og i tilslutning til de da avgitte 
bemerkninger, dat: ~~~i~~ 
(Fra dokumenter i saken mot høyesterettsdommene, Bind II,s.164) 

1\ A"L 
- - - - - Ordninge..ll. med _cl.~j{_01Il!1:l.:ls_s_~.i..~~_e_ staigåder_~]J_._fL._~<2-.I1L. 
ttY-l t . ...§l.nerk.ienUe"'!..~l.~e var derfor et v~~n_tl:h&. skriiLt heni~<L~ 
norsk selvstendighet. 

Veien var altså nu for så vidt klar for vårt frigjørin9s­
årbeid. Det gjaldt å gjøre vår bevegelse så sterk, at vi kunne fa 
sjaltet tyskerne ut av den sivile ad~inistråsjon, få dannet en 
selvstendig nasjonal regjering, få rikskommissariatet fjernet el-

.1er innskrenket til en ambassade eller legasjon, selv fa utenriks­
representasjon i de land hvor dette var mulig, og legge grunnla­
get til et nytt nasjonalt forsvar. Mot dette mål arbeidet vi i­
hærdig videre. Og jeg tør si for min del at dette arbeide har opp­
tatt meg hver eneste dag i over fire år. 

Samtidig dukket imidlertid et unnet spørsmål frem i 
1941 i forbindelse med en priseret~sdom i Hamburg, hvor det ble 
hevdet at Tyskland fremdeles måtte antas å være i krigstilstand 
med Norge, hvorfor enkelte norske skip ble prisedømt. Selv om 
spørsmålet gjaldt skip som seilte for eksilregjeringen, fant jeg 
dog grunn til å protestere, hvoretter dommen ble endret, og det· } 
ble ~lå~t fast ~t det de facto v~ jyedstilstand mellom æy~d 
QlL.§.ei!., besat~eJ_o:rge~ men e.t den formelle f.l'edsslutnip...K.ElJ1...§.._ikk~ 
var ordnet. Vi pa var side hadde alltid hevdet at det var freds­
tilstand med Tyskland. Imidlertid engang reist, var dette uav­
gjorte spør.smål ~kke så lett å bli kvitt. Å oppnå en sådan formell 
fredsslutning eller iallfall en foreløbig fredstraktat ble derfor 
en av hovedformålene for vår.e bestrebelser, idet dette s~mtidig 
ville innebære at rikskommissnriatet måtte vekk. 

Dannel,sen 8.v~en nasjonale regjeril'!€i.. 1. febr. 1942 be­
j;egnet._et nytt Q1L avgjørende fremstøt i retni~ av full._nasjo_nal 
frihe~ og selvstendighet.' 

I forbindelse hermed V2X det forutsetningen at fredsspør­
målet skulle løses. Jeg personlig mente før regjeringsdannelsen, 
Reichskommissar mente det burde komme senere som et resultat av 
regjeringens innsats, og i febr. 1942 ble det av Terboven etter 
konferanse med Hitler meddelt meg at det var meningen å bringe 
saken i orden i løpet av forsommeren og i tilslutning nertil lo. 
oss få utenriksrepresentasjonen hvor dette var mUlig, og også la 
oss begynne å opprette et eget forsvar. Imidlertid benyttet ty­
skerne uroen i forbindelse med prestestriden til å utskyte spørs­
målet på ubestemt tid. Forholdet er et godt eksempel på hvorledes 
den foregivne patriotiske motstand mot N.S. i virkeligheten ska­
det Norges nasjonale sak. 

lag I, 2: U'~drag av "straffesak mot Vidkun Abre:.ho.m LE'"uri tz Jonssøn 
Quisling", utgitt på offentlig bekostning av Eidsivatings lr>.g­
stolslandssvikavdeling, O~~_~~~ 
Side 102: av tiltaltes forklaring: 

"Norges statsrettslige stilling var den at ingen 2"V de 
gamle statsorganer av utøvende eller lovgivende art lenger var i 
funksjon, og regjeringen av 1. febr. 1942 betegnet absolutt et 
stort fremskridt i gjenreisningen av Norges selvstendighet. Det 
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må man kunne innrømme, i all rettferdighets navn. Den var på ingen 
måte noe redskap for den tyske politikk, den var tvert i mot trum­
fet frem mot den skarpe motstand fra de tyske myndigheter her i 
landet, som på~lle vis forsøkte å hindre den. Det er det virke­
lige forhold. Og etter et regjeringen var de~net, søkte de også 
på alle måter å undergrave dem posisjon, og henviste til ~t den 
ikke var det villige redskap for den tyske politikk som de hc.dde 
hapet, samlet m~teriale mot oss og sendte til Tyskland på alle 
veier. 
------
S.357: "- - så kom den 24. april Ft1hrerforordningen, som redu­
serte Norge til en ty~k provins og ikke noe ~nnet. Jeg vil si at 
det var en nv de sorteste dagene i mitt liv, og det var mange ty­
skere som skammet seg over å. være tyskere. - - - - - Flc.gget på 
Stortinget gikk ned, gnrden ble oppløst, det hele ble overtatt av 
den tyske forvaltning. Jeg ble selv kalt til Terboven - - - - -
Den (sc~tnlen) var fullstendig ovenfra og nedad med hensyn til 
Norge. Det skulle behandles på den og den måte og ikke noe annet. 
Dette administrasjonsrådet g~d han ikke en gang snakke med, han 
skulle sende sin beskjed gjennom sine underordnede, og hvis de ikke 
utførte hans ordre, skulle de få føle hva det betydde. Og udmini­
strasjonsr~d9t ble,direkte innføyet som et ledd i den tyske for-' 
valtning i Norge. Det står direkte i Ffthrerforordningen som et 
ledd i den tyske forvaltning i Norge. - - - - - - - - - - - - - -

Og samtidig med dette fløy alle nordmenn som trodde de kunne gjøre 
forretninger med tyskerne, trappene opp hos dem, søkte å knytte 
forbindelse med dem, baktalte oss i Nasjonal Samling på en hver 
måte og søkte å legge sine saker til rette - - - - - - - - - - - -
- - - s, 358. Men disse hundrer andre nordmenn, hvorledes har 
de ikke krøpet for tyskerne og sumexbeidet med tyskerne. Og de 
triwnferer idag og opptrer som patrioter og som våre fiender, de 
som har tjent hundrer og tusener og millioner på tyskerne, det er 
det virkelige forhold. Stortingets presidentskap, Arbeidernes 
Landsorganisasjon, de fire store p8Ttier og mangfoldige andre, de 
lå på maven for tyskerne. Tyskerne foraktet dem, de ville ikke 
snakke med dem en gang, de øverste sjefene. De var ferdig til å 
selge sitt land - - - " 
s .. 359: "Riksrådsordningen strandet altså på et personspørsmål, 
og det var Terboven som da avbrøt forhandlingene og henvendte seg 
til Nasjonal Samling vedrørende disse kommissariske statsråder. 
Når det fremstilles som i tiltalen, mener jeg det er helt ubeføy­
et. Det kan ikke være noensomhelst tvil om for oss som virkelig 
kjenner til hva det hnr foregått bak kUlissene, som virkelig kjen­
ner utviklingen, at dette var et skridt i den norske selvstendig­
hetSkamp like over for Tyskland. - - - - - - - - - - - - - - -
Og det var ikke så at disse statsråder var absolutt føyelige red­
skaper like over for de tyske krav. Det er på ingen som helst må­
te tilfelle. De manøvrerte på sin måte, de motsatte seg krav, de 
minsket krav som tyskerne fremsatte, og jeg vil uten overdrivelse 
påstå at det er veldige beløp som de har spart for det norske 
fOlk, at det er en stor innsats som mange av dem har gjort, så­
vel de som tilhørte Nasjonal Samling som de som ikke tilhørte 
Nasjonal Samling. Jeg kan også godt si uten forkleinelse for de 
andre, at de som ikke tilhørte Nasjonal SQm1ing var alltid bøye­
ligere i ryggen enn de som tilhørte Nasjonal Samling. Det var i 
dat·hel~ tatt en almindelig regel. Vi i N.S. som hadde direkte 
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kontnkt med tyskerne, holdt oss rake like over for dem, merts de 
andre som regel var tilbøyelig til å gjøre betydelig større kon­
sessjoner over for de tyske kro..v". 

(Han forteller deretter at Terbovenfør 25. sept. 40 
ville innføre tysk militærforvaltning i Norge, men Quisling for­
hindret det og oppnådde ordningen med de kommissariske.) 
s. 361: Han omtaler deretter et Ilden videre utvikling fra de kom­
missariske statsråder var regjeringsakten 1. febr. 42, hvor vi 
oppnådde en selvstendig regjering for Norge. Det var en regjering 
utgått aven norsk sto..tsakt. - - - - den regjering ble ikke inn­
satt av tyskerne, den ble anerkjent av Tyskland. - - - - - -
- - - - Jeg mener det var et veldig skridt i retning av gjenreis-
ning av Norges selvstendighet." 

s. 362: "Vår stilling utad gikk c.l tså ut fra c.t vi ve:r et lwd i 
de facto fredstilstand med Tyskland - - " 
s. 363: "Og så beskylder man oss for at vi her gått tyskernes 
æ~±nder på enhver måte? Jeg personlig - og jeg ken si det SQIDme 
om de fleste av mine ministre - vi har aldri gitt etter på noe 
punkt, som gikk Norges ære for nær. 
s~583: Av Quislings redegjørelse 21/6-45 til politiet: "På den 
ene side godtar man uten videre Admin~~trasjon_~tådet, som V2T unn­
fanget i sJnd og født i misgjerning, som gjorde foreløbig slutt 
på Norges frihet og selvstendighet og var et viljeløst redskap 
under et tysk overherredømme - - " 

.g 1,3: P.M. av senator Karolus Otte, sjef for Rikskommissariatets 
"Hauptabteilung Volkswirtschc.ft" under okkupc.sjonen." 1946 .... 

1ch bin oft 8.uf meinen Bericht 'fiber das Thema -uDie Hauptabtei­
lung Volkswirtschaft deD Behørde des Reichsk. fUr die bes. norw. 
Gebiete" - engesprochen, den ich im Oktober 1945 auf Anweisung 
der Politikammer Oslo, ohne jede Unterlage, in einer kurzen be­
fristeten Zeit, anfertigen musste. Es ist daher verstttndlich, dass 
nicht allein Beamte der Polizei, sondern auch Advokaten und undere 
Interessenten, Abschnitte und Ausz'fige dieses Berichtes n~her be­
handelt wUnschten oder nicht behandelte Fragen zu stelIen hatten, 
die 6igentlich auch zum genQnnten Thene gehørten. 1m Beginn dieses 
Jahres wurde mir die Fre.ge gestelIt, ob ich bereit sei, -eine un­
fangsreiche wirtschc.ftliche, vielleicht wissenschaftliche Abhand­
lung zu sChreiben, die die Grundlc.ge eines historischen Berichtes 
sein soll te. Meine Ber~twilligkeit konnte nicht ohne entsprechen­
de Forderungen gegeben werden, die offenbar Grund waren, dess man 
auf diese Angelegenheit nicht wieder zur'fickkam. 
Unter den Abschnitt III Seite 30 "Quisling wird Ministerprlisident tt 

schr~ iCh, dass der RK. Terboven die Zeit (1.11.42) fUr gekon­
nen se~, dess Qu. die AlleinvGr~ntwortung 'fibernehDen solle, dass 
ihm andererseits aber ~uch das alleinige Bestimmungsrecht gegeben 
werden mUsse. Wørtlich schriåb ich dc.mals: - " Terboven lttd t 
die Hpt.abt., Abt.~ und 2~dere Mite.rbeiter nach Skaugum ein 
und teilt ihnen in einer kurzen Ansprache seine unabfrnderlichen 

-',', Anordnungen mit. Er, Terb., sei entschlossen, Qu. und seinen Mttn­
nern nunmehr die Macht u. alleinige Verentwortung zu ftbertragen. 
Qu. wiirde zum Ministerpr!'.sident ernannt. Dami t hebe das Minister­
kollegiUl!l den lc.ngentbehrten Kopf., Die Arbei ten der Behørde wUr­
den auf eine andere Bnsis gestelIt werden. Er, Terboven, h8be die 
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Absicht, seine Verwaltung stark abzubauen •. Die Anweisungsbefugnis­
se in grundsl!tz11chen und sachlichen Dingen, die bisher Haupt- u .. 
Abteilungsle:i ter ausgeflbt h~tten, existieren nicht mehr.. An S·~elle 
der Anweisungen treten jetzt die Empfehlungen oder Bitten. Das 
Schwergewicht der Arbe1t verlagere sich damit auf den Sachbear­
beiter, der in kameradschaftlicher Form mit seinen norwegischen 
KOllegen alle sachlichen Dinge regeln solle. Wenn es dann einmal ) 
unftberwindliche SChwierigkeiten g~be, dann sollen diese ihm, Terbo­
ven, zur Kenntniss gebracht werden, damit er sie mit Qu. bespreehe. 
Ein anderer Weg sei nicht mehr m~glich, schon aus autoritaren Grftn­
den. Der Verkehr mit Deutschland ginge nach wie vor fiber die Be­
h~rde der R.K. Auch die mit Deutschland abgesehlossenen Vertr&ge 
seien unab~nderlioh.Diese Interessen wftrden nach wie vor hart und 
konsequent vertreten. EB dUrfe aueh in Zukunft nicht vorkommen,dass 
Mangelgftter sinnlos vertan wllrden. Ansonsten h~tte iep zum Beispiel 
in Zukunft die Funktionen eines wirtschaftlichen Ratgebers, der 
auch das Recht habe, neben den Ministern, Qu. pers~nlieh zu be.:ieh 
ten" : - Immer wieder werde ich gefragt, ob dieser Sehritt Terbo­
vene ernst gemeint war. Ob es Norwegen der Souveranit~t, der Frei­
heit nåher brachte oder welche Gr~de sonst vorlagen. reh m~ehte 
darauf antworten., dass dieser Schritt eigentlieh die logisehe Fort­
ffthrung der Entwicklung darstellt, die am 25/9.1940 eingeleitet 
wurde. Er war ernst gemeint. lch selber gehBre wohl zu den Weni­
gen, die aue saohlichen Grfinden, Gowohl 1940 wie .1942 gegen diese 
Entscheidung Sturm lief. Meine GrUnde waren einleuehtend, denn 
der Adm.Rat hatte, soweit es die Wirtschaft betraf und nur diese 
Verh~.l tnisse fibersehe ich ganz~ mit mir gemeinsc.m alles getan um 
den Wirtschaftskreislauf zu fBrdern, ihn zu baleben und jede Schwie­
rigkeit zu beseitigen. Die Erfolge waren und sind jedem siohtbar. 
{Siehe Zahlen des Stut. ZentralbUros} -Nur fUr die Wirtschnft war 
ich verantwortlich! Soll te 1eh mir diese glfiokliche Entwieklung, .. 
mein Verh!'.ltnis zum Adm. Rat, zur Wirtschaft durch po1itisehe Mc.ss­
nahmen zerst6ren lassen? Es W~I und ist mir gleiehgfi1tig fUr mei­
nen l~uftreg, ob der Produzent von - z.B. - Kalksalpeter der "Høyre, 
- Venstre - oder l~beiterpeItei cngeh~rte, nicht gleichgfiltig war 
mir die Leistung seines Werkes, sein Verh~ltnis zur Arbeiterschnft, 
denn d:?:f\lr trug ich die Vere.ntwortung! Nur sa ist mein . Wi:1ers~~l1d 
zu verstehen, der zur Kabinettsfr~.ge ftllirte und der durch die ~'I'­
nennung Ravners, Snndbergs tund Johannessens zu meinen Gunsten ent­
schieden wurde. -

Aueh 1m Februar 1942 war es ~hnlich, ganz zu schweigen von 
den Gegenslitzen im Herbst 1941. Mein' ~~·iaerstc.l1d im Februc.r 1942 
ist beknnnt, unbek~nnter b1ieb offenbnr, dess WGS Terboven cus­
f~rte in seinen neuen Anweisungen. 1m September 1940 konnte ieh 
von meiner Verantwortung spreehen. 1m Februar 1942 wc-r mirMes 
nicht m8g1iCh, denn ich wr.:.r Re.tgeba'., wllilrend die nO:i'Vleg .Regierung 
die Vernntwortung trug. Hnrt w~en die Interessenkampfe, vie1 
ht'.rtc;:r L~ls. bishc1' die .... Kampfe um g'ttnstige: Posi tionen. Aber zu 
diesen Dingen und zu den Grftnden komme ieh im Zuse~enhD..ng mit 

der Behe..ndlung eines anderen Absatzes, - n!l.hm1ieh "die neuen nor­
wegischen Minister" - Zeit 1/II.42,II1.Tei1 S.32. Ieh schrieb da­
me.ls: - liEs war offensichtlich so, de.sa die neuen Minister gnr 
nicht die Absicht hatten, enger 8.1s unbedingt notwendig, mit der 
Beh8rde des R.K. zusammen zu erbeiten. Man empfand jeden Vorschlag 
mebr els eine Bevormundung. Es musste objektivit&tshnlber hier 
auedrftcklich festgestellt werden, dass das Jahr 1942 gr5ssere 
Schwierigkei ton brp. .. chte, als das var·o:ngegangene. Es herrsehte 
grBsserer Rohstoffmangel und es g~b auch gr8ssere Verkehrsschwie-

rigk81ten. 
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Gr6saer wurden c.uch die Anforderungen der Wehrmc.eht und der O;T. 
laban dam politisohan Kamp! st&rten die Snbotagehsnd1ungen ~en Wirt­
sohaftskraislauf. Einsetzende Schiffsve~ltt~te bringen die ersten 
ffthlbaran Versorg~sprobleme. Die allgemeine S~immung in der Be­
v61kerung 1st gedrftckt. _". Wenn ich im Rerbst 1940 dem kom.Staats­
rat noch gUnstige Startm8g1ichkeiten geben konnte, um u.a. den un­
gUnstigen Eindruck der Terbovenrede vom 25/9.40 zu verwischen, 
indem z.B. zu Weihnc.chten 1940 ftir die norwegische:·. BevBlkerung in 
grosszftgiger. Lrt Sonderzuteilungen ~usgegeben wurden, fiel dies oder 
t!hnliches 1942 fort. 1940 heftete die deutsehe V{ehrmc.cht Sieg an 
Sieg an ihre Fuhnen und wohl keiner ~ifelte an einer bcldigen 

Beendigung des Krieges. Gunz anders 1942. - Die Nieder1~ge von 
Stnlingrad brnchte fUr Deutschlnnd den totalen Kriegseinsnt~. Men 
echrenktc sich sterk eine An Sonderzutei1ungen wcr nicht zu denken, 
sondern alle m~glichen Einschrenkungsmussnnhmen wurden auch en 
Norweeen.gestellt. Die Einzelheiten sind beknnnt. Die Kriegsschtl­
den nahmen zu. Die Rohstoffe wurden knapper. Die BevBlkerung wur­
de durch Luftengriffe beunruhigt, durch Scbotcge bedroht und somit 
die Berei tschaft, nuf die der Adm.Rut vollkommen und c.uch der Ste.ats­
ret noch rechnen dftrfte,_war wcggefcllen. Alles in cllem ungeheure 
Schwierigkei ten.~~c.[,.€.lll d~die N. S.Minister erbi ttert c.rbei teten, um 
Nnchteile flir die Bev~lkerung nbzuwehren und Vorteile zu erreichen. 
Dazu kommt, d~8S Deutschland die notwendigen Rohstoffe und Lebens­
mittel nur h~eben wollte gegen entsprechende Gegenleistung und 
langsamen Abbc.u des Cleo.ring-Sc.ldos, der einen Saldo zu Gunsten 
Deutsch1~nds auswies. Wenn trotzdem die Situation so gemeistert 
wurde, wie es geschah und in meinen Schlussbetrcchtungen des glei­
chen Berichtes festgohalten wurde, so ist dies eine ungcheure Lei­
stung, die noch eine bes ondere Bedeutung het, da man heute aner­
kennt, dess dieses Le.nd am wenigsten von o.llen ),{riegftlhrenden Ltl.n­
dern Europas gelitten hat. 

Otte (sign. ) 

Als Erg~nzung zu meinem Bericht niedergeschrieben ~uf Hovedøya 1946. 
Otte. sign. 

Bi1~g -11,1: Forklc~ing av Sen~tor otte 
Det nedenfor gjengivne dokument inneholder 3 spørsmål som jeg hnr 
stilet til senator Carlo Otte, og hr. Ottes sv~r til spørsmålene. 
Originalen er håndskrevet e.v hr. Otte. (1947) 

E. Blehr (s .. ) 

Zu den gestellt~n Fragen : 

l. Er hr. Otte ~v den mening, at jeg hC'.r ydet Tyskland noen bi­
st~ndf eller nt jeg er gått med på norske ytelser som ikke ble 
mer enn oppveiet ved tyske ytelser til Norge? 

Sva.r: Bl. we:r bemUht den [;egensei tigen Wc.renverkehr z\vischen 
l-Torwegen und Deutschlc.nd p:>.ri zu halten. 

2. Hvorledes vcr i sin clminnelighet mitt forhold til R.E.? Vcr 
jeg mer imøtekommende, eller mindre, enn Adm.Rådet (Bache-Wiig), 
Revner, S~ndberg og Joha.nnesen? 
Svc~: Bl. wnx weniger entgegenkommend Ela seine Vorg~nGer. 
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3 •. Spesiol t ville der være ev interesse å h~~e om aen. Otte mener 
at Næringsdep. plnncvd. (Dir.~rneberg) voz cv noensomhelst 
positiv betydning for rekrutteringen av urbeidshjelp til tyske 
~rbeidspl~sser? Som bekjent holdt Terboven en t~le på et f~~ 
rerting på slottet 26.9.43 i hvilken hnn se: "Aksjonen for cl 
innstille visse bed~ifters virksomhet har hittil forløpet mer 
enn utilfredsstillende. Den må derfor under alle omstendig­
heter bli ført til mer omfa.ttende, positive resultc..ter. 1I 

Svc,r: Die RekrutierWlg von Arbei tskr~ften wa.r in Norwegen, 1m 
Vergleich zu Deutsohlnnd nbsolut Wlzul~ng11ch. Es ist mi~ 
nicht bewusst, dess die PlunabteilWlg des Dep~rtements eine 
gr~ssere Bedeutung f~ die Ltlsung der prektisohen Frnge hc..tte. 
Terboven jedenfells wcr mit der Stillegung unwichtigerBe­
triebe und Qer Gewinnung von Arbeitskr~ften sehr unzufrieden, 
umsomehr de. von deutschen Ministerien, 1m Hinblick c.uf ntcht 

,notwendiee Produktionen, wiederholt geklcgt wurde und ent­
spreehende Zus~gen Qu. der Renlisierung herrten. Terb. kri­
tisierte Bl. sahl' stul'k, da er der Meinung wf2ur, diesel' s!?bo­
tiara diase Forderungen. Ieh glnube dass ~uch Qu. dieser Mei-
nung war, O t t a ( s • ) 

J.l.vskriftens riktighet bekreftes. 
Akershus Lo.ndsfengsel t 1S.okt. 1947. Hc.ns L· or::mge (s.) . 

Arnvid Vasbotten (a.) 
Bile.g II,2: P.M. 1947 til Senc.tor_~s~ro:\us Ot,te med hD-ns svc.r. 

Nedenfor gjengis et p.m. som jeg har tilstillet Senator 
CO.rIo Ott...Q. (den norske tekst) samt hc.ns sve.r og bemerknin­
ger (den tyske tekst.) 

1. Otte hBr i oktober 1945 senGt Oslo Politikammers Landssvik­
avdeling en lang rapport. Den begynner med en bemerkning om 
nt Rikskormnisaar1ctet straks ved ankomsten til Norge i apriJ 
1940 kom i et særdeles godt forhold til det norsk~ nærings-­
livs representanter. Derefter omtaler hr. Otte i sin repport 
"blnnt dem som fra begynnelsen D.V har understøttet oss" en 
rekke industrifolk og andre, som til stndighet uoppfordret 
besøkte R.K. for å gjøre forretninger. 

1: In meinem Rapport vom Oktober 45 "die Hpt.Volkswirtschc.ft ll 

8.8 berichtete ich tiber daa Themo. "Herstellung eler Zusr>..mmen­
exbeit mit norweg.Beh~l'den, Dienststel1en und Wirtschnfts­
fUhrern". In diesem Abschnitt nc.nnte ieh einen grassen Teil 
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prominentel' Wirtschc.ftfUhrel' Norwegens t die nicht von mil' r.uf­
gesucht wurden, sonc1ern die zu mir in die Beh6rc1e. kamen, um 
ibre Angelegenheiten oder die Ihrer Branche zu besprechen. Es 
hnndelt sioh eigentlich Q~ ulle beknnnten ~irtschaftsfUhrer. 
Wie sie selbst wissen, blieb diesel' Zustand, mit weni8en ~us­
nahmcn, bis zur Kc.~itulation bestehen. Einige von diesen unter­
hielten uuch gute Be ziehungen zum S. D. ,wie mil' spttter eret mi t­
geteilt wurde. 

2: Herr Otte nevnte en del P-V disse fol'retni113smenn for meg. Blant 
de ivrigste V8.r: ..•. " ••.•....•.........•..... t • f ••••••••••• 

• • • • , • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • '9' • • • • • • • • Q • • • • • 

. ~ 2: Zu eten ersten Wirtschc.fternt d~e ~ c1c.mn.ls bekannt wurden, 
geh8rten: •. , .................................................. . 
und viele el1d:ere. Nc.chden der Verwc.ltungso.ufbc.u der Beh6rde 
abgeschlossen W2X, besc..ssen c.uch die einzelnen Abteilungsleiter 
mit den bekc.nntesten Firmen ihrer hrbeitsbereiche einen, engen 
wirtschlc.ftlichen, t .. ienstlichen Kontakt, der oftmnls eine fround­
schaftliche ul1c1 Gesellsch2.ftliche Busis hette. Ein Teil der 
gen~nnten Herren WBr ebenso nklcreditiert beim Wehrwirtschafts­
stab, Das gilt besonders fftr die Zeit 1940. Sp~ter kamen sie 
aeltener dorthin, da die Zust!ndigkeiten sich auf des R.K. 
verlagerten. Lediglich die Firmen, die konkrete Grftnde und 
Auftr!l.ge hc.ttcn, blieben bis zur lfupi tulation im engen Kontekt 
mit dem W.W.st~b. Hierzu gehBrt u.a. die Norsk Hydro. Es ist 
auch richtig, wonn sie sagen t dass ein Teil der Firmen zu 
Ehren ihrer Besucher, z.B. Felkenhorst u.Terboven Essen veran­
stnlteten. 10h habe selbst haufiger darnn teilgenommen. 

:;: Blant de første, som innf2.l1t seg, V'DX ••••••••••••••••••••••• ...... 0·0.............. . De kom, som de nnc1re, uoppfordret. 

4: "Vi kjente (tem ikke og he.dCte ikke henvendt oss til dem", sa 
Otte om disse besøkende, nevnt i p.2. Rennet begy~te ~llere~e 
1 c.pril 40 og vnrte til frigjøringen. Der kon ogsa l:lnnge SDa 
forretnil16sfolk. liEs W2.r ein stt1.nc":.iges KOnlI:1en unc. G-ehen. Ieh 
wurde fBrmlich ftberlnufen, Il co. Otte. 1 et per måneder fikk 
hun praktislt talt ikke tid til emnet enn til å snakke med c.lle 
disse besøkenee (bortsett fre.. hems mnnge konfernnser 11e(1 pro­
fessor Bnche-Wiig, som hedde de depQXtementer jeg senere over­
tok. ) 

3-4: Es 1st nueh richtig, de.SS iell zei tweise in 1!leinem Euro iiber­
lnufen wurc.e, sodnss ic11 in grosse Terminschwierigkei ten ko..m, 
dann ich hc.tte. jo.. D.usserc1em und dus wc.r ebenso notwendig nit 
Herren der nor.wegischen V er wc.. l tung une~ tleinen eigenen Z'l1. spre­
chen. l ... uch Prof. Bache-Wiig gehorte zu dem C'.en regell:1ttssigen 
Besuchern bis zur Knpitulc.tion. 
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5: Norsk Hydros iabrik~sjon ev tungt vann var iil. herr Otte begynt 
så smått før krigen, da der faller av noe tungt vann ved alle 
elektrolytiske prosesser. Men etter okkupasjonen (hvor lenge 
etter?) ble der satt i gang en stor fabrikasjon av dette produkt, 
der ble bygget nye, forbedrede anlegg. for dette., Disse ting ble 
behandlet av direktør (senre generald~rektør) Eriksen sammen med 
to tyske herrer, som stadig kom opp fro. I.G. Farbcnindustrie: 
Dr. Oster og Dr. IlIgner. Med disse stod Eriksen på meget venn­
skapelig fot, ("war mit ihnen sehr befreundet", sa Otte.) 

5: Bezl. des schweren Wassers der Norsk Hydro, teile ich Ihnen auf 
Ibre Anfrage mit, dass die Sachbearbeitung nicht in meine Zustftn­
digkeit fiol. Es war Angelegenheit des Konsul Sehøpke von Wehr­
wirtschaftsstab, der auah fftr den Ausbau der Anlage zu sorgen hat­
te. Exst nach Zerstørung der Betriebsst~tte erhielt ich bezl. des 
Abbaus und der Rtlckft1hrung nhell Deutschland gewissen Einfluss. 
Genauer Ausgedrdckt soll dies heissen, dass ich mir das Recht nahm, 
da joh d...tran interessiert war, nicht wei teren Schaden aut dem Ge­
biet'der Kalksalpeterproduktion zu erleiden, woftir ich zuståndig 
war. Es war also eine Wahrung berechtigter Interessen! Die Produk­
tion begann, wie Sie richtig annehmen, unter Gen.dir. Aubert und 
wurde ausgebaut unter Gen.Dir. Eriksen. Beide standen in Verbin­
dung zur I.G. und kannten'Herrn Dr. Oster und Herrn IlIgner gut. 
Diese waren h~ufiger in Oslo und ich hatte der Eindruck, dass ihre 
Zusammenkftnfte absolut freundlichen Character trugen. 

6: Jeg spurte Otte hvordan h~ oppfattet Administrasjonsrådets ~etts­
lige basis. Han svarte at det var en institusjon som var skapt 
av okkupanten i medfør av fOlkeretten, nemlig Haagl!,oglementets 
art. 43, den semme som V8X de kommissexiske statsråders rettslige 
grunnleg. Rikskommissariatet oppfattet administrasjonsrådets med-, 
lemmer og de kommissariske ministre som embetsmenn som det kunne 
kommandere i henhold til sin de facto regjeringsmyndighet. Med 
Quislings ministre var forholdet et annet, sa hr. otte. Jeg ba ham 
diktere Deg hva han sn herom, for å få det nøyaktig, og jeg skrev 
ned hans følgende erklæring: 

"Wenige Tagen vor dem ersten Februar 42 bek8.men wir die 
Anweisung von Terboven, wir sollten mit Rat und Tat den neuen Mi­
nistern zur Seite stehen, eine unmittelbare Anweisungsbefugnis 
wurde uns genommen, wir sollten alles ~uf der Wege der Verhnndlung 
erreichen. Vorher bestand eine unmi ttelbare Anweisungsbefugnis f-tir 
Hnuptabteilungsleiter, von der in vorsichtiger Form Gebrauch ge­
macht werden sollte." 

7: Av denne endrede form for "samarbeidet" (s.6) oppsto, sa herr otte, 
de store vanskeligheter han fikk med meg, for mens Beche-Wiig, 
Johe.nnessen og Ravner ofte sa: "ich møchte nicht", sa jeg: "ich 
will nicht". Og da måtte Otte ofte til Terboven, som igjen måtte 
snakke med QUiSling. Men denne interesserte seg lite for disse 
ting og ofte forsto han dem ikke, og Otte mener at jeg snakket 
Quisling rundt. Da jeg til stadighet 'sendte Quisling rapporter 
og p.m. ler hendte det '4-5 ganger - ifl. Ottes forklDIing til meg -
at Quisling rin~te Otte opp og ba ham "ta med noen sakkyndige opp 
på slottet f0r a sette han (Quisling) inn i ting som hen like godt 
kunne få seg forklart av Dem" (Blehr). Det gjaldt f.eks. kullsitu­
asjonen, fettforsyningen. Otte hadde før vært hos QuiSling i parti·· 
huset 4-5 ganger i liknende øyemed, dette var et utsls.g av et Quis'·' 
ling hadde mistillit til Rnyner og Johnnnessen. , 

7: Bezl tt des Adm.Re.tes hatte und h['~be ich die Auffessung , dass ex auf 
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Grund der norw. Verfcssung gebildet wurde. Wir fanden ihn vor, 
als wir am 21/rV-40 nnch Norwegen knmen, Er wurde vom R.K. aner­
kannt nach Abgabe der ~.oy a~i tl1tserklfu'ung in de~ AI:ademie, Dram­
mensvei und arbeitete ~n e~nem Rehmen) wie es d~e ~ntern. Gesetze 
vorschrieben. Mit dem kom.Staatsrat war es nioht anders, wenn man 
die polit. Einstellung der einzelnen Mitglieder und die Tatsache 
dea fehlenden Vorsitzes unberftcksichtigt 1ftsst. Mit der Regierungs­
bildung am 1/11-42 wurden die Rechte der Eehørde des R.K. einge­
schrånkt, soweit es die FunktionMre, Hpt. - u. Abteilungsleiter 
betro.f, wie ich 1hnen ber ei ts mitteilje • (Z1 tat E'.us Terbovens 
AnWeisung). Es ist gut møglich, q.ass cin Teil der Schwierigkei-
ten zwischen uns direkt oder indirekt uuf Grund dieser Tatsache 
entstahåen. Was Sie in Ihrem P.M. darttber sehreiben, 1st wahl 
richtig. Quisling und Terb. mussten mehr als bisher sich in wirt­
achaftlichen Fragen auseinandersetzen. 
Auf diese Feststellung møchte ieh mich beschr~nken. 

(Spm, 8 og 9, som angår spro. som lå utenfor Blehrs administrntive 
område, utelates i denne avskrift.) 

:l: Otte se., at jeg var "Ein rotes TuehIl for Terboven, og min avgang 
ble fremtvunget av ham og Otte selv, understøttet av et par av 
mine kolleger, 

): Sie waren bei Terboven nicht gern gesehen und galten els rotes 
Tuch. 

l: Vi talte også om avsettolser ~v Administrasjonsrådet og oppnev­
nelsen av de kommissariske statsråder. Otte sa, at da han fikk 
høre av Terboven at denne (efter ordre fra Berlin) ville la riks­
rådsforhnndlingene strande ble han meget engstelig, og redd for 
at han kunne få å gjøre ~ed departementssjefe~ som ikke forsto 
sine ting, og han fremholdt dette for Terboven. Denne oppfordret 
haLl til å komme med forslag, og han (otte) foreslo Ravner og Jo­
hannessen. Revner var på den tid direktør i Norsk Hydro - hans 
stilling ble stående åpen for ham. Da den senere ble besatt med 
Eriksen fikk Ravner kompensasjon idet han ble utnevnt til direktør 
for L/S Nordisk Lettmetall. 

l: Die Ausffthrungen sind richtig und wurden von mir als Zeuge bei 
der Gerichtsverhandlung gegen die drei kom. staatsr~te, dem Ge­
richt gegenftber bestfttigt. Die Ernennung Ravners, Sandbergs und 
Johannessen geschah auf roeinen ausdrftcklichen Wunsch, weil ich 
derzeit keine Kandidaten der N.S. wollte. 

(s.) Otte. 

Ovenstående er oppsatt etter samtaler, og umiddelbart 
etter disse, ~ed hr. Otte den 22. nov. 46, 23. nov. 46 og 16. juni 
1947. Det er av betydning å få riktigheten av mit referat bekref­
tet e.v hr. Otte med hems underskrift i mctrgen ved hvert punkt, v 
eventuelt rettet ved hans bemerkninger. 

(s.) E. Blehr 
Det bekreftes at foranstående norske tekst er en riktig 

avskrift av et p.m. som er skrevet med Eivind Blebrs hånd og under­
tegnet av ham. Den tyske tekst er en riktig avskrift av et doku­
ment som or skrevet Bed hr. Ottes hånd og undertegnet av ham. Av 
begge dokumenter er spm. 8 og 9 og avnrene1hertil utelatt. 
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At Blehrs p.m., hvormed vi nu har sammenholdt avskriften, 
er det originaldokument som har vært forelagt hr. Otte, fremgår 
derav at flere av svarene også finnes i dette p.m., innført med 
Ottes hånd. 

Akershus Landsfengsel, 23. okt. 1947. 

l~nvid Vasbotten, sign. Hans L'orange, sign. 

lag 1IJl: Minister Blehrs instruksjoner til sine departementer om 
forholdet til Rikskoomissariatet. ~_J[e~r. j342. 

P.M. 
Ved statsakten på Akershus den 1. ds. har Nasjonal Sam­

lings fører overtatt regjeringen som ministerpresident, og han har 
deretter den 2. ds. utnevnt sin regjering. Den makt som ministerpre­
sidenten har overtatt er den utøvende og lovgivende. Dette har~ -
- - - - sakene. Forholdet til de tyske sivile myndigheter under-
går en vesentlig for2.ndring: I-/f!ptt-k.~~r &~-WJ'~C0--

Den del av Reichskommissariatet som blir igjen en lengere 
eller kortere tid, blir her son rådgivepde instans. Den har ikko 
anledning til å gi pålegg til departementerne. De forhandlingel 
son hittil i så stor utstrekning har vært ført mellon enkelte de­
partementer og R.K., koomer naturligen til å bli endel innskrenket. 
Disse forhandlinger får nå flg. karakter: 

a) Forhandlinger on tilførsel av varer eller eksport av såd~nne, < 

eller 
b) Forhandlinger om visse forutsetninger son det fra tysk side 

ønskes at vi skal gjennomføre for at de under a) nevnte for­
handlinger skal gå i lås, f.eks. en viss r~sjonering cv det 
vi får fr~ Tyskland. 

c) Råd og ønsker som fra tysk side ~remføres på grunn cv Wehr­
m~chts interesser og forøvrig som følge ~v okkupasjonen. 

Departementets embetsmenn kommer fremdeles til, såvidt 
nødvendig, å føre slike forhandlinger underhånden og i vennskcpelig 
ånd, men de kan ikke binde ninisteren til de ordninger som under 
slike forhandlinger kommer i forslag. I tilfelle nv at det frQ tysk 
side foreslåes ordninger son ninisteren ikke kan godta, går snken 
til ministerpresidenten. - - - - - - --

.• II,4: AV-1'!l.injster Ble_hrs dagbo):_t.O.Y __ 0_.~'F-.s~4_~,_ 
Senc,tor Otte lot Deg ringe opp gjennom sin sekretær for­

leden deg ned forespørsel om jeg ville komne til hnm, da han hadde 
ting å snekke med Deg om. Jeg spurte om hQn ikke kunne konme til 
meg på mitt kontor, Den det opplystes et Otte hadde brukket ankelen 
og ikke kunne gå ut. 

Jeg var hos Otte fra kl. 15 til 17. Hen begynte med å si 
at nå hedde jeg overtntt de stillinger som han hadde hatt i 2 år. 
Jeg lot son jeg ikke skjønte hva han mente, hvorpå han presiserte 
at han mente han hadde vært handelsDinister og forsyningsminister 
i de siste 2 år. Hi:m tilføyet flere gc..nger ~t: "Nu har De e.nsvaret". 
Jeg sa at når jeg har ansvaret nå det OBså tillates Deg å behandle 
sakene på den måten jeg Dener er nødvendig, og å henvende Deg til 
de tyske instc..nser jeg ønsker utenom R.K. Hnn erklærte seg enig 
~eri og sa at han var her SOD nin rådgiver og for å lette Deg i 
~O~holdet overfor de tyske myndigheter i Berlin. 
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Jeg berørte deretter kornsaken og sa at jeg hadde hørt 
fra flere kanter at vedkoomende tyske ministerium har erklært seg 
innforstått med at vi skal ha 180.000 tonn korn. Otte sa at det 
ikke var i orden ennå. Jeg forklexte ham at vi er i en vanskelig 
stilling, da vi nå bare har korn i landet for vel et par måneder, 
men dette korn k~n ikke brukes til Del uten innblanding med hvete 
eller rug, og ~v hvete har vi bare det som sk~l gå til syke og 
barn, av rug bare cn. 8.000 tonn, son ligger rundt onkring i lan­
det og SOD vi på grunn av transportvanskelighetene ikke vet når 
vi får. Jeg fortalte Otte at det i tyske havner ligger 30.000 tonn 
rug, bestemt for Dannark, og ba om at vi nåtte få låne dette parti. 
Jeg sa ham at våre innblandingsvanskeligheter ville begynne om­
kring 10. mars d .• å. 

Vi behandlet så torskelevertran av den kommende produk­
sjon og jeg sa at vi ikke kan ta noen bestemmelse før vi vet om 
vi får de 15.000 tonn fett fra Xyskland som vi mener vi må ha. 

Jeg gjorde Otte oppmerksom på at Forsyningsdepartementet 
fremdeles mottar skrivelser fra herrer i Reichskommissariatet som 
viser at nevnte herrer ikke er på det rene med hvilken forandring 
i stillingen l. februar har medført, idet man synes å ville dikte­
re oss våre standpunkter, eller påvirke våre standpunkter på områ­
der som ikke har noe å gjøre med det samarbeide som er nødvendig 
på grunn av forsyningene eller den militære besettelse. Otte var 
enig i at fremgangsmåten i og området for forbindelsen med Reichs­
kommissariatet nå er endret. 

3il. II t 5: Av minister Blehrs dpgbok for .11. mars 1942: 
Da også Dr. Richert har brukket benet søkte jeg ham idag. 

Dr. Blankenagel var tilstede og meddelte resultatet av sitt besøk 
i Berlin til behandling av våre tilførsler. Det er ennå ikke be­
stemt hvilke mengder korn vi får, men det lykkedes Dr. Blankenagel 
å få ordnet det slik at det straks blir skibet fra Hamburg et for­
skudd på 25.000 tonn. Dermed er situasjonen foreløpig reddet. Noen 
avgjørelse med hensyn til fettet er ikke fattet, men Rikskommis­
sariatet hex forlangt 15.000 tonn, hvilket skulle strekke inn i 
neste år med det vi selv ske~fer. Imidlertid vil Berlin ha slike 
kvoter beregnet pr. kalenderår og har foreløpig snakket om 10.000 
tonn for resten av 1942. Jeg sa ham at da må ~i i hvert fall få 
noe av leveringen for 1943 effektuert iår før vinteren kommer, for 
å unngå vanskeligheter i den første del av 1943 i tilfelle ishind­
ringer. Jeg sa videre at vi ikke kan innlate oss på, slik som Dr. 
v.Bruenneck forlanger, å bestemme allerede nå hvor meget torske­
levertran Tyskland skal få av dette års fangst. Vi må først vite 
hvor meget fett vi får fra Tyskland. Jeg forbeholdt meg også ·å 
tale med medisinaldirektøren om hvor meget vi må ha til eget bruk, 
Herrene veX enig i dette standpunkt. 

Sumtalen bekrefter mitt inntrykk av at de 2 herrer og 
kanskje spesielt dr. Richert er oss venligsinnet. 

3il. II,6: Av minist.er B~~hrs dc,gbok for 14. mars 1942. 

Jeg ble tilsagt til kaffe hos Reichskommissar Terboven 
.om eftermiddagen kl. 17. Senator Otte var tilstede. Reichskommis­
sar mottok meg meget, forekommende ute i hallen, men begynte t. etter 
noen høflige bemerkninger om at det gledet ham å gjøre mitt be­
kjentSkap, samtalen med å bemerke at han svært gjerne hadde villet 
b~holde Ravner, men at R2,vuer jo flere ganger hadde bedt om å.' få 
ga, så det hadde det ikke vært noe å gjøre ved. Nå hadde han gjort 
regning med at ~tter l. februar skulle sakene gå lettere mellom 
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am og departementet, men nå hadde det dessverre vist seg at sakene gikk 
~anslC8ligere, idet han samme morgen hadde fått en rapport om dette. Det bla 

~
l.a. klaget over at Reichskommissariatet ikke ble underrettet om hvå vi 

!Oretolc oss. Han holdt videre en meget lang tale som jeg ikke avbrøt, hvor 
, an kon'. inn på transpØrsmålet og bestemt advarte meg mot å forsØke å knyt­
tte det ene forsynings spØrsmål . sannnen med det annet. Han hadde inntrykk av 
at jeg forsØkte å gjøre dette, og den ting at jeg hadde avslått utfØrsals­
til1.s te l se på 65 tonn vi tam~.ntrcm (hvorav Tyskland forØvrigt kort ettel' 
efter hårdt press fikk de 60) had~e gjort et dårlig inntrykk og herren3 i 
Berlin var fornærmet (verschnupft"). Det gjaldt for meg å være forsi1ct:L,?; 
og 'bl o Cl. ordne tranDtc):cm .~ uten å vonte på noe tilsagn fra Tyskland 0;"" E" 
få fett. "Han fortsatte lenge med bemerkninger i deruie retning og som han 
kalte--Cet, r:ventJskapelige og kameratslige advarsler''', og han ble herunder 
~aftig sekundert av herr Otte. Jeg lot herrene snakke inntil de var fer­
dige og spurto- deretter om Reichskonnnissar selv hadde inntrykk av at sake­
ne hcdcle forværret seg; Hertil sa han da at for sitt vedkonnnende hadde han 
ikke merket noe sådant, men han hadde som sagt fått en slik rapport. JeS . 
anta:" at denne rapport kan fØres tilbake til herrene v. Bruenneck og ot f~e, 
og j~g antar at hele talen og advarslene hadde til hensikt å intimict~re 
meg. Jeg innlot meg ikke større i nogen diskUsjon, men sa •••••• x) 
også under hensyntagen til Norges interesser, og det var ikke rimelj,garo 
at v-:, skulle ha knappere Iiasjoner enn sivilbefolkningen i Tyskland. V10.:<!.'e 
sa j6g at det var vanskelig for osa å leve~e fra oss praktisk talt hela 
vår produks jon av tran når vi manglet fett og ennå ikke hadde fått DC'3 ::::F 
,hels t. ':", "l~-, ,"Ivar, men bare hal ve tilsagn i de forhandlinger om fett 202:. :~-'-
går sieen desember 1941. 

Herr otte benyttet anledningen til påny å påpeke at jGg lkl,,-; 
måtte begjære noe som helst skriftlig i slike saker. 
x) Se anm. under 18. mars.) 
Bila?~II?7: Av minister Blehrs dagbok for onSdag 18. mars 1942~ 

. Det kom idag beskjed om at det korn vi venter fra Iibia0Fl'g, 
25.000 tonn, ikke vil bli ekspedert. DirektØr Schei har vært hos s jef(::':l. 
for Ko:::->nmonopolet og meddel te at denne er grepet av fullstendig P2!l.:!:=~{, 
skalv på hendene og kunne ikke tenke en sammenhengende tanke. 
. Sammenhengen med denne sak er at de tyske myndigheter har 
aner:cjent at vi trenger 180.000 tonn korn fra TYSkland og forhandl:l~::gcr 
herom ble allerede åpnet if jor. Ved min tiltredelse som minister b18 C::; c, 

: meg me~del t at saken var i orden. Noe skriftlig hadde vi dog ik:::e fc:.··~t '" 
Etter som tiden gikk og det kun kom muntlige tilsagn begynte vi å bli 
engstelige og jeg gikk til otte 2; mars d.å. Det ble da ordnet slik nt ',ji 
skulle få 25.000 tonn fra Hamburg" men igår ringte vedkommende kjØpL1C'·:1n 
opp og sa at det ikke ble noe av. Han sa intet om grunnen hertil. 

. JeG har idag spist lunch med herrene Blankens:gel og v,Br-C<H\-
ne:k, den f,Ørs-ce behandlet kornsaken. Han mente vi sKulle få 3 ~nnQ, 12('1->-:;.:".­
ge:e pe ti1sanm:en 8.000 tonn fra havner i' østersjøen, men dette a\;:.Lc,"J.Ge2.~ 
~ av isf6rho1dene. Videre skal han ha møte fredag med representante~ f~~ 
Wehrt12cht, for å forsØke å låne 10.000 tonn av Wehrmacht. Jeg sender d~~,­
l'ektør Schei til Danmark for å forsØke å få lånt noe korn og rei2,~)r c el'.: 
frcdag til Tyskland, for å t q opp denne sak og for å g.iøre de tyske m'I~-i.::.­
strl") og statssekretærer som Jeg v~t er oss venligsinnet" oJ)pmerKsCl:n l)' 
elet - - - \ - - - Anm. skrevet i 19LJ. 7: Her er otte linjer kllppet bort,-, L'-: 
jeg () :ter husundersØkelsen hos meg, foretatt i sept 1943 av GestapC' •. ,,'-,' 
S1stert av det norske statspoliti med general Mar'thlnsen i spissr:;n .. l:,1~i. 
det for risikabelt å ha liggende særlig .nedsettend~, uttalelser C?lTI r.L'e=;L\_<~. 
ven. Der har nemlig stått omtrent fØlgende: - - - 'oppmerksom pa det s.~J:...' .. 
Re1chslcorrnnissar Terboven driver med oss, med våre viktIgste inter8sse::e c:-::: 
i01lke~s ernæring som innsats -'" hvorhos jeg tal te om løftebrudd f:c8 ty~~L 

de • j • T kl dOr:'. Der er heller ikke kommet noe tilsagn fra ys an C:t:1 oe )'/v-· 

~1ge fo!'s:''11inger vi forhandler om, f.eks. fett. Je€? har derfor ideg 
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Bil. Il 7, Il 8, Il lOe -under lunchen meddelt v. Bruenneck at det er umulig nå å gi til­
sagn om at Tyskland skal få levertran fra Norge t men vi er blitt 
enig om hvor meget Tyskland skal få hvis vi får margarinfett 
derfraø 

~il. Il 8. Av minister Blehrs dagbok for torsdag 19. mars 1942. 
Jeg hadde bestemt å reise til Tyskland fredag, men det 

lykkedes meg ikke å oppnå visum av Rikskommissariatet. Regierungs­
president Koch meddelte at der var ordre fra Rikskommissæren at 
ministrene ikke kan reise til utlandet uten at saken er forelagt 
ham, og dette kunne nå ikke gjøres da Rikskommissæren var bort­
reist~ 

Bil. Il a. Av minister Blehrs dagbok for fredag 20. mars 1942. -
Jeg besøkte Regierungspresident Koch kl. 11 og han 

bekreftet meddelelsen igår om min reise til Tyskland. Han tilla 
at Terboven ville anse det som en uvennlig handling om jeg reiste 
uten a~ han hadde fått anledning til å forberede mine konferanser 
i Berlin,(~) og uten at han visste om min reise. Jeg sa at han 
den hele tid har visst at jeg skulle reise, men at tidspunktet 
ikke var bestenlt, da det avhang av kornsaken. Jeg fortalte at 
Terboven lørdag visstnok hadde rådet meg til ikke å reise for 
tiden, men slett ikke motsatt seg min reiseo Jeg freoholdt hvor 
alvorlig ernæringssituasjonen er. Hagelin 600 var med meg, frem­
holdt det samme. Koch stod på sitt og vi ble enig om at jeg skal 
avvente Terbovens tilbakekomst lørdag, og få hans IIsamtykke" til 
å reise mandag. Koch lovet da å hjelpe meg til billetter med fly 
direkte fra Oslo, så jeg slapp å reise med jernbane til Malmø. 

Etter samtalen med Ko.ch gikk j eg inn til senater Otte, 
som nå åpenbart hadde fått fart på seg med kornet og medgav at vi 
er blitt lovet 180cOOO tonn fra Tyskland. Han mente at 8.000 tonn 
skulle komme i slutten av måneden og at vi kan få lånt 10~000 
tonn av die Nehrmacht, likesom han arbeider med transportspørsmål­
ene. Jeg inviterte ham til lunch lørdag for å mase på ham& 

Bil. Il, 10. Av minister ;J3,;J-ehrs dagbok for 15. april 1942, 

Ved min tiltreden som minister fant jeg som før nevnt den 
tilstand at forhandlingene om forsyningene førtes av herrer i Riks­
kommissariatet med vedkommende myndigheter i Berlin, uten at noen 
norsk deltok eller visste noe sikkert om hva som foregikk. Selv 
herrene i RoK. synes ofte å være desorientert. Den største og 
viktigste forsyningssak som forelå gjaldt kornet~ og det ble meg 
sagt at man fra tysk side hadde anerkjent at vi trenger fra Tysk­
land 180.000 tonn korn iår inntil vi kan begynne å bruke korn av 
årets avl. Videre ble det meg sagt at det var "praktisk talt"av­
gjort at vi skulle få disse 180.000. Senere ble denne beskjed 
tilbakekaldt, bekreftet pånytt, atter tilbakekaldt o.s.v. Stilling­
en med hensyn til ~ett var noe liknendee 

Mia reise til Tyskland hadde da særlig til formål å bringe 
~isse ting i o~den. Mitt første besøk gjaldt staatssekret~r B2cke 
~ :Departementet for ernæring og landbru .. k. Under møtet var ekspe­
diSjonssjef Moritz tilstede. Moritz var til å begynne fled meget 
kjølig og etter en tids forløp uttalte han at han hadde fått 
rapport om at jeg s1,rulle være utilbøyelig til å innrømme, j 

TYSkland hva de mente å ha krav på, spesielt med hensyn til ilsken. 
Jeg forstod da straks at ~et var lille v. Bruenneck som hadde 
Vært ute med sin kjærringslndder, og det tør vel hende at også 
Otte stod bako Je~ forklarte da for herrene •.•. ~ ••• (her er klippet 
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fV ,'; J3il. Il 10, Ill. 
tit noen linjer, kfr. anm. til dagboken foran under 18. mars), og ut 

I fra folkeretten påligger Tyskland plikt til å sørge for våre for-
i syninger på de punkter hvor vi ikke kan klare det selv. Disse be­

traktninger ble akseptert både av J3acke og Moritz, og vi begynte å 
forhandle om korntilførselenT Vanskeligheten var at de tyske oveI'­
skuddsdistrikter for kornproduksjonen ligger i østen, mens havnene 
i østersjøen var tilfrosset. Tyskland hadde de samme vanskeligheter 
med hensyn til jernbanetransporten som vi, og vilde nødig transpor­
tere korn til Nordsjøhavnene. Jeg fikk imidlertid utvirket en 
ladning korn på 7.000 tonn fra Hamburg, og løfte om 18.000 tonn fra 
0stersjøhavnene så snart disse åpnes. Videre løfte om 25.000 tonn 
henimot slutten av april .. Videre garanti for lån av korn fra 
Danmark, eventuelt Sverige, og for lån av mel fra Wehrmacht i Norge. 
Jeg bad Blankenagel reise til Kjøbenhavn og kalte direktør Schei og 
direktør Janson i Kornmonopolet ned til Kjøbenhavn. 

Jeg forhandlet videre om fett og fikk en skriftlig over­
enskomst både om fettet og kornet. I-denne erklærte jeg at Tysk-
l§nd med hensyn til eksport av fisk fra Norge i d et kommende år 
ikke skulle bli stillet værre enn i det forgangne under Ravners og 
Johannesens regime. Til gjengjeld garanterte TYSkland våre fett­
rasjoner, skjønt disse lå litt over de tyske. Noen avtale om hele 
det kvantum korn vi trenger, 180.000 tonn, hvorav 100.000 toii.i1av 

1941 års avl t kunne jeg ikke få da Gtjhring som a vgj ør slike ting 
ikke var tilgjengelig for tiden ble det sagt. Underhånden ble det 
meg lovet av Backe at vi skulle få de 100,,000 tonn. Om de 80.000 
tonn av dette års avl fikk jeg ingen skriftlig avtale, men det 
ble innrømmet at vi trenger hele dette kvantUm. 

- Ved min tilbakekomst til Oslo viste det seg at det var 
vanskeligheter i veien bå.de med lån fra Danmark og med lån fra 
Wehrmacht, men disse vanskeligheter ble etterhånden ryddet til 
side. Det var enkelte dager i den nærmeste tid etter min tilbake­
komst mangel pa brødmel enkelte steder, men dette skyltes da særlig 
at strømrasjoneringen hadde forhindret møllene fra å male til­
strekkelig. 

Bil.III. Notat om Norges import av viktige fornødenheter i 1939-40. 
( Satt opp av E. Blehr etter tabeller i Il Statistiskøkonomisk utsyn 
over krigsårene, utgitt av St?tistisk Sentralby-rå, Oslo 1945"). 

Byrået beregner importen i 1938 som normal, og betegner 
den med indekstallet 100. I forhold hertil var importen i 1939 
regnet etter volumet: 

Av'kapi talgjenstander til jordbruk, 
industri, handel og transport •••••.••••• 

" alle produksjonsmidler tilsammen •••••••• 
" alle matvarer, drikkevarer og tobakk •••• 
Il andre ~ varige forbfuksartikler ••••• 
tt varige forbruksartikler •••••••••••..•••• 
Il forbruksartikler ialt •••••••..•••••••••• 

(Se nevnte verk side 55) 
~ksGrræler ~å j,ml?orten av h.oldl)a~~m.:S1va!.2E 
~v primær etydning: 
Olje, frø, fete oljer (tallenL for disse 
er hentet fra Aukrust og Bjerve "Hva kri­
gen kostet Norge U , side 40) ••••••••••••••••• 
Korn og mel ....... ~ •••••••••••••••••••••••••• 
Sukker ...... , •••••..•.•••••..••••••.•..•••••• 
(~!r~id;· 59) .............. · · ... · ........... · 

LJ.: .. 9.J9 

90 
112 
107 
103 
100 
104 

88 
123 
103 

93 

I 1940 

36 
54 
56 
70 
47 
56 

36 
41 
68 
64 
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Bilag III~II t 2.., Ill, 3. 15 
~ andre.artikler. 

affe., .' •••••• , ............................ . 
Te •• • • • • • ••• • • • • • ••••••••••• • ••••••••••• • •• 
Kakaobønner ••••••••••••..•••.•...••••.•.••• 
Brennevin •••••••••••••.••••..•.••.••••.•.•• 
T o bakk b l ad. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
(Se side 59 og 60) 
G~ødning til landbruket: 
Tide 61) 
Råfosfat ..................... ~ ...••.•..••.••• 
Fosforsur gj ødning ••••••••••••.•••••••••••• 
Uorkalsium. fl •••••••••••••••••••••••••••••• 

Kaligj ødning ••••.••••••.••••.••.••••••••••• 
(Fosforet er minimumsfaktoren.E.B.) 

Til slutt et Kar indekst~~l fra Aurkust 
Og Bjerve: "Hva krigen kostet Norge", s. 40: 

Spinnestoffer, garn, tråd ••••.•.•••••••••• 
Manufakturvarer •••••••••..•..••.........••• 
Brenselsstoffer, smøreoljer ••••...•...••••• 
Malmer og slagg •••.....•••.•..•....•....••• 
Metaller, rå og halvfabrikater •••..••.••••• 
I altfor dem samtl..ige iIl2.P_C2_rt me d 
unntakelse av skiJ2 ••••.•.•.•...•....•..•••• 

I 1939 

109 
117 
114 
131 
131 

116 
71 
37 

100 

125 
109 
124 

82 
150 

116 

I 1940 

56 
102 
122 

75 
86 

41 
20 
52 

100 

74-
74 
56 
48 
86 

61 
Av kull importerte man i 1939 bare 121 %t av koks og cinders 
125 %, a v bensin 140 %, av lys- og brenselsolje 107 % av normalen. 
Se Statistisk Sentralbyras ovennevnte bok side 74. 
Konklusjon: 

"Da krigen brøt ut var Norge med hensyn til forsyninger nesten 
like dårlig forberedt som i militær henseende". (E. B1ehr i 
foredrag i Aulaen 22. mai 1942, gjengitt i Fritt Folk 23.s.m. -
Se side 15 i aktors utdrag). 

Bil. 111,2. Skre fra fylkesmann N. Schei til h_r.advokat Annæus 
SchØdt., 2"1-. c;ito ber 1946. Utdrap • 
••••• det skal erkjennes at B1ehropå matforsyningsområdet gikk inn 
for å skaffe mest mulig fra Tyskland, og han var, særlig under 
forhandlingene om fiskeleveranser herfra til dels meget god • 
•••••• Han fikk også i sin tid satt opp en beregning av kalori­
tilgangen etter rasjoneringssatsene. Den brukte han ved flere 
anledninger overfor tyskerne for å vise at vi fikk for lite, og 
jeg er sikker på at han var klar over at beregningen var holdt 
dristig i underkant. 

Blehr var villig til å trekke med i den norske mat­
forsyningstjeneste og på mange måter gjordehan et godt arbeid. 
• • • • • • 

~i1. 111, 3. Spørsmål fra minister Blehr til direktør Schei med 
dennes svar 24-27 juni 1942. 
~vskrift av end_el av den.}lOrslw __ Jr:Lhe~.ssenders sendtng 21/6-42 
_l. 20.30 etter KulJ~rq._~J2.;.'1:..Eteme!ltets _~vlyttningstjeneste: 
Hallomannen uttalte: 

. "Den nye forsyningsminister i Quislings nasjonale regjering er av 
og til ute og lufter sine meninger X) om nyordningen i Norge og 

om alle de nye tiltak som nazipartiet skal få istand. Fiskeriene 
skal nå særlig nyordnes. Tyskerne har hittil fått altfor lite av 
x) anm. 1947: "Jeg hadde hverken skrevet eller talt før. Det var 
mitt første foredrag. E.Blo 

\ . 
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Bilag Ill, 3. 16 
produksjonen. Det kan ikke gå i lengden at tyskerne bare skal ha 
90 % av fiskefangsten i Norge. Hvis de ikke får mer, da vil jo det 
tyske herrefolk sulte. Dessuten må endel av den fisken som beholdes 

i landet for sivilfolks forbruk, reserveres for de tyske familier 
som allerede er kommet i store mengder, og s~m vi sikkerlfår flere 
aV med tiden. Herr Blehr sier videre at det vil bli avsatt store 
beløp til en ordentlig undersøkelse av metallforekomstene i de 
norske fjell. Det kan være meget godt der som kan være av nytte for 
den tyske krigsmasL'jnen. Sør- Varanger, Løkken og andre gruver 
produserer selvfølgelig allerede en god del for den tyske krigs­
maskin, men det er for lite. Skal tyskerne vinne krigen, må de få 
alt. Også landbruket må utvides, og mere land må legges under 
plog, sier Blehr. Han bshøver ikke å tilføye at størsteparten av 
landbruksproduktene allerede går til Tyskland eller til de tyske 
besettelsestropper. Det vet alle nordmenn •. Hva herr Blehr er 
interessert i er å skaffe tyskorne mer mat. Produksjonen må økes, 
for det er fu synn på de tyske solQatene som ikke får mat nok. 

Turisttrafikken må •••... x) etter krigen, sier for­
syningsministeren videre. Ja, hvis det går slik som flere ønsker 
seg, så er det visst ingen tvil om at turisttrafikken kommer til å 
blomstre like meget som den gjør nå. Det er ingen som innbiller seg 
at tyskerne godvillig kommer til å forlate landet. Videre sier 
herr Blehr at det er tvilsomt om vi får beholde handelsflåten XX) 
Det har nå tyskerne sagt, samt at all skipsfart skal legges inn - _ .... 
under Berlin, som skal kontrollere all internasjonal handel, 
Tyskernes norske plyndringss j cf slutte:.:' r:ed å påpeke at hvis dette 
program skal kunne gjennomføres, så må elet tilkalles tyske-fagfolk 
for å organisere det. Dette vil-~så si~~9 det størst mulige ut-
bytte for tyskerne. " 

Da jeg utarbeider en dokumentasjon over emigrant­
senderens virksomhet forsåvidt mine departementers fagområder 
angår, tør jeg be om Deres embetsmessige uttalelse om følgende: 

1. Har j~g i det foredrag jeg holdt i Aulaen og som De har sett 
originalmanuskriptet til, eller på annen måte Dem bel{jent, ut­
talt det som står i følgende avsnitt av ovenstående sending, 
eller noe i s amme retning: 

Nei. a) Det avsnitt som begynner med: "Tyskerne har hittil fått 
altfor litelI og slutter med~ lIsom vi sikkert får flere av 
med tidenIl. 

Nei. b) Det avsnitt som begynner med: liDet kan være meget godt 
derIl, og s lutter med: "må de få alt 11. 

Nei. c) Det avsnitt som begynner med; :lHvis dette program skal 
kunne gjennomføres" og slutter med~ "størst mulig utbytte for 
tyskerne". 

50 10 2. Hvor stor prosentandel a v fiskefangsten i Norge får 
tyskerne idag? 

Nei. 3. Har jeg Dem bekjent øket tyskernes andel av fiskefangsten 
i Norge eller uttalt atdet bor gjøres? 

x) Bortfallt i Kulturdepartenentets referat. 1947 E. Bl. 

XX) Jeg har aldri .uttal t noe slikt - men gler.lte å ta denne 
linje med i spørsmålene til direkt~T 8chei. ]947 E.Bl. 
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fF Bilag IIk3, Ill, 4. - l7 
I . ~.ar Jeg vært interessert i arbeidet for å få tyske Wehr-
\ Ja. machts delvis ukontrollerte forbruk av fisk m.m. under 

\ 
kontroll? 

I Nei. 5.Er der i min tid skjedd noen nedsettelse av noen rasjoner? 
·Ja. 6. Er i min ~id den tyske fettrasjon nedsatt? 

Ja. 

Nei. 

Ja. 

7.· Hvis pkt. 6 besvares med ja: Har jeg allikevel ved for­
handlinger i Berlin oppnådd at den norske fettrasjon får 
fortsette i sin gamle høyde, skjønt den er noen gram høyere 
enn den tyske? 
8. Medfører det riktighet når frihetssenderen uttaler at 
størsteparten av de norske landbruksprodukter allerede gå.r til 
Tyskland eller til de tyske besettelsestropper? 
9. Får Norge henir.lOt 50 % av sitt kornforbru.k dekket av Tysk­
land? 

Jeg ber Dem svare på ovenstående herpåtegnet full­
stendig åpent og uten frykt for at det skal medføre noen ubehage­
ligheter for Dem eller for vårt gode samarbeide. 

24/6 42 E. Blehr (sign) 

Jeg viser til mine foran inntatte svar på de spørsmål 
Ministeren har stillet meg, nemlig: . 

For spm. l a, 1 b, l c, 3, 5 og 8: "Nei"; for spm. 
2: "ca. 50 %", og for spm. 4,6,7,9,: "Ja". 

Oslo, 25. juni 19420 N. Schei (sign) 

Tilbakesendes herr direktør Schei idet jeg også gjerne 
vilde ha en supplerende uttalelse til punkt 8~ Går noen del av det 
norske landbruks avkastning av matvarer til Tyskland eller annet 
utland med samtykke av Forsynings- og Handelsdepartementet? 

Sendes tilbake til Ministeren. Med samtykke av For-
syningsdepartementet går hverken til Tyskland eller annet utland' 

noen del 3.vdet norske landbru}{s avkastning av matyarer .•. Såvidt 
'jeg vet går der heller ikke ut noe med samtykke av·Hana.~lsdeparte­
mentet. 

27/6 ~2 N.S. (sign) 

bevitnes. 
Ovenstående avskrifts overensstemmelse med originalen 

. Minister Blehrs skriv til direktør Schei, datert 24. 
Juni 1942 er skrevet med maskin. Direktør Scheis svar i margen 
og i teksten, undertenget 25. juni 1942 er skrevet med hans under­
Skrift, som er oss vel bekjent. Det sarnne gjelder hans svar av 
2
å
4. juni 1942. Blehrs udnterte forespørsel, som føl~er etter Scheis 

p tegning av 25. juni 1942, er skrevet med Blehrs handskrift, som 
er oss vel bekjent. . 

15. desember 1947. 
T. Dehli Laurantzon (sign) Th.J.O. Fretheim (sign). 

i;ilag 111, 4. Skri·velse fra Torbj ørn Berg til kf. C. Nygård, 
ustvatn, 16. mars 1942. 

O Forleden dag traff jeg sarrw~en med inspektør Larsen i 
sSlo Transportutvalg. Han var på inspeksjon i Nord-Odal, og jeg 
Mnakket med ham hos Ottt\r Sandberg .. Han viste.seg å være d8n rene 

Oskva-agent. Jeg har ikke truffet noen helt fremmed som så hensyns-
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III 4 111 III 6. 

øs ar rakket ned p den tyske hærmakt og den norske regjering 
og NS, og det uten å bry seg om hvem han snakket med. På ca. 10 
minutter kunne han fortelle at da krigen brøt ut, hadde landet en 
kornbeholdning som ville strekke til for 3 1/2 år. Nå hadde 
tyskerne tatt alt, og det siste var at også såkornet var rekvirert 
aV den tyske hærmakt. Han kunne dokumentere at hans oppgave over 
den norske kornbeholdning var riktig, for han hadde tidligere kjørt 
bil i Oslo og ved selvsyn overbevist seg om at kornet var der. 
Værst gikk det nå utover den norske skogen. Tyskerne laget flylemmer 
aV sågodtsom alt trevirke som kunne skaffes. Langs hele Hølands­
banen stod det folk som laget flylemmer. All plass var opptatt 
til dette arbeide. Tyskerne ville komme til å ruinere den norske 
skogen. Selv hadde han tenkt å bygge en bungalov utenfor byen, men 
han fikk ikke så meget som en planke eller spiker. Han kunne opp­
lyse at han snakket med flere hjemvendte 19ionærer og alle fortalte 
at de tyske og de frivillige soldater ved østfronten fikk nesten 
ikke mat. Det var forresten snart slutt med tyskerne. Hele Tyskland 
og de som stod tilsluttet ville med det aller første ramle helt 
sammen. Han hadde det fra pålitelig hold, han var i Oslo minst l 
gang i uken. Og han benyttet enhver anledning til å rettlede folk 
gå de fikk vite sannheten. Jeg kon ikke til under hele samtalent 
men jeg fikk likevel slengt inn et spørsmål om bolsjevikene. Det 
så ut til at det var et velkomment spørsmål. Jo, Stalin var å sto~ 
på, men ikke Hitler og de andre. Bolsjevismen var forresten ikke 
slik nå som den før i tiden. Den hadde forandret seg meget, og 
det var å ønske at russerne vant, så ville vi få det som vi burde 
ha det. 

Så kom posten, og Jeg måtte gå, og Larsen reiste 
videre for å treffe nye mennesker som han kunne hjelpe med å for­
telle sannheten. 

Hvis Oslo ordfører ble kjent med denne omreisende 
propagandist, ville han sikkert sørge for å få slutt på trafikken. 
Det er for galt at slike mennesker skal ture frem. De burde få et 
mere ste~Gtcstc~tar~eide. 

Jeg sender dette foreløpig til Deg. 
Bilag III~ 5. Skrivelse fra lagfører C. Nygård til 9rdfører Fritz 
Jensen, l . mars 1942. 

Underskrevne lagfører i Nord-Odal skal herved tiltre 
seg å fremsende vedheftede skriv fra kf.lærer Torbjørn Berg, 
hersteds. Skrivet inneholder en i høy grad oppsiktsvekkende 
detaljert skildring ~v hva en mann kan tillate seg å si i medfør 
av at han også er inspektør i Transportutvalget. Den av Berg 
gjengitte samtale kan ikke på noe punkt trekkes i tvil og jeg selv 
etår inne for gjengivelsen er riktig, idet Berg som medlem av NS 
stab her, og videre som en meget dyktig lærer og skolestyrets 
f?rmann i Nord-Odal, borger for at klagen er helt sannferdig. Jeg 
f~nner forholdet så ytterst graverende at jeg tor henstille til 
Dem hetr:ordfører og kampfelle å dra omsorg for at dette stinkdyr, 
inspektør Larsen, måtte bli hjer.lkaldt telegrafisk før han for­
P~ster luften på for mange steder. Grunnen til at jeg ikke går 
tJenesteveien med denne sak er, at jeg synes det haster meget da 

h
Slike skadeinnsekter hurtig må bringes til mere taushet. Jeg hen­
older meg til vedlagte skriv og ber Dem gripe inn. 

Mlag Ill, 6. Skrivelse fra ordføreren i Oslo, Jensen til minister 

H ehr, 19. mars 1942, med Blehrs påtegningsskriv av 19/3 1942. 
~ster. 

Fra lagforer C. Nygård, Austvatn i Nord-Odal, har jeg 
mottatt vedlagte skrivelse med rapport fra kf. Torbjørn Berg. 
Imidlertid sorterer ikke Oslo Transportutvalg under Oslo Ko~mune, 
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Bilag 111, 6, IV lt I~2J IV 3 til 5. 
men såv~aet meg 6ekJel:i"t 6pprettet av og ligger under Forsynings-
departementet. Jeg sender derfor brevet til Dem herr minister, 
men det er jo mulig at politiet bør ta seg av saken. Jeg har bragt 
på det rene at inspektør Larsen idag er i Oslo. Transportutvalgets 
telefonnummer er 13740. 

Heil og Sæl 
Jensen (sign) 

Skriv av 19/3-42 fra ordforeren i Oslo sendes~er til 
politiminister Lie, idet jeg henstiller at denne sak undersøkes, 
og at politiet trekker de nødvendige konsekvenser, såfremt det 
viser seg at inspektor Larsen i Oslo Transportutvalg er ~remkommet 
med uttalelser som er sitert i skrivelse fra Torbjørn Berg, Nord­
Odal, av 16/3 d.å. 

Vedlagt 2 skrivelser fra lagfører C.Nygård, Austvatn 
i Nord-Odal og l skrivelse fra Torbjørn Berg, Nord-Odal, av 16/3 
d.å. Oslo, den 19. mars 1942. E. Blehr (sign) 

~lag IV, 1. Erklæring av Ihv~ arbeidsminister Tormod Hustad, 26/2-~. 
Sommeren 1943 var undertegnede som sjef for Arbeids­

departementet sammen med E. Blehr som sjef for Handelsdepartementet 
tilkaldt til et møte hos Quisling på Slottet, hvor sporsmålet om 
vannfallskonsesjoner til tyskerne ble drøftet. Foruten oss var også 
de hrr. direktør Alf Lø ~Jhist og generaldirektør Skarphagen til­
stede, idet f'uisling på egen hånd hadde utpekt denevnte herrer til 
å forhandle med tyskerne om disse sporsmål. 

Ved nevnte anledning argumenterte både Blehr og jeg 
meget bestemt mot det forslag til konsesjoner, og særlig mot det 
fremlagte forslag til tilleggsprotokoll som forhandlerne hadde 
kommet overens med tyskerne om, idet vi bestemt hevdet at de opp­
satte betingelser ikke var i samsvar med konsesjonslovens be­
stemL"'1elser. 

Til tross for dette ble forslaget godtatt av Quisling. 
3ilag IV, 2. Skrivelse fra Handelsdepartementet til h.r.advokat C.A. 

Torstensen, 8. november 1946. 
Straffesaken mot minister Eivind Blehr. 

I forbindelse med skrivelse herfra av 5.d.m. meddeles 
følgende opplysninger~ 
ad. punkt l. 

Angående Als Nordags og Nordisk Lettmetall Als' indu­
strikonsesjoner, konfererte daværende ekspedisjonsjef Johannessen 
og nåværende industridirektør E. Slåtto med minister E. Blehr. 

Den spesielle konsesjon som tyskerne skulle ha forlangt 
å få på 90 år har man ikke kunnet finne. Derimot fremgår det av 
dokumentene vedrørende Nordisk Lettmetal Als' konsesjonssoknad 
for 60 år på oppforelse av industrielle anlegg på Herøya og i 
Porsgrunn, at det var sterk dissens l'.1ellom departementet og et 
utvalg bestående av Alf L. Whist og H. Skarphagen om visse 
konsesjonsvilkår. lvIinisterpresidenten fattet til slutt vedtak i 
samsvar med sistnevnte li tv,'}lgs inns till ing. 
~. punkt 2. 

Saken gjaldt en konsesjonssoknc:d fra Frostfilet AlS 
Om ervervelse av Enge.bruk gnr. 110, br.nr. 28 i Valsoyfjord. 
Daværende ekspedisjonssjef S. Johannesen konfererte med Blehr om 
saken. 

~ 3 til 5. Innbere~ning fra Handelsdep8rtement~ts Bergverks­
~~_i}_~iEA~?_~er Bl~.?J::.L !.~~~~.)_9_4_2..~ _Utdr~_ . 
~klands ervervelse av no:c\.::~;:e mal!'1forekomster m.v. 

- "1 de siste ~l::.··:.'.:,r Ty s-EfandS-oklCl..lpa s jon av Norge, kom 
, ,; 

j~ 
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J3il.J:i.L3 - 5. IV, 4r IV, 5. uer tLl syne en aketnteresse fra tysk side for norske malmfore-
komster av store dimensjoner, eksempelvis svovelkisforelcomstene i 
Grong, jernm.almforekomstene i Dunderlandsdalen og jernmalmfore­
konstene i Neveshaugen. Denne interesse er blitt oket etter 
okkupasjonen, da tyskerne med en stab av fagfolk driver forespors­
ler og undersokelser etter forekomster som kan bli til oyeblikkelig 
eller varig fordel for Tyskland. Antakelig er de tyske fagfolk 
etter hvert blitt klar over at Norge i forhold til landets ut~ 
strekning har forholdsvis få og fattige malmforekomster. 

Av fattige jernmalmforekOl'J.ster har vi flere store. 
Eksporten herfra er storr men forekomstene kan tåle en storre 
eksport. Man har derfor ansett det fullt forsvarlig å gi lafte på 
bergverkskonsesjoner på Neveshaugen jernmalmforekomst til et 
selskap som vil få vesentlig tysk kapital. 

Annerledes kan saken stille seg ned hensyn til svovel­
kis, da vi bare kjenner en virkelig stor, ubearbeidet svovelkis-=:-­
forekomst her i +~ndet, neolig Jona son tilhore~ Als Gron~ G~uber.. 
DGtte selskaps styre fc:rte i 1938 forhandlingnr ned I. G. Fnrbtm-·· 
om salg av 49 ~ av aksjene, men regjeringen satte en stopper for 
dette. Sommeren 1940 ble disse forhandlinger gjenopptatt etter 
krav fra tysk hold, og etter retningslinjer SOrl var ugunstigere 
for Norge. Da forhandlingene·an salg ikke førte til enighet, ble dEt 
i 1941 besluttet opprettet et studieselskap Grong - finansiert 
halv:t fra Norge og med Tyskland son den avgjørende i alle spørsmål. 

Det har vært neningen fra norsk side at Tyskland ikke 
skal kreve å få kjøpt aksjer i A/S Grong Gruber så lenge studie­
selskapet arbeider. 

Da &olvelkis er nødvendig for celluloseindustri og for 
kj emisk indus tri i sin all:linnelighet, må der bremses på vår store 
produksjon av svovelkis ( l :r.l.ill. tonn årlig), da der ellers ikke 
blir noe igjen til de kOm.rJ.ende generasjoner. Det som vi i oye­
blikket kan avse av svovelkis, er prod'tlks j onen fra de igangværende 
svovelkisgruver, likeson vi kan overlate tyskerne en del nedlagte 
og små svovelkisgruver,. SOD vi har endel av, og son i alminnelige 
tider ikke lett kan finansieres. Der foregår for tiden under­
sokelser av slikegruver på flere steder - delvis bekostet av den 
norske stat. 

!il. IV, 4.· P .M. fra Handelsdepartenen!ets Bergyerskontor til minister 
Blehr, Il. juni 1942. Utdrag • 

••••• "Studieselskapet Grong A/S, som donineres av den 
tyske stat, forbereder undersøkelser av forekomstene i Grong­
distriktet. Antakelig regner Tyskland med at det senere skal be­
herske A/S Grong Gruber, men heron foreligge:-:- det idag intetlI. 

~l. IV, 5. Notat fra byråsjef for Handelsd~"par,_tepen.!(;ts Bergverks­
kontor , Hoegh-0r.2dal, 2 ~ juni 1946. 

"Jeg var :mder okkupas jonen teknisk konsulent og be­
ordret kontorsjef for Bergverkskontoret og hadde som sådan Ded 
bergverkssaker. Da ReichskoI1Dissar gjennom det tyske UtbYfnings­
k~ntor Grong ville sette igang drift i A/S Grong Grubers felt i 
GJersvik, ble denæsak behandlet av nazisten bergingenior Enil 
KnUdsen, N.S. industridirektør Arneberg og N.S. minister Blehr. 
Enil Knudsen V8.r roket uk12r ned bl.a. den tyske bergingenior 
Petri i Studieselskapet Grong AlS og ytb,rgningskontor Grong og 
forsokte såvidt forst&s ved hjelp av de to nevnte nazistæå 
forfekte de norske interesser i Grong Gruber, samtidig med at han 
~ar ivrig forkjemper for det stortyske rike. Jeg har en g3ng vært 
~~kQIdt sanrrlen ned Arneberg til Blehr, som leste opp et konsept 
,lI et brev til senator Otte, hvori Blehr forfektet de norske 

; ~sser i Grong antakelig inspirert nV-Emil Knudsen son et 

Lii~u: 
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~12g IV, 2. V, l, V, 2. 
ledd i hans ærgjerrige spill. På meg virket brevet unødig utfordrende, 
men jeg følte neg ikke oppfordret til å si min mening. Brevet ble 
sendt. Etter sigende nektet senator Otte først å ta imot brevet, men 
deretter tok han skriftlig til gjennæle og saken endte nad et 
skriftlig tilbaketog for Blehr. Dette er det vesentlige av min be­
fatning med spørsmålet OI:]. ,-drift nv Gjersvik Gruber. 279 46 H.O." 

Bilag V, l. Kontorsjef C.Helgebys P.lvI., 25.november 1943. -Forhandlingene med DaI1:IDark_okt9 b~_]'_943. 
- Forhandlingene angående samhandelen mellom Norge og 
Danmark i tiden 1. oktober 1943 - 31. mars 1944 var fastsatt til 
de forste dager av oktober d.å. Næringsdepartementet hadde som 
vanlig oppnevnt en delegasjon på 3 mann, og datoen for avreisen 
var - i sanråd med Rikskommissariatet - fastsatt til nandag 4. 
oktober. Et par dager før avreisen skulle finne sted, fikk departe­
~entet imidlertid muntlig meddelelse fra Riksko~issariatet om at 
Åvtalen allerede var blitt inngått i København uten norsk deltakelse, 
idet man som grunn påberopte seg at det som folge av de herskende 
politiske forhold i Danmark midlertidig var innført forbud for ut­
lendinger til å oppholde seg der i landet. Dette ble bekreftet i et 
~rev fra senator Otte til minister Blehr av 4. oktober d.å. 

Som svar herpå uttalte minister Blehr i en skrivelse 
til senato~ Otte nv l~.s.m. sin beklagelse over at.3vtalen yar 
blitt urtd~rtegnet·~t~n at de"noroke repre~entanter var blit~ til­
k~ldt, idet det etter de foreliggende opplysninger ikke kunde ha 
vært noen vesentlig hindring i veien for tilkalleIse av disse re­
presentanter. x) Ministeren ga videre uttrykk for at han etter det 
son er uttalt i senator Ottes skrivelse, gikk ut fra at det i frem­
tiden ikke ville bli sluttet varebytteavtaler mellom Norge og 
fremmede land uten medvirkning av norske representanter. 

~ilag V, 2. Rikskommissariatet til Næringsdepartetlentet 6. nov. 1943. 
Auf dns Schreiben vom 3. ds. Mts. 
Betr.:Verteilung der stickstoffproduktion der Norsk Hydro im 
!Hlngejahr 1943/44. 

Der von Herrn Dr. Oster vom Stickstoffsyndikat der 
Norsk Hydro mitgeteilte und in Ihrem obigen Schreiben wiederge-

ebene Verteilungsplan fffr eine verminderte Produktion der Norsk 
Hydro im D~ngejuhr 1943/44 deokt sich mit meiner Auffassung ftber 
den zweckm1!ssigsten Einsatz der Erzeugung, falls Norsk Hydro nicht 
mehr als 60 000 t N im laufenden Dtl.ngejahr herstelIen soll te. Eine 
KUrzung der fUr Deutschland vorgesehenen 6 000 t kommt nicht in 
3tracht , wei1 es sich um eine Lieferung aus der Produktion des 

DUngejahres 1942/43 handeit, die tats~chlich diese Ueberschuss­
menge ergeben hat. Finnland kann aus politischen Grftnden nicht an 
der Umlegung des Produktionsausfalls beteiligt werden. Eine mBglichst 
geringe Kftrzung der f~r Danemark vorgesehene Mengen ist wegen der 
d!nischen Lebensnittellieferungen erforderlich. 

1m ~brigen halte ich es f~r praktisch, sich fiber die 
~ndgUltige Verteilung der Stickstoffproduktion der Norsk Hydro 
t~ laufenden Dftngejahr erst dann zu unterha1ten, wenn das Produk­
lonsergebnis Ubersehen werden kann elm Auftrage: 

Ahlbrecht (sign) 

;?duet ~a~ natl bekjent at 3 private norske forretningsfolk på det 
l Spunkt hadde fått oppholdstillatelse i Dc:mmark. , , 

jj 
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Bi1at~ Vr 3, vp 4, Vp 5, 
~la Vp 2. Nær~ngsaepartementet til Reichsko~issar far die bd-

setzten norwegischen Gebiete. 16. Nov. 1943. 
Fordeling~ No:rsk H.]LdI_OS kvelstoffp_rod\k~ .. ;L<?ll_i_,.gj ødl?Jngs­
året 1943dh 

Næringsdepartementet erkjenner mottakelsen D.V 
RGichskor.~iss3rs skrivelse av 6. d. m. (11 Wi 16476/43), hvor­
av fremgår at man fra tysk side ~u ikke lenger anerkjenner den 
fordelingsplan - som overensstemmende med Rikskommissariatets 
eget forslag - ble avtalt 10. august d.å., under forutsetning av 
at Norsk Hydros produksjon i gjødningsåret 1943/44 når opp i 
60 000 tonn N. Etter den fordelingsplan som nu legges til grunn 
fra tysk side, vil den beregnede produksjonssvikt komme til å 
raume Norge langt sterkere enn de anure forbrukerland, hvilket 
nodvendigvis vil få meget alvorlige folger for det norske landbruk. 

Næringsdep~rtementet finner å måtte ta bestemt av­
stand fra at Norges interesser i et så livsviktig sporsmål skal 
stå tilbake for de andre avtakerlands interesser. Etter departe­
mentets mening tilsier all rimelighet at Norges eget behov av 
kvelstoffgjodning iallfall i en viss grad burde ha prioritet 
foran eksporten. Dette prinsipp er som bekjent fastslått i for­
holdet til Sverige (jfr. notevekslingen av 13. november 1941, 
punkt l), og man kan ikke innse at det i forholdet til de øvrige 
avtakerland skulle kunne gjores gjeldende en helt annen be-
traktningsmåte. E. Elehr (sign) 

G. J. Helgeby (sign) 
Blehr til Ministerpresident Quisling, 2. Bilag V, 4. Minister 

juni 1942. 
Det kan neppe være tvil om, at der fra visse tyske 

hold, som stottes av RikskoIDruissariatet, drives en bevisst 
kolonipolitikk i Norge. Skal Rikskommissariatet få anledning 
til å gå videre på denne vei, vil vi etter min oppfatning bli 
lagt inn under et nytt Hansavelde, verre enn d.et gamle. 
Tyskerne vil etter hvert komme til å overta vår fiskerinæring, 
vår grubodrift, vår storindustri, og vår utenrikshandel vil 
komme til å gå over Tyskland, spesielt Hamburg. Jeg henviser for­
øvrig til vedlagte p.m. (bilag 1) av ekspedisjonssjef Harnoll 
"tyske interesser i den norske fiskerinæring U og til vedlagte 
p.m. (bilag 2) fra Industrikontoret om konsesjonssakene. 

på det ha~delspolit~ke område er vi for tiden helt 
umyn~iget til stor skade for vare forsyninger og for våre 
økonomiske interesser i sin alminnelighet. Jeg antar at Riks­
kommissariatets .administrasjon av våre utenrikspolitiske 
interesser koster oss veldige SUUlli1er av den grunn, at vi ikke 

er herre over prisene. Her drives der atter kolonipolitikk: Vi 
må kjøpe dyrt og selge billig, og tyskerne bestemmer hvem som 
fra norsk side skal få ta del i disse forretninger. 

Våre handelspolitiske forbindelser med utlandet går 
som bekjent gjennom Rikskom..missariatet, og det er uttrykkelig 
forbudt norske embetsmenn å opprettholde noenslngs halvprivate 
forbindelser - også i rene handelsspørsmål - med enbetsmenn 
i fremnede lands ministerier. 

~..il. V, 5. Av F..M. fora Blehr ved Hagelin til Hitler (via 
Lammers) Aug. 1943. 

På grunn av tobakkmangelen forbyr en norsk lov at 
det leveres restaurantene tobakksvarer. Rikskommissariatet for­
~.anger imidlertid at tildelingene nv tobakksvarer til den tyske 
restaurant Deutsches Haus ubetinget må fortsette, da restau­
ranten på grunn av sin særlige karakter (ingen ac'1O''"'ng for 
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Bilag V, 5. 
nordmenn, ba.re for tyskere) ikke horer til samme klasse som. 
alminnelige norske restauranter. Det samme skulle også være 
tilfelle med andre tyske restauranter. Og h:ris de norske 
myndigheter ikke føyet seg ville dette få konsekvenser for 
den videre tobakkimport til Norge. 

Ved den siste handelsavtale med Frankrike måtte 
Norge på foranledning av de tyske representanter erklære seg 
enig i at Tyskland opptrer som mellomledd ved den norske pels­
eksport til Frankrike slik at 50 ~ av de norske skinn selges 
over Leipzig. I tillegg hertil forlanges det av Rikskommisari­
atet at i det hele all pelseksport til Frankrike skal gå over 
Leipzig med den begrunnelse at Frankrike ønsket dette slik. 

Men to franskmenn SOD ville kOTill1e til Norge for å kjøpe skinn 
ble fra tysk side nektet visum. 

Det foreligger dessuten for de norske myndigheter 
kopi av et skriv hvorav det klart fremgår at franskmennene 
bare meget motvillig har erklært seg enig i den fra tysk side 
forlangte form for norsk pelseksport til Frankrike. 

For ftoår siden måtte Norge på Reichskommissars 
foranledning selge til tyske forretningsmenn 50.000 stkr. 
solvrevskinn for kr. 185.- pr. stk. Etter de opplysninger som 
norske myndigheter har er disse rever solgt videre for en 
minstepris av kr. 350.- pr. stk. 

Norge må levere sild til Tyskland. Fikk Norge lov til 
å beholde denne sild selv til sin fettforsyning så kunne Norge 
av denne sild produsere olje for kr. 0.90 pr. kilo. Istedetfor 
er Norge nodt til å importere hvalolje fra Tyskland til 
kr. 2.43 pr. kilo. 

Ved en import av 12.000 tonn hvalolje er tapet for 
Norge mer enn 18 millioner kroner. Det første parti av de 
12.000 tonn inneholder dertil lo % vann. Hvis Norge ikke får 
noen godtgjorelse for dette, øker tapet med ytterligere 2 
millioner. 

En undersokelse av det statistiske byrå har vist at 
de varer som Norge eksporterer til Tyskland ikke på langt nær 
er steget i pris i samme forhold som de varer Norge importerer 
fra Tyskland. 

Rikskommissariatet bestemmer prisen på de varer som 
Norge ma eksportere til Tyskland, mens Norge har å betale den 
pris' for importen fra Tyskland som man forlanger i Tyskland. 

Ved forhandlingene med Slovakia i Berlin. førte 
slovakene forhandlingene selv. Ikke så TIed nordnennene. F~a 
norsk side var foruten sekretær Fretheim også direktor 
Schirmer og byråsjef Andersen tilstede. Forhandlingene ble 
ledet av dr. Augenthaler. Ved de mange sporsmål som ble opp­
kastet under forhandlingene, ble de norske representanter ikke 
engang spurt om deres mening og råd. 

Forhandlingene ble utelukkende fort gjennom dr. 
Blankenagelog dr. Albrecht i Rikskommissariatet. De snakket 
når de talte om Norge og norske interesser pr. ;'vi lt og 11 våre" • 

Man lot nordmennene forstå at det ikke var onskelig 
at de forte direkte forhandlinger med slovaken€. 
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Bilag V, 6, v, 7. 
Bil. V, 6. Erklæring fra fhv. landbruksminister Frethein,20jJ~_~47. 
- Som sjef for Landbruksdepartementet under okkupasjonen 

har jeg et godt kjennskap til det arbeide sjefen for Handels­
departementet, Eivind Blehr, utfarte i tia 1/2 42 til juni 1944 
til fremme av gunstige betingelser for eksporten av pelsdyrskinn. 

I forbindelse med de salgskontrakter, son i åra 
1941/42, 1942/43, 1943/44 og 1944/45 ble gjort mellom Norges 
Pelsdyravlslag og representanter for det tyske Rauchwarengesell~ 
schaft - ble de forsto samtaler med de tyske kjoperrepresentanter 
fort på mitt kontor, idet pelsdyrnæringen horte under Landbruks­
dep2rtementets område. 

En unntakelse var det forste salg i 1941/42 - idet 
prisforhandlingene det Qr ble fort vesentlig av ReichskomI1issari­
atet. Prisen ble da fastsatt til - såvidt jeg erindrer - kr. 185.-. 
Den endelige pris skulle jo alltid fastsettes - eventueIlt god­
kjennes - av Handelsdepartementet. 

I sesongen 1942/43 var vi kvitt inngripen fra Reichs­
kommissariatet - og nar det lykkedes å få hevet prisen til kr.290.­
ma en vesentlig del av æren herfor tilskrives herr Blehr, som 
hadde den endelige avgjorelse. 

Sesongen 1943/'l-4 kan jeg erindre det var en særlig 
hard kamp om prisen - og det var nok Blehr som brakte den endelige 
pris opp i kr. 415.-. 

Disse betydelige prisforhoielser i 1942/43 og 1943/44 
hadde også tilfolge at tyske offiserer og soldater ikke le~ger 
fant det lonnsomt å kjope opp skinn her i landet og ta med til 
Tysklan6. Ved denne handel var der tidligere undratt cleari~gen 
meget store belap. 

Fra 1942/43 lykkedes det også Blehr ved et meget 
energisk arbeide å få i stand en ordning således at vi kunne 
eksportere direkte til Frankrike - hva nan tidligere ikke hadde 
kunnet, idet tyskerne forrYl.idlet salget. 

Denne eksport dreiet seg OrYl. flere tusen skinn pr. år. 
Sesongen 1944/45 hadde jeg ogs~ på mitt kontor ~t 

par konferanser ned de tyske kjøpere. Under en senere konfer-snse 
med Pelsdyravlslagets styre ble vi enige om å ikke selge under 
kr. 350.- - kjopelysten var dette år noe mindre. 

Salgsavtale ble imidlertid gjort på kr. 310.- bak Bin 
rygg. - Blehr var da fratrått son minister. 

Akershus 20/11 1947. 
Th.J.O. Fretheim (sign). 

Bil. V, 7. P.M. til R.K. og de tyske myndigheter i Berlin, 
9. Febr. 1942. 

, ,,~' 

~. 

ZusaTIBenfassung. 
Preisgestal tung im norwegisch-deutschen Warenverkehr!, 

Wie aus den monatlichen Indexzahlen filr die Entwicklung 
der Preise in norwegischen Warenverkehr mit dem Ausland hervor­
geht, hat sich die Preisentwicklung ftlr Norwegen sehr ungUnstig 
gestaltet, indem die Steigerung der Einfuhrpreise weit grasser 
ist als die Steigerung der Ausfuhrpreise. Far die Monate Oktober, 
Hovenber und Dez8rYl.ber 1941 betragen die Einfuhr-Inde:xza::len 
229, 24 L1

r und 235, w~hrend die Ausfuhr-Indexzahlen 170, 155 und 
171 betragen. Dies ist vor allen auf die Preisentwicklung i8 
norwegisch-deutschen Warenverkehr zurdckzuf1ihren, da die se:!:' 
Warenverkehr den wei taus gras sten Teil des nOI'Vlegischen 'fvarc;n­
verkehrs mit dem Ausland aus82,cht. Nach den deutschen Bc-.. 
stimmungen bilden"die deutschen Inlandspreise die Pr8isobe~­
grenze bei der Warenausfuhr nach Norwegen, was die erwi!l.hntesehr 
grosse Steigerung der norwegischen Einfuhrpreise zur Fo:::'c:e 
gehabt hat, wahrend eine der Steiger1lng der deutsohGll Ap.i3fl:.nr­
preise entsprechende Steigerung der norwegischen f.usfuhrpr0ise 
~icht zugelassen worden ist. 
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Bil. V, 8. Meddelelser fra Næringsministeren nr. 3 til minister­
presidenten og ministrene. l. febr. 1944. 
Fortrolig. 
Prisutviklingen i samhandel~n mellom Norge 0R-~ys~~~~~~der 
'k'r:igen. 

Dette sparsmål er særlig ofte på tale når man kommer 
innpå den gåte pJ. hvilken okkupas jonsmakten utnytter sin stilling 
her i landet. 

Etter okkupasjonen ble det sommeren og hosten 1940 
etter Rikskomn.issariatets initiativ bestemt at prisene på begge 
sider ikke skulde forhøyes. Imidlertid var der da eksportpremier 
for en rekl-:e tyske eksportvarer og dette benyttet tyskerne seg 
av til å bryte sin del av avtalen, idet de gradvis opphevet 
eksportpremiene når det gjaldt Norge (ved eksport til Sverige 
består de froBdeles) og la eksportpremien på varene. Unnskyld­
ningen var at mon ikke hadde noen grunn til å gi eksportpremie 
til et besatt land, da eksporten til et slikt land ikke trenger 
oppmuntring, men går ElV seg selv i den utstrekning den :Jnskes 
opprettholdt. På denne måte ble elet altså de norske forbrukere 
som måtte betale den tidligere tyske eksportpremie. 

Også på annen måte er de tyske eksportpriser blitt 
forhøyet. 

For å få et samlet billede av hvordan prisutviklingen 
i praksis har artet seg i okkupasjonstiden, har jeg latt ut­
arbeide vedlagte oversikt over prisbevegelsen (med grafisk 
plansje), omfattende årene 1940142 Ded 1938 som basisår. 
Arbeidet - som har vært meget omfattende - er utfort av sekretær 
i ~tatistisk Sentralbyrå, cand. oecon. og dipl. N.R.R. Froystein 
We~ervang under veiledning av kontorsjef Helgeby og byråsjef 
Skaien. 

Der er her levert et meget grundig og samvittighets­
fullt arbeide som etter mitt skjonn d2nner et absolutt sikkert 
grunnlag for bedonrnelsen av spørsnålet - så langt dette overhodet 
lar seg bedøm:r.le ned sikkerhet. Utredningen anbefales derfor til 
inngående studiun av alle interesserte. 

Jeg gir her et kort resyme av fremstillingens viktigste 
punkter og resultater: . 

Forfatterne gjør forst oppmerksoTI på a t det til­
gjengelige statistiske TIateriale lider av store nangler som 
r.lateriale for prisberegningen. Usikkerheten komner bl.a. av at 
varenumrene i handelsstatistikken ofte o:rn.fatter flere varesorter, 
som forekommer i vekslende forhold til forskjellige tider. Den 
gjennomsnittspris Dan beregner i to år for et bestemt varenumner 
kan derfor gjelde ulike varer, så nan ikke får noe sikkert ut­
!rykk for prisforandringen ved å 29 på gjennomsnittsprisen de to 
ar. Særlig for innforselen gjør denne usikkerhet seg gjeldende. 
Utforselsprisene er mer pålitelige fordi utforselen onfatter 
mere ensartede poster. 

For mange varer er d et dessuten foregått en kvali­
tetSforringelse. Dette gir seg delvis utslag i at gjennomsnitts­
prisene synker under krigen. 

Forfatterne gjor imidlertid videre oppnerksoTI på at 
Overalt hvor det forekonmer slike usikkerhetsnonenter har de 

. holdt seg til det skjonn eller den beregning som viser den 
Svakeste prisstigning for importvarer. Det beløp Norge etter 
forfatternes beregning har tapt ved at de tyske eksportpriser er 
steget sterkere enn de norske, er derfor snarere ansatt for lavt 
enn for hoyt. 

Forfatterne konstaterer forst at praktisk talt alle 
tYSke eksportpriser er steget neget sterkt, Dens stigningen av 

" 
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prisene på norske eksportvarer er meget mindre. På nærings­
middelområdet er således importfett ved utløpet av 1942 blitt 
mer enn fem ganger så dyrt som det var ved utløpet av 1938, idet 
det er steget fra indekstallet 100 til 525 • 
. (nedenstående tall refererer seg til basisåret 1938 som settes 
= 100 og til utløpet av 1942). Det fett vi eksporterer derimot er bare steget til 300. 

Sw~ker til 550, korn til 375 mens fisken som vi be­
taler importen med bare er gått opp til 200. 

Våre viktigste eksportvarer pelsvarer, skotøy x) og 
huder er bare steget fra 100 til 150. MRlm og mineraler Som 
eksporteres fra Norge er gått opp til 200 og 240, mens derimot 
de mineraler vi mottar fra Tyskland er gått opp til 265 og kull 
til 375. Cellulose og papir som går ut av landet er bare steget 
til 130, mens det vi tar inn fra Tyskland er steget til 170. 

I ovenstående beregninger er dEr tatt tilbørlig 
hensyn til fr8.~r.tene slik at disse ~ medvirker til å gi et 
for hoyt resultat for den tyske prisstigning. 

Som avslutninz har forfatterne foretatt en beregning 
over det nerbeløp som Norge har tapt i samhandelen ned Tyskland 
i årene 19/;.0/!;-2 på grunn av den uforholdsmessige stigning i de 
tyske priser. Tapet er etter forfatternes beregning; i. 1940 8 
mill. kroner, i 1941 79 mill. kroner, og i 1942 53 mill kroner, 
ialt •.••••• kr. l~cO mill. til utl0...p et av 1942. 

Til slutt understre~forfatterne påny at da be­
regningene alltid har vært utfart slik at man har holdt seg til 
de alternativer som har gitt laveste resultat, vil sannsynligvis 
den faktiske differanse ligge over, og neppe under det be-
regnede beløp, E. Blehr (sign). 

Bil. V f 9. Senator Ottes P .M. til r.li~terp~id~pt. !':ui~)ing 23. 
sep enner 1943, om besværinger, som han samm.en med 6bersturm­
oannfHhrer NeQmann (representant i Norge for N.S.D.A.P.) frem­
forte til r.uisling. Utdrag. (Eer med tas bare sis te punkt. Den 
avrige del er tatt ned som bil. VI, 2.) 

AUsserdem machte ich den Herrn Ministerpr~sidenten auf 
eine sehr wesentliche Angelegenheit aufmerksam. In einer 
Anordnung des Reichsnarschalls des Grossdeutschen Reiches ist 
verfffgt, dass die besetzten Gebiete auf Grund erheblicher Preis­
steigerungen ihrer Exportguter verpflichtet sind ihre Ausfuhr 
nach Deutschland so weit zu verbilligen, dass die Waren nicht 
teurer in deI'l Verkehr kommen als gleichartige deutsche. 

Auf Grund meiner Benfthungen habe ich erreicht. , dass 
der zitierte Erlass auf Grund der besonderen politischen Lage 
Norwegens nicht in Anwendung gebracht wirc1. Wenn dagegen nach 
deLl 1.9.43 weitere Preissteigerungen entstehen, beh~llt sich der 
Reichsmarschall vor, die gleichen Bedingungen fftr Norwegen zu erlessen. 

lch machte den Herl'n Hinisterprt!sic~enten unter 
Bezugnah.rne auf obigen Er18ss u...YlC~ unter Hinweis auf der bo-
Sondere auch innenpolitischen Lag2 auf den Preisgebiet darauf 
aUfmerksam, sich der Angelegenheit des Preisdirektvrs besonders 
anzuneh:rJel1, da dieser nach dem Ausscheic~en der Unterdirektoren 
Gjelsvik und Urdal. zvvei eingearbei tete Krtlfte, die sei t 1920 
bezw. 1926 standig in der norvvegischen Preispoli tikk t!ttig 
sind, verloren hat (elemalige Offiziere). 

Direktor Bjorheim hat nuf ausdrtickliche Uachfrage 

}t) Anm. av E. Bl.: Skotoy var ingen eksportvare, !1en er komm.e t ~ed fordi det nevnes i Gruppen. 
j! 
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erkl~~ dass er night in der Lage sei, aus dem vorhandenen 
Personal des Preiådirektorats den freigewordenen st~digen 
Vertreterposten zu besetzen. 

lch Bachte besonders auf diese Angelegenheitaufmerk­
sam, weil ich de~ Auffassung bin, dass Bjorheim trotz seiner 
einj~hrige T~tigkeit nicht so ein unfassendes \Vissen auf dem 
preispolitischen Gebiet besitzt, wie es auf diesem sehr wichti­
gen Gebiet notwendig ist. 

Tch bat den Herrn Ministerpr~sidenten zu erw~gen, eine 
Umbesetzung vorzunehnen. Personell vermag ich keinen Vorschlag 
zu machen. Als sachlich qualifizierter Mann ist mir nur der 
øhenalige Liberalist und jetzige Leiter des Statistischen 
Zentralb~ros Jahn bekannt, der einen gesamtwirtschaftlichen 
Uberblick und Einsicht in die besonderen Erfordernisse der 
PreisstabilitAt hat. 

Bilag Vp 10. Skrivelse til ministerpresidenten fra ~inister Alf 
- L. Whist, 8. mars 1944. 

Medde l e l ~r2_,_~ næri ngbillJni.s t eE. e.~.-!lr • 3~_rg'...!~ 
Jeg har pa grunn av ar eidspresset ikke fatt an­

ledning til far idag å lese de fortrolige meddelelser fra 
næringsministeren nr. 3 og 6 19~t~, som han har sendt minister­
presidenten og ministrene. Jeg vil ikke unnlate overfor minister­
presidenten å fremholde at jeg er blitt meget forskrekket over 
at materiale av sånt innhold og en sånn tendens er blitt 
konsipert i et departement og distribuert, såvidet sees, uten 

annen hensikt enn å soke å påvise at de tyske myndigheter mis­
bruker sin maktstilling heroppe. 

Uten å ta standpunkt til de anforsler som er gitt, som 
forovrig synes å være satt opp p1 et delvis flyktig grunnlag, 
finner jeg det overmåte uheldig at alle disse opplysninger 
samles på ett sted hos funksjonærer som er motstandere både av 
vår bevegelse og av et forståelsesfullt samarbeid med okkupa-

~ sjonsmakten. Slikt materiale burde i tilfelle kun innsamles, 
hvis hensikten er å ta opp arbeidet for å få endret forhold . 
man gener er urettferdig eller uheldig, og da samlet inn i 
forskjellige seksjoner, slik at ikke en enkelt funksjonær ,eller 
et enkelt kontor kunne få et samlet bilde av inport- og eksport­
situasjonen nellom Norge og Tyskland. 

Hvis det ble kjent at dette materiale var distribuert, 
eventuelt at det ble referert i London radio, vil de foreliggende 
talloppgaver og uttnlelser kunne bli misbrukt i et omfang son vi 
kanskje ikke i oyeblikket kan gjore oss en full oversikt over. og 
det vil nodvendigvis nåtte bli oppfattet som et forsok på fra 
en ministers side overfor de ovrige ministre å påvise at de 
tyske myndigheter misbruker situasjonen. Derved vil det 
harmoniske snmarbeid, som vi h2r sokt å opparbeide nellom de 
norske og tyske myndigheter her hjeJ:1.Il1e, kunne hli alvorlig 
svekket. 

Jeg tillater Deg ~ nåtte anbefale overfor niniatQrprcs1. 
denten at De; foranlediger at alt Dateri2,le som er distribuert 
og også forarbeidene i Næringsdepartementet, straks blir samlet 
inn gjennom statspolitiet, slik at man om mulig kan få hindret 
at dette m2ngfoldiggjorte materiale knn kOIIlDe i urette hender. 
HVis dette Elateria.le blir referert i illegale skrifter eller 
over London radiO, vil utvilsont arbeidet for å endre eventuelle 
uheldige forhold i prisene meget vanskelig kunne tas opp. 
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Bil.t . , V Il,! Oversettelse_~v Gauwirtscha_(t.§..berater (sene~ 
senator' O~te' s artikkel on tlDet.. _~ors~e_ .. ~~_ringsl=!-vs stilling 
utvikling og frefltid~.~_.i.3..~t tyske skipsfarts tidsskrift IIHansa~, 
12. oktober 1940. Inntatt i lIDokumenter i offentlig straffesak 

not Vidkun QuislingIt, s. 45-46 • 
•••• De problener son siden 21. april har neldt seg for 

oss på det okonomiske omrade lar seg kort sammenfatte i følgende: 
l. Igjen å sette igang det norske næringsliv og mobilisere 
landets økonomiske krefter. 
2. Å vende det norske næringsliv bort fra dets engelskbetonte 
innstilling og innordne det i det europeiske okonomirum under 
tysk ledelse.~ ••• 

Ut fra denne oppgave var det forste skritt for Haupt­
abteilung Volkswirtschaft hos Reichskommissar filr die besetzten 
Norwegischen Gebiete, som jeg leder, å gripe veiledende og 
hjelpende inn i næringslivet og santidig å skape forutsetning 
og muligheter for et stabilere grunnlag for næringslivet i Norge 
på lengere sikt •••••• 

Etter at de oversjoiske tilfarsler som hittil hadde 
muliggjort den hoye levestandard i Norge, falt bort, ble det 
norske næringsliv nødt til å falle tilbake på sine egne, delvis 
rilcelige reserver. For Tyskland l:ledforte dette at landets for­
syninger med de viktigste råstoffer kunne bli vesentlig for­
bedret. Et av de viktigste problemer er derfor & sikre de tyske 
råstoff tilførsler med det mål s-~ langt som mulig og nødvendig 
å avta også de produkter som ikke for var gått til Tyskland, og 
overensstemnende ned disse krav å legge on hele Norges handels-
politikk. • •.••• 

Når nan idag taler om en industrialisering må man 
være klar over, at denne TIed håp om varig resultat bare kan finne 
sted innen rammen av europeisk sar:wrbeide og som en del aven 
kontinental utveksling av varer og ytelser, og under alle om­
stendigheter bare i intimt samarbeide ued Tyskland. Det betyr 
for Norge prinsipielt at en nasjonal norsk industri bare kan 
eksistere hvis den er stedbetinget og ikke bygger på forut­
setninger som vel hadde gyldighet i en liberal verden, nen som 
idag har tapt sin berettigelse. Et av de mest lovende projekter 
ser jeg i utviklingen og utbyggningen av den norske vannkraft, 
og det er helt naturlig at initiativet til bedre utnyttelse av 
norsk vannkraft tas under samarbeide med Tyskland. Politisk, 
økonomisk OG teknisk er alle forutsetninger herfor gitt. Kraft­
overføringen fra Norge er av betydning ikke bare for den felles 
europeiske elektrisitetsforsyning, men også for den samlede 
europeiske kraftforsynin; •••••.. 

Den fremtiQige prispolitikk avhenger i første rekke 
av politiske faktorer, særlig da av det norske næringslivs 
overforing til det europeiske rurn. En tilpasning på lang sikt 
av prisene etter nivået i Mellomeuropa vil være nødvendig. Såle­
des vil en dag, med senkningen av priser, reallønn og dermed 
av levestandarden forutsetningene være skapt for innlennelse 
av det norske næringsliv i det europeiske økonomirum •••.• 

Den oppgave som er pålagt meg som leder av Haupt­
abteilung Volkswirtschaft, er i forste rekke en oppgave hvor 
det er nødvendig å handle hurt:'_~ .. I Tysklands såvel som i Norges 
interesse T.lå de okono:oiske virkcnidler bli satt inn fort og 
effektivt. Santidig :oå n2.D ved 211E..~ planer og forholdsregler 
ha det endeliGe nål for C\Iet ~ Dette mål er å oppbygge en fremtid 
som er bedre enn fortiden, fordi den er konjunktursikker og 
bærer i seg forutsetningen for en saD~ okonomisk fred. 

Tyskla~d h:r Jvertatt den okonorniske nyordning av 
Europa. Det ser sin oppgave ikke bare deri å opptre som den 
storste avtager og mest leverinGsdyktige selger som folge av de 
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I3il:, v. l~_V.1..L.J.!_._YJ, 2., _ 
øyeblikkelice forhold, nen det vil ocs& yte stotte til de sunde 
nasjonale ejenoppbygningsbestrebelser. Norge vil bli en del av 
det nye Kontinental-Europa ~ed det tyske rike som det sentrum 
hvis økonomiske styrke nuligGjor e~: mellomstatelig utjevning 
i en ernd son ilara var mulig & oppnc under den tidliGere verdens­
økononi. • •••• 

Bil. VI, 1. - Utc~ra{:: av "V8.rt Land \I 6/2-47. 
"Et hc.ndslae. 
De fe:r:l kirkeklokkene som det norske kirkefolket sender 

som gave til den nederlandske broderkirkc f er ment som et godt 
hånetrykk til en vanskeligstilt broderkirke. Som det fremgår av 
melcineen OD gaven (se annet sted i avisen) sendes den i takk­
nemlighet for at vi fikk beholde v8,re kirkeklokker, skj ont de var 
dødsdømt av tyskerne. Den nederlandskG kirke mistet alle sine 
klokker i Hitlers smelteovner. u 

(Et annet sted i S2IMue nr.): 
"Under en reise i Holland hosten 19t..5 merket biskop 

Berc;crav at manGe kirketo.rn var stu.r.lI'1e. Mens Norge hadde f[~tt 
beholde nllo sine kirkekl'.Okker til tross for at Hitler hadde 
gitt direkte og personlig ordre i teleGram av 5. juli 1941 on. at 
de alle skulle tas ned for Q bli s1:1e1 tet til kriesbruk i Tyskland., 
s& hadde Hollands kirker mistet de fleste av sine. 1200 kirke­
klokker var blitt tatt av tyskerne, knust og smeltet til 
kanonbruk x) ••••.• lt 

Bil. VI, 2. Senator Ottes P.M. til ninisterpresideut Quisling om 
besvæfinger, som han saTI~en med SS-ObersturBbannf~rer Neumann 
(representant i Norc:;e for N.S.D.lI..P.) fremførte til Quisl.in[S 
23/9-,1-3-

(Fotnotene er av E. Blehr). 
Auszug 

aus einer Unterhaltung mit Herrn Ministorpr~sident QUisling, 23. 
September 1943, 11.Uhr. 

Anwesend ausserdem: S/S-Obersturnbannftihrer Neumann. 
1. J)-ie Zusamnenarbei tzvischen den Roichskomnlissariat und manchen 
Vervvaltungsbeh~rden hat sich in den letzten Monnten merklich 
versch1ochtert. 
2. Vere inbarunc;en , gegobene Zusa~en werden nicht gehalten und 
haben oftmals unliebsame Auseinandersetzungen mit DGutschMn , 
ReichsbehBrden zur Folge. ~ 
3. Auf wichtige Schreiben YJirc~ ausweichGnd, z~gerd oder 'tl.ber-
haupt nicht gecmtwortet. I-

4. Die F~lle, in eGnen norweGosche Boh~rden das Reichskonmissariat 
nicht beteiligen, Behron sich, obgleich sowohl von Herrn 
Ministerprtisidenten ~uisling, 8ls auch von Reichskonunissar eine 
enge k2nmerccschnftlige Zusnrrrnennrbcit ~evrttnscht wird. Dabei 
fSllt besonders aUf, dass gerade Benmte" der NS, die erst durch 
die politische NeuorcnuuG ihre Posten eingenoPJmen hab~unsere )/~ 
Be~unGGn n::::ch enser 7tusarnnennrbci t als lnstice Bovornunc1ung 

x) Ann. QV E. BIGhr~' ikkG til k2uonbruk, nGU brukGr ikke 1eneer 
k~noner av bronse. Det var kobberet og tinnet det sj81dt, det 
Sl.ste trenGtes særlig til lacon:l{.: ;011 i u-bc.tene. 
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empfinden. 1) 

30 

Ich nannte eine Anzahl vom Einzelffillen, von denen 
ich die wichtigsten nachstehend wiederho1e. 2) 

A: 
In August des Jahres 1942 hat der Herr Ministerprtlsi­

dent mit dem Herrn Reichskonflissar ~ber die Frage der Glocken­
abnahne bezw. Metallsamnlung der Gemeinden t sowie fiber die 
HerGabe von 150 tons Zinn eine Unterhaltung gehabt. Diese hatte 
das Ergebnis, dass der Herr Reichskommissar dem Reichsmarschal1 
GBhring fernschriftlich nitteilte, dass der Ministerpr~sident 
Quisling damit einverstanden sei, 150 t. Zinn aus der norwegischn 
Wirtschaft bis zum 31.10.42 und 1500 tons Kupfer und Ku;fer­
legierungen bis zum 31.12.42 ftir den Versand nach Deutschland 
bereitzustellen. 

Die Realisierung dieser Vereinbarung hat bis ZUI.J. Tage 
nicht statte;efunden. 

a) Zur Frage der G10ckenabnahme war mit dem norwegischen 
Dep8rtement vereinbart worden, dass anstelle der Glocken-
abnahr.le auch eine MetallsamI-:J.lung erfolgen k~nne. 3) In einem 
Schreiben vom 7.6.43 teilte Minister Blehr entgegen sånem frfther 
eingenommenen Standpunkt 4) mit, dass er eine Mitwirkung bei 
der Glockenabnahme ablehne. Auf das, worauf es in diesem Zu­
samnenhang einzig und allein ankam, nMmlich die Abwendung der 
Glockenabnahme durch eine Metallablieferung, geht das Schreiben 
fiberhaupt nicht eina Meine bitte von 1-7-43 hierzu Stellung zu 
nehL1en, ist bis heute unbeantwortet geblieben. 

b) 1m Verfolg der obigen Besprechung zwischen den 
Ministerpr!tsidenten und den Reichskommissar hat Anfang September 
1942 eine Besprechung zwischen Minister Blehr, Direktor 
Hestnes, Dr. Baudisch, Assessor Unte und dem Dnterzeichneten 
ilber die Frage Zinn stattgefunden, in der die Grundlinien fiir 

die vorher zitierte Anweisung festge1egt wurden. Trotz h!tufiger 
Mahnungen sind heute inrner noch restlich 60 tons zu liefern. 
Seit geraumer Zeit werden den deutschen Aufk~ufer keinerlei 
Zinnparteien nehr zur Verfftgung gestelIt. Von der Einstellung 
der Lieferung hin ich nicht unterrichtet worden. Auf eine 
Ausdrtickliche Anfrage teilte Direktor Hestnes 5) mit, dass mit 
Rticksicht auf die norwegische Zinnversorgungslage Zinn kftnftig 
nicht nehr geliefert werden k5nne. 

Diese Angelegenheit hat im Reich erhebliche 
Schwierigkeiten ausge16st. Man hat die Frage aufgeworfen, was 

l) Snlgn. Ottes rapport til Oslo Politi, oktober 1945, s. 32: 
"Es war offentsichtlich SD, dass die neuen Ministertr(dvs. av 
1/2.42) tr ear nicht die Absicht hatten, enger als unbedingt 
notwendig, mit der Beh6rde des R.K. zusammen zu arbeiten. Man 
enpfand jeden Vorschlag nehr als eine Bevornundung[! ( Se 
bilag I, 3). 

2) Disse, de viktigste saker, er Il, hvorav 10 angQr Nærings­
departementet. Av disse 10 var 7 behandlet personlig av minister 
Blehr, tildels ned hjelp av direktor Hestnes (NS), kontorsjef 
Borch (NS) og kontorsjef Marer (NS). Disse tre herrer har også 
behandlet de resterende tre saker. 
3) Noen slik avtale var ikke inngått. Det var et tysk forslag, 
son jeg, for å vinne tid, sa jeg skulle se på. E. Bl. 

4) Kravet om utlevering av klokkene ble oyeblikkelig skarpt 
~vvist av neg. E.Bl. 
5) Etter min annodning. E.Bl • 

. JIIr.f.: .. ________________________ ~ __ 
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man in Norwegen sagen wftrde, wenn feste Zusagen des Reiehes 
bez~glich Getreide, Fett oder Koh1e ebenso behandelt wftrden. 

B. 
Um eine einwandfreie und straffe Bewirtschaftung dev 

Baustoffe auf dem zivilen norwegischen Sektor zu gewahr1eisten 
wandte sich der G.B. Bau 6) in drei Schreiben an das Wirt­
schaftsdepartement und schlug auf Grund getro~ner Verein­
barungen besonders dringlich gewordene Massnahmen vor. Trotz 
laufender Mahnungen sind diese grundsgtzlichen Fragen vom Wirt­
sChaftsdeFartement in keiner Weise bearbeitet oder beantwortet 
worden. 7). 

c. 
(Be~. av E.Blehr: Dette punkt angår en sak on BodD 

Kommunes aksjer i et skipsverft. Mectas ikke, da den angikk 
InnenriksdeparteBentet). 

D. 
Der G.B. Bau musste in den letzten Monaten die Zement­

quote f'tl.r zivile norwegische Bauvorhaben herabsetzen. Diese 
Kontingentierung ist dadurch UI:1gangen worden, dass das f"tir die 
Zenentbewirtschaftung zust!!ndige Wirtschaftsdepartement 
Vorgriffe auf den kommenden Winter zuliess. 

E. 
F~r Bleimennige bestehen keine Bewirtschaftsvor­

schriften. Es wurde von uns verlangt, 35000 kg. Bleimennige, die 
bei verschiedenen Firmen lagerten, an die MalerfirDen Bjerke, 
International und 5tabil zu verteilen. Ohne dass sich das Vlirt­
schaftsdepartenent mit uns in Verbindung gesetzt h~tte, wurde die 
Firma Stabil, die ausschliesslich filr die deutfcche Wehrr.lacht 
arbeitet, aus politischen Grffnden, die in einzelnen nicht klar 
erkennbar sind, bei der Verteilung nicht berftcksichtigt. 
(Anm. av Blehr i mars 48: Innehaveren av "Stabil" var parti­
nedler.l) • 

F. 
Am 26.5.43 forderte die ..,A!S Knaben Molybd!l.n Grube 

33.5 t Zement beim Wirtschaftsdepartement an. Diese Anfordrung 
genehmigte der G.B. Bau am 3~6.43 und bat wegen der besonder­
lichen Dringlichkeit des Bauvorhabens Ull bevorzugte :Zuweisung 
der Baustoffe. Da der G.B. Bau geneinsam mit dem Wirtschafts­
departement 3 Tage vorher, an 1.6.43, f~r den Monat Juni die 
Verteilung von 500 t. Zenent vorgesehen hatta, w!)re die Lieferung 
aus der Juni-Zementquote ohne Schwierigkeiten m~glich gewesen. 
Es wurde aber nicht geliefert, vielnehr wurde die Zement­
anforderung trotz Erinnerung des BoG. Bau vom 10.7043 erst am 
7.8.43 genehraigt. 8) 
6) Der Generalbevollmttchtigte fiir die Regelung der Bauwirtschaft. 
7) Denne sak gjelder krav fra R.K. og S.B.Bau OLl utferdigelse av 
byggeforbud - til fordel for krigsviktig arbeidsinnsats. I per­
sonlig skre av l. juni 43 til ~uisling klaget Terboven over at 
jeg i l 1/2 år hadde motsatt neg det tyske krav, og ville ha 
disse sakers behandling overfart til Arbeidsdepartenentet. Se 
bilag8gru~~~~/$ •. Sakene ble imidlertid i N~ringsdeparternentet, 
og det lykkedes meg å forhindre utfærdigelse av det forlangte 
byggeforbUd. 
8) Direktoren for Knnben Grube ble frifunnet. De embetsmenn av 
N.S., SOfl saboterte gjenoppbygningen og andre ,tysLe interesser, 
fikk Dange &rs tvangsarbeid. 
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G. 
Des V/irtschaftsdepartement prt1ft bei den zivilen 

norwegischcn Bauvorhaben ~h~ Kriegsnotwendigkeit, die sparsame 
Verwendung von Baustoffen, sowie die Anwendung Kriegsn~ssiger 
Behclfsbauweisen und le gt diese .Antr!!:~;o mitseiner Stellungs­
nahne den G.B.Bau vor. Diese AntrMge wurden in v~llig plan-
und wahlloser Forn, vielfach s08sr ohne irgenteine Stellungs­
nahne und ZlU2 Teil in Forn von Abschriften ohne Begleitsehreiben 
und Briefkopf vorgelegt. Ausserst kriegswichtige Bauantr~ge 
wurden lange zurftckgehalten und erst auf mehrfache Vorstellungen 
und Mahnungen Ubersandt. 

H. 
Seit einigen Zeit war aufgefallen dass das Wirtschafts­

departement die ihm f~r den zivilen Sektor zur Verfugung ge­
stellten Kontingente wichtiger Metalle, wie z.B. Kupfer, Niekel, 
Zinn und Antinon tlberzogen hatte. Die Abteilung Binnenwirtschaft 
sehal tete sieh darauf hin sofort ein und erhob energiser •. 
Einspruch Gegen dieses Verhalten. Sie bat, ihr Gelegenhe~t 

zUGeben, die Einzelheiten k~nftiger Verbrauchslenkung mit dem 
norwegischen Sachbearbeiter besprechen zu k~nnen und lud diesen 
in das Reichskomnissariat zur Besprechung eine Minister Blehr 
~ussertc daraufhin Bedenken, ob nan von einem Beamten, der nur 
ihm Rechenschaft schuldig sei, verlangen kanne, dass er sieh zu 
dem Sachbearbeite~ im Reichskor:rrnissariat beg[!be. Nachdem 
Minister Blehr zunt\chst auf die ftir den nlkhsten Tag vorge­
sehene Aussprache eingegangcn war, behielt er sich schliesslich 
eine Erklarung und eine Rticksprache mit æinen Sachbearbeiter 
vor. Kurz darauf rief er die Abteilung Binnenvnrtschaft an und 
versuchte, den Mehrverbrauch fernmtindlich zu erkl~ren. Unsere 
Bittet es dennoch zu einer Besprechung zwischen den sachbe­
arbeitern ~o~~en zu lassen, beantwortp.te er ausweichend. Er 
versuehte, die Bespreehung bis zurRlt1cldtdrdes von i11m seinerzeit 
beurlaubten anderen Saehbearmeiters zu verschieben. 9) 

I. 
Unter dem Eindruek der feindlichen Luftangriffe' auf 

deutsche St~dte beabsichtigte die Abteilung Binnollwirtschaft, 
dem 7irtschaftsdepartccent 2inzelheiten Uber die deutsehen Vor­
beugungsnassnahmcn zur Kenntnis zu brinGen. Minister Blchr 
wurde un Mi tteilung gebeten, welche Vorberei tungen vom 1:7irt­
schaftsdepartement zur Versorgung von Bombe ngesch~digten 
getroffen word en seien. Noch ehe d~r Sachbearbeiter des Reichs­
kommissariats, Landgerichtsdirektor WOlff, in der Besp reehung 
n~here AusfUhrungen naehen konnte, erklarte der Minister die 
Angelef;onheit w1!re Hingst bC8rbei tet und Direktor Schei habe 
den LUftrag, alles Notwendige zu veranlassen. Als dann fiber das 
Veranlasste berichtet vfu.rde, ergab es sich, dass Wichtiges tiber­
haupt nicht berficksichtigt worden war. L.G.D. Wolff schlug dem 
Minister vor, sich mit dem Direktor Schei tiber die ProbIene 

9) Referatet er ikke korrekt. R.K. ville trekke en sekretær 
(ikke NS) til ansvar. Jeg motsatte meg dette og nektet å la 
saken behandle for vedkocrnende kontorsjef (NS) V8r tilbake i 
tjenesten to dager senere. Mine ikke-NS-medarboidere var som 
rimelig kan være ofte engstelige overfor tyskerne oG jeg ville 
ikke at vedkommende sekretær skulle utsettes for press og gi 
opplysninger vi ikke vilde ut ned. E.Bl. 

) 
l.. 
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unmittelbar zu unterhalten. Der Minister rief Direktor Sehei 

darauf an und gab L.G.D. Wolff auf Grund dieses Gespr~ehes 
einige inhal tlose l~usld1.nfte. Als L"; .GoD. Wolff seinen Wunseh, 
Direktor Schei zu spreehen, wiederholte, erklt\rte der minister, 
Sehei k8nne auch nichts underes sagen als er •. Erst als L.G.D. 
Wolff sich genBtigt sah, er mage sagen, wenn er nicht wdnscht, 
dass der ReichskoIIJ.r.lissar "tiber diese Fragen informiert werde, 
lcnkte er ein und erkl~rte sein Einverstfindnis zu einer Aus­
sprache mit Schei. - Die Besprechung mit Sehei verlief in 
Gegensatz dazu sehr fremldschaftlich und beiderseits sehr offen. 
Direktor Sehei nahm die Anr eg-ung en , die auf deutschen Erfarungen 
beruhten, mit grossen Interesse auf und erkl1!rte sich bereit, 
die daraufhin von ihm entworfenen Pl!ine umgehend dem Reichs­
ko~issariat vorzulegen. 10) 

Ausserdem machte ich den Herrn Ministerpr~sidenten auf 
eine sehr wesentliche Angelegenheit aufmerksam. (Deretter 
folger et lengere avsnitt, som handler om v&re eksportpriser 
og Prisdirektoratet hvor herr Otte onsket direktor Bjorhein (NS) 
erstattet med liden forhenværende liberalist ll Jahn! hvis oppgave 
i Prisdirektoratet skulle bli ~ trykke var levast~ndard og v~re 
eksportpriser ned. Avsnittet er i sin helhet gjengitt som 
bilag V t c:;. E.Bl.) , 

Ausserden gab ich dem Herrn Ministerpr~sidenten 
Kenntnis "tiber den Stand der augenblicklichen Versorgungslage in 
landwirtschaftlichen und gewerblichen Gfttern. Da sich das Bild 

weitaus besser anschaut als im Herbst 1942, verzichte ich dar­
auf, hier"/1ber weitere Aufzeichnungen zu nachen. 

gez. Otte,! 
Bil. VII 3, Industridepartementets Bergverkskontor til E.Blehr 

27 • e '6ru:o.r 19 z1r8. 
Deres brev av l7.d.m. 
Som den som skulle ha best rede P2 saken skal under­

skrevne opplyse: 
Direkte krav om levering av hele Solvverkets pro­

duksjon til Tyskland ( ca. 8 tonn o.rlig) fikk jeg fra berg­
ingenior Maucher i Reichskomnissariat. Han ga meg til slutt i 
telefonen ordre om ~ si til Dem som minister at hele produk­
sjonen skulle sendes til Tyskland. Jeg henviste til det innen­
landske behov for solv til teknisk forbruk og sa for ovrig at 
jeg ikke kunne overbringe en slik ordre, s&ledes at Reichskonnis­
sariat i tilfelle selv mQtte henvende seg til DeD. Jeg satte opp 
et notat om samtalen. Notatet kan jeg ikke nb. finne fram, men jeg 
erindrer at d et passerte de vanlige instansecog ble forelagt for 
10) Det har nok ikke Schei gjort. Samtalen Bed meg er ikke 
korrekt referert,neppe heller den ned Schei. Wollf hadde det 
med c referere v:lre s8I!l.taler noksil fritt - kfr. an.I1. 3 og 9 
foran. Hensikten med R.K.'s forsok p& ~ blande segi denne 
sak var av politisk-militær natur. Herr Wolff antydet ned­
settelse av særlige konmiteer med oppdrag n forsorge be­
folltningen i tilfelle bonbeangrep. Han vilde ha lagrene 
sentralisert. Vi hadde i henimot to ~r arbeidet p~ en desen­
tralisering og hordt oss til vnre forsyningsnemnder.Jeg vilde 
ikke at R.K. - oe; Wehrmacht - skulde f:3. innblikk i vc.re 
arrangementer. ~.BI. ~.~.~ It-I). 

/ 
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Dem. 

Noe skriftlig krav herom har jeg aldri sett, og det ble i 
hvert fall ikke sendt noe av sØlvproduksjopen til Tyskland. 

S. K. HØegh-Omdal. (sign.) 

~il. VIl 4. Skrivelse fra Næringsdepartementet til Reichskommis­

sar ftlr die besetzten norwegischen Gebiete av l. Okt. 1943. 
Ausfuhr von RundfunkgerMten pach Deutschland • 

. Ende Februar d.J. beantragte die Speditionsfirma Schenker 

& Co. A/S, Oslo, eine Genehm!gung zur Ausfuhr nach Deutschland von. 

200.000 Rundfunkger~ten, die gemMss Auftrag des Reichskommissariats, 

Abt. Rundfunk, nach und nach verschifft werden sollten. Der Wert 

wurde auf etwa kr. 300.- je Ger~t angegeben, und der Ausfuhrwert be­

trug somit insgesamt etwa kr. 60 Mill. Es handelt slch hlerbei um 

Ausfuhr nach Deutschland der nach Bestimmung der deutschen Sicherheits­

polizei eingelieferten norwegischen Rundfunkgergte. _ 

. Die Firma Schenker & Co. Als teilte.gleichze1tig fernmUnd­

lich mit, dass dieser Antrag eingereicht wurde in Verbindung mit der 

Verladung eines Eisenbahnwaggons mit 363 Rundfunkger~ten, der versand­

bereit stand, um dass.die Firma bere1ts frtlher etwa 20.000 Ger~te zu 

Schiff veraandt hatte, ohne dass eine Ausfuhrgenehmigung verlangt wor-· 

den wara 

Seitens des Reichskommissariats, Abt. Rundfunk, wurde unter 

der Hand mitgeteilt, dass die eingelieferten Rundfunkger~te nach und 

nach von den RundfunkwerkstMtten Uberholt werden soll ten, und dass 

wahrscheinlich die Versandung nach Deutschland von ungefMhr 7.000 Ge­

rMten monatlich in Frage kommen wtlrde. 

Der Antrag der Firma Schenker & Co. A/S auf Ausfuhrgenehmi­

gung wurde von dem Næringsdepartement abgelehnt. Jedoch hat die Aus­

rUhr der damals in Frage konnnenden Partie, sowie sp~terer Partien, 

chne Genehmigung des Departements stattgefunden auf Grund der geIten­

den Bestimmungen, wonach die Zollbeh~rden die von deutschen Dienst­

stelle versandten Wa~en bei Vorlage der erforderlichenBescheinigung 

des Reichskommissariats ohne Ausfuhrgenehmigung'durchlassen sollen. 

Den Næringsdepartement ist, wie verst~ndlich sein wird, nicht gen~U 

bekannt, wie viele ~er~te bereits nach Deutschland ausgefUhrt worden 

Sind; es wird jedoch angenommen, dass es sich um mindestens 50.000 
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Gerhte handeln muss. 

- 35 -

Wenn diese Ausfuhr weiterhin stattfinden soll, wird dies 

zur Folge haben, dass ~ wenn es der norwegischen Bevblkerung wieder 

gestattet wird, Radio zu haben - s~mtliche diejenigen Teilnehmer der 

Norsk Rikskringkasting, die ihre Ger~te haben einliefern mlissen, ohne 

GerMte dastehen und aller Wahrscheinlichkeit nach keine Gelegenheit 

haben werden, neue Ger~te anzuschaffen, jedenfalls wMhrend der ersten 

Zeit •. Nicht nur devisenmhssige GrUnde, sondern auch die Schwierig­

keiten, die sich voraussichtlich eine Zeit lang bei der Beschaffung 

neuer GerMte gelten machRn werden, werden die Wiederaufnahme einer 

normalen TMtigkeit auf diesem Gebiet beeintr~chtigen. 

Unter Bezugnahme auf die obigen AusfUhrungen gestattet sich 

das Næringsdepartement, dem Herrn 'Reichskommissar eindringlich anheim­

zustellen, veranlassen zu wollen dass die Ausfuhr dieser norwegischen 

Rundfunkgeråte nach Deutschland eingestellt wird. 

Das Næringsdepartement geht davon aus, dass deutscherseits 

beabsichtigts ist, bei der Ausfuhr dieser RundfunkgerMte nach Deutsch­

land Norwegen eine angemessene.EntschMdigung zu leisten, und das De~ 

partement. gestattet sich daher, den Herrn Reichskommissar zu bitten, 

erwirken zu wollen, dass der Wert der bereits nach Deutschland aus­

gefUhrten RundfunkgerMte dem norwegisch-deutschen Clearung gutge­

schrieben wird, Mhnlich wie der Wert anderer fUr Rechnung der deut­

schen Behbrden ausserhalb der norwegischen Ausfuhrregelung ins Aus­

land versandten Waren im Wege des norwegisch-deutschen Verrechnungs­
verkehrs rUckerstattet wird. 

(s.) E. Blehr 

S. P. Prebensen 
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'30. mars 194fj-. 

- 36 -

P.M. fra handelsavdelingen av 

utførsel av radioapparater til Tyskland. 
- I Næringsdepartementets brev av 13. desember 1943 ble 
det gitt Ministerpresidenten en redegjørelse for saken angående 
utførsel til Tyskland av de norske radioapr:arater som etter be­
stemmelse av det tyske Sikkerhetspoliti er blitt innlevert. Med 
den nevnte skrivelse ble det også oversendt Ministerpresidenten 
en lengere, meget utførlig promemoria fra Justisdepartementets 
Lovavdeling angående spørsmålets folkerettslige sideo 

Saksforholdet er i korthet følgende: 
I slutten av februar 1943 søkte spedisjonsfirmaet 

Schenker & Co. A/S, Oslo, om tillatelse til å utføre til Tyskland 
200.000 radioapparater for suksessiv skipning ifølge oppdrag fra 
Reichskom.rnissariat Abt. Rundfunk. Verdien var angitt til ca. 
kr. 300.- pr. apparat, således at eksportverdien i alt skulle 
beløpe seg til ca. 60 mill~ kronero 

Spedisjonsfirmaet opplyste underhånden at dets søknad 
om utførselslisens framkom i forbindelse med ekspedisjon aven 
jernbanevogn med 363 radioapparater som sto klar til avsendelse, 
og at firmaet allerede tidligere hadde sendt ca. 20.000 apparater 
pr. skip uten at utførselslisens var blitt krevd • 

. Fra Reichskoll1.Y1issariat Abt. Rundfunk ble d et under­
hånden opplyst at de innleverte racUoalmarater etterhånden skulle 
ettersees av radioindustrien, og at de"lJ antakelig ville bli 
spørsmål om å sende til Tyskland foreløpig ca. 7 0 000 apparater pr. 
måned. 

Søknaden om utførselslisens fra Schonker & Co. A/S 
ble avslått av Næringsdepartementet, men utførsel av det parti det 
den gang gjaldt; likesom av de senere partier, har funnet sted uten 
lisens fra departementet, i henhold til de gj elde:i.de bestemmelser 
om at tollvesenet skal la passere uten utførselslisens varer som 
sendes av tyske myndigheter når de er ledsaget av fornøden be­
vitnelse fra Reichskommissariat~ 

Det foreligger ikke noen oppgave over hvor mange 
apparater som allerede er utført til Tyskland? men det antas at 
det hittil er sendt minstlOO~OOO apparater til en verdi av ca. 
30 mill kroner. Dette anslag m~ behandles strengt fortrolig. 
Radioapparatene blir reparert av herværende radiofirmaer før de 
sendes. Reparasjonen, som koster 7 ~ 8 kroner pr. apparat, betales 
av Reichskommissar, e.a.o~ av old:upasjonskontoen. Reparasjonene 
har således hittil kostet ca. 3/4 nill. kronere 

Den l. oktober 1943 rettet Næringsdepartementet en 
skriftlig henvendelse i denne sak til Reichskommissar, og fremholdt 
at dersom denne eksport skulle fortsette, ville det føre til at 
alle de av Norsk Rikskringkastings kunder som har nåttet innJevere 

, s~n0 apparater, når det igjen blir gitt den norske befolkning 
, tlllatelse til å ha radiO, blir stående uten apparater, og etter 

all sannsynlighet - i hvert fall den første tid - uten anledning 
til å skaffe seg nye. Sd vel valutamessige Gr~nnGr som også 
vanskelighetene med i en tid frcmevcr å skaffe nye apparater, må 
antas å ville stille SGe; hi~crende i veien for gjenopptakelse av 
normal virksomhet på detto onråde" 

I henhold hertil ~oettet NærinGsdepartementet en inn-
, trengende henstilling til ~eichskommissar om å foranledige at 

eksporten av disse norske radioapparater til Tyskland ble stanset. 
, j)eparter.lente tuttal te videre at Cl. et gi' " ut f ra at 

~et .fra tysk side h['cdc1e V"c2rt hensikten ved utførseJ.e'1. av disse 
dadloapparater til Tyskland å yte Norge en rimelig erstatning, og 
et ble derfor henstillet til Rcichskoemissar å utvirke at verdien 
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~v de til Tyskland allerede utførte radioapparater måtte bli 
kreditert den norsk-tyske clearing på samme måte som ved den 
refusjon som finner sted over norsk-tysk clearing for endre varer 
som sendes ut av landet for de tyske myndigheters regning utenom 
den norske eksportregulering. 

Av konklusjonene i don ovennevnte promemoria fra 
Justisdepartementets Lovavdeling fremgår det at ordren om inn­
levering av radiomottakerapparatene i tiden fra august 1941 og ut­
over høsten samrne år, må antas hjemlet i Landkrigsreglementet for 
så vidt beslagleggelsen ikkninnebærer mer enn en sikkerhetsforan­
staltning for å hindre misbruk av apparatene. Justisdepartementets 
Lovavdeling 2ntar videre at bGslutningen om inndragning av de 
bGsls~Jlagte mottakerappc~ratcr må antas å savne tilstrekkelis 
hjenm181 iLandkrigsreglementet , og at utførsel av apparatene på 
grunnlag av disse beslutninger ikke kan e.nsees for rettmGssig. 

Imidlertid mener Justisdepartementet at det ikke vil 
være den hensiktsmessigste fremgangsmåte i denne sak å ta den opp 
på grunnlag av folkerettslige betraktninger, men at opørsmålet ber 
tas opp av Ministerpresidenten personlig overfor Reichskommissar. 

])a Næringsdepartementets skriftlige henvendelse til 
Reichskonunissar av l. oktober 1943 ikke har ført til noe r0el t 
resultat, men bare til et saken fra tysk side henvises fra den ene 
norske inst8ns til d en annen, ville d et være meget ønskelig om 
Ministerpresidenten ved en personlig henvendelse til ReichskoInr.1is,.. .. ," 
sar kunne få utvirket 8t eksporten av de omhnndlede norske radio­
apparater til Tyskland blir stanset. I denne forbindelse bør 
det henstilles til Reichskomnissar å foranledige at verdien av de 
til Tyskland allerede utførte apparater blir kreditert den norsk­
tyske clearing på samme måte som ved den refusjon som finner sted 
over norsk-tyska-learing for 8ndre varer som utføres for de tyske 
myndigheters regning utenom den norske eksportregulering. 

Det som det nasjonaløkonomisk sett først og fremst 
gj elder i denne sal{, er å oppnå å få stanset eksporten av radio­
apparatene, samt å få erstatning over clearing for de apparater 
son allerede er utført. 

Kultur- og Folkeopplysningsdepartemontet har uttalt 
nt dets spesielle interesser i denne sak innskrenker seg til å 
omfatte gjennomføringen av e~ erstatningsordning for de tidligere 
lyttere som har nåttet innlevere sine 8.ppar".ter. ])et vilde være 
av betydning om det kunne bli gjort fortgang TIed denne side av 
8nken, idet spørsmålet om refusjon over cen norsk-tyske clearing 
av verdien av de angjeldende radio~pp~rater hensiktsmessigst vil 
kunne løses når det er truffet bestemr~else om denne erstatnings­
ordning. 

!U.·r VI, 6. P.M. fra Handelsavdelingen av 5. april 1944. 

!Ltf ør s ~_J" _ay_l-" ac~to~.E.a,r~?t_tq r t i l r~ skl.and _-:.....:s..~s.~1?..eha..1'1.dl ingen. 
I tilslutning til Handelsavdelingens P.M. av 30. mars 

1944 vedlegges avskrift av den deri orihandlede skrivelse av l. 
oktober 1943 (den tyske oversettelse) som ble sendt Reichskomnis­
ser angående utførsel til .Tyskland av beslo.g13gte og inndradde 
norske radioapparater. Skrivelsen ble herfra levert til riks-

"komnissariatets Wirtschaftsabteilunbved Oberregierungsrat Dr. 
Albrccht. Senere med'del te inidlertid Dr. Albrecht underhånden 
at 'Yirtscha:f_tsQbteilung ikke var ._~I zustt\ndi8 1f ._i_d.enlle sal{.~_ og at 
skrlvelsen derfra var videre [Sitt til Hnuptabteilung Volksaufkl~rung 
und Propaganda.-

Etter at Dan hadde purret på saken Bed skrivelse av 4. 
nOvember 1943 fikk man 24. s. n. følgende svar fro. Ministerial-
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Bil. VI, 6, VI. 7. - 38 -

M.gent Mtlller (111 Rdfk. P. 16/ a/Lo/NL): 
nDie in Ihrem Schreiben angezogenen Punkte sind bereits 
zwischen dem Herrn Minister Fuglesang, Folkeopplysnings­
departe:r:J.entet und dem Herrn Reichskomnissar behandelt worden. 
Es erscheint nir angebracht, die Angelegenheit nicht von 
zwei Seiten zu bearbeiten, uro die Klarheit einer Regelung 
nicht zu beeintr~chtigen. Ich bitte daher, sich in den Sia 
interessierenden Balangen mit dem Folkeopplysningsdepartement 
ins Benehmen zu setzen ll • 

Næringsdepartenentet har·.~så sendt Kul tur- oC; Folke­
opplysningsdepartementet en lengere redegjørelse for saken 
(skrivelse av 7. august 1943), men sistnevnte departement har to 
ganger - med skrivelse av 22. septGmber 1943 og senGst med den 
vedliggende fortrolige skrivelse av 14. mars 1944 til Nærings­
ministeren - gitt uttrykk for at Kulturdepartomentets og Fo1keopp­
lysningsdepartementets spesiolle interesser i saken innskrenker 
seg til å onfatte gjonnomføringen aven erstatningsordning for de 
tidligere lyttere som har måttet innlevere sine apparater. 

Bil. VI, 7. Skrivelse fra Blehr til Quisling av Il. april 1944. 
Utførsel av radioapparater til Tyskla~d. 

I tilslutning til min ontalo av denne sak i minister­
møte 9.f.m. og under konferanse hos herr Ministerpresidenten 28. 
f.m. oversender jeg hoslagt: 
l. P.M. fra dette departements Handelsavdeling av 30.f.m. 
2. Tilleggs-p.fl. fra SalTIDe avdeling av 5. els. 
3. Gjenpart av min skrivelse til Reichskomnissar av l. oktober f.å. 
4. Gjenpart av skrivelse fra Kultur- og Folkeopplysningsdepnrte­

nentet til Næringsdepartementet av 14. f. m. 
SOfl det kanskje vil erindres tok jeg denne sak opp i 

ministermøte i slutten av februar d.å. x) og det ble da opplyst 
enten av minister Fuglesan-c; eller av Ministerpresidenten, jeg 
erindrer ikke hveTI, at saken skulle oro.nes I:J.elloTI Reichskommissar 
og mini~ter Fuglesang. Da jeg imidlertid ikke hørte noe om saken 
nevnte jeg den igjen noe etter under en konferanse med herr 
Ministerpresidenten, son da uttalte at saken nok var orQnet I:J.elloo 
Reichslcorill':lissar og minister Fuglesang. Det viste seg senere at 
dette ikke var tilfelle, og jeg skrev da til Reichskommissar 1. 
oktober f.å., kfr. bilag 3. TJa jag ikke fikk svar, talte jeg 
ned herr Otte, son sa at hans avdeling ikke var konpetent i saken. 
Jeg henviser videre til bilag 2,-- hvorav freBgår at Dr. Albrecht 
ga Handelsavdelingen samme svar og opplyste at so.ken var blitt 
senet videre til Ministerialdirigent MillIers aVdeling, son 
imidlertid opplyste at snken var under behandling Llellom minister 
Fuglesang og Reichskommissar. Imidlertid har Kulturdepartenentet 
både i skrivelse av 22. september f.å. og i skrivelse av 14. f. m. 
(bilag 4) inntatt en nærmest avvisende holdning til sakens 
prinsipielle sp ørsmålog henviser den til æhandling nv Nærings­
departer:lGntet. 

Etter denne rundgang synes det nokseS. klart at so.ken 
nå innbringes for herr Rcichskommissar personlig og da selv­
følgelig av herr Ministerpresidenten, og jeg tillater Deg å 
foreslå at så bli! gjort. 

x) Her er en inkurie. 
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Bil. VI ,J}LYJ-, 9. 
Bil. VI, 8. Erklæring nv 
Dars 1948. 

- 39 ... 

fhv. ninister R. J. Fuglesang 16. 

Undertegnede 2rbeidet under okkupasjonen ned å få 
stanset okkupasjonsmaktens forsendelser av norske, inndratte 
radioapparater til Tyskland, f& opphevet inndragningen, få 
sikret en rimelig erstatning til de appprateiere som mistet sine 
apparater ved de nevnte forsendelser og få overført ansvaret for 
alle de lagrede apparatene til Norsk Rikskringkasting, for derved 
L\ nuliggj øre en nere effektiv beskyttelse av dem. I disse be­
strobelser sQlJ.8rbeidet jeg med den daværende forvaltnincssjefen 
i Norsk Rikskringkasting, direktør Bødtker. Direktor Bødtker 
foretol:: bl.a. cm undersøkelse av hvor mange apparater som i alt 
var inndratt, og hvor mange som var disponert av okkupasjons­
r:lClkten og sendt ut av landet. Jeg mener g ... huske at c.irektør 
Bodtker på grunnlag av disse undersøkelser kunne opplyse at det 
i2lt forelå inndratt ca. 300.000 apparater og at ikke over ca. 
50.000 av disse V8r disponert av de tyske myndigheter. bl.a. ved 
de nevnte forsendelser til Tyskland. 

Gjennon Ditt arbeid ned denne saken ble jeg bekjent 
ncd det arbeid minister Eivind Blehr dreV for å få opphevet den 
tyske inndragrtingen nv apparatene og få hindret en videre tysk 
eksport av chr~.Rlehr avslo i februar 19L'r3 et nndro.genC.e om eksport­
tillatelse for 200.000 apparater ad ordinær vei, og nedla inn­
sigelse overfor ReichskoIillissar TIot at apparatene ble eksportert 
SOEl rlehrTI8chtsforsendelser. Han henvendte seg til TIeg for å få 
partiets støtte (jeg had~e forøvrig daallorede tatt opp saken). 
Blchr stillet også krav OD overfor Terboven, at de apparater som 
var sendt til Tyskland skulle erstattes etter sin verd.i aec1 tyske 
~'lark som skulle godskrives vår cleo.ringkonto i Tyskland, og 
derned kunne nyttiggjøres ved innkjøp av nødvendige varer fra 
Tyskland. 

De bestrebelser son på derme rJ.åte ble gjort fra norsk 
side for å sikre de betydelige norske verdier det her dreiet seg 
OB, var uten tvil årsaken til at tyskernes forsendelser nv norske 
radioapparater til Tysklnnd opphørte oG at det nIt overveiende 
antall av de inndratte apparfiter ble beroende på de norske lagre 
og etter okkupasjonens opphør kunne tilbakesendes eierne. Det var 
opprinnelig Terbovens nening og beslutning at samtlige apparater 
slrolle vært disponert ved eksport til Tyskland uten noen som helst 
BT~~..?..tniÆ ti].2:Lerp._e_~ eller v_~deIl~ til den~ no:r:~~e stat. 

Bil. VI, 9 • Skrivelse til Reichskor..u:aissariat fra ninister :E. Blehr 
l. 2pril 19i~4. 
Fordeling~v tønner i kOI~~nde seson~. 

Deres skrivelser av 12. f. m. (jnr. Il Fi 521, Il 
Fi/622/V 5 c) os av 14. ds. (jnr. I 12128). 

llæringsclepo.rtenentet beklO.ger å måtte neddele at det 
ikke kan gå Ded på den ordning son bringes frem i Deres skrivelser. 

Det pålagte hugstkv2ntur~ på 75.000 km) betinger en 
pro~uksjon på 1.200.000 tonner, hvorav 900.000 er reservert for 
pakking av sile]. og fisk. ReGner man ned - hva der ido.C; visstno{c 
er berettiget - at hugstpåleggcot blir oppfylt ned 80%, vil mon 
ko;m:1e til en produksjon av 720.000 silde- og fisketonner. 
Under ~isse onstencligheter frenstiller det seg for Næringsdeparte­
mentet son en 1l.r:mlighct å ekseptere et tysk krav ap 727.000 
tønner. 

NæringsdepartGIllentet nå fastholde at i71an i kODlnende 
sesong bygGer på. S2Ell~e prinsipp s om de to foreGående :'.:lr, neDlig 
at tønnefordelingen mellom Norge og Tyskland skjer i forholdet 
3 til 5 og at evontuell svikt i den beregnede produ]\:sj on bæres 
forholdsmessig av beGge parter. 
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Bil. VI,. ~J.. .. YJJ 10. - Med hensyn til den foreliggenee kontr8kt har Norske 
Tønneprodusenters Landsforening opplyst at p2rtene ikke er enig 
on denne, hvorfor det vel heller ikke kan bli tal,.:: on noen god­
kjennelse fra Næringsdepartementets side. 

Man har bemerket seg o.t ReichskoLU-:lissariat har nnvist 
Bezugszemeinschaft Sa1zherige 47.000 k~3 rundtøcoer for videre 
produksjon av stav og tonner. Depnrteeentet anser en slik inn­
Gripen i dot norske næringsliv for unødvendig for å sikre tyske 
tønnointeresser. Forholdet vil vekke a1ninnelig bestyrtelse blandt 
næringslivets nenn og sikkert bevirke ninsket interesse for pro­
duksjonen. Politisk finner Dnn det uforenliG Ded de fastlagte 
prinsipper for sanarbeidet nel10D Tyskland og Norge. 

Det vil fra norsk side bli truffet alle forholdsregler 
for t':, sikre en størst nulig stc,vproduksjon og en rasjonell og 
kontrollert fordeling. Man antar at det vil være hensiktsnessig 
å redegjøre for disse forholdsregler ved en konferanse hvor Land­
brul:csdepartenentet også vil være representert. 

Hva det gjelder først og freLlst er å freLlslwffe det 
størst rmlige kvantuIl sildetønner. 1\ den anledning hnr Dan 
une.ers økt cu1ie:heten for staviDport .' For Svoriges vedkormende 
forbyr valut8.si tuas j onen stavL~port - ne 0_ nindre det kan trekkes 
på tysk-svensk clearing. På Finnland har vi riktignok valuta, 
T.len finnene kan antal::clig ikke levere prins stav. De eneste ut­
veier nan ennå kan peke på til okning av kvantunet er: 
l. E~net stavtørrrler son n2 er reservert andre fornål son jerbane­

sviller og skipstørIT2er - frigis for stavproduksjon. 
2. Der organiseres systenatisk retur 2.V brukte tonner - b8.c1e fra 

innlandet og Tyskland. De norske saltere er boredt til å ta 
igjen brukte tønner, så saken står på transportsituasjonen. 

For å finne frar. ti): den best nu1i-ge ordning vi1cle nan 
anse det heldig orl der kunne holdes en lwnferanse til drøftelse 
av de forskjellige sporsDå1 SOD reiser seg. 

Bil. VI, 10. Skre fra ninister Alf L. Whist til ninister Blehr, 
1'r. E2i 1941:-. 
Ang. sildetønner. 

Fra direktør Giertsen, Norges Industriforbund, har jeG 
Dottatt et brev datert 28. npri1 ned tilhørende bilag, hvorav jeg 
vedlegger gjenparter. 

Det freDgår herav at senator Otte henvendte seg til 
direktøren i et brev av 20. npril d. å. og anr'.odet har.~ OD å hj elpe 
til DeG å få bragt i havn de kontraktsforhandlinger SOD pågår 
ne110E de norske Tonnef8.brikanters L8ndsforening (herr Ftlfeng) 
og Bezugsgeneinschaft Salzheringe (cl.irekt or PiepGr) on procluks j on 
av sildetonner for tysk behov. 

Direktøren neddeler n~ at saken ikke er k12rl~Bt og 
at han derfor ikke ken fransette noe forslag. Han neddeler 
videre at han forgjeves har sokt å få istand et orienterende Dote 
ne110n herr ekspedisjonssjef Harnol1, direktør Pieper og herr 
Fåfeng, hvor det foreligGende statistiske naterialekunne bli 
laGt fr81~l og diskutert f rn begge sider. 

Direktoren ber.erkcr videre at saken i seg selv er av 
ganske stor betydning og ~en er videre blitt po1iti~k tilspisset, 
fordi senator Ottes brev D2~et tyde1iC tilkjennegir at det er 
hensikten å fore saken gjennoD fra tysk side uten Næringsdeparte­
nantets santykke i tilfelle av at kontraktsforhsnclint:;ene ikke 
forer frau. 

Jeg tror at De vil v~re eniG DO~ oeg, herr ninister, 
deri at alle nie11er til å få en slik sak klarloc;t snarest nulig 
bør forsokes, for at det kan treffes en vel begrunnet avgjørelse. 
Det son er avgjorende for Orl de tyskG krav k:::m inotekoDlJ.es uten å 
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skade livsviktige norske interesser, synes meg å være hvorvidt det 
finnes tilstnkkclig tonner på lager, hvilket idag synes helt 
uklart. 

For å påsky.nne cenne betydelige sak rU8t mulig finner 
jeG derfor å måtte be TIem , i henhold til de fullmakter som er neg 
overgitt nv Ministerpresidenten den 2/11 1943, at det påtenkte 
orienterende Date blir avholdt snnrest mulig og helst allerede 
torsdag ~en 4. ds. kl. 16 i Nor~es Industriforbund, SOfl forelobig 
avtalt Ded direktor Pieper. 

Bil. VI, Il. Skre fra minister Blehr til minister Whist 5. Ilai 
- 1944. (Jnr. 2463/44). 

Ang. sildetonner. 
Jeg mottok igar, kort for ministermote, Deres brev av 

s.d. og skal bemerke: 
I mitt siste brev til Rikskonmissariatet, hvori jeg 

l'1ec_del te at jeg ikke kunne Gå ned på Rikskonnissariatets for­
langende, anmodet jeg Rikskormissariatet om forhandlinger på 
bredt grunnlag. Dette nit brever ikke blitt besvart. TIerimot 
har herr Otte, so:o. det fremgår av Deres brev, henvendt seg til 
en.:utenforstående og på dette onråde usakkyndig person, direktor 
Giertsen, og bedt han overta forhanclingene og for:r:lidle nellon 
de norske tonnefabrikantes landsforening og det tyske Bezugs­
gemeinschaft Salzherige, og har ledsaget denne annlodning med 
trusler om nt han i tilfelle vil fore saken gjennon ved ensidig 
tysk beslutning uten Næringsdepartementets samtykke. 

Under disse onstendigheter finner jeg det eiendommelig 
og må beklage at herr Giertsen overtok oppdraget, og 2t De nu, 
herr ninister, stotter opp under en framgangsnåte son ikke bare 
tar saken ut av den norske kompetente og ansvarlige myndighets 
hender, Den som også er en direkte uhoflighet mot en av 
Quislings ministre. 

Den framgangsmåte SOD herr Giertsen nå foreslår og som 
De ber neg gjennomfore, er etter :o.in nening så uheldig son vel 
mulig, helt bortsett fra at herr Otte tydelig har gitt tilkjenne 
at han ikke onsker Næringsdeparter.lentets bistand. Ved å folge 
frangangsnåten ville jeg være ned på å skape en farlig presedens 
som vilde beta Deg enhver autoritet for frantiden i de saker 
jeg har å behandle, og son ville fore til at RikskoE'il'Jissariatet 
i ethvert tilfelle ville kunne nå sine mål ved å ta saken ut av 
tline og nine sakkyndiges hender. Jeg nå derfor fastholde at 
såfremt Næringsdepartenentet eller noen av dets folk påny i noen­
sOW1elst forn skal dras inn i disse forhandlinger, må det skje 
ved at de direkte forhandlinger :o.ellom Næringsdepartementet og 
RikskoEluissariatet gjenopptas, således son jeg allerede forlengst 
h2r anno(~et 01:1. ('Cn R.K. vil ha i-:lcd de tyske kjopere Sorl sak­
lyndige blir selvsagt R.K.' s ecen sak). 

Jeg har derfor ikke funnet å kunne etterkOLæle Deres 
annodninG og til trots for at jeg ikke kan se at en slik 
annoc1ning liGger innenfor Deres befoyelser i henhold til de 
fullmakter TIe ?fte påberoper Dem, har jeg for sikkerhets skyld 
forelagt saken for Ministerpresidenten son har erklært seg 
eniG r~ed neg i o.t hvis herr Hornoll skal bringes inn i disse for­
henc11inger påny skal det skje slik at hon forhandler direkte 
ned RikskorITrissariatet. 

~l. VI, 12. Utdrag av skre fra h.r.advokot Hernan Bang, Ålesund, 
til h.r.advok2t C. A. Torstensen, Oslo, ang. kjobnann Elling 
Aarseth, Ålesund, 12. juni 1946, . . . . . . . . 

5) Aarseth opplyser at herr Blehr ved et par anled­
ninger h2r spurt om hans neninG. 

! ~ , 

l ! 
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Bil JL-~2J_ VI,_ .1.3J_Y.J-L.J4_._ 

Blehr beklaget seg over at han stadig hadde renn på 
kontoret av påtrengende NS-folk, særlig fra Trondhein, bl.a. 
Gilboe (?), son forlwgte opprydning innen fiskeriene or; nyordning­
er for innkjop, eksport n.n. Aarseth husker at Blehr var stillet 
overfor sporsnålet on Ei utskifte hele Norges Råfiskelcgs styre og 
ledelse, herunder direktcJr Johs. Overå. Aarseth fD.nt de frar.J.-
satte krav hoyst urimelige, og særlig advarte han sterkt not 
inngr~p i fiskernes organisasjoner son vilde nedfore alvorliG 
fare for landets natforsyning. 

Blehr var helt enig heri, nen tilfoyet at påtrykket 
on nyor/~ninger kon fra mange hold, S2 det var ikke så gre it. 
Norges Råfisklags styre og ledelse ble sittenee SOD folge av 
Blehrs fasthet. 

Ved samne anledning spurte Blehr OD Aarseth kunne an­
befale Leif Endresen, Ålesund, SOIl av N.S. personalkontor var 
foreslått ansatt son clirektor for Statens Kjoleanlet';g, J~lesund. 
Aarseth kuxme ikke anbefale Endresen 06 begrunnet dette. 
Endresen ble ikke godtatt av Blehr, nen ble senere ansatt av 
Whist. 

Ved en annen anledning, på forsorIleren 1942, gjaldt 
det at dr. Otte x) i et brev til departementet sterkt kritiserte 
de av Fiskeriavcelingen oG av Blohr godkjente kvotebestennelser _ 
årenålene ,for den av Reichsko::.:l.Elissariatet forlangte nystartede: 
Norges Sal trognekspedi tarers Lanc~sforening. Otte forlangte at 
Blehr skulle legge til Grunn son iireE18.1 de siste tre år og ikke 
son godtatt vistnok 10 år. Aarseth anbefalte ikke å foreta noen 
foranc~rirtg, til tross for at (1 et hadde passet hans firna. Blehr 
var enig og avsle ottes krav. 

Bil. VI, 13. Skre fra ninister Blehr til minister Lippestad, 17. 
desenber 1943. 

Tobakk ~j.l tungarbeidere til ~ul. 
Jeg har nottatt Deres skrivelse av 14. ds. ned den 

vedlagte skrivelse av 11. ds. fra Arbeidernes Faglige Lands­
organisasjon. 

Jeg er fullt ut eniS i alt hva herr FOSSUl~: skriver 
ned hensyn til den måte hvorpå tobakken i sin alminnelighet er 
fordelt på arbeiderne og spesielt i hans bemerkninger om den 
ekstrarasjon tungarbeiderne har fått til jul. ~epartementets 
synsnå ter heron har gang på gang vc;rt forelagt Riks kOJ.:lJ.J.i s saria tet, 
men dette har dessverre forbeholdt seg avgjorelsen i disse ting 
under anførsel av at det gjelder en inport son Rikskomnissariatet 
sorger for å opprettholde og som det cerfor vil ha bestennelsen 
over, 

J eG ne?o beklage ~.1 t det ikke vil være mulig å få 
gjennomfart en ekstrakvote til jul for alle innehavere av 
tobal~kskort • 

Jeg vil ~~re Dem forbunden for å meddele herr Fossum 
Ovenstuenc1e og tilføye at jeg har sendt gjenpart av den del av 
hans skrivelse, som angår den etter hans og Din Dening urett­
ferdige fordelinG av tobakken, til Rikskor..1I1issari2tet~ OG jog 
vil være forbunden for ot Landsorganisasjonen og Sosialdeparte­
nentet vil stotte Næringsdepartomentet i arbeidet for å få en 
ri~eliG fordeling_ 

hl. VI, lL't-e Skre fra" ninister Blehr til Rikskof1l11issariatet 
25. april 1944. 
!2.rs~;: tobakk. 

I anledninG av det 8rede RikskoD.rlissariats skrivelse 
av 18. ds. - jnr. Wi. K 07067 - het jeg den æra :3, nec.dele at jeg 
x) Ann. av Blehr ved avskrivningen: Otte var ikke dr., nen 
senator. 
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Bil. VJl 14, VI, 15. - 43 -

ikke er eniG i Riksko:::mis sariatets fornlag on at den norskavlede 
- tobakk trekkes inn under tobakkrasj oneringen. Grunnlaget for dette 

standpunkt er: 
Gjennomforingen av forslaget vilde etter min mening 

bare skape en mengde nytt arbeid og nye rettssaker uten å bringe 
noe resultat av betydning. Dette gjelder enten produsentene ville 
måtte avlevere hele sin tobakksproduksj on \lten å få noe ekstra 
tillege, eller om de til gjengjeld for avleveringen skullo få lov 
til 3_ beholde endel av det de 2.vlet selv s OD tillegg til de 
vanlige rasjoner. (Jeg er ikke ganske sikker på hvorledes Deres 
forslag skal forståes på dette punkt). Produsentene vil ganske 
visst ikke levere noe uten egen fordel, oG de ville derfor enten 
innskrenke sin produksjon til det de fikk son ekstratillegg, eller 
behclee produksjonen ulovlig. 

Virkningen vilde altså forsåvidt bli den motsatte av 
den som De tilsikter når De sier at fermentering er ønskelig av 
hensyn til sunnheten. 

Enda værre er det at :den av det ærede RikskoDnis sariat 
foreslåtte ordning utvilsomt ville f& alvorlige følger for vår 
produksj on av land bl'\lks pro c':ukt er • Vi s tår nå overfor de viktigste 
oppgaver vi noensinne har hatt på dette onrsde og nå unngå alt som 
kan virke ne dse ttende P'::L produl{S j on en , og tvertinot s tøtte alt som 
kan oke proiuksjonen av levnetsmidler. Gjennonforingen av Deres 
forslag ville berove bandene et viktig Iniddel til å skaffe den 
arbeidshjelp de så hardt trenger. Det er etter min erfaring 
utvilsOfJt at nange tar 1andarbeic1e for ti få adgang til mere tobakk. 
Dette virkeni(del nå r.k'1n ikke berove bondene - aller ninet når 
Dan derved ikke oppnår annet enn å stoppo en stor del av den 
nnsjonale tobakksproduksjon og skape et nytt stort falt for over­
tredelser, på hvilket forsynincsnyndighetene oG politiet ville 
stå helt Daktesløse. Vi har nenlig ikke nidler til en effektiv 
kontroll på et slikt punkt i vårt vidstrakte land DeO. de nange 

spred tliggenc1e jordlapper både i innnark og utnark. 
Hertil kO:mY:1er at gjennoBforingen av Deres forslag uten 

tvil ville virke ytterst irriterende på en viktig klasse produ­
senter og andre arbeidere. Land'bruJ.t9c1'!tlyt. har und.~rhan~l~n ~:rkl~rt 

~i 1 ~efi ~n±~. i Bt8~5iå5~d'Yl\'e ddelelser fra NæringsDinis teren ti, nr. 4., 
10. februar 1944. 
Fortrolig. 
STak t~_E~g_~ulfJ? jon ey!:' .9iL cl e n __ i~n.:.g_y!:'e_...? v l eve rl~_ . .9.. y ____ k19t t..~_ 

Bondenes avlevering 3V kjott til det regulære ncrked 
(kontrOllstaSjonene) som i 1939 utgjorde 63.303 tonn, var son det 
sees sunket til heniDot fjerdeparten i slutten av 19A1~ og var 
våren 1942 sunket slik at O.en var praktisk talt lik null. 

Denne utvikling kunne vi selvsagt ikke godta, bl.a. av 
hensyn til ele veld.ige ti1skClcld landets sanlede befolkning yter 
til landbruket - i 1942 C3. 100.000.000 kr. bare gjennon For­
syningsdepartenentet. Jeg Dener at befolkningen i sin helhet må ha 
krav p& kjott i rinelig forhold til landbrukets produksjonsevne 
og ('e ofre bef,)lkningen yter til landbruket. 

RH:skoI!'JJ1issariatot (:Dr. Richert~ sil saken noe anner­
leees. 

i'en 16. juni 19<·2 :f'orlangte Dr. Richert en ordning DeO. 
tvunsen kjotta.vleveri·ng. Kjottet skulle deles nelloLl Wehrnacht, 
~ehrm8.chtsarbeidere, tillglrbeiderno og Nordfi.:;. Den norske befolkning 
l..sin 9.1ninnelichet skulle ikke få kjott. JeC avslo å nedvirke 
tll en slik ordning. 

Resultatet ble otter forhandlinger at ·den beregne~e 
slakteproduksjon - 50.000 tonn etter en forsiktig bereGninG - -
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ble disponert slik: 
Produsentene beholder •••••.•••• ' ••••••.••••••••••.•• 25.000 
Wehrnncht ••••.•..•..•.•••••••.•.• 6.000 tonn 
Wehrnnchts arbeidere •••••••...••• l.OOO 11 7.000 
Tun~;arbeic1erne. • • • • . . • . . • . . • • • . . . .. • . • • • • . • . . . . . . • •• 6.000 
Nornalrasjon til den ikkeproduserenc1e 
befolkning ......................................... 12.000 

tonn 

1\ 

1\ 

50.000 to~ 

Bil. VI, 16. Utdrag av skre fra Ministerialrat Henne, G.B. Bau, 
- til ninister Blehr, Fors~ningsdepartenentet, av 28. nai 1943. 

Betr. Bauarbeiten des zivilen norwegischen Sektors. 
Varg. Ihr Schrb. von tr • ds .Mts. an Herrn Senator Otte. 

Die in Ihren Sehreiben vom 4. ds. Mts. erwMhnte 
Regelung der zivilen norwegisehen Baut~tiGkeit auf Grund der 
Verordnungen vom 7.2.41 bezw. von 31.3.42 unc1 von 1?3.41 ist mir 
bekannt. Ieh habe jedoeh bereits wiederholt festgeste11t und auch 
Sie darftber nieht im Unklaren gelassen, dass nmch immer zahlreiehe 
nieht Kriegswichtige Bauten in Lande durehgefilllrt werden, deren 
Verhinderung Ihrerseits auf Grund obiger Bestir.unungen entweder 
nieht beabsiehtigt war oder nieht d.urchgef~hrt werden konnte. 

,Ieh habe daher sei t nahezu einen Jahr ir:1TIer wieder UD 
den Erlass eines Neubauverbotes gebeten, wod~rch alle unnBtige 
Bauten verhindert werden k~nnen ••.•• (7 linjer utelatt) 

Die Anspannung in der norwegischen Bauwirtsehaft ist 
so ausserordentlieh gross, dass ieh in der begonnenen Bausaison 
alles daran setzen I:lUsste, , das Bauvolunen nur' auf das unbedingt 
notwendige Mass auszudehnen. Ieh bin daher, naehden ieh fUr die 
Beaehtung der geItenden bauwirtsehaftliehen Riehtlinien des Gene­
ralbevml1l:.1!ichtigten fur die ReGelung der Bauwirtschaft, Herrn 
Reiehsminister Speer, verantwortlieh bin, nur gezwungenern8ssen 

dazu ~bergangen, auch die steuerung des zivilen norvvegischen 
Bausektors in einzelnen zu beeinflussen, die Sie als II;:'Eilligriff 
in das Saehgebiet des Forsyningsc~epartenents,l bezeichnen.. Wenn 
Sie diese meine Massnahmeo, gloichzeitig als ltDesavouirung der 
Bestiul.lungen der norwegisehen Stelle!!" bezeiehnen, SD ist dies 
nur clarauf zurftc kzuffthr en , dass diese Bestirmungen offensieht1ich 
nicht so Qurehgef~rt werden, wie sie in rinvernehnen nit nir 

gedaeht gewesen sind. Solange ieh daher nicht die gewahr habe, 
dass c~ie S'teuerung des zivilen norwegisehen Bausektions sa 
erfolgt, dass alle unn~tigen Bauvorhabens bis in die letzte 
Konsequ6nz::~, d.h. auch Unterhaltuncs- und Instandsetzungsarbeiten, 
vernieden werden, werde ie11 nir entspreehende Massnahnen vorbe­
halten. 

(Deretter fnlger l 1/2 tettskrevne sider hvori 
klageS over at C. en sivile norske bygningssektor har for l-:J.ange 
arbeidere (44000) I:lOt 82.405 ved tysæ' arbeider. Et absolutt 
nybycningsforbud er p~trengende no~vendig - likeså kontroll) 

Utskriftens riktighet bevitnes 
E. Bl'ehr (sign) 

~J. VI, 17. Rikskor:lriissær Terboven til Ministerpresident 
Quisling, l. juni 1943. 
Sehr geehrter HJrr Ministerprasident! 

Aus den beigefUg:t;en VerLlerlc bitte ich zu ersehen, dess 
sieh Beine Mitarboiter seits nunnehr nahezu 1'1/2 Jahren ben~en, 

Ihre Dienststellen zu den TIrlass eines allcemeinen Neubauverbots 
zu veranlassen, und diese Benill1uneen bislang erfolglos geblieben 
sind. 
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In Hinbliek auf die ausserordentliche Anspannung in der 
norwegischen Bauwirtschaft durch unnitte1bar krieGswiehtige 
Bauvorhabens zur Steigerung der Wirtschafts- unO. Verteidigungs­
kraft des Landes erseheint nir eine wcitere Verschleppung dieser 
Angelegenheit nicht mehr vertretbar. 1eh halte es im Gegenteil 
ntr unbec1ingt erforderlieh, dass nunmehr unverz11g1ieh ein 
allg 8 r.1eines Bauverbot ergeht und e:UlJ Zentralstelle zur Lenkung 
der norwegischen Bauwirtschaft, sowie entsprechende Kontrollorgane 
in Aussenbezirken des Landes geschaffen werden. Einzelheiten 
hierzu bitte ich aus den beigeft1gten UnterIagen zu ersehen. Als 
die geeignete stelle ftir eine zentrale Lenkung der norwegischen 
Bauwirtschaft erscheint !!lir das Departement ftlr ~ffentliche 
Arbeiten als gegeben. 

Angesichts der Kriegswichtigkeit und zeitlichen 
Dring1ichkeit dieser Angelegenheit w&re ich 1hnen dankbar, wenn 
Sic Ihren Dienststellen Weisung geben wlirden, sie nunnehr so 
schnell wie ntlglich in die Wirklichkeit u.tlzusetzen. 

Mit gernanischen Gruss Ihr Terboven (sign) 

Bil. VI, 18. Ministerpresident Quisling til Rikskommissær Terboven 
- 12. juni 1943. 

Sehr geehrter Herr ReiehskoI2missar! 
In Bezug auf Ihr Schreiben von 1.6.1943 betreffend 

Regelrulg der Bauwirtschaft, ha be ieh die Ehre Ihnen, Herrn 
Reichskonmis sar, r.li tzuteilen, dass ieh nach .A.n~"'c::ung de~; Bevoll­
n:!!chtigten fur c~ie Regelung c_er Bauvvirtsehaft 1:1i tte M!!rz et.J. 
~chrieben vom 15.3.43 ) diese Frage sofort nit dem betreffenden 
Miuiotorn aufgenonnsn habe, une dass nach ~einer Anweisung 
schon aI1 Ende M~rz eine §telle fiir eine zentrale Lenkung der 
norwegischen Bauwirtschaft in Næringsdepartenentet aufgeriehtet 
ist. Diese Stelle ist1Kontrollkontoret for Eygge- og Anleggs­
virksomhet genannt.!! 

Mit gen.lanisehen Gruss Ihr '-:uisling (sign) 

(En kopi herav fra ~uislings arkiv, er merket med blyant~ 
J.nr. 1213 + 2392, og i hjyrnet ned stempel: G 1494. E. Blehr) 

Bil. VI, 19. Utdrag av skre fra midlertidig kirkeledelse til 
Ministerpresident Quisling av 8. nai 1943. 

I1Vi er fullt klar over at vi som okkupert folk ifølge 
Haagerkonvensjonen er forpliktet til visse ytelser i forn av 
varer, arbeide ~.v. for okkupasjonsmakten. Derfor ble det heller 
ikke gjort innsigelser ved innneldelsen eller innkallelsen til 
den nasjonale arbeidsinnsats, idet nan gikk ut fra at utskriv­
ningen ville bli foretatt i overensstern~else ned Haagerkonven­
sjonen, son tydelig uttaler at <ie nevnte ytelser llikke skal være 
av den na.tur at de innebsrer forpliktelser for befolkningen til 
~ ta del i krigsoperasjoner not fedrelandet,!! 

Den tjeneste son nange av våre menn nå blir satt i, 
strider avgjort mot denne bestenmeIse og gnr dessuten også 
utenfor det son loven av 22. februar tok sikte I; ...... tt 

(Si±1Drt fra Hans P. Lodrup ilDet store oppgj or'~, s. 212-13. B.) 

~l •. Vl t 20. Rikskol~~-ssar Terbovens tale på førerrrote på Slottet 
26. september 1943. Utdrag, (etter ci.okunenter i straffesaken not 
quisling, s. 554-555) 
•.••..• Alt det son UTliddelbart tjener vår krigføring, er 
Viktig, alt annet er uViktig.----· 
•••.... Vi ma i starre grad Gnn før mobilisere enda større 
arbeidskrefter for livs- og krigsviktiGe oppgaver. JeG vet at 
dem norske forval tninGsledelsG nettopp i dettefel t ikke har 
det lett;: da den runc:~t OD i landet i nange tilfelle h2r D8d 
krefter å gjøre SOD er fientlig innstilt og derfor ofte saboterer 

• 
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Bil. VI, 20, VI, 21, VII r l. - 46 _ 
anordninger, enten ~ed ond hensikt eller Bed slurv. 

Derfor TIener jeg at det er så TIeget mer nødvendig at 
partiet ned sine organer går disse herskaper ner etter i • 
sørunene enn hittil og også får rett til å tråkke den kraftig på 
foten, hvis de ikke oppfyller forordningene i den ånd og be­
tydning son de er blitt utstedt i. 

Aksj onen for å ',innstille vi ssc bGc1rifters virksonhet 
har hittil forløpet Ber enn utilfredsstillende. Den TIå derfor 
under alle oBstendigheter bli ført til ner omfattende positive 
resultater. 

Hvis Dere, mine herrer fylkesførere og :' fylkesmenn, 
komner TIed egne forslag på dette felt, og eler går uker eller 
kanskje til og ~ed TIåneder uten at Dere får noe svar fra Oslo, så 
skal Dere bare hnndle på eget ansvar. 

Det er neTIlig tusen ganger viktiGere snare~t å stanse 
arbeidet i en bedrift Ded "tongaw;!I eller innstille_ en,12!.9dukSion 
so~ ikke er ubetinget nødvendig og dermed frigjore.~rbei~skref er 
0t;? na~~J-ner for viktigere oppgaver ~ enn" .. i_de~ ren~ bY:rJ,kr?ti å 
natte legge hendene i fanget ute~ a f~ gjort noe. 

Vi B~ til forJel for rustningsproduksjonen Ded alle 
~idler onfattendo foreta on nobilisering av verdifulle metaller 
son kopper, bronse, tinn osv., og det går ikke an at et departe­
Bent kort og lakonisk skriver til Beg: 

HEn ytterligere innlevering av tinn konmer ikke i be­
traktning lenger, da den norske forsyningssituasjon 'ikke tillater 
de t ti • 

Det norske folk behover hverken å s121- te _eller .fryse av 
~gel J2å tinn. FO:L.1J1st.~1-ngs_p_roc1uk.:'2..jonen er imidlertid hver 
eneste ki19_'0-nn av avgj o~ende "~.et.xCln.ing. 

Og hvis Dan tenker s eg at en ~k .. !..rivillig x) 
faller bare fordi han på grunn av nangel pa tinn ikke kunne bli 
gitt det riktige våpen i hånden i det riktige øyeblikk, så er den 
forvaltningssjef som ut fra en falsk forestilling om hva sor~ tjente 
NorGe besst, nektet å nobilisere selv det siste kilo tinn for 
rustningsiQcJ:.~strien, ik~e ,_qng_~:'-'yerd. et _skud~ nen bare e~§_trikk. 

Bil. VI, 21. Erklæring av Senator Car18 Otte, sjef for Reichs­
kOIlnissariatets Hauptabteilung Wirtschaft, 16. juni 1947. 

liDie Rekrutierung von Arbci tskr!!.ftcn war in Norwegen, 
in Vcrgleich zu Deutschland absolut unzul!!.nglich. Es ist mir 
nicht bewusst, dass die J?lanabteilung des Departenents eine 
grtlssere Bedeutung ftlr <lie Ll:lsung dieser praktischen Frage hatte. 
Tcrboven jedenfalls war mit derS~illegung unwichtiger Bctriebe 
und der Gewinnung von Arbeitskr~ften sehr unzufrieden, unsonehr 
da von deutschen Ministerien, in Hinblick auf nicht notwendige 
J?roduksjonen, wiederholt geklagt vvurde und entsprechende 
Zusagen Quislings der Rcallisierung harrten • Terboven 
kritisierte Blchr sehr stark, da er der Meinung \Var, dieser 
sabotiere diese Forderungen. Ich glaube, dass auch 'uisling dieser 
Meinung war. Ott (. ) 11 e Sl[D • 

!Ul. VII, l. Skrivelse fra Blohr til ;lReichskonnissar fur die 
besetzten nOl"lNeGischen Gebiete"., 21. septenber 1942. 

Under ilen santale jeg h8dde den ære O::.11a ned Herr 
Reichskormissar den 19. ds., neddelte jeg at en av de onstendig­
heter som ~j0r det vanskelig å kon_me svartehandelen til livs, 
er at tyske nili t53rnync:'igheter setter s eg ut over de gjeldende 
bestor:lnelser og frantvine;er direkte S8lt; til Wehrrwcht. 

x) Terbovcn sa: ;!en tysk soldat;;. Qui21ing korrigerte talen 
etterpå. B.Bl. 
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Herr ReichskoI1Dissar nec'..del te Deg da at når slikt inn­

traff skulle saken straks sendes til Reichskomnissariatet, son da 
ville ta saken opp l:18d Wehrnacht. 

Idag Dottok jeg dGn i gjenpart vedlagte skrivelse fra 
Kongsvinger Pris- og Rasjoneringspoliti av 19. ds. med den like­
ledes i gjenpart vedlagtG erklæring hvilke papirer viser at 
HauptsturnfUhrer Matthicsen, son er sjef f~r Det tyske Sikkerhet~ 
politi pu Kongsvinger, her tiltvunget seg adgang til å kjøpe slakt 
gjennon en Gustaf Stormer. 

Skjent det her ikke gjelder Wehrnacht, nen Sikkerhets­
politiet, går jeg ut fra at frangangsDåten blir den av Herr 
RGichskonmissar nevnte, hvorfor jeg tor henstille at saken av 
RcichskoI:1nissariatet blir tatt opp l~18cl Sikkerhetspolitiet. 

Jeg har idag teleGrafert til Kongsvinger Pris- og 
Rasjoneringspoliti nt det skal neddele herr Hauptsturnf-IDlrer 
MatthiesGn at dets erklæring av 18. ds. inndras etter Din ordre. 
Likeledes har jeg bedt nevnte politi å forlange erklæringen ut­
levert av herr Gustaf stønner. 

Jeg skal tilfoye at Gustaf Stenners oppkjøp av kjøtt 
P2 Kongsvinger lenge hor vært under behandling av politiet, son 
inidlertid en lang tid ikke gjorde noe ned saken av frykt for 
Sikkerhetspoli tiet. Da cl et ad forskjellige veie kom til nin kunn­
skap Gt saken vakte oppsikt i egnen, og at Gustaf stamner gikk 
ankring og skrot av at han kunne drive slik ulovlig oppkjøper .. 
virksonhet fordi han vnr medlen D.V NS, fikk jet::: saken tatt opp 
igjen. 

ved. 
En oversettelse til tysk av denne skrivelse legbes 

E. Blehr (Sign) 
Bil. VII, 2. Skrivelse fra Blehr til : Reichskor.1l'1issar" , 9. okt.1942. 

I tilknytning til r.li tt brev av 21. septenber Cl. å. 
tillater jeg ~eg herved å gjore herr Reichskon~issar kjent Ded 
folgende forhold SOD er innberettet til Forsyningsdepartementet 
nv vedkolluende politifullnektig. 

0sterdal Pris- og Rasjoneringspoliti ble 18. septenber 
d.å. i Elverum oppmerkson pel en 18stebil inneholdende 2.000 kg. 
tyttebær. Ved nærmere etterforskning ble det brakt på det rene 
at hele varenengden var solgt av ca. 17. bærplukkere til herr O. 
Landhein, Hnnar. Denne h3r vært bistått av 3 hjelpere. Politiet 
beslagla saLme dag hele p8rtiet og overlot det til bærlaget i 
Elverun. 

Det n~ antD.s at s~vel selgere SOD kjopere og bilforer 
tled hjelpere ved anledningen har oV8rtr~~tt gjeldende forsynings­
og rasjoneringsbestenneIser, jfr. §§ 3, 12 oG 13 i forordning 
av 16. juli 1942 on oDsetning og forsendelse av skogsbær, nyper 
og hasselnotter. 

Ved ovenfor nevnte anledning brakte rasjonerings­
politiet også i erfaring at Gt parti tyttebær på 1.500 kg. 
tidligere var sendt den nevnte herr Landhein. 

29. septeDber d.å. fikk pOlitifulln8ktigen ved 
0sterdal Pris- og Hasjoneringspoliti besøk av O. Landhein og 
Gn høyerestående tysk politioffiser. Den tyske offiser' neddelte 
at herr Lnndhein hadde Dottatt i oppdrng a kjope tyttebær for 
en tysk SS-avdeling i Oslo og Landhei:!:l var derfor "usWldi:;I:. 
Politioffiseren viste videre fran et tysk Verordnungsblntt, 
hvorav, s2vid t poli tifullnektigen forstod, slmlle framgå at 
tyskerne kunne kjope alle slaes bær fritt, og han forlangte at 
pris- og rasjoneringspolitiet i 0sterd8.l skulle kunngjore i 
Pressen en nelding on at Lnndhoim foretok oprkjop etter oppdrag 
f
1
ra en SS-avdeling i Oslo. Zndelig onsket han bærene tilbake­
Svert. 

f' I 
\ , 
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Forsyningsdepartenentet har idag skrevet til pris­
og rasjoneringspolitiinspektoren i Hanar, slik SOD vedlagte 
gjenpart viser. Oversettelse til tysk legges ved. 

Tysk oversettelse av dette brev legges ved. 
E. Blehr (sign) 

Bil. VII, 2. Skrivelse fra Blehr, Forsyningsdepartenentet, til 
- Pris- og rasjoneringspolltllnspektcren, Hanar, 14. desember 1942. 

~tterforsknin0_not Ragna Jevanord for ulovlig opp~p av tyttebær. 
Etter forordning on onsetning og forsendelse av skogs­

bær, nyper og hasselnotter av 16. juli 1942, § 16 er det bare 
Direktoratet for proviantering og rasjonering son kan gjore 
unntak fra oDsetningsbesterh~elsene. Det foreligger ikke noen be­
stennelse av Direktoratet eller overenskonst ned ReichskonrJ.issariat 
on levering DV skogsbær til de tyske nilit@re .nyndic;heter. Etter 
det son er opplyst har derfor de bærplukkere son leverte tyttebær 
til fru Jevanorc, overtr~dt forordningens § 3, og fru Jevanord 
har selv overtrådt § 12. :Da ingen av elen kan sies Et ha handlet i 
begrunnet god tro, bes saken frGr:'.net not santlige, 

Departenentet har idag innberettet saken til Reichs­
kOnT-lissar. 

Bil. VII, 6. E.Blehr til ForsyninGsdepartenentet, Det juridiske 
kontor, 19. januar 1948. 
Tyskernes svarthandel. 

Jeg har nottatt det ærede kontors skriv av 16. ds., og 
franforer Din beste takk. 

Av andre slike saker husker jeg folgende to, son har 
særlig interesse: 
l) Antakelig i 1942 ble Martin Eckhoff tatt under retts-

farfolgning for å ha kjapt i svarhandelen 5 - 8 tonn hvalkjott, 
som ble lagret i Grand Hotels fryseri. Han anforte at kjottet til­
horte R.K.tDr. Blankenagel (R.K.) kon til r:J.eg flereganger etter 
oppdrag fra Terboven og forlangte saleen not Ec khoff innstilt., 
og Eckhoff autorisert son fiskehandler. Jeg avslo begge deler 
(det var r:J.in etterfo15er, Whist, son autoriserte Eckhoff), Til 
slutt kon Blankenagel til rleg Ded en skrivelse undertegnet av 
Dr. Richert, ifolge hvilken Eckhoff av R.K. var bel:1yndiget til, 
for dettes regning, å innkjope alt det hvalkjott son ble franbudt 
i svarthandelen. 

Det viste seg at R.K. hadde leid et fryseri på Moss, 
ned on kapasitet av s::1vidt erindres 4·00 tonn. - JGG sendte 
Terboven en klage over R.K.' sopptreden. - Det er ElUlitj at jeg 
ga Richerts skriv i original til niEister Hagelin smnnen ned 
andre klaGer, son skulle sendes Hitler gjennon Reichsninister 
Dr. Lao...1':18rS. Men i hvert fall ko-oi nå vel finnes i departe­
nentet SaH:len Ded Din skrivelsetlI Terboven. Det burde under­
sOkes i Scheies arkiv i departenentet, og i arkivet etter Ditt 
kontor. 
2) En bonde ble i 1942 satt under forfolgning for å ha 
solgt egg til generaloberst von FalkeWl0rst's husholdning i 
K .. N .A. Dr. Blcmkenac;el ken til D.et; ned beskjed fra von Falkenhorst t 
at denne onsket saken not bonden innstilIt. Jeg avslo og gikk 
til Terboven 19. septenber 1942 og klaget over at von Falkenhorst 
foregikk Wehrnacht ·i.led et dårlig eksenpel. Det er denne sar:ltale 
jeG refererte til i nin skrivelse av 21. septenber 1942, til R.K. 
on Gustaf stonners oppkjop av kjott. Sku.lle egg-saken vsre å finne 
i saTInG anslag SJD Stonnes? Eller i arkivet for Ministerens kontor? 

Av Qndre slike saker husker jeg nå. bare en. Den sjaldt 
restauratoren i tyskernes restaurant i Handelsstandens bygning. 
~an hadde kjopt kjott aven bonde __ • Nærmere detaljer husker jeg 
~kke. 

• I 

Stiftelsen norsk Okkupasjonshistorie, 2014

SNO



~_.Vllf 2, V~I, 3J VII, 4. - 48 -

Forsyningsdepartenentet har idag skrevet til pris- og 
rasjoneringspolitiet slik son vedlagte gjenpart viser. Oversettelse 
til tysk ligger ved. 

r sarn~e forbindel se tillater jeg neg 2. TIedc'tele at for­
syningsinspektoren i Finnr.lark nylig har innberettet at han til 
staGighet Dottar klaee over at tyske nilitære personer underhånden 
kjoper og bytter til seg kjott og Delk hos ~en norske befolkning, 
son cerved overtrer rasjonerings- og forsyningsbesterrnelsene. I 
enkelte kO~Juner, særlig i Nesseby, reiser tyske nilitære onkring 
son regulære oppkjopere 3V de nevnte varer. Forsyningsinspektorene 
oppgir forovrig å ha gitt direkte neIding on disse forhold til 
herr R8ichslcoonissars Dienststelle Kirkenes. 

Sil. VI I, 3. 
- politi. 

Tysk oversettelse av dette brev ligger ved. 
Skrivelse fra Blehr til 0ste~da~1'~fsIB~gft~sjoneringS-

Ulovlig oDsetning n.v. av tyttebær. 
Politiets brev av 29. s8pteuber d.å •• 
Etter de foreliggencbopplysninger DQ det antas at 

bærplukkerne har overtr~tt ~ 3 i forordning av 16. juli 1942 OD 
oDsetning og forsendelse av SkOGsbær, nyper og hasselnotter. 
Videre D~ det antas at oppkjøperne har gjort se~ skyldig i over­
tredelse eller oedvirkning til overtredelse av ~ 12 i Sal~'lEle for­
ordning. Endelig antas bileieren og hans hjelpere Lha overtr&tt 
eller å ha nedvirket til å overtre forordningens § 13. 

Saken bes frer.:lI1et not santlige. 
Sporsnålet 0!'.1 inndragning av v-renes verdi må avgjores 

pc~ vanlig nå te. De tyske avtakeres krav on li få kj opesuI1nen 
tilbake er pcli tiet uvedkoE1I'.1Gnde. Kunngj oring i pressen, slik som 
forlangt av den tyske politioffiser, foretas ikke. 

Departementet har idag innberettet saken til Reichs-
kOImis sar. 

De Dottatte dokunenter sendes ved18gt tilbake. 
E.Blehr (sign) 

Bil. VII, 4. Skrivelse fra Blehr til Reichskoilllissar. 
T;zske nilitære myndigheters kj op_,av rasioner._~_E? varer i strJd ned 
gJeldende bestennelser. 

Under henvisning til nitt brev av 21. september d.å. 
tillater jeg Deg herved å gjore herr Rcichsko~IDissar kjent ned 
folgende forhold son er innberettet til Forsyningsdellartenentet 
av vedko~~ende politiinspektor~ 

Etter oppdrag fra Offizierhein Luftgaukonmando Norwegen, 
.Parkkafeen, Huitfeldtsgt. l, Oslo, reiste RaGna Jevanord i nitten 
av septenber d.å. til Solor hvor hun kjopte 1500 kG. tyttebær i 
strid ned § 12 i forordning on oDsetning og forsendelse av skogsbær, 
nyper og hasselnotter av 16. juli 1942. Foranledningen var at 
direktor Berg ved Parkkaf~en hadde fått en foresporsel fra 
Sonderftllirer Steck 0I1 det kunne skaffes tyttebær, og i den anled­
ning hadde satt han i forbinQelse ned fru Jevanord, SOD er 
funksjonær hos direktor Berg. Fru Jevanord har opplyst at hun 
hadde Ded seg en kjopetillatelse utferdiget av LuftgaukoDnando 
Norwer;:en, og Hauptnann Brenner har senere ved Bescheinigung 
datert 15. oktober 1942 bekreftet at fru Jevanorc1 har kjopt 
bærene etter oppdrag fra de tyske nyndiGheter. JeG vil forovrig 
nevne at fru Jevanord har oppgitt at hun hadde fD.tt tillatelse til 
å betale kr. 2.50 pr. kg. o~ derfor bod 3elgerne denne pris, Dens 
naksinalprisen etter det Norges Bærlag har opplyst 'er kr. 1.10 
pr. kg, 
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Når jeG ikke tidligere har tatt de~~e sak opp til 
prinsipiell skriftlig behandling Bed det ærede Rikskof:missariat 
komner det av at jeg under nundtlig omhandling av den i 
Regjeringsmcte den 20. mai fikk den forståelse at beslaget hadde 
vc::rt av rent llidlertidit; art og at varene allerede da igjen var 
stillet til eiernes disposisjon. Ved senere undersokelse har jeg 
imidlertid bragt på det rene at beslaget fortsatt opprettholdes 
unntagen i enkelte spesielle tilfeller. 

Jeg ville være takknenlig for ti bli nærne:rc.:orientert 
i denne sak, santidig son jeg tor reise sporsr1&let on det ikke p.å. 
like for hosten inntrer kunne finnes grunnlag f, få hevet beslaget 
i starst mulig utstrekning. At det ville virke heldig på inn­
fordrinGen i distriktet av jordbruksprodukter, anser jeg ikke for 
tvilsol'1t. 

Bil. VII! 9. Skrivelse fra direktor Schei til Rikskorw.issariatet 
av 7. oktober 1943. 
Beslagleggelse av varer i Drar::lI'len. 

. Jeg tillater lleg å vise til nitt brev av 19. l'18i d.å. 
angående matvarer beslaglagt hos herrene Helgeland og Granli 
i TIraGmen OG tor etter Ministerens anmodning foresporre hvordan 
denne sak nå står. 

De ovrige 
en skrivelse av 14. 
Bulig sal'1tidig å få 
takknenlig. 

beslacleggelser har Ministeren omhandlet i 
august d.å. til Rikskomnissariatet. Var det 
svar på denne skrivelsen, ville jeg være 

N. Schei (sign) 
Bil. VII, 10. Blehrs skrivelse til Rikskol'1r.lissariatct 25. oktober 

1943. 
Beslagleggelse av natvar.~r i Dranmen. 

TIen 19. og 22. mai d.u. tilskrev Næringsdepartenentet 
det ærede RikskoillTIissariat i anledning av at der den 12. s. D. 
ved tysk politi eller Wehrl'1acht var beslaglagt natvarer hos 
herrene Granli, Helgeland og Lund i Drammen. Når departel'1entet 
tok saken opp spesielt for disse tre, skjont nan var oppnerksom 
på at beslag had'de funnet sted hos en rekke personer, var det 
fordi disse herrer straks kunne dokumentere at de haQde ervervet 
sine varer på lovlig l'1åte og at de som diabetikere trengte 
varene i sin daglige husholdning. Departenentet bad om at be­
slaget hos de nevnte herrer nåtte bli hevet og varens Nerlatt 
til eiernes disposisjon så snart som mulig. 

Angående beslaget hos de ovrige i DraDflcn har departe­
mentet tilskrevet det ærede Riksko:rIlJ'J.issariat den 14. august d.å. 

Spesielt av hensyn til gjennonforingen aven noen­
lunne tilfredsstillende forpleining av de syke, tillater depnrte­
mentet SGg å ~inne 0l'1 sine skrivelser angående beslagene Ot; 
ville være takknemlig for en neddelelse om mulig omgående. 

Bil. VII, 11. R.K. ved senator Otte til Næringsdepartenentet, 
9. novenber 1943. 
Betr. Besehlagnahme von Lebensnitteln. 
Bezug~ Ihr Sehrb. v. 25. Okt. 1943 - J.Nr.18362!43 D. 

Auf Ihr Schreiben von 25. Oktober 1943 erwidere 1eh, 
dass der Herr Reiehskornnissar infolge der bekannten Vorkommisse 
in Drannen die Wehrnaeht veranlasst h3.t, eine Durchsuehungs­
aktion n8eh gehamsterten Lebensnitteln und sonstigen Hanster­
waren Qurchzuft1hren. Die beschlagnahr.1ten Hamsterwaren wurden 
Lazaretten zur Verfftgung gestellt und dienten aussehliesslieh 
der Vervvundeten - und Genesendenbetreuung. ,Abgesehen davon, 
dass die beschlagnahL~ten W3.ren wegen der LMnge der inzwischen 
verstrichenen Zeit restlosær vorgesehenen Zweckbestinoung zu-

l' l 
;' ~: 
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ryktet OB Riisnes' befatning Ded Eilifsensaken hadde virket 
sjokkerende på ham. Han konfererte i den anledning direkte Ded 
Blehr SOD gikk inn for å ansette ham, Den ansettelsen strandet 
p& Botstand fra Riisnes' side SQvift vitnet vet. 

Det var fornentlig i 1944 at vitnet den annen gang 
konfererte Bed Blehr. Det gjaldt da en rasjoneringssak fra Kongs­
vinGer DOt en person ved navn Skjevik. Denne var av Kongsvinger 
herredsrett IJli tt dOBt til ett eller to års fengsel for om­
fattende rasjoneringssvindel. Når JustisdeparteBentet fikk be­
fatninG ~ed denne sak, skylJes det at tyskerne grep inn. Vitnet 
husker at departementet mottok en særdeles krass skrivelse fra 
RK, visstnok undertegnet av Terbovens ·personlige stedfortreder, 
Dr. Koch. I brevet ble det pastått at de norske Byndigheter etter 
al t~l dO:LlI:1e ikke :Glestret kampen Dot svarthandelen, og et de 
norski:; prisdorælere ikke reagerte kraftig nok. I den forbin0.else 
ble dODmen over Skjevik nærnere korm:nentert. Kort etter innfant en 
av de tyske jurister i RK seg i Justisdepartementet og konfererte 
bl.3. l~led vitnet. VedkoIY'nende la ikke skjul på at det nå var 

Terbovens hensikt å stattuere et eksempel o~ overfore Skjevik­
s3ken til pådoLillelse ved SS und Polizeigericht. Vedkorrnende 
lot det skinne igjennom at det da bare ville bli tale om dods­
str8ff for Skjevik, og vitnet husker spesielt at tyskeren ninnet 
om at en Moreau fra Bergen var blitt dont til doden av SS und 
Polizeigericht for liknende forhold. 

Vitnet forela saken straks for Riisnes SOD nok forsto 
situasjonens alvor~ Men vitnet fikk inntrykk av at Riisnes ikke 
la seg nok i selen, og at han r:mligens n@ret betenkeligheter ned 
fi legge seg ut ned tyskerne for denne sak. Vitnet henvendte seg 
så på eget initiativ direkte til Blehr - ikke minst fordi han 
visste at Blehr gikk for å være uredd overfor tyskerne. Vitnet 
redegjorde detaljert for sakens bakgrunn. Han hadde inntrykk av 
at Blehr hadde hort om saken fer, Den at han forst nå forstod 
alvoret x), og at Skjevik var i livsfare. Resultatet av 
konferansen ble at Blehr lovte Q gj ore alt han kunne. Få c1ager 
etterpå nottok Justisdepartencntet gjenpart aven lenGere rede­

gjorelse son Blehr hadde tilstillet Terboven, oG hvor han 
meget sterkt protesterte mot at saken ble overtatt av tyskerne. 
Vitnet vet at Blehr også gjorde.på5ang overfor Riisnes og stivet 
ham opP. Utfallet av saken ble at det norske rasjonerin~spoliti 
fikk beholde saken som ble påanket til Hoyesterett, hvor straffen 
over Skjevik ble skjerpet en del. 

På direkte snorsnål uttaler vitnet som sin sikre over­
bevisning at det var Bl~hrs aktivitet som ga det heldige 
resultat. Opplest og vedtatt. 

!il. VII, 14. Skrivelse fra Blehr til ReichskoDmissar. 
Straffesak not Kåre Skevik, Kongsvinger. 

Under en kontroll SOD Næringsdepartementets for­
syningsinspektor i HedDark fylke for en tid siden foretok hos 
en kj 0pl:l2.nn i Vinger ble det oppda~e tat kj opm8nnen h:::.ddc en 
st~rre varebeholeninc enn han ifolge rasjoneringsregnskap skulle 
ha. Rasjoneringspolitiet ble underrettet, og saken ble nærDere 
undersokt av politiet oe; forsyningsinspeldoren i fellesskap. 
Herun0.er ble det 12ragt på det rene 8. t forretnin;sf oreren i 
VinGer forsyningsner.r>nd, Kilre Skevik, uberettiGet hadde utstedt 
anvisninger til vecU;:OImenc.e kj opnann for store kvanta ras jonerte 
V8ror. 
x) En nisfcrst~else eller feilerindring av Breien. Jeg hadde 
besjort saken p6.anket til skjærpelse av straffen nettopp fordi 
jeL'; forstod alvoret. Ann. av E. Bl. nars 1948. 
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~il. VII, 7. Sl{rivelse fra Blehr til Reichskoill!lissar. 
~Beslaglegge18e og inndragning av ras jonerte varel:.,.pos Albin 

tind stad , ytre Rendal, foreta t_t av det_._~.L~15:_~ ..§..ikk~rl'~_ets:poli ti. Pa grunnlag av innberetning fra ytre Rendal forsynings­
nennc1 og innhentet uttalelse fra 0sterdal pris- og rasjonerings­
politi, tillater jeg neg å gjore henvendelse til herr Reichs­
lCODTIissar anc:J.cnde fClleende forhold: 

31. august d.å. ble det 2,V to rJnnn fra det tyske 
sikkerhetspoliti på Lillehanner saru~en Ded lensnannen i Rendal 
foretatt ransakning hos Albin Lindstad på hans bopel Flaten i 
ytre Rendal. Etter det lensnannen opplyser ble det funnet ca. 
30 kg. snor, en del hvit eeitost og 13 stk. brun gjeitost, samt 
noe dresstoy. Albin Lindstad var selv ikke tilstede under ransak­
ninGen, flen hans hustru Po.sto at srwret og osten skulle leveres 
pEt den kvote de son produsenter var pålagt å. levere. Forsynings­
nennc.a opplyser at Lindstad var pålagt li levere et ninstekvantun 
på 20 kg. snor og 40 kS. zjeitost. Seterproduktene var kort tid 
i forveien fraktet ned fra setcrsn, og skulle leveres til Koppang 
neieris nottaker, Erling Åshein, Storsjøen p.å. 

De forannevnte varer ble forelcbig beslaglagt. 
13. september d.å. fikk lensmannen beskjed fro. sikker­

hetspolitiet on at forsyningsneJJnda hLU1ne hente hos Lindstad det 
smor og den ost SOD denne var pn13gt å levere. Dagen etter kom 
det inidlertid ny beskjed fra sikkerhetspolitiet 0121 at forsynings­
nemnda ikke slmlle hente de forannevnte varer, og visstnok on 
kvelden 13. september d.~. ha~de folk fra det tyske sikkcrhets­
poli ti på LillehaIJ.ner vL3rt hos Lindstac1 og hentet mesteparten av 
snaret 0(; osten. 

De matvarer som er blitt beSlaglaGt av det tyske 
sikkerhetspoliti, er etter ce forGliggen~opplysninger i sin helhet 
varer som ville ha blitt anvendt til sivilt forbruk. De utgjor 
en ('~el av de kvanti teter son er tatt til inntekt i våre ernærings­
budsjetter og son er tvangsfordelt på de enkel~produscnter. Det 
er falgelig et direkte innhugG i disse budsjetter SOB er gjort 
ved det foretatte beslag og s~~lcdes et inngrep son berClrer ikke 
herr Lindstad, men Næringsdepartenentet og dets beholdninger. 
Av disse brunner, nen ogset av hensyn til avleveringsIJoralen hos 

. proc.usentene i det hele, nå jeg annode on at de nevnte v3.repartier 
straks mi bli foranlediget stilt til disposisjon for KoppanG 
neieri ned neIding on at varene skal avskrives på herr Lindstads 
forpliktelser, o~ ned annoc_ning til meieriet om oDGående 6, under­
rette ytre Rendal forsyningsnermd. 

Oversettelse til tysk av dette brev lagges ved. 

ru.l.--'y~I, 8. Skrivelse fra ninister Blehr til RikE'konnissariatet, 
l~c. clU[;Ust 1943. 

Beslap;lef~Gels_e- av varer i DrnnrlGn. 
Bl.a. gjennon Buskerud fylkesforsyningsnermd fikk jeg 

i sin tid neIdinG on at der d en 12. nni sistleden ved tyske 
nilitC2re ble beslaglagt levnetsnidler hos en rekke norske 
borGere i Draro:len. 

JeG er ubekjent IllCd i hvilken utstrekning beslag­
legcelsen fD-nt sted 0b jeg kjenner heller ikke begrunnelsen for 
beslagleggelsen, DGn jeg har forstått at beslaglecgelson har 
funnet sted i gan~ke betydeliG utstrekning og at den jevnt over 
ogs.1 har omfattet varer S012 ho.r v:3rt kJapt på de ordinære 
rasjonerinGskort, og varer SOD tildels tilkom vedkoIJr.lende son 
.nrodusent og som al tslt s};::ullc tjene vedl{Qm:wnde son delcningsgrurm­
lag istedetfor rasjonerin[skort. I endel tilfelle ble også be­
slas12gt varer son vedkoru1ende ha&de ervervet ~tter leceattest 
oe son var nodvendige for den syke. 

l' " 
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Når jeg ikke tidligere har tatt denne sak opp til 
prinsipiell skriftlig behandling ned det ærede Rikskof:missariat 
konner det av at jeg under nundtlig omhandling av den i 
ReGjerings~ote den 20. mai fikk den forståelse at beslaget hadde 
VE~rt av rent nidlertidig art og at varene allerede da igj en var 
stillet til eiernes disposisjon. Ved senere undersakeIse har jeg 
inidlertid bragt på det rene at beslaget fortsatt opprettholdes 
unntagen i enkelte spesielle tilfeller. 

Jeg ville være takknenlic; for D. bli nærne:rc.:orientert 
i denne sak, santidig son jeg tor reise sporsm&let on det ikke ~å 
like for hosten inntrer kunne finnes grunnlag t, få hevet beslaget 
i storst rmlig utstrekning. At det ville virke heldig på inn­
fordrinGen i distriktet av jordbruksprodukter, anser jeg ikke for 
tvilsOI1t. 

Bil. VII! 9. Skrivelse fra direktør Schei til Rikskonmissariatet 
av 7. oktober 1943. 
Beslagleggelse av varer i DraDl!len. 

. Jeg tillater meg å vise til mitt brev av 19. nai d.å. 
angående I1atvarer beslaglagt hos herrene Helgeland og Granli 
i DraDmen oG tør etter Ministerens anmodning foresporre hvordan 
denne sak nå står. 

De ovrige 
en skrivelse av 14. 
mulig samtidig å få 
takknenlig. 

besla::;leggelser har Ministeren omhandlet i 
august d.å. til Rikskomnissariatet. Var det 
svar på denne skrivelsen, ville jeg være 

N. Schei (sign) 
Bil. VII, 10. Blehrs skrivelse til Riksko~lissariatet 25. oktober 

19:t-3. 
Beslagleggelse av natvarer i Drarnnen. 

Den 19. og 22. mai d.a. tilskrev Næringsdepartcnentet 
det ærede RikskoillTIissariat i anledning av at der den 12. s. n. 
ved tysk politi eller Wehrmacht var beslaglagt matvarer hos 
herrene Granli, Helgeland og Lund i Dranmen. Når departementet 
tok saken opp spesielt for disse tre, skjønt man var oppmerksom 
po, at beslag had·de funnet sted hos en rekke personer, var det 
fordi disse herrer straks kunne dokumentere at de hac~de ervervet 
sine varer på lovlig måte og at de som diabetikere trengte 
varene i sin daglige husholdning. Departenentct bad om at be­
slaget hos de nevnte herrer nåtte bli hevet og varene@erlatt 
til eiernes disposisjon så snart som mulig. 

Angående beslaget hos de ovrige i Drar:mon har departe­
mentet tilskrevet det ærede Rikskomnissariat den 14. august d.å. 

Spesielt av hensyn til gjennonforingen aven noen­
lunne tilfredsstillende forpleining av de syke, tillater dep2rte­
mentet seg å :linne Orl sine skrivelser angående beslagene og 
ville være takknemlig for en meddelelse om mulig omgående. 

Bil. VII, 11. R.K. ved senator Otte til Næringsdepartenentet, 
9. noveTIEer 1943. 
Betr. Beschlagnahme von Lebensnitteln. 
Bezug~ Ihr Schrb. v. 25. Okt. 1943 - J.Nr.18362/43 D. 

Auf Ihr Schreibcn von 25. Oktober 1943 erwidere ich, 
dass der Herr ReichskomEJ.issar infolgc der bekannten Vorkonnnisse 
in Dranncn die Wehrnacht veranlasst hat, eine Durchsuchungs­
aktion no.ch gehansterten Lebensnitteln und sonstigen Hanster­
waren durchzuf"tlhren. Die beschlagnahmten Hamster.varen wurden 
Lazaretten zur Verf~gung gestelIt und dienten ausschliesslich 
der Verwundeten - uno. Genesendenbetreuung. ,Abgesehen davon, 
dass die beschlagnahnten Waren wegen der L!!nge der inzwischen 
verstrichenen Zeit restIosær vorgesehenen Zweckbestinuung zu-
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gefiihrt sein c1tirften und infol{;edessen nieht nehr vorhanden sind, 
muss es aussehliesslieh Aufgabe der norwegisehen Beharden sein, 
f~r die Verpfleb~nG der Kranken zu sorgen, wenn deren Gesund-
hei tszus tand so gef~rdet is t, dass sie DHltkos t erh31 ten :r::rfts sen. 

13il. VII, 12. Oversettelse av skrivelse fra minister Blehr til 
- Reieh.skOl-:lnisS2riat 22. novenber 1943. 

Ieh habe Ihr Schreiben vom 9. ds.Mts.erhalten, aus den 
ieh ersehe, dass die Wehrn3eht die Besehlagnahne von Lebens-
mi tteln bei einer Reihe von Einwohnern in DraY:ll\1en am 12. Mai 1943 
auf VeranlassUllg des ReichskoDflissariats vorgenonmen hat. Ieh sehe 
weiter, dass diese Durehsuehungsaktion gehansterten Lebensnitteln 
uno. anderen Gchamsterten Waren Eal t. lJem ReiehskoDnissariat ist 
berei ts frilller sowohl :r:rftndlieh wie aueh sehriftlieh mi tge1eLl t 
worden, dass anl~eslieh c,ieser Besehlagnahme Viaren beseh12gnahnt 
worden sind, die auf die iibliehen Rationierungskarten einzekauft 
waren; weiterhin Waren, die teils dem Betreffenden als Produzent 
rechtmgssis zustanden und ihEl also als Deekungsgrundlage ~ 
Stelle von Ro.tionierungskarten dienen sollten, sowie endlieh in 
einigen Ft\ll8.'l·~cl). c"'..icurr;cn !l.rztliehcs Attest erworben waren unO. frir 
den Kranken notwendig sind. 

Naeh Ihren Sehreiben zu urteilen, sieht es aus, als ob 
die Wehrmaeht sehr viel weiter gegangen ist, als ihr das Reichs­
koa~issariat Gelegenheit geben wol1te, uno. ich w!l.re Ihnen sehr 
verbunden, Ihre Ste11ungnahne hierzu zu horen. Fi!ir den Fall, dass 
meine Annahme riehtig ist, kann ja dem nichts in Wece stehen, den 
betroffenen Zuweisungen zu c;eben (,;.ie ZUD \Viederkauf derjenigen 
Waren bereehtigen, die sie auf vallig reehD~ssige unO. bereehtigte 
Weise besassen. 

Wenn Sie auf die inzwischen vergangene lanGe Zeit hin­
weisen und darauf, dass die \Varen in der Zwisehenzeit o.ufgebraueht 
sind, so nuss ich darauf antworten~ dass dieses Departement 
berei ts 8.I:l 19. Mni d.s. Js. an das Reichskomni ssariat schrieb wegen 
Wo..ren, die Krankc.:;n weggenoLlDen worden waren, une. dass Dan sp1!ter 
mUnd1ich und schriftlieh zu vviederhol ten Malen deTI Reiehskonnissari­
at gegeniiber die Frege der Vvaren von Kranken uno. der Besehlag-
nahme in allc;eI21einen aufgeworfen hat, ohne jedoch eine Anitwort 
zu erha1ten. 

i[venn Sie darauf hinweisep., dass es ausschliesslich 
Aufgo..be der norvvegisehen Beh.!.1rden ist y fi!ir die Verpf1e[;ung der 
Kranken zu sorgen, DUSS ieh dazu benerken, dass die norwegischen 
Beh8rden dies ja gerade get3n hatten, aber die Waren wurden, wie 
Ihnen bereits an 19. Mai ds. J s. ni tgeteil t wurde, von der Yl ehr­
n8cht an 12. Mai 1943 besehlagnahnt. 

~l. VII, 13. Krin.betjent J. Myklebust. 
Ad sak Eivind Stenersen Blehry 

Den 9/11 1946 avhort i Oslo KretsfenGsel avd. A 
Reinholdt Gran Breien, 32 2r 9 1.r.sakforer, fra 1/7 1943 til 
kapitulo.sjonen ekspedisjonssjef i Justisdepartenentet, p.t. 
i varetektsfenGsel, gj ort kj ent T_,sd s2ken og fork1o.rer under 
ansvar son vitne 

Vitnet h3.r ved to anledninGer SOD han huskGr, hatt 
direkte forbindelse Dsd Blehr. Forste gang var ut på hosten 1943, 
da vitnet fil-:k en fc.\rcsporsel fr::l næringsrc.c1 Ljungberg OI.'.. han 
ville overta stillingen som ekspedisjonssjef i Næringsdeparte­
mentets alm. avdelinc. Dette enbete hadde st&tt lediG i lengere 
tid etterat ekspedisjonssjef Schei hacde trukket seg tilbake oG 
senere var blitt bestyrt direkte av nærinGsr~den, TIGn ~8nne 
onsket nil Elv1astning. Vi tnet var selv !:leget interessert i El kOI!1ID 
bort fra Justisdepqrtenontet oc over i NærinGsdepartementet, idet 
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ryktet on Riisnes' befatning Ded Eilifsensaken hadde virket 
sjokkerende på ham. Han konfererte i den anledning direkte Ded 
Blehr SOD gikk inn for å ansette ham, Den ansettelsen strandet 
på motstand fra Riisnes' side såvidt vitnet vet. 

Det var formentlig i 1944 at vitnet den annen gang 
konfererte meu Blehr. Det gjaldt da en rasjonerinGssak fra Kongs­
vinGer mot en person ved navn Skjevik. Denne var av Koncsvinger 
herredsrett blitt dOr:J.t til ett eller to års fengsel for om­
fattende rasjonerinsssvindel. Når Justisdepartementet fikk be­
fatninG ~ed denne sak, skylQes det at tyskerne grep inn. Vitnet 
husker at departenentet nottok en særdeles krass skrivelse fra 
RK, visstnok undertegnet av Terbovenspersonlige stedfortreder, 
Dr. Koeh. I brevet ble det p.:lstått at de nors}:e myndigheter etter 
alt å doy:u::J.e ikke mestret kampen DOt svarthandelen, og at de 
norske prisdoI1I'lere ikke reagerte kraftig nok. I den forbinG.else 
ble donDen over Skjevik nærnerG kOf:lmentert. Kort etter innfant en 
av de tyske jurister i RK seg i Justisdepartenentet og konfererte 
bl.a. ned vitnet. Vedkorr.nende la ikke skjul på at det nå var 

Terbovens hensikt å stattuere et eksempel o~ overfore Skjevik­
saken til po.doI:ruelse ved SS und PolizeiGerieht. Vedkomf:1Gnde 
lot det skinne igjennom at det da bare ville bli tale om dods­
straff for Skjevik, og vitnet husker spesielt at tyskeren :~linnet 
on at en Moreau fra Bergen var blitt dont' til doden av SS und 
Polizeigericht for liknende forhold. 

Vitnet forela saken straks for Riisnes SOD nok forsto 
situasjonens alvor. Men vitnet fikk inntrykk av at Riisnes ikke 
la seg nok i selen, og at han r:mlj.gens næret betenkeligheter ned 
& legge seg ut Ded tyskerne for denne sak. Vitnet henvendte seg 
så på eget initiativ direkte til Blehr - ikke minst fordi han 
visste at Blehr gikk for å være uredd overfor tyskerne. Vitnet 

redegjorde detaljert for sakens bakgrunn, Han hadde inntrykk av 
at Blehr hadde hørt om saken for, men at han forst nå forstod 
alvoret x), og at Skjevik var i livsfare. Resultatet av 
konferansen ble at Blehr lovte ~ gjore alt han kunne. Få dager 
etterpå mottok Justisdepartementet gjenpart aven lengere rede­

gjorelse SOD Blehr hadde tilstillet Terboven, oG hvor han 
meget sterkt protesterte mot at saken ble overtatt av tyskerne. 
Vitnet vet at Blehr også gjorde.påGang overfor Riisnes og stivet 
ham opp. Utfallet av saken ble at det norske rasjonerin~spoliti 
fikk beholde saken som ble påanket til Hoyesterett, hvor straffen 
over Skjevik ble skjerpet en del. 

På direkte sDorsmål uttaler vitnet som sin sikre over­
bevisning at det var Bl~hrs aktivitet som ga det heldiGe 
resultat. Opplest og vedtatt. 

!il. VII, 14. Skrivelse fra Blehr til ReiehskoI1l1lissar. 
Straffesak mot Kåre Skevik, Kongsvinger. 

Under en kontroll SOD Næringsdepartementets for­
syningsinspektor i Hednark fylke for on tid siden foretok hos 
en kjopmann i Vinger ble det oppda~et at kjopDannen hadde en 
st~rre v2.rebeholc.ninG enn han ifolge rasjoneringsregnskap skulle 
ha. Rasjoneringspolitiet ble underrettet, og saken ble nærmere 
undersokt av politiet oe forsyningsinspektoren i fellesskap. 
Herunder ble det ~ragt på det rene at forretninGsforcren i 
VinGer forsyningsne~nd, Kare Skevik, uberettiget hadde utstedt 
anvisninger til vedkoI:.ruen·2.e kj opmann for s tore kvanta ras jonerte 
vorcr. 
x) En Disforst~else eller feilerindring av Breien. Jeg hadde 
besjcrt saken pfranket til skjærpelse av straffen nettopp fordi 
JOL'; forstod alvoret. Ann. av E. Bl. Dars 1948. 
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ForretningsforGrens forhold r8~es av strenge be­

stenoelser i den alminnelige straffelov, og rasjoneringspolitiet 
sendte derfor saken over til den ordinære påtalemyndighet. 

Ved Vinger og Odal forhorsretts dom av 8. d.m. ble 
forretningsfører Skevik idomt 2 ars fengsel. Sakens dokumenter 
hadde tidligere gjennoD Riksadvokaten vært forelagt Næringsdeparte­
mentet til gjennomsyn og etter det inntrykk man den gang fikk av 
overtredelsens art oG omfang: fant man den ilagte straff for mild. 
Den 18. d.n. rettet derfor NGringsdepartementet henvendelse til 
påtalemyndigheten om at det måtte bli anket over straffeutmålingen. 
Det ble da op~lyst at Riksadvokaten allerede hadde gitt ordre om 
at donnen skulle påankes til Hoyesterett. 

Den 20. d. n~ fikk Næringsdepartementet gjennom pris­
og rasjoneringspolitiinspektaren for Østfold, Akershus, Hednark 
og Opland underretning OD at s~ivel Skevik som sakens dokunenter 
var blitt utlevert til det tyske sikkerhetspoliti på Kongsvinger 
etter krav fra dettes lecler SS Hauptsturnfilllrer Matthiesen. 

Det er av den aller storste betydning at alle saker 
som angår overtredelser av den art det her er tale OD blir 
etterforsket så grunndig SOl:l på, noen nåte nulig, og at over­
trederne blir neeet strengt straffet. Det er heller ikke tvilsomt 
at både rasjoneringspolitiet og andrekontrollorganer av all makt 
soker ~ oppklare slike sakero Jeg har forovrig inntrykk av at også 
publikUl:J. er av den oppfatning at det nå reageres neget strengt 
overfor dem som gjor seg skyldig i graverende rasjoneringsover­
tredelser, 0[; at enhver saker Ei bidra til at disse blir anneldt 
og straffGt~ Det er iElidlertic1 grunn til å frykte for at det kan 
inntre en avgjort endring i d0nne henseende dersom det viser seg 
at det tyske sikkerhetspoliti overtar saken i de tilfelle det er 
lykkes de norske :oyndigheter å påvise at det er begått særlig 
graverende overtredelser, Især gjelder c:"ette c1erso:o det skulle 
bli avsagt dodsdom i noen saker ay de~ne art. En s~,streng 
reaksj on vil ikke vCJre i 83.1.':1SVar ned o,'?n alninnelige rettsbe­
vissthet her i landet" Det er derfor nulig c:tt:rasjoneringspoli tiet 
og andre kontrollorganer vil G~ nindre energisk fron ved opp­
klaringen av saker SOD de regn.er ned at de tyske nyndigheter vil 
overta. Under enhver onstendiGhet er det grunn til å anta at 

'politiets arbeid ned slike saker vil bli vanskeliggjort fordi 
publikun nodig vil gi opplys:-linger SCG bidr2r ttl at sakene blir 
oppklart. 

Den omstendighet at tys~e uyndigheter overtar be­
handlingen av saker DOt norske personer for deres overtredelser 
av rasjoneringslovgivningE?n, er forovr:'g egnet til å svekke de 
norske forsyningsnyndicheters autoritet uten hensyn til hvilke 
straffer ~e tyske dODstoler ilegger. En slik overtakelse vil 
nenlig gi publikwn inntrykl::: av at forn:llet DeO. rasjoncringsbe-

steDl:181sene og Ded hEmdhe7clsen av dem i forste rekke er å Vare­
ta tyske interesser. 

Son de'::;' frangår av ovenstående er (I,et etter min 
Dening grunn til EL D.,Y1. ta at inngrep fra de tyske myndigheter i 
rasj or~erinGs saker vil virke uhelC,ig for arbeic.et ned ti ordne 
landets forsyning~r, OG altså direkte not sin hensikt. 

Hva spesielt d6~ne sak anG~r, er å nerke at det 
allerede er avsagt don av norsk donstol og at landets averste 
P~ltalcDyndighet ho.r fo::::anl(;diget sak8:1 brakt inn for Hoyesterett. 
Under disse Ol'J.stendi§;hetcl' vil det værs sc3rlig uheldig at de 
tyske Dyndigheter nå skal overta sakeno 

Jeg henstiller inl1'trcncendr; til herr Reichskonnis sar 
å foranledige at også elen fOT'~satte b8J~,andlins av s2,ken r.lOt Kåre 
Skevik blir overlatt til de norske ny~digheter. 
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Bil. VII, 14 t VIL-1-...5....L. c 

- Jeg Gjor oppnerksoD pa at kjopncmnen har onsatt neste-
parten av de varer SOD han uberettiget har kjopt på de av 
forretningsforer Skevik utstedte anvisninger i Oslo. Saken mot 
kjopmannen behandles derfor av Oslo og Aker pris- og rasjonerings­
polj_ ti. 

Oversettelse til tysk nv dette brev legges ved. 

Bil. VII. 15. Foredragsliste til re~jerinesnote den 2/9 1943. 
- l. Redegjorelse on straffesak not Horald Kohlberg m.fl. siktet 

for tyveri og falskneri og overtredelse av diverse rasjonerings­
be st 8I~.r1elser • . 

Rcdegjorelse fra Næringsninisteren til Minister-
presidenten" 

.9ng~enc1e_~~t~'lf_:f..e sak, not H~r~ld ~:ohll?_?_!'.~3_ n"-:Ll~_J?j}{tc::_t_ J_~E_j;x_ve~~_ 
or; falsknert or~ overtreg._~_~_s_e_ a'L e_i.Y_~_:r:.§2-_JZpsJgILe.r_tn1iP_~c.§_terlI~~l .. ~ 

Etterforskningen har brakt pfr det rene at 4~ personer 
er inrlisert i saken. Santlize er norske statsborgere. Saken 
vedrorende 16 av de inpliserte er overtatt av det tyske politi, 
SOD etter hva DBn kjenner til akter å bringe saken inn for SS 
und Polizeigericht Nord. For de ovrige 28 personers vedkoTIlJJ.ende 
har Oslo krininolpoliti foreslått saken behandlet av pris- og 
rasjonerincspolitiet i Oslo oG Aker. 

De 16 siktede hvis sak er overtatt av det tyske politi 
har erkjent seg skyldiG i ett eller flere av de folgenc1e straffbare 
forhold~ 
l. Tyveri av rQsjoneringshefter fra trykkeri. 
2. Tyveri av papir til trykning av falske rasjoneringskort. 
3. Fraostilling og anskaffelse av klisjeer til trykning av 

falske rasjonerin[skort. 
4. Trykning av falske rasjonerinGskort. 
5. Salg OG kjop av stjålne og/eller falske rasjoneringskort. 
G. Bruk av falske rasjoneringskort. 
7. Salg og kjop av rosjonerte varer i strid med rasjonerings­

bestellT.'lelsene. 
Tyveriet oTIfatter ca. 700 rasjoneringshefter. Videre 

er e1.et etter vedkorJBende siktedes egne forklaringer trykket ca. 
700 ark falske brodkort, 3000 fettkort og 2400 sukkerkort. 

Etter e,e norske etraffebesterYlTIelser vil tyveriet av 
rasjoneringsheftene OG neclvirkning hertil kunne straffes ned 
fengsel i inntil 6 år, jfr. strl. § 261, jfr. § 260 post 2, så­
frent forholdet kan korakteriseres son grovt tyveri. Dette kan 
være noe tvilsoot. MaksinUI_lsstraff for aloinneli:::; tyveri er 
fengsel i inntil 3 år, jfr. strl. § 257. Tyveriet av tryknings­
papir vil i hvert fall foraentli[; bare rannes av strl. § 257. 
Ervervelsen av stjålne rasjonerincshefter kan gfr inn under 
heleribestelli.lelsen i strl. § 317. tlaksiDU2J.sstraffen for 
alninnclic heleri er fen~8al inntil 3 tro Fraostilling og an­
skaffelse av klisjeer til trykning av falske rasjoneringskort 
rannes av strl. § 186 son fastsetter en straff av fengsel inntil 
3 år. Trykning av de falske rasjoneringskort kan etter strl. 
§ 185 ann8t ledd, jfr. § 182, forsto ledd, nedfore fengsels-
str~lff i 2 år. ::Jet SaIJJ;le Gjelc~er selve cmskaffeIsen sv rasjonerilgs­
kort. Benyttelsen av falske rasjonerincskort kan nedfore en 
straff ~v fenGsel ihntil 4 ~r, jfr. strl. § 182. S21g og kjop 
av st j ~1.1ne eller falske Tc:\S j onerincsko::ct kan des suten rar:u:.ws av 
§ l i forordninc av 28. :i onuor 19/;.2 on s troff for sV3.rth3.nc~e l 
oc snikhandel, jfr. forskrifter cn rasjonering oG oDsetning av 
Del, brod 0b grynvarer I:!. V. sv ~-. nc.:.rs 1941 § 7 9 forskrifter Otl 
rasjonering og onsetninJ av sukker av 28. april 1941 § 3 og 
fororc"ninG on fottJ-:;; olje til spisebruk av 1.::18.i 19 L1r2 § Lt, jfr. 
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videre forordning av 30. desember 1942 om behandling av rasjone­
ringslegitimasjoner. Maksimumsstraffen etter svart- og snik­
handelforordningen er fengsel inntil 6 år og bøter inntil 
kr. 1.000.000.-. Overdragelsen av rasjonerte varer i strid med 
rasjoneringsbestemmelsene rawnes også av straffebestemmelsene i 
sistnevnte forordning. 

Flere av de siktede har overtrålt flere straffebe­
stemmelser. Harald Kohlberg og Olaf Larsen har således stjålet 
rasjoneringskort, fremstillet falske rasjoneringskort og om­
satt kort. Det er adgang til å idømne disse 9 års fengsel, jfr. 
strl. § 62. 

Etter Reichskommissars 4. forordning av 12. desember 
1942 om utvidelse av kompetansen for SS- und Polizeigericht 
Nord, skal en sak angående svart- eller snikhandel, prisover­
tredelser eller overtredelse av andre bestemmelser på området 
for produksjons-, forsynings-, rasjonerings- eller forbruksre­
guleringen overlates til Befehlshaber der Sicherheitspolizei 
und des S.D., såfremt tyske statsborgere er delaktive i den 
straffbare handling. Befehlshaber der Sicherheitspolizei und 
des S.D. avgjør om tyske interesser krever at straffeforfølgningen 
mot vedkommende nordmenn skal skje gjennom SS- und Polizeigericht 
Nord eller om den skal overlates til de norske myndigheter. SS­
und Polizeigericht Nord skal anvende norske straffebestemmelser 
i saker som den pådømmer i medhold av denne forordning. I denne 
sak er samtlige siktede norske statsborgere, og det er ikke i 
sakens dokumenter opplyst noe om at tyske statsborgere er delak­
tige i de straffbare handlinger. Reichsko~nissars forordning av 
12. desc:;mber 1942 gir derfor ikke hj emmel til å kreve sakene 
overført fra de norske Dyndigheter til de tyske for så vidt 
angår de av te 16 siktcde som bare har gjort seg skyldig i over­
tredelse av pris- og rasjoneringsbestermnelsene (herunder be­
stemmelsene om svart- og snikhandel). Det Då nemlig antas at 
forordningens bestemmelser om når saker av den art som nevnt i 
forordningen skal overlates til de tyske myndigheter, er ut­
tømmende og ikke kan suppleres med eldre bestemmelser. 

Situasjonen gjør det påkrevet at det reageres p8. det 
strengeste mot lovovertredere av den art som denne sak angår. 
Men som det framgår av foranstående, antar man at de norske 
straffebestemmelser som kommer til anvendelse på forholdet gir 
full adgang til å reagere med den nødvendige strenghet, til 
tross for at lov av 3. september 1942 om midlertidig tillegg til 
straffelovgivningen under den nå pågående krig, jfr. lov om 
endring i denne lov av 8. juli 1943, hvoretter straffen blant 
annet for tyveri og heleri ~om har til gjenstand rasjonerte eller 
andre livsviktige varer som det rår knapphet på eller rasjone­
ringslegitimasjoner, kan forhøyes inntil det dobbelte, ikke kan 
anvendes i dette tilfelle. Disse bestermnelser kommer nemlig ikke 
til anvendelse når handlingene er begått før loven trådte i 
kraft, hvilket er tilfelle her. Hverken spesial- eller general­
preventive hensyn skulle tilsi en strengere straffereaksjon enn 
gjeldende norske bEstell~elser gir adgang til. på den annen side 
vil det kunne virke lJheldig for håndhevelsen av forsynings- og 
rasjoneringsbeste:wnelsene, dersom saker av denne art blir unn­
dratt de norske myn.clisheter OG behandlet av tysk domstol under 
anvendelse av tysk rett. Det er neppe tvilsomt at dødsdom for 
overtredelse av denne art ikke er i samsvar med alminnelig 
rettsbevissthet her i landet. HåndhGvelsen av rasjoneringsbe­
stemmelsene er etterhvert kOm.r:J.et i god gj enge, . og suvel do hånd-
hevende organer som publikum har fått større og større for­

st2clse for den samfundsmessige betydning av rasjonerings- oe 
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~orsyningsbestemmelsGne. En dom av tysk rett for overtredelse av 
rasjoneringsbestemmelsenG vil av mange kunnG bli owfattet derhen 
at rasjoneringsbesterrunelsene tilsikter å ivareta tyske og ikke 
norske interesser. Følgen kan bli at de norske ~yndigheters 
autoritet svekkes. Det er s~ledes grunn til å frykte for at inn­
grep av de tyske myndighGtor i disse saker vil virke stikk imot 
sin hensikt og virke meget uheldig for arbeidet med landets for­
syninger. 

Bil. V~., 16. Skrivelse til Reichskonooissar fra minister E. Blehr 
- '7- 'l 104 ~ J. aprl :.; li"' 

Straffesak mot HaralQ KohlbGrg m.fl. ----- -_._ ... -vTni"e-re-ii -e'1i"er-v"E:tren-fg'"i1r 3 ble det av norsk pol i ti-
myndighet reist siktelse mot en større krets av pGrsoner for om­
fattende rasjoneringssvindel. Saken vedrørGnde 16 av de impliserte, 
herunder Harald Kohlberg er overtatt av det tyske politi, som 
Jtter hva man kjenner til akter å bringe saken inn for SS- und 
Polizeigericht Nord. For de øvrige personers vedkommende behandles 
saken fortsatt av Oslo og Aker pris- og rasjoneringspoliti. 

De 16 siktede, hvis sak er overtatt av det tyske politi, 
siktet for ett eller flere av følgende straffbare forhold: 
L. Tyveri av rasjoneringshefter fra trykkeri. 
2. Tyveri av papir til trykning av falske rasjoneringskort. 
3. li'rcPlstillinG og anskaffelse av klisjeer til trykning av falske 

rasjoneringskort. 
4. Trykning av falske rasjoneringskort. 
5. Salg og kjøp av stjålne og/eller f2lske rasjoneringskort. 
6. Bruk av falske rasjoneringskort. 
7. Salg og kjøp av rasjonerte varer i strid mGd rasjoneringsbe­

stemmelsene. 
I skrivelse av 10. februar d.å. (GeschAftszeichen 

Il 11943) gikk herr Reichskommissar med på at de norske myndig­
heter skulle fortsette behan,~lingen aven annen straffesak som 
det tyske politi i sin tid hadde overtatt. Dette gjelder saken 
mot Kaare Skevik, Kongsvinger. I den anledning henstillet jeg 
at de tyske myndigheter skulle utsette behandlingen 'av saken mot 
Harald Kohlberg m.fl. inntil Skeviks sak var avgjort av 
qøyesterett, jfr. mitt brev av 10. mars d.å. tilherr SS Sturm­
Jannftlhrer und RGgierungsrat Denke. Såvidt vites er utsettelse 
blitt gitt. Je~ har videre forstått det slik at de tyske 
myndigh8ter ville se Høyesteretts dom i saken mot Kaare Skevik 
før man fattet endelig beslutning om hvorvidt saken mot Harald 
~rohlberg m.fl. skulle tilbakegis til ele norske myndigheter. 

Høyesteretts dom i saken mot Kaare Skevik er nå falt. 
Jeg vedlegger utskrift av denne. Som det sees har Høyesterett 
her ut fra generalpreventive hensyn reagert meget strengt og ut­
mål t en straff som ubetin[et må antas ~'t virke sterkt avskrekkende. 
(7 års fengsel). 

I min skrivelse av 27. november f.å. i anledning av 
~keviksaken, hvorav avskrift legges ved,. gjorde jeg utforlig rede 
for de vektige hensyn SOB gjør det absolutt maktpåliggende at 
håndhevelsen av rasjoneringslovgivningen ikke tas ut fra de 
norske myndigheters hender. Jeg henviser til mine anførsler 
om dette spørsmål i n~vnte skrivelser. Ett8r den prinsipielle 
oppfatning herr Rcichskol1li11is sar h2er 2:i tt uttrykk for i sin foran 
nevnte skrivelse av 10. februar d.å. skulle c,et i betraktning 
av Høyesteretts dom i Skcviks2ken, fra tysk synspunkt ikke 
hefte noen betenkelighet ved at soken mot Harald Kohlberg m.fl. 
blir overlatt de norske myndigheter til fortsatt bohandling. 

Jeg henstiller inntrengende at så skjer. 

I' 
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13il. VII, 17. Skrivelse til Næringsdpe8.rienentet fra Reichs­
-kommissar, 16. mai 19 ft t,. 

Betr: Strafsache gegen Harald Kohlberg u.a. wegen Rationierungs­
betrv·gles • 

Bezug:DortigesSchreiben vom 3.4.44. - Inr. 866/44A. 
Nach ~lunGnahme mit dem Befehlshaber der Sicherheits­

polizei und des SD teile ich mit, dass die Entscheidung daraber, 
ob das Strafverfahren gegen Harald Kohlberg u.a. wegen Rationier­
uncsbetr11ges vor dem SS- und Polizeigericht Nord oder vor dem 
zust~ndigen norwegischen Gericht durchgefuhrt werden soll, noch 
nicht gefallen ist. Voraussichtlich wird das Verfahren vor dem 
SS- und Polizeigericht Nord durchgefiihrt werden. 

Ich ersuche daher, von Verfahrensmassnahmen vor dem 
zust~ndigen norwe[ischen Gericht bis auf weiteres abzusehen. 

Das Justizdepartement ist entsprechend verst~ndigt. 

~1. V~J! 18. Skrivelse fra Blehr til Rcichsko~nissar 7. juli 1943. 
Tysk straff,? f o rf ø~inr mo ~_.:0_.1l~rS.~ . .n.i_?I_C::Fan JY~ a:qun~!l--!. 

Jeg tillater meg å gj øre herr Reichskomillissar bekjent 
med følgende forhold; 

I juni 1942 ble firmaet .A/S Ingeniør Gran, Drammen, av 
en tjenestemann ved Dienststelle Felclpostnummer 41513 A, s.st., 
mecdelt at firmaets rembeholdning skulle reserveres for rent tysk 
behov. :E'irmaets leder, ingeniør Gran, henvendte seg straks pr. 
telefon til det daværende Forsyningsdepartement, som ved 
direktør Arneberg rettet forespørsel om saken til Reichskommissari­
at, Oslo. Her opplyste Amtsgerichtsrat Wolff at saken var ukjent 
for Wehrmachts administrasjon i Oslo, og at rekvisisjon ikke 
kunne opprettholdes uten at saken passerte Reichskommissariat i 
Oslo. AlS Ingeniør Gran ble av Forsyningsdepartementet under­
rettet herom, og forøvrig meddelt at selskapet kunne fortsette 
salget av ren~er på vanlig måte. 

I april 1943 meddelte ingeniør Gran at hans firma 
som en følge av at det hadde fulgt departementets forholdsordre 
var blitt ilagt en mulkt av c'tet tyske sikkerhetspoliti. Da man 
på norsk side fant dette urimelig, gjorde en av Næringsdeparte­
mentets tjene stemenn s affil'!len med in6eni or Gran en nund tlig 
henvendelse til herr Wulf i ReichskOlmnissariatets Wirtschafts­
abteilung. Herunder henstilte man til Reichskommissariat G. foran­
legide at mulktforelegget ble omgjort. I brev av 22. mai d.å. til 
Næringsdepartementet opplyser imidlertid in3cniør Gran at hans 
firma samme dag hadde mottatt en skrivelse av følgende innhold 
fra Reichskommissariat v/herr \Vulf ~ 

IIBeiliegend reich ich Ihnen':"en Geldbussenbefehl 
zurtl.ck. Nach nochmaliger Uberprl1fung der Anc;elegenhei t ist es 
nicht naglich, dass die engeordnede Geldbusse aufgohoben werden 
kannu. 

Det synes meg å stride not alminneliG rettferdighets­
prinsipper dersom en næringsdrivende skal bli straffet for lojalt 
a ha fulgt de direktiver han har mottatt av den høyeste norske 
l:1yndii-;het på området. Saken c;j or et meGet pinli:2: inntrykk, og 
je[~ tillater neg inntrengende å.henstille til herr Reichskommissar 
å foranledige at foreleGget blir opphevet. 

Slm.lle forelegget bli opprettholdt, v:il.jeg anse 
NæringsclelJartementct moralsk forpliktet til a holde AlS 
Ingeniør Gran skadesløs. . 

Oversettelse til tysk av dette brev legges ved. 

..J. 
:~; 
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Bil. VII!! l~ P.M. av Blehr opplest fra London radio, 
- 25. 8ugust 1943. 

Begivenhetene i forbindel se meo_ loven av 14. cmgust 
om tilt3k til opprettelse ov ro 0[: orden i krigstid, har i flere 
henseender gjort et overordentlig d~rlig inntrykk på mange av 
reGjeringens medlemmer. Ilisse er Hed ene el18r to unntak81ser 
ikke holdt a jour med hva c_er skulle skje oC; leste pei en og S8rnI!le 
dag i avisen i forordet til loven, at vi er blitt Tysklands 
allierte, samt i en kunngjøring at offiserene igjen TIcl ga i 
krigsfangenskap, hvilket jo rna bety Gt tyskerne allikevel anser 
kri~stilstand mellom Norgt og Tyskland som bestående. 

Denne utilfredsstillende tilstand ssmt forøvrig be­
civenhetone omkrinG lL~. fmgust har v::::;rt gjenstand for tallrike 
c~rGftGlser nellom forskj ellige mec11eE'.2ner av regjeringen. Jeg 
helT i siste regjeringsmøte tatt den oVGufor berarte tvetydighet 
oy)}) til behnndling ~ men Føreren svarte kun at h2n d6n hele tid 
har hatt det standpunkt at kriGstilstEmden mellom :HorgG og 
Tysk12nd ikke består. Jeg vet også at Lippestad underhånden har 
bragt sakene fram for Ministerpresidenten. 

I de senere m~neder har dor forøvrig vært meget stork 
og stigende missnøye med den E,;/lte Rikskommissariatet oP1Jtrer på. 
Ilette gjelder Rikskommissarintets vilkårlige; og til dels folke­
rettsstridige fr2mgans'småte på flere punkter og deres under­
støttelse 2V tyske kalJi talinteresser. Kampen har om slike spørs­
mål og spesielt pa mitt arbeidsområde vært meget skarp og jeg 
har hatt tallri.ke sarnmenstat med Rikskocrmissariatets folk om 
slike ting. Til visse tider or det blitt meg sagt at R.K. vil 
h3 neg fjernGt. Det samme er jo forøvrig også sagt nokso" ofte 
om minister Hagelin. 

Bil. VIII, 2. Krim.oetj. Torgeir Leirud, avhøring av E. Blehr 
9. august 1946. 

Avh. s. vitne 0.8n 9. O_s. Blehr, Eivind Stenersen, f. 
1891, fhv, næringsminister, p.t. Oslo kretsfengsel Clvd. A 
kjent med sskcn og sitt nnsvar s. vitne, villig til å avgi for­
klaring, forklarte: 

ID1~ Wilheln Wagners sak. 
V. fikk den 26. nov. 1942 Ol~'l morGcmen kl. 10 besøk 

av sin provianteringsdirektør, nuværende fylkesmann i Sogn og 
Fjordane, N. Schei, som sa at han nettopp hadde fått beskjed 
fra Reiehskommissariatet om at flere hundre jøder skulle sendes 
til Tyskland T:led et skip s. dGg kl. 13, og at det skulle 
provianteres. Provianten skulle bare bestå av brød og poteter. 
Sehei syntes at dette var for dårlig og bn om fullmnkt fra V. 
til å sende bedre mat. 

V. skrev x) da fullmakt for Sehei til å utruste 
jodene Elecl forsvarlig proviant, herunder kj att og melkehermetikk, 
sccrlig :med hensyn tillevinner og barn. x) 

V. vet ikke hvem det var i RK som g El ordren til Schei. 

h1.... ___ vJ)_I....L_h Notat av direktør Sehei rled pE\te::;ning av :o.inister 
:81ehr, 26. november 1942. 

-...Rteter. 
Kaffetilsetning. 
So.J;t. 
Grcamsaker - nakaroni. 
Melk for sm~ barn. 
Brad - margarin. 

700 - 800 I -- -
100 batne 

------------------------------- .. _----_._--------------~--------

x) An_Til. D.V E. Blehr: Her har jeg delvis erindret feil. Full­
TIKl.ktcn var Gel vis p..mncl tlig, saledos tillatelsen til å forsyne 
jodene med kjøtt og melkehermetikk. 

1~ 
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13. Donau 
Utstikker l. 
Hauptsturmfuehrer Wagner. 
Inspektør Røed. 

LAD DEM FAA ORDENTLIG KOST 
MED SPECIEL HENSYNTAG:.cN TIL 

BARNA. 
26.11.42 

Bl. 

- 6G -

Riktig avskrift 3V originalnotat bekreftes. Bleh~påtegning 
er skrevet med blekk, det ovrige med blyo..nt. 

Oslo, 9. novbr. 1946. 
Advokat O. A • Torstensen 
Kåre Lassen (sign) 
o.r.sakf. 

Bil. VIII, 4. Blehrs dagboknotat 12. mars 1942. 
I regjeringsDote i dag •.••.• drøftet man de beslag­

leggelser av leiligheter som tyskerne foretar i Oslo og som nå 
tar uhyggelige dimensjoner. Det ble meddelt at ved de siste 
beslagleggelser av store leiegårder er ikke alene hundrer av 
familier kastet på gaten, Den tyskerne har forlangt å beholde 
deres hele innbo og praktisk talt hver eneste gjenstand som 
finnes i husene like inntil dekketøy, servise, sengetøy og 
personlig losore. Disse beslagleggelser skjer til fordel for 
funksjonærer iltNORDAG". Medc~elelsen vakte enstemIJig indigna­
sjon. Jee uttalte at skulle dette fortsette var det håpløst Et 
forsake å arbeide på å skape sympati for N.S. eller forståelse 
for nodvendigheten av et samarbeide med Ty-skland. Der måtte 
settes en stopper for denne barbariske framgangsmåte. 

Bil. VIII, 5. Byrås j ef Yillud tzon, Fiskeridepartementet, til 
E. Blehr, 11. november 1947. 

Under henvisning til Deres brev cv 4. ds. bekrefter 
jeg herved at De søkte åredee hvalfangstinspektor marine­
kaptein Arne Dæhli som var liomt til doden av tyskerne for 
spionasje b&de ved å sen~e et skriftlig andragende om benådning 
til general Redies' nestkoTI1l11anderende 6g ved personlig hen­
vendelse til en eller flere tyskere. 

Såvidt jeg kjenner til var domsgrunnlaget at Dæhli 
skulle sokt å sende til England opplysninger om tyskernes 
spesialanordninger for skip til beskyttelse mot magnetiske 
I1.iner. H. Th. Knudtzon (sign) 

.!lil. VIII, 6. Fru Solveic:; Krogh Johcmssen til E. Blehr, 
2~. februar 1948. 
Erkl@rinD~. 

~osten 1942 ble b3ker:mester W.E. SaTIsons hus, Ekoly­
veien 2, Vinderen, rekvirert av de norske nazimyneigheter ved 
'InnGnriksclep2rtenentet. - Jeg hndcle dengang en viknrpost i 
HQn(~elsdep3rteDentets eksportlisens2vdeling og henvendte Beg 
til Handelsdepartementets daværende sjef, Eivind Blehr, for å 
forsoke å utvirke oprhevelsG av rekvisisjonen av baker Samsons 
hES, elV hensyn til herr og fru SQ:lsons hoye alc-;'er. DGt var mitt 
inntrykk 2t herr Blehr ofte hadde TIotsatt seg krav fra Reichs­
kOI~missariat, og det falt LlOg derfor naturlig Cl forsake OD herr 
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Bil. VIII , 6~1.h. __ L IX, 1._ - 61 --
Blehr også ville kunne v~re villie til å hjelpe nord~enn også 
lnot de norske nazimyndigheter. Herr Blehr fikk utvirket opp­
hevelse av rekvisisjonen SamTIle dag. 

Kort tid etter ble 1.midlertid baker Samsons hus og 
sannens, Gunnar S8I21S0nS hus rekvirert og forseglet av de tyske 
:t;lyndigheter. Påny henvendte jeg Deg til herr Blehr, SOB også 
denne gang arbeidet positivt for saken. Resultatet ble at herr 
Blehr fikk frigitt Gunnar Sal:1sons hus, men det lyktes ikke herr 
Blehr, tross iherdig bearbeidelse av tyskerne, å få opphevet 
beslagleggelsen av seniors hus. 

Forovrig vil selvsagt bakermester W.B.Samson bekrefte 
disse opplysninger. Solveig Krogh Johannsen (Sign) 

Bil-"--YII~...L.. Erklæring av fru I:mjDr beholdt, VTergelandsvej.en 5, 
25. februar 1948. 

På oppfordring kan jeg bekrefte at ved herr Blehrs 
mellonkomst slapp vi å flytte fra vår leilighet i Wergelandsvn. 
5 i 1942. 

D~ tyskerne begynte å forsyne seG her DeO. leiligheter 
Bed og uten mobler, kom de også hit, så jeg ringte til herr 
B1ehr og ba ham ta seg 2, v :3 aken, hvilket han fornodentlig gjorde, 
da vi senere ikke så tyskerne her. 

Fru Lilly Ec~oldt (Sign) 

Bil. IX, l. Av HaGelins redegjorelse, 15. oktober 1945. 
lb) KOlTI.aunalavclelinp;en. __ 

Jeg forsvarte kommunene not innforelse av samskatten, 
fordi tyskerne, som behersket Finansdepartementet, ville be­
nytte seg av samskatten, for å få tak i kODBunenes pengenidler. 

Sasnart tyskerne innså, at de ikke ~mnne nå fram til 
komrmnenes midler sålenge jeg satt som sjef i Innenriksdeparte­
mentet, gikk de veien over Finansdepartementet idet de - som i 
Tyskland - forlangte innfarelsen av samskatt. Nå var samskatt 
en - etter min mening - tvilsom post i NS program og tyskerne 
benyttet seg også av dette no~ent for å nå sitt ~ål. 

Finansminister Prytz innså dessverre ikke faren ved å 
innfare en slik reform mens tyskerne ennå var i landet, ~en 

gikk med en gang ned på 3, forlange innfareIsen GV saoskatten. 
Han gikk neget sterkt i~~ for denne sak. 

Jeg framholdt for Prytz og den norske side gang på 
gang meget ettertrykkelig, at jeg var helt imot 2- innfore sam­
skatt mens krigen sto på, fordi det ville bety at også 
Ko~unenes pengemidler - over Finansdepartementet hvor 
tyskerne hersket som de villo - ville bli utlovert til tyske 
formål. Dette ville etter min menin~ være stikk imot landets 
interesser og jeg motsatte mog derf~r innforeIsen av samskatten 
på det aller bestemteste. 

S21enge jeg satt som sjef i Innenriksdeparte~entet 
b10 s8TIskatten derfor, tross tyskernes sterke press, ikke 
innfart. 

Men ikke for hadde jeg forlatt min stilling, fer et 
av c.e forste til tak var [l innfore s8.IJskatten, et bevis pc 
at det var neg som hadde forsvart ko~~munene not Gt den ble 
innfart. . 

Som vitner nevner jeg igjen~ Fung. ekspedisjonssjef 
Dybsjord, ekspedisjonssjef Johannessen og legasjonsråd Ulrich 
Stang. 
• • • • • • • 
Striden med prostene. 

Etter qUislings mening blo striden med prestene DeO. 
full hensikt fr8Dprovosert av riksko;~lI:lissæren gjennoD hans 
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unødvendige og umotiverte angrep på biskop Berggrav den l. 
februar 1942. Men der er ikke tvil om at foranstaltningen av 
NS i Trondheins domkirke O[;So. virket TIeget uheldig. 

Såsnnrt prestestriden begynte å avtegne seg advarte 
jeg i regjerinGsnote meget inntrengende mot å ta opp en strid 
ned geistligheten. Ingen kll .... '1l1e på forhånd si hvilke forr18r en 
slik strid kunne anta oe folgene nåtte i ethvert fall bli 
uheldige. En strid :ewd prestene i en slik tid, ville folket 
ikke forstå. Dette vor nin meninc og jeg sa klart og tydelig 
fra oG jeg ble stottet av IrGens, Lippestad, Hustad, Blehr 
oG Fretheim. 

Tyskerne på sin side prosset visstnok på, i hvert 
fnll var det dessverre en onnen rctnin:;, som fikk sin mening 
igjennon. 

Som vitner: Hustad, Lippestad og dersom der er behov 
for flere vitner også Fretheim, Irgens oG Blehr. 

LærGrsaken. 
Quisling er - tror jeg - av ~en mening at også 

l@rerstriden ble framprovosert av tyskerne. Det kan så være 
eller ikke, i hvert fall var der er sterkt tysk påtrykk for 
å få sendt on hel del lærere til Nord-Norge for å få arbeide 
for tyskerne. Saken ble inngående diskutert i regjeringsTIote, 
hvor jeg på det mest inntrengonde talte imot å sende lærere 
til Nord-Norge for fl ir:lOtekomme et tysk krav. 

Gang på cang tok jeg ordet og advarte mot en slik 
framgnncsnåte idet jeg framholdt at det etter min Bcming var 
helt forkastelig å transportere lærerne nordover. Jeg ble 
stottet av Hustad, Irgens, Lippestad, Blehr oG Frethein og 
StanG' 

Da det allikevel ble besluttet å gi etter for 
tyskerne og å sende lærerne til Nord-Norge, sa Hustad etter 
r.1otet til Beg: ilDer er en ting sOI1!uisling ikke tåler og det 
er motsigelse. At De i prestestriden og idag igjen i lærersaken 
har motsagt han så kraftiG, det glemmer han Dem aldri. Og han 
glemner nok heller ikke oss, at vi stottet Dem st: sterktlI. 

SO:r.J. vitner nevner jeg: Hustad, J~ippostad og derso:r.J. 
det er behov for flere ~ither også FretheiD, IrGens, Blehr og 
Stang. 

Dobbelt statsborgerskap, norsk og tysk. 
Jeg beskyttet Norge mot at landets naturherligheter 

kon på tyske hender og mot en av tyskerne påtenkt neget farlig 
politisk utvikling, SOD tok sikte på intet mindre enn ut­
s10ttelsen av landets souverenitet. 

Tyskerne øvet et sterkt press på Deg for å få Ditt 
samtykke til at der i Nor~e og i Tyskland ble gitt likelydende 
lover son ga enhver tysker rett til i tillegg til sitt tyske 
st2tsborgersknp OGså å.. kunne bli norsk statsborgor, Bens nord­
nennene på den annen side skulle ha sanme rott i Tyskland. 

Dette avslo jeG Dcd en gang PQ det bestemteste. Det 
var helt klart for Deg at et slikt dobbelt statsborgerskap 
innebnr :r.J.ange overordentlifj store farer for Norge. 

På næringslivets 0:r.J.ri1c1e tillot en slik lov tyskerne 
cl ODg~ konsesjons10ven og Dan ville sikkert ne~et snart ha opp­
levet fr se våre n2turherlicheter i hendene på tyskerne, SOD 
OGså var norske stntsborcere ned alle tilhorende rettigheter. 

Kon S::l den norske stat i konflikt :rIset en slik l1norsk l1
-

t;ysl~ borGer, lop mc_m all tid fare for at dennæ tyske fedrol~\nd 
ville gripe inn. 

Men det dobbelte statsbor;Grsknp innebar enda flere 
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nebet nI vorlig.e farer, ikke minst av pOlitisk betydning. J e b vil 
nevne den aller farlL;ste. Jeg er fullt overbevist om at riks­
kOtlr.lissnren forfulgte en neget langsiktig politisk plan ned sin 
lov on dobbelt statsborgerskap. Ved å blande sammen borger­
sknpet i de to land ville man utvilsomt utviske Grensene mellom 
norsk og tysk og når utviklingen var gått viQere i den retning 
vnr 8.1 t blitt så saElflenblandet at eler in[;en vnnskeli,;het var mer 
ved å sl.l det hele sar-lIllen, og da var det blitt slik son riks­
l;:oLruissaren på SkaU?;LU:l sa til skipsreder Johcm stenersen: IlEs 
C.,iibt koin Norwegen Behr tl 

It 

Min stilling i denne sak var like overfor rikskonr:lis­
saren noe vo.nskelic; fordi den påtenkte lov allerede hadde vært 
ferdiGbehandlet i Justisdepartementets Lovav~Gling, som ikke 
h~dde V[3rt oppmerksom på fnren ved det dobbelte statsborgerskap, 
men allerede gitt tilsaGn om at loven ville bli gitt. 

Men da saken ikke henhorte under Justisc:'epartemontet, 
non under Innenriks doparteHc;n tet, så overtol: j eg den videre 
beh8ndling DV loven oG tok intet hensyn til det allerede gitte 
tilsagn, men nektet bestent å Gå ned på loven,hvorover rikskon­
missnren var meget oppbragt, da han mente at det gitte tilsagn i 
ethvert tilfelle måtte holdes. 

Striden med tyskerne on det dobbelte statsborgerskap 
påGikk i lnnb tid og antole meget skarpe forBer. Men jeg nektet 
under enhver onstendighet å glA ned lX~ en slik lov og fikk I:'18d­
hold av 0uisling. Loven kOD ikke i stand. Når loven ble 
diskutert i rezjeringsI:10tene fikk-jeg 211tid stotte av Hustad, 
Lippestad, Ir~ens, Blehr, Fretheim, Stang og Sknncke. De andres 
s tanc1purL1tt husker jee ikke. 

Jee rådforte DeG i c1enne sek Bed ekspedisjonssjef 
Johannessen, legasjonsråd StanG oG fikk av professor AUGdahl 
en skriftlig uttalelse, SOB var helt imot loven. Innenriksråden 
var den hele tid enig DeO. mGG. 

Vitner: ekspedisjonssjef Johannessen, legasjonsråd 
stanG, professor Augdahl. 

RikstinG· 
])en 25. september 1942 var det tenkt bl konstituere 

et riksting. Det var tenkt som et hovedtinb (riksting) med 
næringsting oG kulturting. 

En for8ndrtnc av statsforfntnint:;en var altså forut­
setningen - iallfall ettersoB jes forsto det. 

JeG talte fra forste oyeblikk plenen kOD opp imot et 
slikt tiltak. Jeg adverte Dot å forandre Eidsvollforfatningen. 
JeG var i det hele tatt inot en forfatningsendring. Til den 
OP1JfatninG bidro OGså nt NorGe VClr et okkupert lanc~ og hadde 
fienc.en i husct, S OD til ot:; Dcd kunne finne på å blande s eg opp 
i disse indre norske anliGgender. Jeg ble sterkt stottet 2V 
Ircens, Lippested, Hustad, Blehr, FretheiB og jeg tror OGså 
Skancke OG stnnG. IrGens bad p: Din foranledning alle til seg, 
som kunne tenkes cl ha noen innflytelse i denne sak. Quisling 
kom da selv til det resultat, at riksting ikke burde konstitu­
eres. Det ble ev Lunde rikticnok som surroGat avholdt et 
kulturtin~. 

~Vi tner: .IrL~ens, Lippestad, Hustad, ( Blehr, Frethein, 
Skancke). 

Tysl;:<?rnes prispolitikk _Y2r et led.d i utJ?ly~dx..i..nben av __ l_andet. 
Tyskerne sokte DeO. all nakt å opprettholde sin av­

gjorende innflytelsc på prispolitikken i Noree, da den vnr et 
lejd i den system::'tisko utplync1rin[;en [',v lemdet , 8011 rik8kol:l­
miss~ren drev. For kTicen hadde NorGe for tyske iDportvarer 
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Bil. IX, l. 
betalt den tyske inportpris, SOfl lå 40 % under de tyske inn~ 

landspriser. nisse 40 % ble stroket, så at vi betalte den fulle 
innlandspris oG dessuten natte Norge betale alle de prisstig­
ninger SOD etterhvert i Tyskland ble innfart for eksportvarer, 
og det var ikke lite. 

Men på den annen side tillot de ikke at nordmennene 
også innf0rte prisstii;ninger for sine varer. Hvilke priser de 
skulle betale for norske varer bestente de selv, OG disse 
prisene trykket de så langt ned son ~uliG - et helt urimelig 
forhold. 

Men ikke nok med det, den norske eksport til andre 
land, f.eks. Frankrike, UnGarn osv. Hitte til og med for den . 
starste ~els vedkoDrJende gå over Tyslcland, hvor rikskoBmissari­
atet skjaltet inn tyske privatfirD3er, som på denne nåten hadde 
meGet store inntekter. 

Både Blehr oG prisdirektor Bjorheim forsokte å rette 
på disse forhold. 

Jec anklaGet riksko:or:J.issæren overfor rikskansler 
Hi tler for denne utplync'tringen av landet, stikk iDOt all 
folkerett • 
• • • • • 
net så annerledes ut bak kulissene. 

tre-t--som foreGikk bak kulissene mellor."!. rikskoDJnissæren 
oG hans medarbeidere og endel medlemmer av ~~islin6s regjering, 
var noe helt annet enn det man offentlig ble gjort bekjent med. 

Prytz, so]~ den l. februar 1942 var blitt finansninister 
etter banksjef Sandberg, fikk ner og Der betydninG son 
Quislings rådgiver i alle sporsmål son berarte Quislings for­
hold til rikskonmissæren og tyskerne • Prytz var allerede 
for den 25. septeLlber 1940 blitt en neget God venn av;; Gebiets­
komnissæren" i Trondhein, herr WeGener. Prytz var av den 
mening at et vennskapelig smn2.rbeide nellom Quisling oG riks­
korunissæren ville fore til bedre resultater enn den politikk 
som jeg rfidet ~uisling til, nemlig: ned alle flidler & arbeide 
for å få riksko:mniss@rcn ut av landet så fort som mulig og 
ikke binne sine egne hender ved et unodig vennskapsforhold. 
Etterat Prytz var blitt finansminister - jeg rådet quisling 
til å forsake å bevc~e banksjef Sandberg til å fortsette, da jeg 
antok at denne ville motarbeide tyske overgrep på en mer bestemt 
måte enn Prytz - gikk han, stottet av sine svigersonner, meget 
sterkt inn for det gode oG vennskapelige samarbeide ned riks­
ko~~issæren og der hersket allti~ en meget god forståelse 
mellon denne oG Prytz. net vennskapelige samarbeide med riks­
koruJissæren gikk så langt, at Prytz sar~en ned denne utar­
beidet en helt ny regjeringsliste ned sikte på å fjerne alle 
de nedlemner av QuislinGS reGjering, som rikskommissæren og 
Prytz ikke fa.nt onskelig. Riisnæs ble gjennoIJ en av riks­
k01:Lrnissærens medarbetlere gjort bekjent ned planen OG ved en 
mi&dagspause i rederforbunnet spurte han i de andre ninistres 
nærvær Prytz rett ut on det virlwlic kunne være tilfelle, at 
han sa~en med tyskerne arbeidet 3ed en ny rejgeringslistco 
Prytz kunne ikke benekte c~ette. Hans koll eGer ble da neget opp­
braGt over ham og henvcnc.te se;; til neg - jeG vaI' ikke til 
stede i rederforbunnet,jeg pleiet aldri å være der - idet de 
uttrykte onsket om a t jeg saillle csc:; skulle oppta saken like 
overfor nuisling i regjeringsDotet. JeG fant Prytz' handlemåte 
så opprorende, at jeg i motet frambragte saken for 0uisling 
~ed sporsnål on hvorvidt donne var underrettet om de forhandlin~ 
er son Prytz forte med rikskoJ:r1':lisSE:lren gjennom (lennes ned­
arbeider Noumann. Quisling Ii1ec~(1~el te at hem ikke V2r holdt under­
rettet. Jeg utt::!l te da bl.a. at je~; fant det så uhyrlig av 
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l. 
Prytz forhandle ned tyskerne on en så helt cjennon norsk sak, 

som sar~ensetninb aven norsk regjering, SOD tyskerne jo ikke 
hadde det rinCGste med å gjore, at je~ fant det vanskeliG å 
finne ord, SOD var sterke nok til å karakterisere en slik unorsk 
handlenåte. Om denne sak oppsto der så en del skrivelser, Den 
alle ninistrene - stang var bortreist - var enig mot Prytz i 
dette tilfellG og underskrev alle Bon avslutning av saken en 
vesentlic av meg formulert skrivelse til Prytz, SOB intet lot 
tilbake d onske ned hensyn til tydelighet. Vi hadde ventet at 
Prytz etter fi ha ntttet Dotta en slik skrivelse, ville ha tr&dt 
tilbake, men detta viste sec ~ være en feiltakelse. 

Dette ekS8l:1pel viser hvordan rikskoIlli,,:,lissE3ren all tid 
forsokte & fa splittet Quislings regjering og å få fjernet dem 
som han nente ikke tjente hans planer Ded Norge. 

Denne reGjering hadde i virkelicheten to utpregede 
retninger, den ene, son ble ledet av Prytz, nente, SOB allerede 
nevnt, at et vennskapsforhold til rikskonmissæren ville fore 
lenGst frsD og gi de beste resultater. Til denne retning horte 
jeg ikke. Det sarJme var tilfellot ned Hustad, Lippestad, Irgens, 
Blehr or; Frethein, oG i l'1.on senere tid ogsu Skancke. Rikskon­
nissæren var noye underrettet OD dette forhold og tidligere 
eller senere ble alle disse fjernet fra sine stillinger under et 
eller annet påskudd. At IJilJIlf3stad OG Fretheim ikke lengst var 
fjernot VClr begrunnot i, at Ban ikke kunne bli enige om etter­
folgerne. Og for Skanckes vodkoIrrlende tror jeg at grunnen var 
den, at '-;uisling ikke ville akseptere professor Klaus Hansen som 
Kirke- og undervisningsminister, som ble sterkt propagandert 
av rikskoEJnissariatet. 

Som vitner nevner jeg all0 som satte sitt navn under 
den til Prytz rettede skrivelse~ HustDd, Lippestad, (Irgens)~ 
(Blehr), (Fretheim" Skancke), Riisnæs - Jonas Lie skrev ogsa 
under mens stang var bortreist. Alle som underskrev har en 
gjenpart av skrivelsen, Din Gjenpart har jeg dessverre ikke 
oppbevart. Dessuten leGasjonsr6,a Stang, som var behjelpelig 
I:J.ed [1 formulere skrivelsen. 

Quislinr~ 10t_b-:.olCl_~ __ l?-_"ll.§2.nde}·sokel!?s"~_b-_Q..~"sine esne nini_s_t..~e..!. 
Hustad, som kjenner QuislinG best,uttalte en gang 

til neg: "Foruten motsigelse er der enda en tinG som Quisling 
ikke t~ler, og det er n~r flere er enige og opptrer i felles­
skap, da blir han mistroisk og tror at man rotter seG sarrrrnen 
DOt ham. Vi er etterhvert blitt haD for nanGe, som er enige, 
han liker det ikke, det ser .jeG\\. 

Hustad fikk avskjed på et grunnlag, som for oss var 
helt uforst~elig. Han sa, da ~er ble forhandlet med tyskerne 
om landets vannkra,ft, meget tydelig at han syntes det var u­
heldig at en, son sto i intim forretningsforbindelse med 
tyskerne, sIrolle lede forhan(lingene med disse om var vann­
kraft, da Cer alltid ville VlJre fare for, at vedkommonde ville 
være tilboylig til L imotekoY.'J.ille sine forretningsvenner. Et 
standpunkt som I'13.n ElD. være enig i. Men pc. grunn av c..enne ut­
talelse ble Hustad avskjedicet • Han nektet fi ta uttalelSEn til­
bake. 

Noen tid senere lot luisling x) holde husunCter-
sokelse hos to av de ministre sQuhorte til dem, SOD etter 
Hustads moning oltfor ofte var enig, nemliG Ir;ens oG Blehr. 
Norsk oe tysk politi i fellesskap, ledet av Marthinsen, foretok 
unc1ersokelsen OL~ Mo.rthinsen tok alle papirer SOB man fandt, 
med sec. 

NOt2t DV Blehr~ Det var Sikkerhetspolitiet Bon Gjorde det, 
assistert av Marthinsen nod Stnpo. 

IIWl 
I 
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Da jeg horte on dette, satte jeg meg med en gang i 

forbindelse med min hustru og bad henne oyeblikkelig 6. brenne 
alle mine papirer, som befalt seg i mitt hjem, da jeg antok at 
Marthinsen (ettersom Lippestad har fort81t meg ville 
Marthinsen gjerne bli innenriksninister) hvert oyeblikk ville 
kanne til Eleg. Derved ble en hel del viktige dokumenter odelagt 
(rapporter om overgrel) og ugj erninger frn rikskonmis SCJrens side, 
OEl t&polige tilt,'1k _, SOll "-uisling og fJTlkesforerne hadde satt 
i gnn~ og rapporter mot nordmenn som var mot tyskerne oG NS og 
annct) 

N&r Dan gikk s& langt, som til ettcr tysk patrykk d 
hoh~e husunc1ersokelse hos ministrene, s5. er c~et klart at man 
sikkert regnet med fi finne belastende dokur!lenter mot dem, som 
tilhorte den tyskfiendtlige floy innen regjeringen. Vi, som 
dette tiltak siktet mot, var opprart over en slik framgangsmnte, 
ikke minst Lippestad, som kom til meg og var meget ergerlig over 
QuislinG og hans metoder~ 

Hos Elehr f3nt Martinsen et P.M. av nec; til Quisling -
som denne ennii ikke hadde f~~tt - jeg fikk det et par dager etter 
tilbake av Quisling, I dette P.M. sakte jeG ~ gjore klart for 
Quisling, at tyskerne all tid hadde bec.rac1cl oG narret ham og hvor 
han ville komme hen dersom han videre :trodde p!2~ rikskommissæren 
istedenfor med en gang il forandre kurs. 

Han var helt eniG i nitt syn pc' tyskerne, men han 
kviet seg vel alltid for Q ta et 3vgjorende skritt. SOEl vitner 
nevnsr jeg: Elehr, Irgens, Lippestad og Hustade 

Ministrene bl~ be_~~c1ret til t\. tal.e n~o_i!...~n an.IQ-veSi avtale 
ne d Russlanc~. 

Her' ble drevet en voldsom I)rOpncanda ElOt en avtale, 
son Tecj eringen skulle ha truffet med Russl[mcJ angtlende 
ordninGen av forholdene i NorGe, sa snart tyskerne var tvunget 
til Q trekke seG ut av landet. 011isling holdt selv den forste 
talen mot denns overenskoElst og alle ministrene TIottok skriftlig 
ordre om CL reise rundt i landet og pil noter som ble foranstaltet 
av Kulturdepartementet? likeledes o, tnle iTIot overenskomsten. 

Bil. IX t 2. Av orklærin:; av. minis ter~alrat.pGr...&l}oL~_'-ycl.i!.§r~_ 
Snrps_borg 5 !~i.-.1..9_45 ._Inn·~Sl.t:.t_~okLUnenteJ.::.._i offentltIL 
straffesnk mot Vidklli'1. Quisling-".:'1\il19(';gshefte_ . ..3~ __ 15 flgd: 

Side 38: Da Terbovens politikk ogso' i tyske kretser var utsatt 
for sterk kritikk, hndde han fra tid til annen behov for CL rett­
ferdiggjore sin politilde for utvalgte tyske representanter under 
strenG plikt til heEJuelii;holdelse. S:'iledes sarllet han sent på 
sonn.18ren eller PQ hosten 194·2 alle rikskoTIl.c~issariatets hoved­
avdelinc;sledere oG avdelingsledere, lederne for rikskommissaria­
tets ytre tjenestesteder, folkene fra innsatsstaben og sikker­
hetspolitiets og S.D. aVc1elinGslecere på Skaugli@ for mottakelse 
aven tale •.•••• 

Hosten 19 tr3 holc1.t Terboven pfi SkauSUlJ. for c~en SnE1Il1e 
krets 2V tilhorere og likeledes under p\leC2else av plikt til 
den strenG8ste heD..r.lclil.~holclelse enn:~ 8n rGttfer('~iGcj orelses­
tale son jeg selv hnr været ~ed p~ ~ hore på. Denne tales ut­
gonGspunkt var C~011 kjennsgjerninc at TIan frn tysk side stac~ig 
p~ny p~pekte NS's mangelfulle ncdarbaiderskap og de utvilsomt 
Dan~e ufordelaktige folger for Tyskland av innsettelsen av 
regjeringen QuislinG.T~rboven erklærte at ~et l1ten ~uislinGs 
og NS' 8 innskjaltninc vilde ha t~tt bedre ogfrnmfor alt ville 
ha c~tt bedre i laD~6re tid i Noree ••••• 

':l1 
.il 

Stiftelsen norsk Okkupasjonshistorie, 2014

SNO



3 

Bil. IX, _?!_ IX, 4.. - 67 

Bil. IX, 3. Skrivelse fra Quislin~ til Blchr 9. juni 1944. 
Ved kunngjoring av 2.11.194·3 utnevnte jeg ninister 

Alf L. Whist, son 0.3 innehadde stillincen som President for 
Norges NærinGssambanc1 OG N.S. Ombudsnann for næringslivet, 
til minister fra 4.11.1943 a regne o~ med bibehold av de 
nevnte stillinger. 

Ved S3Dme kunngjorin;;~ ble E1inister Alf L. Y'lhist 
medc1el t spesielle fullr:1akter for ~o kunne lede og sarn.orCll1e 
arbeidet l:led hensyn til vårt nc:;ringslivs krigsinnsats. 

nen trufne ordninG har - av grunner som jeg ikke her 
vil [0;& nærmere inn pc - ikke helttilfredsstillet de krav til 
samarbeide oG koordinerinc p& det nærings-politiske omrade, 
SOl:1 jee hadcle for oye De'.]. dette til tale. ne krav son krigsut­
viklin(;en stiller vart 18nd overfor i samne retning er :iL1.ic1lertid 
ikke bare fortsatt gjeldende, Den er blitt betydelig skjerpet, 
og vi må reene Ded nt de videre vil bli øket i enda sterkere 
graet. 

Under disse oY1stenC1.igheter anser j eg ubetinget 
nCiclvendig c, hitfare en ytterligere sal'.lOrdning og konsolidering 
av ledelsen ,'2v. y",rt ncvringsliv. Jee har derfor besluttet mec 
til li gjennom.fore folgende orc1nin[~: 
l. Minister Alf L. Whist overtar ned bibehold av sin 

stilling i henhold til kunnc;j orine CcV 2.11.1943 ogso' stillingen 
SOD sjef for Næringsdepartenentet. 

2. Sjofartsdepartementet SOD ble opprettet 25.10.1940, 
men' tidliGere var en avdelinG av "nepnrtel:J.entet for handel, 
s j ofart, industri, hnndverk og fiskeri'; (::let no.vcDrende 
Nærincsdepartenent) opphorer son eget departeoent oG dets organ~ 
og arbeidsomr~de fores tilbake til Næringsdepartenentet. 
3. Ovennevnte ordning trer i kraft nandng 12.6.1944 kl.12, 

neres funks j on sm::. r:linister vil s2,ledes opphare fra 
SanL.1l8 tidspunkt, TIen jeg forventer ot ])e vil gjenoppta ])eres 
stillinG sorn. fylkesnann i Oslo og Akershus fylker, idet det da 
er forutsetningen at ])e blir fast utnevnt til disse embeter. 
Likeledes er d et forutsetningen at :Cc OD ])e ansker det, be­
holder neres statsbolig p~ dec n~værende betingelser. Videre er 
det forutsetningen at ne i TIeres ViktiGe franskutte stilling 
S?r:l fylkesr:lnn~ ~ riket~ ho~edstad oppeb~rer ~efresentasjons­
tlllegG som Dlnlster (lnntll kr. 30.000 pr. ar). 

Jeg ber nem Dotta nin beste takk for neres nedarbeider­
skap i regjeringen og Næringsdepartenentet,og regner nod ])eres 
fortsatte aktive of, lojale neclvirkning i denne for vert land 
S8 avejarende tid. 

Bil. IX, 4. Skrivelse fra Blehr til 0uisling 9. juni 1944. 
Jeg har nottatt herr Ministerpresidentens skrivelse 

av 9. ds. oG kon kun uttale min tilfredshet Ded at der er Gjort 
ende på den uholdbare tilstnnd SOD jeG ble satt i ved at herr 
Ministerpresic1enten den 4-. november ifjor ga herr Whist full­
rn.ekt til fl lede de funksjoner som. tilligger NæringsninistGren. 

Je c:; rn.[~~ ir:lidlertic~ bek13f;e o.t jee ikke fikk avskjed 
tidligere da jeg bad on det, idet Din cvskjed p& dette tids­
punkt do. si tuasjanen p:S. krigssleucp18ssen har forvo::rret se,;, kan 
r.listydes til min w;unst. 

Vic~ere har c~et vert meb en skuffelse at herr IvIinister­
l)residenten ikkr;; he.r fUl1.1lct Et burc~G r:~ec1dele neg dette Dundtlig 
for den formelle skriftliGe avskjed kaD. 

Endelig foler j GG ne G pti cru.nn19g av den personliGe 
innsats jeG har gjort for lnndets s~ik berettiget til å uttale 
Din forVissninG OB, st når nn den ene etter den annon DV herr 
Ministerpresic1entens nærnGste folGe Ld ofres for Et gi albuerum 
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for herr Vlhist, da vil dette sikkert vekke en reaks jon innen de 
beste kretser av vQrt parti - en reaksjon SOB jeg frykter for 
vil skade ~orerGn oG saken. 

Bil. X, l. Erklæring fra fhv. ninister Vnsbotten, 30. januar 1947, 
B1de fra min virksomhet SOlll formenn for Protokoll­

koniteen og senere som sjef for Innenriksc1epartenentet hor jeg 
forstehtm(~"s kjennskap til en lang r(kke saker SO:r.1 E.J31ehr be­
hGn~lett dels som sjef for N~rinGsdepartGment6t OG dels som 
fylkesI:v::nm. 

Fra Protokollkomiteen nevner jeg således: 
a) "HonsE:~3J.kent\ - hvor Blehr nvskj ediget en pclrtifelle 
som forretnings forer for en forsyningsnennd tross Cjentatte 
kraftige prate ster og inngre p fro. vectkoI:n;:lCnde fylke sf orer. 
li) Il Sl:o.ktesakenIl - hvor B18hr grep enerGisk inn overfor 
en fylkesforer som egennektig blannet seg inn i forsyninGs:r.1yn­
dighetcnes arbeide til fordel for en partifelle. 
c) "Gassgenoratorsaken tl - hvor Blehr skarpt piitnl te en 
partifelles ledelse av Norges Gassgeneratorstyre oG fjernet ham 
SOD formann. 
c.) I1General:Lons"nl Hilc"lj.sch' s skattesak i

: - hvor Blehr 
p2stod Hildisch ilagt dobbelt skatt p.s.a. formentlige skatte­
uregel:r.wssichetor og i den anledning opphevet ordfarerens vedtak 
(son var foranlediget av 0uisling) om & stille saken i bero. 

Pro. Irmenriksdepart.~f1cl?:..tE)t nevner jeg nt Blehr -
skjont mync1i,-:;hotene for øvrig haclc.o forholdt seg passiv - son 
fylkesnann reiste krav on regnsk2psnessig ansvar not ordforor 
Jenssen i anledning av dennes disponering av et DeGet betydelig 
belop (visstnok kr. 180 o 000) av kOI1I:mnens J!lidler til innl{jop 
av nalerier til Quisling. Videre nektet han [1, etterkorme krav 
fra fylkesforeron bl.a. on a) ~ foranledige ordforer Skjaln 
Bang nvsatt p.g.a. p~lrtinessig svak hOldning, oC; b) Q gjeninn­
sette IlsrtirD.ec11eBEwt Felix Anders en som branns j ef i Aker, idet 
Illehr fant denne ukvalifj.sert for stillinGen. B10hr var OgS.2 
sterkt i:r.1ot politiske Rvskj ecligolser av tjenes telTIenn i kor:J:cmnale 
og fylke skoLl.rc:mnale stillinger. Han advarte oe;sfi st erkt mot· t. 
G j enn01-:lfore partiets proc;rE':r:lsak 1\ SaI'cska tt" • 

Po' grunnleg av c18tte og Eline ovrige erfarin[;er og inn­
trykk kon jeg uttale at Blehr i alle sekel" son jeg har kjennskap 
til alltid gikk helt og sterkt inn for saklighet,orden og 
renslighot i den offentlige administrasjon og bekjenpet enhver 
form for l..iGglidning, kor:l:upsjon oG overgrel) uten lJersons an­
seelse, selv om det gikk pnrtifeller og partiets interesser imot. 
I de fleste av de foran nevnte tilfeller gjaldt ~et saker av 
stor viktighet, som vakte stor oppsikt oe ble gjenstand for 
droftelser i sinisternoter og behandlinG i Protokollkoniteen. 
Blehrs fn.ste 'J1Jptrec1cn i disse saker bragte ham i konflil{t med 
frentredende partirepresentanter, nen han vek ikke fra den linje 
som h2n mente var den saklig rette, selv om han derve& gikk 
rsrtiets o~ Quislincs Dnske iDot oG bragte seg selv i en utsatt 
stilling. 

Det er derfor s~ langt fra at Blehr vnr svak og etter­
civende overfor partiet og pnrtinedleD.I'ler at han tvertoB var 
steilt 2vvisenc~c (,verfor 81 t hva han ans2. for ubcret-tic;et eller 
utilborlig opptreden fra partiets eller partirepresentanters 
Side, oS var villiG til A sette sin stilling inn p& det. Jeg er 
ikke i tvil 01:1. 2t cl8nnc JEehrs uredde oG steile holdninG, i for­
bin~else Bed hans f~0te 1101c1nin~ overfor tyske myndigheter var 
~rs3ken til at han til slutt tr~dte tilhake som sjef for 
Næringsdepartementet. 

,j 
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Bil. X, 2. Erklæring fra fhv. flinister R. J.Fuglesang 7. 
januar 19 L1r8. 

Nnr Eidsivating lagmannsrett i sin dom av 21. novinber 
1946 i saken mot minister Eivind Blehr uttaler i premissene: 
III sitt forhold til partiet og partiI!ledlemmene var tiltalte 
svakere. Han opponerte nok, men etterkom stort sett de krav som 
ble stillet ham •... ", er C::.enne karakteristikk ikke ri ktig. 

Minister Blehr var innenfor NS kjent som cen departe­
mentssjef som det var vanskeligst for partiet C:. ho. ned å gjore 
og som oftest avviste de krav og onsker og henstillinger som 
ble framsatt fra partiholQ. Det besto av den grunn et temmelig 
spent forhold melloB minister Rlehr og p,::rrtiet, oc flere av 
partiets fylkesforere kom i direkte konflikt med ham i anledning 
av saker SOJll disse onskot fTIr."Jlllet, men SOB Rlehr avviste. Som 
generalsekretær i partiet kjente jeg til disse forhold på forste 
hand, og jeg formidlet en rekke besværinger fra fylkesforere 
(og andre tillitsmenn) til QuislinG over at minister Blehr i su 
stor utstrekning unnlot ~ ta hensyn til partiets onsker og krav 
og avviste saker som partiet fremmet. Slike henvendelser fra 
partihold var av forskjellig art. Oftest gjaldt kr3v om ut­
siiftninc av særlig aktive motstandere av partiet fra stillinger 
og hverv som sorterte under do f"epartementer Blehr styrte, 
videre protester mot avskjediGelser av NS medle~er fra slike 
hverv, protester mot forfordeling av NS-medlemmer ved kvote­
tildelinger, autorisasjoner o.l. 

Blehr påberopte seg gjerne i slike konflikter at 
saklige og faglige hensyn hindret at han kunne etterkomne 
partiets onsker og at sakene mntte behandles og avgjores ut fra 
saklige og ikke ut fra politiske hensyn. "E'ra partihold ble det 
hevdet at det tvert ir.lOt var NS motstanderne i hans departementer 
som lot sine avgjorelser influere av politiske motiver, nemlig 
av sin motvilje mot NS. 

Etter mitt forstehånds kjennskap til disse forhold er 
det min oppfatning at folgende karakteristikk mere er i overens­
steflmelse med kjennsgjerningene enn den nevnte karakteristikk 
lagmannsretten gir i domspremissene: 

Blehr var avvisende i sitt forhold til partiet og 
partimedlcI!'lBer.Han etterkom for det Beste ikke de kr8v som ble 
stillet hafl fra }Jertiet. 

Hv~ ovenfor er framholdt om minister Blehrs holdning 
gjaldt ogscl i hans virksonhet son fylkesmann. 

Bil. X, 3. Skrivelse fra minister Blehr til kontorsjef Leigh, 
13. september 1943. 

Til forklaring av vedliggende brev skal jeg meddele~ 
Jeg er gjentagne gancer blitt oppmerksom på at De 

viser en politisk holdninG som gjor Don uskikket til ~ fylle en 
s& ViktiG stilling som den De nn innehar. Det n~ være en forut­
setning at de enbetsmenn og funksjonærer som ikke er tilsluttet 
NS iallfall opptrer fullt lojalt og ikke v~l.personlig opp­
treden eller pil annen nåte gir uttrykk for en innett uvilje 
mot partiet. Foranledningen til at jeg nå hEr fattet en be­
slutning SOB jeg lenee har overveiet, er cen påtegning som De 
7. septenber ifjor ga p& en skrivelse av 5. s.m. fra Ministerens 
Kontor anGnende cmvisnintj 8V 2 l/~~ kG. SElOr til frk. ~1argareth 
Foss, som av Fareren hadde fett det spesielle oppdr8g ~ 
skaffe endel ubemidlede sn':'1jenter 8n nYGcelig SOmfler i et hus 
son er Forerens eiendom p.~ Landoen. J".vskrift av vedko:rr.æ1ende brev 
fra Ministerens Kontor ned Deres påtegning vedleGGes. Nnr ~et i 
brevet fra Ministerens Kontor uttrykkelig angis at det hnr V'"'c3rt 
forutsetninGen at der senere skulle foretas ekstratildelinr:er 

.~ 

'I 
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av brød og smør, m~ jeg anse det som en frekkhet at De i en 
påtegning tillater Dem å antyde at det her var et forhold som 
kunne være gjenstand for anmeldelse. Sammenlikner man Deres 
holdning i denne sak med de svare tildelinger av smør og sukker 
som den~litiserende biskop Berggrav fikk i slutten av 1941, blir 
Deres holdning enda mere uantakelig. Jeg er dessværre først nå 
blitt oppmerksoD på Deres ovenfor omhandlede påtegning. 

Bil. X, 4. Cirkulære fra minister Blehr 17. august 1942. 
- Cirkulære til samtlige_ kontC!r_~~efe_:r_.Q& . ..?v_deli_ngssjefer i 

FOrSyningsdeiartementet. 
p grunn av de forskjellige rykter som er i omløp 

angående årsakene til at jeg har avskjediget kontorsjef Vold 
nec1deles at kontorsjefen er avskjediget fordi han ved flere 
anledninger har overtrådt sin kompetanse og ikke har vist n~en 
vilje til å samarbeide TIed sin sjef, Direktøren, likesom han har 
stillet seg avvisenae overfor henvendelser min kontorsjef på 
mine vegne har gjort til ham. . 

Han har forøvrig i enhver henseende betraktet 
Metallkontoret som sin private domene og har handlet deretter, 

Eksempelvis kan nevnes at han i fjor høst av sin 
nærmeste sjef fikk en skriftlig reprimande fordi han uten 
konferanse med Direktøren forbød levering av monierjern og 
rundjern under 40 mm 0, bestemte at overtredelse av forbudet 
var straffbart etter forordning av 29. mai 1941, son imidlertid 
alene kan benyttes av Direktøren. 

I april 1942 "beslae;la" han et parti skrapjern med 
benyttelse av forordning av 6. desember 1940, hvilken for­
ordning imidlertid alene kan benyttes av Ministeren. Spørs­
målet om IIbeslagleggelsen t

! hadde han hverken forelagt for 
Direktøren eller Ministeren. 

Bil. X. 5. Skrivelse fra NS Faggruppeorganisasjon, landsleder 
Odd Fossum, til Quisling 8. juni 1943. 
Min Fører. 

Jeg viser til konferanse på Slottet, hvor jeg tillot 
meg å referere herr minister Blohrsuttalelser. Etter Førerens 
ønske, gjengir jeg herved disse skriftlig: 

Und.or en middag, holdt av Ombudsmannen~ horr Alf 
Whist, for en rekke framtredende representantor for næringslivet, 
utviklet det seg undor kaffeserveringon ved et av bordene on 
diskusjon om Nasjonal Samlings innflytelse i departementene. Herr 
minister Blehr satt ved saBTIe berd son jeg, og etter først å ha 
ironisert over NS-folks dugelighet,uttalte han følgende: "Dere 
NS-folk kritiserer at en ikke skifter ut jøssinger med nedleruner 
av partiet. I regjeringsmøtene k01JI!ler også Føreren alltid med 
dette at f.eks. jeg har en jøssing i mitt departement, herr 
Schei, som bør vekk. En ting må dere imidlertid forstå: Minister­
presidentens stilling i Norge er ikke så sterl{' at han kan fjerne 
en mann fra mitt departement, s~ longe jeg vil han skal sitte 
der". Uttalelsen virket selvsagt pinlig på alle NS-folk som satt 
rundt bordet. 

Jeg unnlater i sanse forbindelse heller ikko å trekke 
fram et eksempel, som klart viser herr minister Blehrs inn­
stilling overfor arbeiderne og deres crganisas~on. Selv har jeg 
vært tilstede ved endel middager som h&r vært holdt i for­
bindelse ned Næringssambandet eller andre organisasjoner under 
minister Blehrs fagonråde. Gud 81ml vi te at d er aldri har manglet 
noe ved disse anledninger. Under vårt siste kurs på SørDarkn 
søkte jeg on 40 kilo kjøtt og sigare~ter til en kameratkveld ved 
avslutningen. Jeg oppga antall delt3~cre og overlot til For-
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syningsdeparteDcntct å avgjøre hvor meget de hadde anledning til 
å innvilge~ Her var det samlet representanter for arbeiderne 
fra det hele land. Meddelelsen fra Forsyningsdepartementet om at 
herr ninistcr :Blehr personlig hadde avslått saknaden, skapte selv­
sagt forbitrelse. At jeg ved u nobilisere herr minister Lippestad 
og herr mi.nister Fuglesang og alle de tyske myndigheter jeg har 
forbindelse med, fikk ordnet saken sa~~e dag son kameratkvelden 
skulle holdes, forhindret ikke at herr minister Blehr åndelig 
talt ble hudflettet. 

Som partifolk rassr vi mot og forsøker å uskadelig­
gj ore plutokrater utenfor l)artiets rekker, msn de innenfor~,. son 
beviselig er l[-mgt verre, hV8 Ded den? Kan vi son nasj onal­
sosialister kreve vedkomnende fjernet? 

Heil og Sæl 
Odd FossUD} (sign) 

Minister Blohrs uttalelser ved nevnte anledning bekreftes 
Eilif Langfeldt (Sign) 

Bil. X, 6. Skrivelse fra :Blehr til quisling 22.juni 1943. 
Herr Ministerpresidenten leverte meg 18. ds.en 

skrivelse av 8. ds. fra landsleder Odd FossULl anguende utta­
lelser som han påstår at jeg skal være korrnet ned. Bl.a. skulle 
jeg ha sagt f9lgende~ "Ministerpresidentens stilling i Norge er 
ikke så sterk at han kan ~jerne en mann fra mitt departement så 
lenge jeg vil han skal si tte der". 

Jeg betegner påstanden OD at jeg skal ha sagt dette 
som en uforskammet logn av herr Fossu];1. Jeg pleier ikke fl beruse 
neg i selskaper og pleier aldri å si annet enn hva jeg Dener og 
følgelig er det absolutt utelukket at jeg noensinne skulle ha 
sagt noe slikt sludder. 

Jeg erindrer at ær ved oBhancllede anledning ble 
stiklet på direktør Schei, og det av personer SOD ikkb har noen­
somhelst forutsetning for å bedønne ham, og som heller ikke har 
meget at påberope seg fra sin personlige virksowlet. Jeg synes 
det er leit ;'i høre myggen knegge i stallen og når usakkyndige 
tror å kunne bedøLme herr Scheis person og der legges konplott 
opp Dot en dyktig D~nn for~i han ikke er nedlem nv partiet, kan 
det av og til irritere Neg. Derfor svarte jeg at NS kunne være 
glad hvis det hadde Dange så dyktiGe folk SOD direktor Schei. 
Jeg sa OgS2 at jQg var i allfall ikke stand til n fLham bort, da 
Rikskorunissariatet rett fran har henvendt seg til Deg og sagt at 
det ikke vil tåle det. x) Jee sa at saken i tilfelle n&tte tas 
opp av Foreren, men at jeg Ded nitt kjennskap til Farerens 
hensynsfullhet: overfor sine ninistre, gikk ut fra at Føreren 
ville ta hensyn til min nening i et sa viktig anliggende.Dette 
siste er altså vridd OD på den uforskammede Dilte SOD ovenfor 
sitert. 

Det er ikke forste gang herr Fossum har vært ute 
otter meg Ded løgnaktiG sladder. Jeg har imidlertid vært ubekjent 
Dell. h2.ns aninosi tet not Deg inntil i c_et siste. Det er nulig at 
hans aninosi tet star:;:wr f ra at jGe i sin tid ikke fant fl kunne 
inotekoYJTJe hans soknad om ti f:" represent8sjonskvote for tobakk. 
AnDo~ningGn om slike kvoter or stadig voksende og blir eaglig 
avslitt i hopetall. At jeg derve~ blir neget upopulor blant 
Bange nenneskeI', kan jeg ikke ta hensyn til. 

Hva ancår elet siste utfall i herr FossuDs skrivelse, 
hvor han krever meg fj ernet SOD lJlutokrat, og aJrensynlic; llygger 

x) Henvendelsen skjedde fordi partiet - ikke jeg - hadde tenkt & 
f~ Schoi avsatt, eventuelIt arrestert. E.Bl. 
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sin don på at det ved et tilfelle ble nektet kjøtt til en kamerat­
kvell, skal jeg benerke: Dcr kommer daglig tallrike ansokn~nger 
on kjøtt, tobakk D.D. til fester og i farten er det ikke alltid 
godt å se hvilken betyening tilstelningen har. Slike ansøkninger 
blir ofte avslått og kanskje, SOD i herr Fossums tilfelle, senere 
innroræl~t når nye og fyldigere opplysninger kovner inn. Jeg kan 
ikke ta hensyn til om slike avslag skaper ,iforbi trelse 11 og OD 
jeg I!{mdelig talt blir hudflettet". Son oftest avgjores sakene 
ikke av neg, da jeg ikke har tid til det, men jeg tar ansvaret 
for alle avgjørelser. 

Hva Schei ang<5.r bc::nytter jeg anledningen til 5. nevne: 
Kort etter Din tiltreden son minister fikk jeg besok av fylkes­
forer Aas SOD sa at han kon for a gi Deg opplysninger OD SOhei, 
oB han Da Schei er en til det ytterste lojal og dyktig personlig­
het, og at det ville være en stor feil 8 fjerne han. Hans hen~ 
vendeise til meg var foranlediGet av at han hadde hørt i partiet 
at Schei skulle bort. Kort etter henvendte Dr. Blankenagel seg 
til meg i saruJ.e anledning og sa han ville rnde meg til ikke ti 
gjore noe forsok pa fl fjerne direktør Schei, da ReichskoDmissar 
ville motsette seg det. 

De rosende uttalelser SOD nevnte herrer frankoD ne d OD 
direktor Schei har jeg tilfulle fått bekreftet riktigheten av 
etter mitt senere kjennskap til harl. Han arbeider helt ut saklig 
og lojalt og jeg har ikke kunnet påvise noe tilfelle i hvilket han 
har opptr,:id t usaklig til skade for NS eller andre. Da det engang 
ble påvist, at en NS nærst&ende forretningsmann, uten herr Scheis 
skyld, hadde fått sin kvote feilaktig beregnet til sin skade, 
var herr Schei straks Ded på å rette dette. SOD ikke-Bedlem mener 
herr Schei selvfolgelig at NS~folk ikke bor ha særbegunstigelser 
OG dette er en av grunnene til notvilje not ham. Der er jo nange 
i partiet SOll gjerne vil la egeninteressen gå foran samfunns­
interessen. En annen og kanskje den vesentligste årsak til den 
aksjon som har w3rt rettet not direktor SChei, er antakelig at 
nin konforsjef, herr Bohre (SOB forøvrig nå nettopp er gutt over 
i Handelsforbundet) nente seg personlig tilsidesatt 2V herr Schei 
og bar nag til han for dette. Herr Bohre var santidig sanbands­
n~nn og han benyttet sin stilling til stadig overfor partifolk 
å tale nedsettende alberr Schei. Eohre har Bange utnerkede egen­
skaper, aen han er tilboylig til å overdrive nindre ting og taper 
aldeles balansen nBr talen er om den han ned rette eller urette 
tror er aktive Dotstandere av NS. Ved sin opptreden har herr 
Bohre ikke bare skadet herr Schei, nen også Deg i vesentlig grad. 
Son eksenpel herpå kan jeg nevne at forleden dag sa minister 
Ragelin til meg: !1Jeg skjonner nO. godt at De ikke kan undvære 
direktor Schei, men han har kostet DOD neget!1. 

Son herr Ministerpresidenten vil erindre har jeg 
flere ganger uttalt at jeg gjerne vi"_he,..,Næringsråd, hvorved /1..t­
partiet ville bli tilfredsstillet, Den saken er hittil strandet 
pc. at jog ikke har funnet noen lec.ig OG tilstrekkelig dyktig mann 
til å ta en så ansvarsfull stilling. 

Jeg betrakter den del av nitt arbeide som vedrører 
provianteringen son det kanskje tyngste og ansvarsfulleste og 
jeg betrakter det også son et OLlråc.e hvor r.lan nest mulig bor 
holde politikken utenfor. Jeg betrakter neg i disse saker SOll 

Doralsk ansvarlig ov~rfor det sanlede norske folk. Jeg kan ikke 
gå med pe. at Dan til skade for folkeernæringen forsaker å få 
bort noytrale, frenragcnde, dyktige og absolutt ansvarsbevisste 
fOlk, bare fordi de ikke er nedleDDer av partiet. 
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Den kritikk SOD har vært rettet not Deg for Din 
ledelse av dette departeDent , har lrun i et par tilfeller vært 
bilagt Bed eksenpel på hva der er son er galt, ellers har kri­
tikken son regel bare ganske bredt vært begrunnet Ded at her 
sitter en hel del jassinger son jeg ikke avskjediger. Kritikken 
har åpenbart i en vesentlig grad v~rt fraDkaldt eller forsterket 
ved virksOlmet fra nin tidligere konforsjef Bohre's side. Jeg 
gjorde daværende sekretær Bohrc til Din kontorsjef, noe jeg 
noks~ snart kon til n angre på. Det viste seg nemlig at herr 
Bohre for det forste ikke var faglig tilfredsstillende etter nine 
begreper, Den dernest hva son var V[3rre, at han har et ubehersket 
tenperanont og opptrer utfordrende og snrende overfor dem som 
ikke er enige Ded hap. Det kon derfor ganske raskt til en serie 
konflikter Del10m herr Bohre oG de forskjellige av nine sjefer, 
og at skylden horfor ligger på herr Bohro's side x) frangQr derav 
at der nd etterat jeg har hatt sekretær Hestnes SOD sanbandsmann 
i noen nåneder, ikke har vært en eneste tilsvarende konflikt. 
P:, grunn av disse konflikter 0~3 p6. c;runn av henBohre' s nåte ti 
foredra sakene pt for nog tok for neget tid, bidro jeg til at 
herr Bohre fikk en annen stilling. 

Det ble Dog så neddelt at herr Hestnes var sanbands­
Dann og jeg har gatt ut fra dette. 

Imidlertid fikk jeg den 14. ds.forelagt vealagte notat 
fra kontorsjef Ringen, son viser at herr Bohre fremdeles tar opp 
saker i mitt departement til behandling ned mine kontorsjefer og 
"at han herunder frendeles opptrer aggresi vt og truende, på en 
m~te som jeg i hoy grad må misbillige. Jeg innkaldte da herr 
Bohre til neg o~ spurte 0121 han godkjente kontorsjef Ringens 
notat. Han sa ja hertil. Jeg spurte da på hvilket grunnlag han 
grep inn i min saksbehandling. H[m svarte forst~ "Sor;}- partimannIl. 
Jeg spurte OD hem trodde at enhvilken som helst partinann 
hadde anledning til å opptre slik. Han sa da at han fremdeles 
var sanbandsnann. Jeg sa Elt jeg nettolYp hadde vært hos Fareren 
og spurt OD dette og at Fareren ikke kjente til at han skulle 
være s8.nbanc.snann og at Fareren tilfoyet~ dHan er jo heller ikke 
i Næringsdepartementet:l.Herr Bohre sa dn at han hadde f8tt i opp­
drag å være Farerens spesielle sambandsI1ann. Han opptrQdte meget 
ubehersket og hayrostet og kom med en nasse uttalelser OD at han 
ikke kunne se rolig på forholdene i de~rtementet og at nå 
skulle det være slutt med det o. s. v., uttalelser av den 
alninnelige truende art, sora han tidligere ikke anvend te-O/"erfor 
Deg, I'.1en bare overfor r1ine une" erordnede. 

Når jeg har tatt dette opp, er det for & henstille 
til Ministerpresidenten, i tilfelle av at jeg ko~~er til å fort­
sette son minister, for det forste at herr Bohre bet ydes at han 
ikke skal ha noen befatning ned mitt departement og ikke skal 
ha noen sambanc:"snannsstilling her re for det emnet at det 
bet ydes ham at det ikke er i partiets interesse at en ministers 
Butori tet anGripes og undergraves pO, den Il~~te hEm gjor. Skjont 
herr rhnisterprcsic.:entE=:m kjenner de grunner SOl:l gj or at jeg ikke 
uten videre kan sette alle ikke-medle~~er på doren, vil jeg 
tillate Beg D. fra:oholc~e detl påny: 
l. 3:1 uhyre vanskelige som fors:,rninesforholdene er og så stor 
nisnoye SOD. nettopp nangelen ps. dette our~lae naturlig TIå fram­
kalle, anser jeg det son T~leget farlig fl gripe inn i adninistra­
sjonen hor og sette ut ovede og Qyktise folk, for ~ sette inn 
p2.rtir1GcUerunor, som ikke har kjennskap til vedk. fagomrs'cl..e. 

x) Etter frigjoringen har politiforklnringena vist, at skylden 
nok i nanee tilfeller var ~jGnsidig. Notnt av Bl. TIars 1948. 
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2. Skal slik utbytning foretas D:J. nan ha vissthot for at de nye 
monn er dyktige og kan klare oppgavene tilfredsstillende. Men SOD 
herr Ministerrlresidenten vet er d er idag s1 stor Bangel PCl NS 
folk til viktige stillinger, at det er den rene unntakelse at 
man ved leilighet kan finne en passende nann. Vflre pnrtinedler:J.I'lor, 
både de dyktige og de Bindre clyldic;e, ja til::1els de G nnske 
udyktige ogsa, er belastet med oppgaver. Flere avertissenontor 
SOD jeg har latt innrykke har vært helt uten resultat. Der Deldte 
sec s~ledes i sin tid ikke en eneste N.S. reflektant pfl stillingen 
SOD sjef for det juridiske kontor. x) Der neldte seg videre for 
en tid siden ,ikko en eneste brukbar N.S. Dann til forskjellige 
stillinger. i Provianteringsavdelingen. (Resten av brevet Dangler. 
Det inneholdt betraktnin~er over visse rettferdighetshensyn, som 
ikke n}tte tilsidesettes). 

Bil. X, 8. Notat av kontorsjef RinGen (ned påtegning av Blchr 
- 16. septoDber 1943), lL~. september 19t~3. 

Direktor Bohre ringte Dog idag kl. Il og snakket OD 
ordning av aket omsetning for tre grannsakgrossister, nemlig 
Bertin Johc.:mncssen, Oslo, Gunnar 1ie, Sarpsborg og Ottar Eec, 
Molde. Han opplyste at ministeren for sin reise til Nore-Norge 
ha,;c1e Sitt beskjed om at dette skulle ordnes oyoblikkelig. Jeg 
er ikke klar over OB dette gjaldt for alle tre eller om det bare 
var for Bertin Johannessen. Jeg opplyste at Bertin Johennessen 
var hos meg ig5.r og snakket om dette og at o. et i min konfero.nse 
med direktoren idag ville bli ordnet med levering av grannsaker 
til Wehrmacht gjennom Bertin Johannessen og o.t jeg ikke kunne 
erindre & ha hort noe om dette tidlicere. 

Direktor Bohre forte et mecet truende spri2k OS sa 
at c~ette ffi<:1tte det nD, bli slutt med (uten at han uttal te hva (l,et 
var SOD det m&tte bli slutt med).Han sa at hvis dette ikke ble 
or.clnet kunne det bli grepet inn på en langt ubehageligere nå.te 
enn det som n;]. var gjort Ded kontorsjef 1eigh. Hnn uttalte oGsn 
at det ikke var sikkert at vi hadde den beskyttelse som vi 
hadde regnet Bed. Han uttnlte til slutt at det for ovrig kunne 
konfereres med fun{~erende sambandsmann, kontorsjef Hestnes OD 
hvilke NS-firrn.aer det gjaldt. ])erpt" uttalte hnn (:God dag" og 
la roret på. 14/9-43. J.R. 

Kontorsjef Ringen har idag overfor Deg bekreftet ovenstående 
framstilling og bemyndiget meg til å meddele G.en videre. 
16/9- Ln. Bl. 

~l. X, 9. Rapport fra Otto Berg. Rikspolitiet, 4.april 1944. 
Svend Borchmann Hersleb Vogt, f. 20/5-1912 i Oslo. 
Bodde i Norge': Odinsgate nr. 34, Oslo. Kjent ned 
vitneansvaret, forklarte angående folgende personer: 

l) Eivind Blehr, ca. 50 år. Sjef for Handelsdepartementet. V. 
k.j ente ingen tilfelle hvor anm. sl;:ulle ha foretatt overgrep 
overfor funksjonærer eller embetsmenn innen dGpartsnentets ~~,2d~ 

~l. X, la. Skrivelse fra Blehr til ~uisling 17. september 1943. 
Da jeg tiltrådte Ditt ministersmbete var det selvsagt 

min oppfatning at en Binister er plasert direkte under Forerens 
kentroll o; ordre oS at ~e politiske organer ikke har anledning 
til il gripe inn i han's ac1ministras j on ned orc1re til hans under-

xx) Ann. februar 1948 av Blehr; kontorshef 1eigh, SOD av Quisling 
ble; forlcmgt stillet til disposisjon med ventetid, tilhorte 
FQTSVu±'nryseent . 
x J ~''8l s~ri!t ror il Den alminneliGe c,vdeling". 
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ordne ete eller til ho.m selv. Inidlertid synes dette ikke å være 
oppfatninGen innen det som sedvanlig ned e.t uriktiG navn kalles 
npartict", d.v.s. de lJolitiske organer. 

Under nitt frav@r i Nord-Norge i sormer avsatte min 
stedfortreder, minister Fretheim, forretninesforer Honsen i 
SOTlrn forsyningsnerrmd, idet Honsen allerede i januar d.li. var på­
tenkt utskift<:;t på. grunn av uorden ved kontoret, oC; deretter i 
sor.mer fikk en don pt\ 45 dagers fenGsel, ubetinget + kr. 400.-
i bot for en rasjoneringsforsoelse. I anledning avsettelsen 
telegraferte fylkesforer Hæreicl til fylkesf:1annen i Oslo og 
Akershus folc;ende: 

IlForrctningsforer Hansen SorU}:l 1'.1å bli sittende i sin 
stilling stopp. Har ingen forbrytelse gjort som be­
rettiGer entlediGeIsestopp. Svekker hverken stat eller 
po.rti tvertimot stopp. Honsen blir sittende". 

Dette telegraD for3nledi~et at fylkeskontorsjefen over­
i'or forsyningsnor.mden i Sor/n, uten li forelegge s8ken for departe- / ~ 
lTIentet 7 tilbakekaldte dGpattelJ.cntets ordre OIl at Hansen skulle / 
slutte.Samtidig sendte fylkesforer Hæreid minister Blehr 
personlig samnG telegram med ordre OD at "Honsen blir sittende!!. 

3G svarte fylkesfareren at jog eller :rn.ine organer ikke tar imot 
ordre av ham. Noen grunn til å la Honsen bli sittende P2 
grunnlag av at domnen muligens er for streng fant jeg ikke, da 
jeG allerede i januar hadde tatt det standpunkt at Hansen burde 
utskiftes. Det kan ikke være adninistrasjonens sak å revidere 
dormen, den får eventuelt opptas til fornyet behandling. 
Forovrig var dO:L1men i.kke appellert og Honsen ble benådet. 

I anledning fylkesforer Hæreids inngripen og ordre ~~ 
til fylkesnannen og ndd uttalte minister Fuglesang sin TIis- /l 
billigelse med fylkesfareren, rJen jeg har ikke set at nis­
billigeIsen har gitt seg utslag i at der f ra partiets side er 
gitt Hæreid en kraftig repriDand~ Bed ordre on å opptre 
korrekt. Mitt brev til partininisteren lJ.ed arLDodning 01:1 at 
~lherr ninisteren eir fylkesfareren i Sarpsborg slike instruks joner 
at han for frantiden opptrer korrekt i de saker son vedrorer 
mitt virkeonråde", hElr herr Fuglesang ikke besvart. Derinot har 
''''err Fuglesang tatt saken Orl) i reGj cringsnote og lest opp for-
skjellige pal)irer SOB skulle bevise at herr Hansen var urett­

ferdig behandlet, og under dette har herr Fuglesang uttalt seg 
pCl,. en nåte s om nå ha gitt reej eringen inntrykk av at min be­
fatninG med saken har vært uheldig. Mine gjentaGne annodninger 
--il herr FuglesEmg både r.mnd tlig i regjeringsmote og skriftlig 
0ffi ~ få utlevert de papirer herr Fuglesang stotter seg til Å har 
vert bD,svart med avslag, idet jeg forst skal få papirene nC.,r 
det passer herr Fuglesang. Herr Fuglesang har såvidt jeg for­
st2r satt i sving et stort apparat for å skaffe det nodvendige 
Llsteriale for sine p:s'stanc1er. Jeg har intet inot at en uskyldig 
NS Dann renv2cskes, nen jeg har inot 8.t ni ne forsyningsinspeldorer 
angripes p:: en s:~~"c~2n E1CLte at jeg ikke fc.\r anledning til 8 
danne DBC en Dening on saken. 

Som. sagt ff.,r jeg ikke svar fra herr Fugles?ng i 
Cenne sak, Den jeg har f~tt svar pt annen nåte. Honsensaken 
hetr Gitt anlec,ning til 3t d er:fra fylkesforer HC2reids side er 
rettet de groveste an~rep på neg i rapportene til p2rti~iniste­
ren. I denne r~pport son ble lest opp torsdag den 9. ds.)het det 

8.t Nærin[sQeparteDontet er en rod klut for hele partiet i 
Østfold. I Hæreids rapport is~r, torSdag, het det ordrett 
foli;ende: IIKri tikken not Næringsdepnrtoffiontet er enorm. Minister 
x) i ninisternotG 
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Blehr og hans drabanter er en skan for NS og folk forstår ikke 
hvorfor det ikke blir ryddet opp. tet sies åpent, at Blehr ikke 
gjor et dagsarbeide, men bare underskriver hva jossingene fore­
legger hanH Fylkesforeren har ogSL-!., etter hva minister Fuglesang 
forteller kritisert neg fordi jeg skulle ha gitt godseier Skau 
po. Holleby fritakelse for ii levere slakt. Pnstanden er usann-
ferdig, hvilket jeg O[;So. har fort31t ninister FUGlesang. 
Minister Fuglesang har allikevel hevdet at han har beviser på at 
po.standen er sann. Noe slikt bevis h2r han til dato ikke kunnet 
skaff9. Jeg henviser heron til en annen skrivelse av idag. 

Næringsministerens vidtoBfattende oppgaver er av den 
art at nærsagt hvilken so:;} helst beslutning han fatter griper 
direkte inn i en eller annens okonoI1iske forhold eller materi­
elle stilling. Derfor sitter næringsministeren ifolge sakens 
natur i en særlig u tsatt stilling. Enn 1:1ere vanskelig blir 
stillinGen fordi næringsBinisteren ikke alltid har makt til & 
avejore saken etter sitt eget skjonn, nen el'" i hoy grad avhengig 
av RikskoI1lJ.issariatet. Denne avhengirshet folger delvis av den 
uberettiGede makt og ko:r.n:!andostilling endel herrer i RikskoD­
missariatet har til~tt seg overfor Næringsdepartenentet for min 
tid, dels av de folger for forsyningen son konflikter med Riks­
kOr'.J:.lissariatet kan f:5. og hvormed. j eg ofte blir truet. 

Skal næringsministeren i denne vanskelige situasjon 
kunne arbeide uforstyrret eed viktige oppgaver Of, soke å fylle 
disse S8 tilfred.sstillende SOD mulig, må han være fritatt for 
ukyndig inngripen fra uvedkoLTIJendes side og fra ukollegial 
opptreden og sjikanos, ubegrunnet kri tikk fra f,artiets organer. 
Han Då kunne gjore reGning pr:. loyal opptreden fra sine kamp­
feller, bade i den overste adninistrasjon og i partiets politiske 
organer, og han 1:1.:1 også kunne gjore regning på kollegial stotte 
fra partiministeren. Jeg antar at den siste av c.isse forut­
setninger vil kunne istandbringes ved et ord fra Ministerpresi­
denten, men jeg tror ikke at dr. Hæreid, etter den ubeherskede 
opptreden han har vist ved flere anledninger, er istand til å 
tilegne seg en korrekt opptreden overfor ninistrene og da for 
tiden spesielt overfor neg. Under disse omstendigheter finner 
jeg at en av forutsetningene for nin vedbliven i regjeringen 
ikke er tilstede, hvorfor jeg henstiller at herr Ministerpresi­
denten il frita enten dr. Hæreid eller Deg fra våre verv. 

,!il. X, 11. E.Blehr t:il-byrettsdoElDer K. Roll J1.:Iatth.ipen, Bergen, /1 e.. 
~ 30. desember 1947. ~ 

I skrivelse av 7. januar 1945 fra fylkesnann Schei 
til Oslo Politikam...rner er anfort: 

111 saker om overtredelse av forsynings-og rasjonerine;s­
besteonelser, som departenentet hadde til behandling fulgte 
Blohr den linje at partif-P.J-k ikke .z~ulde behandles nilc:'ere enn' 
andre 0I,rtredere. I noe~~ilfelle travek han denne linje. 
S::'ilec1es anbefo.l te han ben&dning aven produsent SOB ho.dde 
vedtatt bot for overtredelse av slakteforordninBen nod den 
bE:gr~1jlnelse at pro(.~usenten8,. sann vo.r frontkjeDper Men stort 
~ inntok Blehr et korrekt og saklig standpunkt i disse saker 
oG kOl:! av denne Grunn flere g::mt.~er i I1otsetni.ngsforhold til 
andre p3rtifolk, uten cl C;i etter for disses Jlåtrykk". 

Dsnne pasus, SOB vistnok er redigert i Forsynings- ~ J 
der:artenentets juri6ske kontor, er etter Deres Of, Scheis 
forklaringer, som vitner i min sak, delvis nisvisende. De for­
klarte nenlig, at der ikke var noe annet tj.lfelle (enn det 
anforte) i hvilket jeg skulcLe h3. fr~:1Veket den strengt saklige 

, x) Un(~ers treket her. 
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linje. De forklarte at jeg ofte sa til Den, at p2rtifolk (NS 
moc11erxwr) burde behandles str0n{;ere cnn andre. De forklarte 
videre on den or;L11.~.nc11Gde overtredelsG 3V slakteforordnine;en, at 
det forst ble forlant;t av Lleg at jet; skulle innstille for­
folsningen, og at jeg nektst dette. D3 nannen ~eretter hadde vært 
under rettsforfolgning og ha~de f&tt en bot (forklarte De videre) 
ble jeg av Riisnæs, p8rtiet.oG Ljungberg sterkt oppfordret til å 
gå ned. på en uttalelse Or..l at departcr:J.entet etter omstendighetene 
ikke ville protestere DOt at han ble benådet - og dette gikk jeg 
ned p&. (Jeg kan tillegge, at det var opplyst for r.J.eg, at på 
grunn nv særlige forholcl. ville boten okononisk gått ut over 
Honnen). Schei for sin del forklarte som vitne, at han ikke 
kjente noe tilfelle av Jen onhandlede natur, i hvilket jeg fravek 
den strengt saklige linje. Under disse oElstendi,~~heter forekommer det neg, at annen 
til fjerde pasus i det av meg siterte avsnitt av Scheis skrivelse 
bor lyde: ill et tilfelle frnvek han denne linje, idet han gikk 
ned. p& et forslag on benådninG aven produsent S01;1 hadde vedtatt 
bot for overtredelse av slakteforordningen, ned den begrunnelse, 
at produsentens sonn var frontkjenper, og at boten okonoDisk 
ville gå ut over sannen. Men ellers inntok Blehr ••• osv ." 

Jeg ville værc~neget forbunden for Deres uttalelse om 
ovenstående, dels fordi jeg vil begjære saken gjenopptatt, dels 
forcti alle bevisligheter i saken i hvert fall nå.lBhandles pCl,ny 
i en sak, son Erstatningsdirektoratet vil anlegge not neg 

De forklarte on Kohlbergsaken, at jeg fikk over-
fort til norsk jurisdiksjon 16 norske, son tyskerne ha~de 
arrestert, og av hvilke de erklærte t. ville skyte 6. Jeg ville 
være meget forbunden for Deres erklæring heron, og om at jeg 
forhindret at forretningsforer Skevik, Kongsvinger forsyninGsnennd, 
ble domt av tyskerne, som hadde bebudet dod,0.on for han.e 

Etter Dine notator forklarteDe videre : (Jeg setter 
opp sporsmålene fra det ved Deres avhorinG benyttede sporsnåls-
skrift, og Deres svar). 
Spra. 12: Gjorde tiltalte noengang noe forsok på å -påvirke DeD 

eller andre i departementet politisk? 
Svar: Nei, ikke såvidt vitnet vet. 

SpD. 25: Bragte tiltaltes avsettelser av NS-folk han på kant 
ned partiorganisasjonene? 
Svar: Ja. 

SpD. 34: HuskJr vj_tnet saker i hvilke tiltalte nektet å bidra 
til at den norske part i tyskernes svarthan~el skulle 
gå fri? 
Svar: (Vitnet nevnte flere slike saker, og andre ble 
dOkunentcrt) 

_ Spn. 35: Kjenner De noe tilfelle i hvilket til tn.l te etterkom de 
tyske krav on n.t tiltalte f3kulle la den norske part 
i~8. fri? 
Svar~ Nei. 

S pJlL. 39: Rold t tiltalte i ecG e c:~;:er De kj enner fra Deres virksom-
het i Forsynincsdepar~ement3ts juridisk~ kontor en 
fetst, nasjonsl linje Gv",rfGr tyskerne? 
Svar: Ja. 
I prenissene til dormen i Din sak anferte laGno.nns-

rettEn: "Det anse es godtcj ort , at tiltal te som "min is ter
ll 

allerede fra bo,r:;ynnelsen av inntok en stran og uredd holdning over­
for tyskerne. I si tt forhold til p3rtiet og par·cir.:tedlenDer var 
tiltalte svakere. Han opponerte nok, Den etterkoD stort sett de 
krav SOD ble stillet +il ham". Denne hoyst uriktige don on Ditt 
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forhold til partiet har lagI!l.annsretten felt på grunnlag av noen 
ft], sakor, i hvilke jeg var nndt til å etterkomme visse krav fra 
l'1uisling, partiet og p'1rtimedlemDer. De nange hundre eller tusen 
saker i hvilke jeg ikke har etterk01m:let slike krav burde jo så­
vidt mulig v@rt belys t for don kunne felle s på C.ette viktige punkt. 
Det er dette jeg vil forsake a ft gjort, og jeg håper derfor at 
De vil bidra hertil ved besvarelse av mine spbrsndl. 

Til slutt tillater jeg neg å sporre on De kjenner til 
et onslng med for meG gunstige papirer, son fra departementet ble 
send t politi et, l')tskreve t 'til hans fordel;;. Det innehold t 1)[1 pirer 
om Kohlbergsaken B.D. Var de snEllet av DeEl? Politiet unnlot 
imidlertid å sende onslaGet til nin forsvarer, og aktor gjorde 
intet forat de skulle kOr.:lY.le ~-:.c;g tilgode. Det var kun ved et rent 
tilfelle jeg fikk rede ljå at de eksisterte,og fikk tak i deLl. 

Bil. X, 12. Byrettsdor:mer K. Roll 1·1athie sen, Bereen ~ ti 1 E. 
- Blehr, 6. januar 1948. 

I anledning av Deres brev til meg av 30. desenber 1947 
benerkes: 

Det er riktig at jeg som vitne under hovedforhandlingen 
i 18.gmannsrettssaken not Den forklarte at jeg ikke kjente andre 
tilfeller hvor De hadde fraveket den strengt saklige linje under 
behandlingen av saker OB overtredelse av forsynings- og rasjone-' 
ringsbestel~elsene enn Deres anbefaling av benådning for en 
produsent son var straffet for overtredelse av slakteforordningen. 
Deres referat av min forklaring om dette er helt korrekt. 

Da jeg mette i lagmannsretten, haddejeg nettopp gjennom­
Gått arkivet i ForsyningsdeparteDentets juridiske kontor 1 son 
behandlet alle straffesaker, oG hvis sjef jeg var i hele den tid De 
var i Forsyningsdepartementet. Jeg hadde således ~t beste materi­
ale fi bygge på. Ut fra mitt kjennskap til forholdene anser jeg 
det for riktig at De bare i omh::mdlede tilfelle fravek linjen i 
saker angåend.e overtredelse av forsynings- og rasjoneringsbe­
stemneIsene om at partifolk ikke skulle behandles r.lildere enn 
andre overtredere. 

Hva De forovrig gjengir av min forklaring er kornkt. 
De nærmere detnljer on Kohlbergsaken og Skeviksaken og om de 
saker som er onhandlet under spors:r.J.ål 34 husker jeg ikke nå da 
jeg ikke har Det juridiske kontors arkiv å støtte r.leg til. 

Jeg kan heller ikke huske noe omslag inneholc.enc1e 
Kohlbergsaken P.l.V., jfr. siste avsnitt i Deres brev. Det er sann­
synlig at jeg i 1945 fant fram gjenparter vedkommende disse saker. 
Derson Do ikke har materiale vedko:o.menc.1e Kohlbergsaken og Skevik-
saJ:en, må det kunne fås i Det juridiske kontor. 

Til slutt viljeG nevne to s3ker hvor De kom i sterk 
OPposisjon til partiet. Begge sakar ble bragt inn for den 
" pro tokollkomi tei! Quisling etablerte med Vasbotten som fOrI'lann. 
Den ene sak gjaldt Deres avskjedigelse aven forretningsforer 
(hirdmann) i Sorum eller Sorunsand forsyningsnerrmcl. Den annen 
var Deres forsok på a stoppe 'fylkesforer Hæreids inngripen i 
departenentets håndhevelse av slakteforordningen i Østfold. 
Begge saker finnes i Det juridiske kontors arkiv. 
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Bil. X, 13. 
;;.--- FORSYNINGS-DEPAHTEMENTET. 

Oslo, 6. februar 1942. 
UJ. 
J.nr.347a/42 F. 
Fra c~irekt0r Ravner. 
Herr minister J.A. Lippestad, 
Sosialdepartenentet. 

Porsgrunn Mare;arinfa1?l'ik~-.ll!~ 
Jee viser til Deres brev av 27. f. D. vedr. ovennevnte 

fa brild;::. 
PL~ direkte henvendelse fra disponent Borc;ir ved 

Porsgrunn Margarinfabrikk, har en 0ket hans lopende kvote med 
ytterligere lo %. 

De vanskelighoter son har vært i januar og som kOr.ll:1er 
til ti fortsette i februar, er dessverre ikke til C. unng& på grunn 
av ro"stoffsi tuasj onen og isforholdene. Alle fabrikker or her i 
samDe stilling • Det er inidlertid tatt eles traorclinære skritt til 
gjonnoDforing av sildoljetransport Ded jernbane, og en h~per at de 
V8rste vanskeliGheter skal være overvunnet innen kort tid. 

Øystein Ravner (sign) 
Bil. X, 14. Aufgabe -abe1::Mar&~rinrohstoff f,eliefert von der 

Denofa an Kj okkenforsyn:L:r!:c;en Als, VOD 1.= Juli 1941 bis 1/7 1942. 
Juli 1941 78.566 kgT 
August" 96.816" 
Septer:1ber Il 5/;-.550 ti 

Oktober" 105.491.5 fl 

November It 32.824 ti 

Desember Il 15.102 383.349.5 kg. 

Januar 1942 59.966 
Februar Il 6.941.5 
M!trz 11 27.539 
April 11 76.500 
Mai Il 84.032 
Juni Il --D7.44? 

Ti1s2D.non 

In Durchvorschnitt pro Monet: 

von 1/741 - 31/12-~1 
11 1/1-!~2- 30/6 -cr 2 

von 1/7-41 bis 30/6-42 

Pr. De Nordiske Fabrikker 
DE-NO-FA 
Aktieselskap 
O.Z. ThoDsen (sign) 
Disponent. 

63.800 .kg. 
62.000 11 

kG. 
" ti 

Il 

11 

It 

I 
) 

372. /j-21 

755.771 

Oslo, 8/7- Lt2 

(rC'dt stGD1)el) 

It 

ktS·· 

Riktig avskrift: 
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r41~ X, 15. Skrivelse fra E.Blehr til fhv. provianteringsdirektor, 
- fylkesnann N. Schei, Hermansverk, 9. februar 1947. 

Da vitneprovene i min sak ikke ble opttatt stenogra­
fisk slik som i flere. andre saker, ville jeg gjerne få kontrollert 
mine notater on noen av punktene i Deres forklaring og håper De 
vil hjelpe meg r.led. dettG. Det gjelder følgende punkter: 

• 
I. RE>ttshåndh~elset. 

I skrivelse til Oslo Politikammer av 7. januar 1946 
har "De uttalt: 

"1 saker om overtredelse av forsynings-og rasjone­
rinssbester.melsene, som departementet hadde til behandling fulgte 
Blehr den linje at partifolk ikke skulde behandles r.lildere enn 
andre overtredere. I noen få tilfelle x) fravek han dennelinje. 
Således anbefalte han x) benb,dning aven produsent son hadde 
vedtatt bot for overtredelse av slakteforordningen med den be­
grunnelse at produsentens sonn var frontkjemper. Men stort sett x) 
inntok Blehr et korrekt og saklig standpunkt i disse saker og 
kor.l av denne ~runn flere ganger i motsetningsforhold til andre 
partifolk uten å gi etter for disses påtry.kk!1. 

Son vitne i Din sak forklarte De derinot etter nine 
notater at "De ikke erindret noen slik sak om en produsent som 
ble anbefalt benådet, og Gt "De heller ikke erindret noen Bnnen 
sak i hvilken jeg fravek den saklige linje. 

Sjefen for det juridiske kontor, Roll Matthiesen, for­
klarte som vitne om nevnte produsent, at jeg nektet d stoppe 
rettsforfolgningen not ham, hvorfor dennG fortsatte oG forte til 
bot, Den deretter Ga jeg otter for et sterkt påtrykk om å anbe­
fale benådning. ("Der forelA særlige grunner. Han vilde blitt be­
nQc1.et av Riisnæs eller (i,uisling i ethvert fall. Mine anm.) 

Roll r.!Iatthiesen forklarte videre at der ikke var noe 
annet tilfelle, i hvilket jcg fravek c"len strengt saklige linje, 
og behandlet p8rti~01k Dildore enn andre. Han forklarte derimot 
at jeg ofte sa til ham, at partifolk burde behandles strengere 
enn andre. 

Under disse omstendigheter tor jeg foresporre, oa 
"Deres foran siterte skrift1i?e uttalelse ikke delvis beror på en 
feilcrindrine eller misforst'.:,else. "Det forekoIillller r~;€: at de av 
neg understrekete ord burde rettes s8..+odes: til noertCltilfelle" til 
Ul et tilfelle!l, "sålec.es anbefalte h8.n" til ;'idet han anbefalteIl, 
;;Men stort sett", til lIMen ellersIl. ' 

11. BegunstiGelser av partifeller. Statsg?rantior. 
Heron forklarte "De etter mine notater: 
Blehr var stadig under press fra QUisling, partiet og 

partifolk, forat han skulle innrorDJ.e partifeller all slags for­
deler selson storre l{voter, produksj ons-, import-, eksport- og 
oDsetningstillntelser, autorisasjoner D.m. Dette press Dotstod 
Blehr Godt. 

Blehr avviste alle krav om p2rtifellew'3.utorisasjon 
som fiskehandlere m.m~. Han onsket ikke å begunstige parti­
feller. 

Suledes lykkec.es c.et ikke RikskoDnisso.riatet c\ få 
drevet igjennon at ~artin Eckhoff ble autorisert son fiske­
ho.ndler, for Whist liadde inntatt Blehrs plass - oe~ Blchr 
nektet å 8.utoriserc Kathralen, SOD ~hist senere autoriserte. 

Blehr avvis te r.Vhis ts krav t::iLhan on statsgaranti for 
skipsreder Bjornstac1s Kjolelinje Tromso - Oslo. Da Blehr var 
avsatt ga VIhist denne C38ranti, og sto.ten tapte en bGtydelig sun. 
x) Understreket her. 
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Da Blehr ogs:i avviste Whists og RikskoY:lE1issariatets 
krnv til haD on statsgaranti for generalkonsul Hildisch' 
hvalfnncst fikk Whist ordnet denne garanti, som var sterkt fra­
r~det av de sakkyndige, bak Blehrs rygG~Staten tnpte en be­
tydelig sum ogst\ p::'i (lenne c;aranti. 

Blehr notsatte seg garantien til Saugsbruksforeningens 
prOduksjon av gjær. Den ble etter Blehrs tid satt igjennon av 
Whist og Horby. 
III Margarinkvote. 

Etter mine notater forklarte De: 
Hildisch fobrikk DE-N/i-l1A hadde av RikskoI:mis sarie,tet 

for Blehrs tid n:~::Jt en ekstrakvo'-te på 75 tonn r:lO .. rgarinr[~stoff 
pr. måned. Denne nente De burde oppheves do forutsetningene 
etter Deres mening var bortfaldt. Blehr var uenig heri. Han 
var ogSQ unc~er press fra quisling 301:1 advarta han not a tro. 
Hilc1.isch på. tærne. Ogs31 Vlhist hadde Dcgen venerasj on for Hildisch. 
Blehr hadde ikke lyst til .:1 la ekstrakvoten lope videre, nen 
fant & D~tte opprettholde den, idet han bl.a. henviste til en 
avhandling av professor dr.juris & phil. Anathon AAll m.fl. on 
Hildisch fortjenester av sildoljens anvendelse i Dsrgarinindustri-
en. 

Als Porsgrunds Margarinfabrikk og Mårud Margarin­
fabrikk hadde fra for Blehrs tie.. snO. ekstrakvoter, som også ble 
oppretholdt av Blehr. 

E-Aill.lh o=r.r Ble~ tJer foreligGer i oriC;inal en skri­
velse fra Ravner til Lippestad av 6/2 194,2, i hvilken han 
meddeler at l'pn direkte henvendelse fra disponent Borgir ved 
Porsgrunds Margarinfabrikk har en oket hans løpende kvote ned 
ytterligere 10 %." Denne sak var ikl-ce bli it forelngt Deg og har 
antakelig vært avgjort for jeg tiltrådte c.en 2. februar. 
Skrivelsen er på Porsyningsdepartementcts papir og nerket: "Fra 
direktor Rovner". Den er ikke parafert.~ 

IV.]Ja§jonal arbeidsinnsats. 
Etter nine notater forklarte De heron: 
Blehr var iDO+' at rasjoneringsko:ctene skulle blandes 

inn i sporsno.l on arbeidsplikt. Blehr var ikke so. freI:lDec1 for de 
tekniske sporsmål at han ikke forsto cl at det var UY.1ulig :.:1 
gjennonfore kontrollen pa Dinere enn 2 - 3 mnneder.Blehr prose­
derte for f.t forhale saken. 

V Fettrasjonene. 
De forklarte etter Dine notater: 
Det var staQig press fra tysk side for at vi skulle 

sette ned fettrasjonene,Llen vi forhindret dette ved n anfore 
Blehrs avtale ned Statssekret~r Backe i Berlin i TIars 1942. 
Allerede ved denno avtales inn;;~~else var c.e norske ras joner 
litt hayere enn de tyske, og Tyskland natte senere flere ganger 
sette sine fettrasjonor nod. 

J.I Forhcmcllinc_er _on. fQ.!'SLe_lJX1JSen av fisJ~_~ 
De forklar~e etter nine not8ter: ~ 
ForhanClingene var en hekring Lnkvantitete~. Blehr 

gjorde godt arbeid og hJldt stand BOt tyskernes r8pre~alje-/1 s 
trusler. Eangikk ikke :me:::~ på noe mot Scheis råd. Schei var lxi 
det rene ned nt det ikke kunne oppn=~s noe bedre enn det SOB 

, ble resultatet av forhandlingene. Blehr varetok helt ut Norges 
interesser og c.et var et fullkof:.ll.1ent sanarbeide I:1ellællml og 
Schei og de 3ndre norc}::G ~::)JkkyncligG. 
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VII Svenskehjelpen. 

Etter mine notater forklarte De: 
Blehr ble anrJodet av Quisling om n legge svenske­

hjelpen inn under NS-folks kontroll, men tok intet skritt i denne 
retning. Han blandet seg overhodet ikke bort i svenskehjelpen, 
men sorget for at Schei og den svenske generalkonsul fikk for­
handle direkte med Riisnæs. 
VIII Blehrs holdning i sin alminnell-..&.1?:.~~_ 

De forklarte etter mine notater: 
Blehr inntok en helt ut selvstendig og uavhengig 

holdning overfor okkupasjonsmakten, og v.nr alltid fast overfor 
tyskerne. Hans ord kunne man stole på. Han var sterk, ganske 
kvass, ganske effektiv i .sin takling av tyskerne.Han var til 
stor statte for Schei. Det ble betydelig_ vanskeligere a arbeide 
etterat han var avlast av Whist. D,q ble det stor forskjell. 

Blehr forsokte elldri _ ~J"-virke noen politisk. 
Blehr kon i dårlig forhold til R.K. fordi han onsket 

Q holde linjen ren og var steil overfor tyskerne. 

Jeg ville være meget forbunden for Deres snarlige 
uttalelse. --------

Bil. X, 16. Skrivelse fra E. Blehr til fylkesmann (fhv. prnvian­
teringsdirektor) N. Schei,Hermansverk, 5. desenber 1947. 

(Brevet siterer fra senator Ottes ilAuszug" av 23. 
september 1943'(bil. Yl, 2) avsnittet om Landgerichtsdirektor 
Wolffs besak hos Blehr - avsnitt I - og forsettter:) 

Etter nin erindring var organisasjonen av matfor­
syningen for utbombede i full orden fra Deres Side, og departe­
mentet hadde gitt forsyningsnemndene alle ønskelige instruk­
sjoner. Wolff foreslo meg derimot at vi skulle opprette nye 
sentrale organer for nevnte oppgave og jeg fikk mistanke om at 
(tisse til dels kunne bli brukt i tysk interesse.Jeg antok at De 
ikke hadde bruk for råd av R.K., og at det ikke var onskelig at 
tyskerne fikk blande seg inn i saken og fikk et inngående 
kjennskap til hvorledes vi hadde tenkt å_innrette oss i tilfelle 
av invas j on elle r andre kæ phandlinger. J ef.~ mener også li 
erindre at De etter samtalen ned golff meddelte meg, at De ikke 
haCde bruk for noen av hens forslag eller meddelelser i saken. 

Je;; ville være Den r21eget forbunden for fl meddele meg, 
om min erindring stemner Bed Deres. 

Wolffs referat av samtalen med meg er ikke helt 
korrekt og uttommende o 

~l. X, 17. Fylkesmann SOhei, Hermansverk til E.Blehr 23. januar 
1948. Utdrag. 

Jeg har i de siste 2 ~r lagt betydelig arbeid i 
gjennomgc.elsen av det naterialet son er tilGjengelig, og som ved­
kommer Forsynine;so.epertementets disposisjoner i krigs&rene. stort 
sett er jeg for Deres vec~komnende km:met til det resultat at 
nin tidliGere bedomlelse r:ar vært riktig, således ogs.=~ forsåvidt 
anSGr Deres forhold. Men c~et er ri~ctig at jet!, ikke kan påvise 
ner enn l tilfelle hv~~ ~o ~avorisGrte partifolk (jee ser da bort 
fl'8. en anvisning til fl'U L1S-co.d). Det ville således her vært mer 
presist uttrykt av L'Cs on jeg it3tec1enfor: "s_'ort sott inntok 
Blehr" , hadde S8et: limen elI srs in tok Blehr". 

Jeg er klar over at det ikke var med Deres eode vilje 
at Hildisch en ti~ fi:~: tlllese;skvote. De la ikke skjul p& at De 
allerede på det tic1sPU11k~ betr3.ktet haEl son en skurk. JeG opp­
fattet det dencane slik e~ De fant soken for liten til fr ta opp 
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en åpen strid med ham, og TIe var vel på den tid noe engståig for 
hans makt innenfor N.S, Jeg skal forsøke under de videre rekon­
struksjonsarbeider å få bragt forholdene omkring dette spesielle 
spørsmål til fullstendig klarhet. 

J eg kan videre - lJ.c\~~(::'cle Dem at TIeres erindring omkring 
!'bombeforanstal tningene tl faller sammen med de faktiske forhold. 

Jeg sa TIem ellershf TIe første gang nevnte 1Volff i den forbindelse 
at slike situasjoner falt inn under Provianteringsdirektoratets 
omr~1de, og 'det klarte vi best selv. TIe svarte den gang: "TIet tror 
jeg nok, og det passer megtl. Tyskerne fikk intet innblikk i de 
disposisjoner som ble foretatt i den anledning. 

Bil. ~L_18. Skrivelse fra Blehr til fylkesmann Schei, Hermansverk, 
- 29. januar 1948 (utdrag). 

Jeg takker for TIeres brev av 23. ds. 
TIe har ikke direkte besvart min skrivelse av 9. februar. 

1947 forsåvidt angår punktene 11 til VIII med mine referater av 
TIeres vitneprov i min sak, men jeg går ut fra at det er til dette 
TIe sikter i Deres skrivelse av 23. ds. når :~e sier: "Stort sett er 
j eg for Deres vedkommende kommet t:ll det resultat at min tidligere 
bedømmelse har vært riktig, således også forsåvidt angår TIeres 
forhold. -------

Bil. X, 19. Forsyningsdepartementet ved radmann Schei til Oslo 
Politikammer, 7. januar 1946. Utdrag. 
••.•• Overfor Reichskommissar gikk han X)energisk inn for å 
få satt en stopper for tyske enkeltpersoners og militære enheters 
omfattende svartebørskjøp av landbruksprodukter og andre varer. 

I flere saker mot nordmen..n som var arrestert av tyskerne 
for overtredelse av rasjoneringsbestenmelsene og som tyskerne 
aktet å døITllne ved S.S. und Polizeigericht Nord intervenerte 
Blehr. Han gj orde hva han lcuyme for ti få tyskerne til Ei overlate 
forfølgningene til norske myndigheter. 

I forsyningssakene støttot han positivt arbeidet med 
å få størst mulig tilførsler fra Tyskland. 

Blehr var ganske åpen i sin ferd, en diamentral mot­
setning til sin etterfølger. Han sa tydelig fra hvor han sto. Hans 
ord kunne man lite på •..... 

~l. X, 20. Minister Blehrs promemoria til Ministerpresidenten, 
12. januar 1944. 
~rkninger. om g._E3_n_Jlå!.~ ___ hv.o.r..p.~LJ0:=L1?-ist§'E.J.~1).is~_ .. _~Q~ inn~~det. det 
sak2ld te s am~_b...?.tc?-_e~~9-__ ~_æ_~ing~.d.~:ea.E.:~.cn~e_nt e_t!. 
I. Ko~t etter sin utnevnelse ga herr ~hist ordre til at 
jeg skulle fremme til Finansdepartementet en sak angående stats­
garanti for fabrik8.sjon av gjær ved AlS S3ugbrugsforeningen. Da 
departementet ga ham en uttalelse om de tekniske og økonomiske 
betenkeligheter ved denne sak, svarte h8.n med forskjellige be­
sværinger vedrørende departementets behandling av sakGn og er­
klærte at saken var tl u tdstL.1.ttert ll og skulle freI'JBes. Jeg svarte 
at en s2k som jeg h8r und~~ behandlinc ikke er utdebattert før 
jeg har f:S.tt anført hva jeg som ansvarlig f8.gminister må anføre 
og at jeg ikke kunne fremme saken til"FinansdeparteElentot Bed an­
bef81ing, hvorfor jeg spurte om ikke '.7hist selv ville frorn..me den. 
2. :Den 15/12 1943 innko.ldte herr "n'list, uten å underrette 
meg, ekspedisjonssjef Harnoll til en konferanse, hvor til... 8.. skulle 
drøftes en delvis reorganisasjon av Næringsdepartenentet. Jeg 

x) d.e. Blehr. 
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ringte til herr Whist og sa at det hadde vært alminnelig T1ellom 
oss lwlleger at når en minister ville snakke rue et en annens under­
ordnede, ringte han opp til sin kollega og underrettet om fut 0b' 
spurte om vedkommende hadde noe Et bemerke. Herr "\7hist svarte da i 
en skarp tone "men det gjør ikke jegIl. 

I den påfølgende samtal~ mellom ekspedisjonssjef Harnoll 
og minister Whist~ tok denne opp en rekke spørsmål vedrørende min 
administrasjon. Hnn uttalte at han ikke hadde noe ti bemerke til at 
herr Harnoll hadde orientert Næringsministeren om konferansen, T1en 
det ville ellers bli sørget for sikre retningslinjer for sam­
arbeidet i framtiden. 
3. I en skrivelse av 2. desember f.å. til meg tok minister 
Whist opp en lang rekke spørsmål vedrørende fiske forsyningene og 
bad Deg frenme en rekke forandringer vedrørende denne. 

Jeg telefonerte til herr TIinister ',7hist og gjorde opp­
merksom P2 at de saker han hadde tatt opp delvis allerede var løst 
av 0epartementet eller var under behandling, og at de delvis var 
draftet OC; funnet uantakelige og endelig at endel forslag SOLl var 
nye fra herr 1'!hists side, var aven slik art at G. et villo medføre 
uro blant fiskerne og sterk nedgang i fisket. Minister Whist bad 
meg da sende ham bemerkninger om dette. Jeg gjorde så, men fikk 
et uhøflig svnr om at minister 17hist ikke ønsket prosedyre. Han 
insinuerte bl.a. at jeg ville prosedere meg fram til misforståelsæ 
og hCln syntes å ville avskjære meg adgangen til fl begrunne departe­
mentets arbeido DeO. fiskeforsyningene, idet han ordrett skrev: 
"Jeg ønsker imidlortid, som nevnt ikke ti delte, i noen prosedyro, 
til tross for at ~e forskjellige punkter i Deres brev i beste fall 
bare kan forklares som forsøk på å forsvare departementets arbeide 
med fiskeforsyningenetl, 

4. I skrivelse av 7. ds. tok minister Whist opp fiskefor­
syningen i :Bergen og meddelte at han hadde konferert med fylkes­
Qannon om denne sak og blitt enig med fylkesmannen OTI en ordning 

, som han deretter hadde gitt fylkeSMannen beskjed om å begynne 
gjennoDførelsGn av på Næringsdeparter::16ntets vegne. Dette har han 
alts2 gjort uten c underrette meg eller høre vårt standpunkt i 
saken. Saken var imidlertid ,allerede behandlet mellom fylkesmannen 
og direktør Schei og der var enighet mellom disse om en or~ning 
som ikke på noen DCcte steL.1ffier r.:wd "den som minister Whist skisserte. 
Ved telefonsamtale med fylkesmannen 12. ds.har jeg f2.tt bekreftet 
at Provianteringsdirektørens freDstilling om den ordning som 
fylkesmannen ønsker er riktig og at herr Whists freDstilling er 
gal. Herr Whists befatning TIed denne sak er suledes ikke bare 
unø~vendig, Den bringer forvirring inn og skaper unødig arboide, 
likesom det De. pc.teles c,t han befatter seg med slike saker uten 
samarbeide D3d Nærings~Gpartementet. 

5. I skrivelse av 7. ds. ber TIinister Whist mag å heve en 
sak TIot noen snekkermestre som har overtrått rasjoneringsbe­
stenuelsene vedrørende o.nvendelse av bygningsmateriell. En slik 
sak ligger ir:lidlertid ut.anfor Ministerpresidentens kunngj øring av 
2. november f.å. § 2, og dernest har jeg ikke noen beføyelse til 
Cc stoppe slike s2.ker. Det er en ciendoHnelig forn for "S8marbeide", 
at herr ~hist gir ocg ordre til ~ stoppe en slik sak uten i hvert 
fall å spørre OD Din mening. 

21 Quisling til :Blehr, 14. januar 1944. 
Det er av den storste betydning at det er et intimt og 

, forst~elsesfullt sam2rbcifG mellom de forskjellige ministre pa 
l produksjons- og nærinGslivets oDrede, oe; da i forste rekke mellom 
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l1æringsl'~linisteren, lo.nc'-bruksninistercm og minister Whist. 
Jeg vil derfor foreslå at De~ de to andre nevnte 

ninistre etablerer en ordning med en fast ukentlig sanmenkomst 
hvor de forskjellige felles eller hverandre berørende spørsmål 
kun drøftes og behandles i kollegiale former. 

Jeg-håper at Dan på den nåte kan finne fram til en 
effektiv og fruktbringende arbeidsordning son er fri for konpe­
tansetvister. 

Liknende brever sendt ninister Fretheim og ninister 
17hist. 

22. Blehr til ~uisling, 17. januar 1944. 
I::';::~--'---- Jeg har mottatt herr MinisterpresidGntens slerivelse av 

14. ds. [mgående faste ukentlige møter aellon lanclbruksministeren, 
sinister Vhist og Deg, og er for min del enig i at denne ordning 
ville vore god, spesielt fordi den ville gi meg anledning til å 
gi herr "Vhist orienteringer SOl:1 han trenger for han tar standpunkt 
i s aker vedrørende ni tt omr'~de. 

Minister Blehr til ~uisling, 13. mai 1944. 
enerators rett 

se ned min skrivelse av igår meddeles at da 
jeg i ninistenTIøtet den 4. ds. uttalte at jeg ikke lenger ville 
ta ansvaret for at direktør Christensen ble sittende som forDann 
i Gassgeneratorstyret, var jeg ubekjent Bed en sak SOD jeg 
først har fått rede pa for 3 dager siden fordi den ligger under 
Landbruksdep2.rtementet, ne1:11ig Gas sgencratorstyrets behanc,-ling 
av garantiene fornnkjøp o.v ved. Dette spørsmål er det SOD er om­
handlet i pkt. 2 i min skrivelse av 11. ds. til Protokollkonitteen, 
hvorav gjenpart ble tilstillet herr Ministerpresidenten Ded nin 
skrivelse av igår. 

Etterat jeg idag har fått nærnere opplysninger on denne 
sak viser det seg at Landbruksdepartenentat ned Fin2nsdeparte­
nentets s8mtykke har stillet ~2.rcmti for vedinnkjøp til Gt Gcmlet 
belap av 27. Dill. kroner til disposisjon for Gassgenerator-
styret og sfiledes at kontrollen med dem som får disse garantier 
forutsattes utøvet av Gassgeneratorstyret. Forutsetningen var også 
at garantibelopene av vedkonITJende banker skulle utbetales til 
tor:merselgerne hvorved misbruk ikke kunne finne sted. Norges Gass­
generatorstyre har inidlertid såvidt sees i stor utstrekning gitt 
vedkonnende banker anvisning på å utbetale pengene direkte til 
vedkjoperne og disse har så, visstnok også i stor utstrekning, 
anvendt pengene til Q finansiere endel av tjæreanleggene med, de 
tjæreanlegg SOl:1 de allerede hadde f5.tt penger på av Staten 
gjonnoll en annen garanti. Kontrollen fra Gassgeneratorstyrets side 
har vært så slapp at direktor Bugge uttaler at Styret forst er 
blitt oppnerksoll på dette forhold etterat kjøperne selv har gitt 
opplysninger heroD. På foresporsel om hvorfor Gassgenerator­
styret ikke hadde anvist pengene direkte til tODnerselgerne 
istedenfor til kjøperne uttaler direktør Bugge idag at Styret ikke 
hadde kunnet tenke seg at de anviste belap ville bli l:1isbrukt. 

Forskjellige forhold vedkoElmende Gassgeneratorstyrets 
virksomhet viser s eg etter Din Bening ti være so. graverende at jeg 
innstenc_ig vil h~mstille til herr Ministerpresic_enten at jeg nu 
får adgang til å utskifte herr Christensen. Da jeg heller ikke 
lenger kan ha tillit til herr Bugge finner jeg det nodvendig 
at han oppsies. 

Skrivelsen bærer folgende påtegning av Quisl,ing: HTil arkivet. 
Blehr avgjor selv saken. V. Q." 
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• Minister Blehr til ~uisling, 9. november 1944. Dtdrag. 
p~:::.,;"..-=J-.-"::;"':"* 

~~~ ___ a.~s~s~g~e~neratorstyre. 
Jeg har mottatt Kanselliets skrivelse av 2. ds. med 

Protokollkomitttcns av Ministerpresic1enten vedtatte innstilling 0E 
finner Grunn til ei trekke et par konklusjoner ut av avgjareIsen: 

I denne sak var det fra 12in side 12 anklagepunkter og 
i alle disse fikk jeg rett, hvilket framgår av premissene og 
konklusjonen. 

Hva der OGså er viktig: Alle mine anfarsler OD fakta 
viste seG å være riktige. ----

Min forste konklusjon blir da at denne sak ikke burde ha 
nodvendiggjort en svær prosedyre og skaffet en mengde personer et 
unodvendig arbeide. Videre at den ikke ga minister Yvhist grunn til 
li framkomme ned slike insinuasjoner mot Deg son finnes i hans 
innleGg av 6. juni. Hac1c1e han, istedet for å bringe Christensens 
og Bugges klage videre til Ministerpresidenten Ded sitt endosse­
ment, vist det klarsyn han burde være i besittelse av når han 
stadig påberoper seg sin lange erfaring i forretninger og admini­
strasjon, da hadde alt dette un0dige arbeide vært spart. Ennå 
etter at s3.ken var kommet igang burde mitt Is te innlegg ha overbe­
vist harl OEl hvor retten lå, og han kunne da fått saken hevet og 
spart seg for å undertezne et innlegg hvis påstande er blitt i den 
grad underkjent, at det mil sjenere en nann som er i herr Vlhists 
framtredende stillinger, og har Ministerpresidentens spesielle 
fullmakter. Det er i s& henseende tilstrekkelig å henvise til, at 
herr 1'vhist i sitt ill.1J.legg erklærte at herr Bugges forhold til 
Heidalanlegget var "normalt u • KOl:i.itteen deriI'lOt sluttet seg til 
Landbruksc1ep8rtementet De; uttalte at d et kritiserte forhold 
var forkastelig. 

Det er ikke hygGelig for en enbetsnann, at han til 
stadighet nå prosedere saker av slik opplagt natur. Det synes he~ 
å ligge en Llangel ph tillit, son D~ virke nedslående. 

Jeg har ansett Deg berettiget til å framkonne med denne 
frinotige uttalelse, ikke bare for min egen skyld, men fordi jeg 
finner grunn til å pnpeke de uheldige foreteelser, som jeg vet 
skader tilliten til N.S. 

Jeg har ovenfor sitert en uttalelse fra prosedyren son 
viser hvorfor jeg opprinnelig ikke forte en skarpere kontroll 
I%(i styret. Det skyldtes Elin respekt for tanken on storst nulig 
selvstyre for næringslivet. Partiet feiret dengang sine hvete­
brodsdnger med "Næringslivets selvstyrenc,e organer". Ogs[~ jeg var 
betatt av brudens skjonnhet og c~n jeg begynte å ft\. niste.nke OD at 
denne ikke var ekte, grep Rikskon~iss8riatet inn og forbad kritikk 
av ynCighetene. Det forelt forovrig ikke dengang beviser for 
slike nis bruk som senere kon for dagen. 

Gener3torstyrets anliggender nåtte ifolge sakens natur 
behandles i flere kontorer i Næringsdepartenentet og ~en samlede 
oversikt o;:; kontroll skulle tilligQ;e departe:'lGntets representnnter 
i Styret. Men bada herr Berg og herr L/Orange har forhol~t seg 

." pas sive i en gr8o. j eg ikke hadde kj ennskap til. 
Min annen konklusjon blir, at Adninistrasjonen D~ legge 

naget strar.1IJ.cre blind pli styrer av denne art, eller for 2 tale necl 
Protokollkonitteen: "at det i det hele synes 5, være grunn for 
departementet til ~ ta N.G.S.'s administrasjonsordning opp til 
ny overveielse p& grunnlag av de opplysninger, S08 cr fr3DkoThJct 
i forbindelse TIed konitteens innstilling". " 

I 
i 
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Bil. X, 25. Fylkes~ann Blehr til Ordforefen i Oslo, 13. juli 1944. 
----Ad: Generalkonsul Hildisch: hans skatt. 

I 

Herr Ordforeren har den-:f.-;Juni d.~. omgjort sitt vedtak 
av 19. rn.ai d.c. hvori herr Ordforeren godkjenner likningssjefens 
franlegg on at generalkonsul Hildisch ilegges dobbelt skatt ved 
likningen 1943/44· av formues- og inntektsbelop kr. 236.438..-. Som 
grunn18g f~r 1].8rr Ordforerens opphevelse av sitt vadtak nnfores 
et skriv fra Finansdepartenent at av 30. nai sis tleC:.en, hvori 
dette meddeler at det ikke krever noe tillegg til skatteyterens 
statsskatt for 1943/44. 

·~ec finner ikke at herr Ordforeren har hatt adgang til å 
oppheve si tt vedtak pti Grunnlag av Fin2.nsdeparteD.entets skrivelse 
og kan derfor ikke godkjenne opphevelsesvedtaket av 3. f.n. 
Pincmsdopartonentets DGddelclse til herr Ordforeren kan ikke 
oppfattes SOD noe direktiv for herr Ordfororen til & oDgjore sitt 
vodtnk for kor:rr.lUneskattons vedkor.lDende~ idet departeDentet ikke 
kan ei noen anvisning on tilSidesetting av gjeldende lov. I dette 
tilfelle har herr Hildisch ved å ~eddele likninGsmyndighetene 
uriktige opplysninger gjort seg skyldig i et straffbart forhold 
kfr. skatteloven for byene § 110 og herr Ordforeren er derved i 
henhold til sanDe lovs § 114 forpliktet til å. ilegge herr 
Hildisch dobbelt skatt. 

Jeg finner derfor at herr Ordforerens vedtak er blitt 
til ned tilsidesettelse av skattelovens nevnte § 114, hvorfor 
jeg i henhold til bykomrmnelovens § 59 pkt. 2, er forpliktet til 
~ erklære vedtaket ugyldig. 

Jeg gjor oppDerksom p~ nevnte § 59's siste avsnitt 
hvoretter herr Ordfcreren innen en frist av 6 uker kan innanke 
min unc1erkjennelse av vedtaket for Justisdepartementet. 

Til bedo:mr:J.else av de faktiske forhold i saken her jeg 
under Deres fravær hatt en konferanse ned finansråd::lannen, son 
p~ nin anmodning ga Deg en framstilling vedrorende herr Hildisch's 
skattesak. 

En avskrift av denne framstilling følger vedlagt. 
Bil. X, 26. Notat av minister Blehr, 28. mars 1944. 

Konferanse med Ministerpresidenten tirsdag 28/3-1944. 
FDlgende saker behandles: 
14: ...... . 
Jeg ga en lengere framstilling av minister Whists og 

skipsreder Bjornstads planer om en storre fisketransportb&t i 
fast rute mGllon Tromso OG Oslo, leverte l\1inisterpresic1enten 
gjenpart av minister Whists skrivelse og mitt svar av igir om 
denne sak, og sa at jeg ikke kunne etterkor:Lr:le minister ;'"Thists 
anmodning OD utferdigelse av caranti for last til en slik b~t. 
Jeg sa at hele forslaget var dilettantisk og vitnet om manglende 
kjennskap til saken. 

Jeg SD Videre, at skulle saken gjennomfores, nt\tte det 
skje uten ansvar for meg og etter ordre fra Ministerpresidenten. 

Ilhnistorpresidenten fraElkoD ikke ned nOGn bemerkning. . ........ 
__ ..-J...~2-,-7"",,-. Blehr til fylkesnennene , 4. nars 1943. 

Det hnr i ,endel tilfeller forekoDDet at det er blitt 
utlevert rnsj onerte VDrer til bruk ved p~rtifester oc'bevertning 
av selebre besck. Varene er dels blitt utlevert mot anvisning fra 
forsyningsnermda som har skrevet ut anvisningen etter krav fra 
ore.foreren oe dels er de blitt utlevert etter ,: rekvisisj on" 
fra ordforeren. I flere tilfeller hsr ordforerGn handlet ettGr 
110ro.re" fra partifunksjonærer innen Nasjonal S8I211inC. 
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Bil, X, 27, X, 28, X, 29, X, 30. 

I anledning herav skal jeg gjore oppmorksom på at en 
ordfoTer ikke h81~.'mync1ighet til å [si forsynin&snemnder ordre til • 
Q utskrive anvisninger PQ rasjonerte varer eller til selv 6-
;: rekvirere lf varene. Parti ets funksj onærer er heller ikke tillagt 
myndighet til å kreve varer stillet til disposisjon til bruk ved 
nevnte anledninGer. 

Etter gjeldende forordninger oS forskrifter er det bare 
Forsyningsdepartementet og departementets direktorater som kan 
Gjore unntak fra forsynings- og rasjonerinGsbestemmelsene og gi 
forsyningsnemndene fullmakt til Q skrive ut anvisninger på grunn­
lett:; av slike unntak. Der vil senere bli gitt n@rmere under­
retning om eventuell rett for fylkesmennene til å dispensere i 
særlige tilfeller. 

Jeg skal be ordfarerne og forsyningsnemndene gjort kjent 
med for2nstående. 

Endel eksemplarer av dette rundskriv legges vec.. 

Bil. X, 28. Minister Whist til Blehr 7. jnnuar 1944. 
~e t t s s ak . mo t sn ekJ~e rme s ~r~-.!QI __ C2yeJ;_t re_~ e.J_s_~_?y_._~c:-_~j 0.11'§}:~ nGs­
be sterune l s_e.il:~_J:.o._J?_b,y"gnJ,nJi sm~teJ'i o Il • 

Jeg har fiitt en henvendelse ov riksho.ndverksmesteren son 
innstendig anbefaler at Næringsdepartementet foranlediger at den 
rettss2k som er reist not endel snekkernestere for overtredelseav 
rasjonerin~sbestemmelsene vedrorende anvendelse av bygnings­
materielI blir stoppet. Rikshåndvcrksnesteren begrunner hen­
vendelsen med at p& den tid overtredelsen ble foretatt, var 
rasjonoringsbesteElnelsene TIeget uklare. Vi står nå foran en rasjo­
nering av mcbelproduksjonen og TIeget taler for at rasjonerinzs­
ordninf~'en vec1roronc1e anvendelse av bygningsmateriell mO. tas opp 
til revisjon samtidig. En rettssak nå vil virke forstyrrende i 
det arbeid SOB her må forberedes 8V Håndverkerforbundet. 

Under henvisning llGrtil tor jeg be Binisteren foran­
ledige at saken stoppes inntil det foreligger nærnere beskjed 
fra Deg. 

Bil. X, 29. Minis ter Blehr til D.inister ~-rhis t, 25. j Gnuo.r 1944. 
Re tt s s C:-~.JlO t sne kl~_e Iae.? tr e f ~~qy e...rtr_~~l_~l.3_~_ a~~ a.§..io_n,c _riPs s­
bes t e.:~~~lc; e n _~ __ f o ~ __ 9.Y_G.n,i~{i.§ a~ t~_r i elI. 
Deres skrivelse av 7. ds. ---------------------------

Jeg kan ikke se Gt disse saker ligger innenfor Deres 
fulluakt i henhold til Ministerpresidentens kunngjoring av 2. 
novenber f •. 2. og finner ingen gn:mn til å gripe inn i slike 
saker. Jeg har neddelt rikshåndverksD.esteren dette siste og at 
rasjolloringsbesteD.melsene ikke sorn. han påstår v2rncgot Uklare, 
men tvertinot su klare som'vel mulig. 

~...il. X, 30. FylkesElann Blehr til Innenrikscteparteaentet 30. november 
1944. 
Porsl?g ~tiL_12..Y OL!...]lt skrJ_'?ping av r:.t~s ~k_~t.t_p. v ._j::_n}l.e_1?-TJ)~s,å~~.?rte­
E1Gntets ._~r:.e_,,-Ji_iJ_JYJ1(.e_s}~~~?:eAa_~. 22. noverJber 1944. 

Forsl8.get manGler fullsten,iig generelle ElOti VGr. Det er 
ikke Iork13rt hva man mener er TI::mglene ved det n2v8rende systen, 
og hV3 D.3n mener vil oppnåes ved det nye. Det er heller ikke 
fork13rt hva det- nye; innehoL~er ·J.V s[l" stor betydning, nt nan 
finner det onskelig og nodvGn~ig nå i en alvorlig krigs- og 
krisetid Q gå. til en S~l drastisk systcnenclring som, S2. vicl.t jeg 
forstår, til og med er tenkt som et forsok. 

Under disse omstendigheter sitter man etter lesninGen 
av lovforslaget og dets sp3rsoDDe motiver igjen med det inntrykk, 
at der på forhånd har foreligget en oppgave som skulle loses, og 
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Bil. X, 30, x, 31. 
enea en side, og det er den alvorligste. En hver som kjenner de 
betingelser hvorunder Finansdep8rte~entet arbeider, må frykte for 
at det ikke blir departementet, ~en Rikskoamissariatet son 
kO:rJ.r.wr til Ei "fastsette med endelig virkning storreIsen av de 
enkelte kor:U:lUners andel !'.vriksskatten" (§ 39), og son videre 
kor.mer til å bester.m8 storreIsen av det "belop som skal fordeles 
nellom konmunene etter Innenriksdepartementets nærnere bestem­
neIser" (§ 40). Hvordan mnn enn leser disse to be steI'.1l:J.els er , 
SOD står i strid TIed hinannen, vil loven i virkeligheten fore til 
det resultat at det avgjorende ord i kommunalforvaltninGen går 
fra kOl~1Uneno og InnenriksdeparteHontet over til Finansdeparte­
mentet, hvilket i praksis betyr Rikskommissariatet. Dette må ha 
unngntt forslagsstillernes oppmerksoTIhet - så nerkelig det enn 
kan synes - for jeg kan ikko anta at de med vitende og vilje har 
villet foreslO. en ordning s on vil fore t:i1.ytterligere svekltelse 
av norsk ayndighet i (lette land. 

Bil. X, 31. Konsul Finn 3toren til hoyesterettsadvokat Magne 
Schjodt lO~ november 1946. 

Som jeg nevnte for Den ved Deres siste besok er jeg 
innknldt SOD vitne i saken DOt Blehr (forsvarer Torstenson ?). 
Til tross for mitt onske er jeg ikke istand til L vise Deg i noen 
rett på grunn. av r:11n sykdom. 

Imidlertid ønsker jeg ~ gi uttrykk for Blehrs ihærdige 
forsok på: 
I. Å få ~uisling til å opplose partiet N.S. Dette var i 
begynnelsen av 1945. 
Il. Likeledes var Blehr sterkt opptatt av tanken om å få 
de politiske fanger (og krigsfanger) hjem fra Tyskland og få 
disse på frifot, Det var i begynnelsen av februar 1945. Blehr tok 
den tanken opp med Quisling. Og jeg påhorte selv flere av disse 
samtaler. 
Ill. Likeledes var Blehr uhyre engstelig for at Norge skulle 
kOlillne til å bli slag~ark ved en eventuell invasjon. Ogsu i denne 
anlodning gjorde han det helt klart for Quisling hvilken ulykke 
dette kom til & bli for Norge. 

Alle disse 3 spørsmål kjenner jeg til og de to siste 
var jeg i nært samarbeide Ded Blehr. 

Det tor kanskje være bekjent at herr guisling i april 
194-5 sendte meg til Tyskland ned oppdrag, blcmt annet å meddele 
de tyske nyndigheter at ~uisling og N.S. ville 8Q not de tyske 
styrker hvis det ble kamp pil norsk jord. 

Blehr hadde sin store betydninc i at sendingen kom 
istand og at Norge derigjennom ble reddet son kampplass Dai 
1945. 
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Bilag X, 32. Artikkel i ''Verden idag'.', sept. lSrt:J! Dette vart ';Den nye 
tJ1r'. Utdr. av brev fra minister Blehr til Quisling. 

I N.S. var angiveriet og korrupsjonen satt i system, men det 
hendte at'interessene krysset hverandre. Den som ikke fikk det som 
han ville, ble da hellig forarget. Her avslØrer minister B1ehr hvor­
dan ','den nye tids menn da gikk fram'.'. 

Slike saker skyldes gjerne at A vil få tak i nesten BiS for­
retninger eller tjene penger i strid med loven. Til den ende er alle 
midler gode. Spillet begynner gjerne med de'små kortene. Der intri­
geres gjennom lagfØrer, ordfØrer, kretsfØrer, og venner trekkes"inn 
og bevitner at A er en hederspasja og B et fjols hvis han er NS, men 
or han ikke det, da er han en bedrager og en fæl jØssing. Der insi­
nueres litt om herrene i Forsyningsdepartementet. Hjelper nå ikke 
dette, gripes der til de større trumfer, fylkesmann og fylkesfØrer 
må i ilden og kanskje holder en venskapeligsinnet minister, uten å 
xjenno større til saken, en indignert tale i Riksrådet, eller der 
arrangeres med Statspolitiet en arrestasjon av den stakkars B. På 
dette stadium av saken finnes det formålstjenlig med en underhånds­
henvendelse til det TYRke Sikkerhetspoliti. 

Nå hender det utrolige at vedkommende fagminister kanskje 
fremdeles ikke er mottagelig for fornuft, og det må da antas at han 
ikke har fått seg saken ordentlig for~lagt, hildet og halvblind som 
han sitter der mellom sine jØssinger, da er øyeblikket kommet til 3, 
spille ut de største trumfer, og der skjer henvendelser til Rikskom­
missarlatet eller kanskje til og med på slottet. 

Ettersom det ikke er mulig å få saken flettet inn i kirkebØn­
nen, er fØrste omgang i'spil1et dermed til ende og vedkommende halv­
blinde minister får så kanskje til slutt den utakknemlige oppgave å 
telle opp stikken~. 

EIDSIVATINGS LAGMANNSRETTSDOM AV 21. NOV. 1946. . ~,------------
Tiltalte Eivinn. stenersen Blehr' er fØdt den 20. januar 1881. 

Han er tidligere gårdbruker., bopel NesØy i Asker. Han er gift tre' gan­
ger og har tre kull barn. Barna i siste ekteskap er 6 og 4 år gamle. 
Hans formue er angivelig kr. 200.000.-. Han har ikke tidligere vært 
straffet. 

Tiltalte er under 25. juli 1946 etter Riksadvokatens ordre satt 
under tiltale ved denne rett til fellelse etter 

I. Den alminnelige borgerlige straffelov § 86, som setter straff for den 
som rettsstridig bærer våpen mot Norge, eller som under en krig hvori 
Norge deltar eller med sådan krig for øye yter fienden bistand i råd 
eller dåd eller svekker Norges eller noen med Norge forbunden stats 
stridsevne. 

Grunnlaget for tiltalen er: 
a~ Tiltalte var medlem av nasjonal Samling fra 1933 og opprettholdt sitt 

medlemsskap Okkupasjonstiden ut. Han var medlem av partiets kamporga­
nisasjon fra 28/1-1941 til frigjØringen, og medlem av Germanske SS 
Norge fra september 1942 til frigjØringen. 
Han gav i tidsrommet 1941 - 1944 tilsammen kr. 25.750.- til Nasjonal 

... Samling og Frontkjemperkontoret • 
b.l. Fra l. september "1941 til 14. februar 1942 fungerte han som fylkes­

mann for Oslo og Akershus. 
I denne egenskap sl{rev han den 9. desember 19.41 til samtlige ordfØre­
re i Akershus at som kompensas jon for den boikott N. S. firmaer var" 
utsatt for skulle slike firmaer overdras leveranser til alle kommuna-
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le institusjoner. Den 19. januar 1942 sendte han et sirkulære til 
ordfØrerne i Oslo og Akershus, hvor han henstillet at frivillige i 
Legionen og Waffen SS skulle bli fritatt for å betale herreds skatt 
i den tid de tjenestgjorde i disse avdelinger. Samtidig ba han om 
at kommunene ikke skulle innskrenke seg til en engangsbevilgning til 
Legionen, men gjenta beslutningen med passende mellomrom. Han ba om " 
innberetning hvis noen formann skulle t~ avstand fra slik bevilgning, 
idet han da straks vill,e fri ta ham for "den ærefulle oppgave han ik­
ke forstår å verdsette l, • 

Den 4/12-1941 bevilget han av fylkeskassens midler kr.lO.OOO.-
og den 6/2-1942 kr. 10.000.- til Den norske Legion. ' 

2. Etter å ha fått avskjed som minister den 2/6-1944 blev han den 1/7-
1944 utnevnt til fylkesmann i Oslo og Akershus, I denne egenskap 
besluttet han den 21/7 s.å. at inntil 10 frontkjempere inntil vide­
re sk:Ulle opptas årlig ved Hvam Landbruksskole. Utdannelsen skulle 
være gratis og utgiftene bæres av Akershus fylke. 
I brev av 20/4-1945 til Næringsdepartementet henstillet han at ra­
sjoneringskort kun skulle utleveres personer mellom 15 og 60 år ved 
personlig fremmØte og mot fremvisning av legitimasjonskort. Persohel 
som ikke kunne møte på grunn av sykdom skulle etter forslaget få si­
ne kort utlevert etter skriftlig sØknad med attest fra stedets lens­
mann eller politimester om at vedkommende fremdeles var bosatt i kom­
munen. Forsla~et ble begrunnet med '''det store antall rØmlinger i fyl­
kets komrrruner'. 

c. Han lot seg den l. februar 1942 utnevne som medlem av Quislings så­
kalte nasjonale regjering som var et ledd i okkupantens styre av 
Norge og tjente dettes formål. Han fortsatte i denne stilling til 
han blev avskjediget den 12/6-1944. 

d. I denn~ stilling tok han ledende del i arbeidet for å fremme"tysker­
nes og nazistenes planer med hensyn til Norge og nordmennene, der­
under nedkjempeIsen av den norske motstand. 

l. For å fremme nazifiseringen av sitt departement opprettet han et 
nytt kontor, '~Ministerens kontor''', som ble besatt med N.S. medlem­
mer, og som overtok behandlingen av alle personalsalCer. Der ble fo­
retatt en rekke avskjedigelser på politisk grunnlag; og i nyoppret­
tede og ledige stillinger blev der med få unntakelser ansatt tilhen-
gere- av Nas jonal Samling, . 
Han avskjediget således se~etær Melhus, som tidligere hadde behand­
let personalsakene i departementet, og kontors jefene Vold og Vogt 
Leigh. Kontorsjefene Coucheron og Rafn blev tvunget til å sØke av-
skjed~ , 
I Mars 1942 avsatte han direktØr og styre i Norges Lærstyre, og i 
april s.å. entlediget han Norges Tekstilstyres råd. Han oppnevnte 
N.S.-folle i de ledige stillinger" , , 1'-

2. Den 19/3-1942 oversendte lian til "minister" Lie' en "rapport·, fra 
C. Nygård og TorbjØ~n Berg, Austvatn i N~rd-Odal, der in~pektør 
Larsen omtales som l'den rene Moskvaagentl, og som en ,som 'hensyns­
lØst har rakket ned på den norske regjering og N.S. l, Larsen ble ar-
restert av Statspolitiet den 25/3-1942 og holdt fengslet til 29/7-
1942. Han blev under fengselsoppholdet flere ganger utsatt for tor-
tur. 
I august 1942 anmeldte tiltalte en rekke funksjonærer i sitt depar­
tement til Statspolitiet for å ha båret blomster den 3/8-1942. De 
angitte fikk bØtestraffer. 

3. Han gikk inn for frontkjempersaken. 
I rundskriv til forsyningsnemndene av 30/7-1942 bestemte han såle-
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des 'at frontkjempernGs rasjoneringskort for mel, brØd, fett,suk­
ker, kaffeerstatningl såpe og ekstrakort skulde tildeles hver 
frontskjempers pårØrende i den tid han oppholdt seg uton1ands. I 
rundskriv av 28/10-1942 gav han ordre til at donne ordntnc; Sklllde 
fortsette selv om vedkommende frontkjemper falt. - I rundskriv 
av 28/5-1943 bestomte han at dimiterte frontkjempere sY.lildo, når 
do hadde vanlig tobakkskort, også få tilleggskort for tobak. -
Ved rundskriv aa 19/6-1943 utvidet han do nevnte fordeler "for' 
frontkjempernes p.::lrØrende til å gjelde også for kjøttkort , grøm­
sakkort og melkebok. Den 29/2-1944 bestemte han at samme forde­
ler også skulde gjelde for familiene til folk som tjenestegjorde 
innen landets Drenser j, SS Wacht'\1lataljon. 

4. Han begunstiget part:Lfeller ved en rekke avgjØrelser.' Bl.a. til-
delte han A/S De-Na-Ma, A/S Porsgrunn Margarinfabrikk, og Mårud 
l-1argarinfabriklc ekstrakvoter 3.V margarinråstoff til fortrengsel 
for andre fabrikker. 
Han utferdiget ';lov': nr. 2 08; 3 om gjennomføring av loven om al-

\

6. 

7. 

minnelig nas jonal arbe idsinnsats. Ved den første e.v disse lover 
fikk Handelsdepartementet myndighet til å påby bedrifter som 
ikke selv blev ansett for livsviktige stanset eller innskrenket. 
Denne oppgave blev tillagt en ny avdeling i departementet, plan­
avdelingen. Et P.M. fra Planavdelingen til minister Whist av 
19/9-1944 gi~ opplysninger om virksomheten pr. 1/9-1 9

44
• ~et 

hoter her blandt a. at 'avdelingen har behandlet 3.055bedrlftor, 
hvorav 1.423 er stengt, 194 delvis stengt, og 651 se.nmlOnflyttot. 
Herved blev det frigjort 8.552 personer. I de stedlige lcomi teer 
som behandlet forslag om stengning av bedrifter satt bl.8. N.S. 
fylkosfØrere. Don 21/1-1944 skrev han til socialdopartementet og beklaget sOG 
ovor at man under arbeidet med gjennomføringen av den alminnelige 
nasjonale arbeidsinnsats stadig støtte på don vanskelighet at 
nrbeidskontorene ikke vi1de bo fatte seg med å anvise arbeido til 
ikke-innsatsdyktige arbaidskrefter som friDjordes ved innskrenk­
ninc;or eller stengninger av bedrifter. Han ba Socialdepartamen= 
tet ta opp arbeidet med å skaffe hjemmel fOl' å pålegte arbeids-
kontorene en slik plikt. (+) - . 
Han utferdiget forordning av 1/5-1942 om Norges Næringssamband, 
og slerivelse av s.d. om vedtekter for Sambande. 
Hcm har videre ansvnret for fØlgende forordninger og "lover": 
Forordning av 2/6-1942 om endringer i fØresegner om kommunale 
forsyningsnemnder av 29.august 1939 og fØresegner om fyllcesfor-
syningsnemnder av 29.august 1939. 
Forordning av 18/7-1942 om opprettelse av Norges g8ssgenerator-
styre. 
Forordning 
Forordning 

om Norgos Lærstyre av 18/11-1942 • 
av 16/12-1942 om Norges Tekstilstyre. 

8. Han deltok under okkupasjonen i den nazistiske propngandn bl.a. 

med: 
Tale på ''"Akershus fylkesting': 2/2-1942 • 
Tala i Aulaen ,22/5-1942, som foruten i pressen også blev gjen-
gitt i boken I'Norses Nyreising". 
Tale i Kristi~msand den 7/6 og i Arendal den 9/6- 1 944 • 

• Den alminnel~ge borgerlige strl. §98, som setter straff for den 
som sØker å bevirke eller medvirke til at rikets statsforfatnj,ns 
forandres ved ulovlige midler. 

Tiltalte blev frifunnet herfor. 
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GrunnlaGet for tiltalen er: 

a. Det under I a) c) og d 6) nevnte forhold. 
b. Hems virksomhet som minister og sjef for Næringsdepartementet 

fra l. februar 1942 til 12. juni 1944 på grunnlag av I.'stnts­
akten',' av s.d. og Quislings kunngjØringer av l. og 5. s.m. 
I den siste heter det bl.a. 
§ l. I,'Regjeringen står under ledelse av Mini~terpresidenten. 

Ministerpresidenten innehar den myndighet som ettor grunn- • 
loven t illå Kongen og Stortinget I,'. . 
§ 3. ','Ministerpresidentens lovbeslutninger medun0.erskrives av 
vedkommende minister og paraferes av sjefen for statsrådsekre­
tariatet. 
Lovbeslutninger som avviker fra Gunnlovens bestemmels·er skal 
dessuten medunderskrives av sjefen for Justisdepartementet som 
i en innledning gir uttrykk for at den gjelder uten hensyn til 
Grunnlovens bestemmelser. I,' 

For punkt Il s vedkonunende reises tiltalen også etter prOViso­
risk anordning av 3.oktober 1941 om tillegg til den alminnelige 
borgerlige straffelov - for så vidt angår handlinger foretatt 
etter denne anordhings ikrafttreden. 

Aktor har under hovedforhandlingen framlagt anmerkning såly­
dende: 

Under tiltaleheslutningens punkt I d) 7 tilfØyes: 
t;Forordning av 28/11 1942 om utdeling av ukeras joneringskort på 
grunnlag av arbeidskort .1,' ___ _ 

Tiltalte tok juridisk embetseksamen i 1903 og ble ansatt som 
sekretær i Utenriksdepartementet i 1905. I 1907 var han lega­
sjonssekretær i Haag, i 1910 hadde han lignende stillin~ i Paris, 
og i 1911 var han visekonsul i Le Havre. I 1913 ble han utnevnt 
til byråsjef i Utenriksdepartementet. I 1914 fungerte han som 
kabinettsjef for oberst Hoffs generalinspektorat i Anatolien. I 
tiden 1915 - 1918 var han atter byråsjef i Utenriksdepartementet. 
Fra 1918 da han tok avskjed, har han drevet sin eiendom NesØy 
Hovedgård i Asker. 

Tiltalte har også hatt forskjellige andra offentlige oppdr~g. 
Således var han sekretær under den 2. fredskonferanse i Haag l 

1907. I 1908 var han oppnevnt som sakkyndig i Renbeitevoldgifts­
saken i KjØbenhavn, i 1910 som sakkyndig i Spitsbergenkonferan­
sen i Oslo og i 1920 som sakkyndig under grenseforhandlingene med 
Finnland. Endelig var han overinspektør under folkeavstemningen 
i Saar 1934 - 1935. - - - - -

. Hva de forhold angår som danner grunnlaget for tiltalen, 
flnner retten bevist fØlgende : 
Tiltalens post I a. 

Tiltalte har under hele den tyske okkupasjon av Norge vært 
medlem av Nasjonal Samling. Han meldte seg inn i partiet alle­
rede i 1933 og har ikke sidon avbrudt medlemskapet. +). Fra den 
28. april 1941 til den tyske kapitulasjon var han dessuten med­
lem av partiGts kamporganisas jon (K.O.) 

Etter det som foreligger opplyst har tiltalte under okkupasjo­
nen ikke innehatt tillitsverv i partiet. Såvidt vites har han 
heller iklm fØr han i august 1941 overtok stillingen som fylkes­
mann i Oslo og AkGrshus vist noen politisk aktivitet. 

Hva forholdet til Germansko SS ++) angår, har tiltalte fram­
holdt at han bare har vært såkalt !,'stØttende medlem!,' et års tid 

~eg varkikkse modlem frn sommeren 1934 til våren 1941. E .Bl. 
ermans._o S ForGe~ E.Bl. 
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nemlig fra hØsten 1941 til hØsten 1942, da han meldte sog ut. 
Retten finner ikke grunn til å tvile på riktigheten herav. Som 
.l.'stØttende medlem''" har til tnl te medgitt· å ha ytet denne rent na­
zistiske organisasjon bidrag med kr. 20,- pr. måned. 

'Til Nasjonal SElmling, til frontkjemperes etterlatte og til 
N.S.H. "har tiltålte i tiden 1941 - 1944 personlig ytet ialt kr. 
25.750,- • 
Tiltalens post I b l. 

Tiltalte hEll' under okkupasjonen to ganger fungert som fylkes­
mann for Oslo og Alcershus - første gang fra 1 midten av august 
1941 til 14. april 1942 og annen gang fra l.juli 1944 til fri­
gjØringen. I mellomt,iden vnr han minister i Quislings såkalte 
"nasjonale regjering", jfr. tiltalens post I c. Da tiltalte på­
tok seg ververt som fylkesmann, sto embetet ubesatt. H':1.n for­
trengte således ingen annen. OG stntsadvokaten hnr under hoved­
forhandlingen understreket at tiltalte ikke er satt under tiltale 
for å hn latt seg utnevne til fylkesmann og for å ha funsort som 
sådan. Forsåvidt tiltaltes virksomhet som fylkesmann an€år, tar 
tiltnlen alene sikte på de i tilta.lebeslutningen nevnte handling-

er, Som fylkesmann skrev tilt2lte således den 9.desember 1941 
til ordfØrerne i Oslo og Akershus og C'.nmoclet om at N.S.-
firmaer som kompensasjon for den bØykott de vnr utsatt for skul­
le overdras leveranser til all o kommunale institusjoner. +) 

Så vel i ogenskap av fylkesmann som i egensknp av ':minister''" 
har tiltalte støttet frontkjemperVirksomheten. 

Således sendte han den 19. januar 191il-i egenskap av fylkes­
mann ordfØrerne i Oslo og Akershus et sirkulære av innhold som 
angitt i tiltalebeslutningen. Sirkulæret som er dokumentert 
under hovedforhandlingen er inntatt i hovedutdraget side l, hvor­
til retten henviser. Den 4. desember 1941 og 6.febl'unr·1942 be-

, vilcet tiltalte av fylkeskassens midler ialt kr. 20.000,- til' 
Den norske Legion - hver gang kr. 10.000, - hovedutc1ra'-~ot s .1. 

Som ';minister''" sendte til tal te forsyningenernndene" de i til­
talebeSlutninGen under post I d 3 nevnte rundskriveIser nv inn­
hold som der angitt. Og i skrivelse til forsyningenemndene av 
29.februar 194~· - omhandlet under samme post i tiltalobeslut­
ningen. - bestemte han at de fordeler frontkjempernes fnmiljer 
hadde, også skulle gjelde for familjene til dem som tjeneste­
gjorde innen landets grenser i SS Vaktbataljon. De ovennevnte 
sirkulærer og skrivelsen nv 29. februar 1944 som alle er dokumen­
te~t un.der hovedforhandlingen, er inntatt i hovedutdraget so18, 
21, 2f, 25 og 40, og retten finner det forsåvidt disse-forhOld 
angår tilstrekkelig å henvise til utdraget. 

Etter påny å ha overtatt fylkesmannsembetet den l.juli 1944, 
besluttet tiltalte den 21.juli s.å. - tiltalens post I b 2 _ 
nt inntil 10 frontkjempere inntil videre årlig skulle opptas 
ved Hvam le.ndbruksskole. Utdannelsen skulle være cr2 tis og ut­
[.iftone.b~res av Akershus fylke. Det er dog å merke at initia­
tivet tIl c.onne støtte av frontkjemperne var tatt 8,V fylkesmann 
Stenersen, hovedutdraget s.56 jfr. tilleggsutdrag II.s. 57. 
Tiltalens post I b 2. 

I Ggenskap D.vfylkesmenn sendto tiltalte den 20.april 1944 
det under denne' post omhandlede brev ev innhold som angitt til 
Nær:f.ngsdepsrtementet. Til tal te har hevdet o.t' si tuns jonen på 
dette tidspunkt var spendt og at noe måtte cjøres for å beroli­
ge tyskerne. Skrivelsen kunne på det nevnte tidspunkt, etter 
hVQ tiltalte har framholdt ,ikke volde skade', Retten lG:m ikke 

+)under ellers like ~ilkår L E.Bl. 

Stiftelsen norsk Okkupasjonshistorie, 2014

SNO



- 96 -
være enig heri. Skrivelsen botegnor utvilsomt bistand til fien­
den, og dette har også til tal te væl"'t klar over. Sb- forøvrig hva 
denne tiltalepost angår det bemerkede under gjennomgåelsen over­
for av tiltalens post I b l. 
Til talens post I c. ., 

I februar 1942 gi,kk til tal te, inn i den I'res jerine l, Qutsiing 
dannet med grunnlag i !'statsakten" på Akershus den l.februar s.å. 
Den sanne karakter av og formålet med denne I"regjering'" er fast­
slått i en rekke avgjØrende dommer. Det samme gjelder med hen­
syn til hva en ministerstilling i I"regjeringen l, innebar. Og ret­
ten finner det forsåvidt tilstrekkelig å henvise til HØyesteretts­
dom av 2.februar 1946 i straffesak mot Kjeld Stub IrGens og Axel 
Heiberg Steng • 

.Gm de nærmere omstendigheter ved sin inntreden i I'"regjer_ 
ingen" har tiltalte forklart at han den 29. eller 30. januar 1942 
ved tilfeldig nærvær på Hagelins kontor framkom med en del kri­
tiske bemerkninger om okkupasjonsmaktens styre av land.et. Til­
talte ble av Hagelin vist inn til Quisling, 'og tiltalte gjentok 
overfor'ham sin kritikk. Quisling bemerket, uten å,'redegjØre 
nærmere for saken, at der ville bli dannet en no:sjonal regjering 
med 'ham som sjef, at denne regjering ville få større handlefri­
het, og at mindre heldige forhold ville bli rettet på. I denne 
forbindelse spurte Quisling om tiltalte ville gå inn i den nye' 
regjering som handelsminister. Tiltålte samtykket heri på beting­
else av at han også ble overlatt bestyrelsen av Forsyningsdepar­
tementet. 'Quisling tok ikke straks stilling til spØrsmålet, og 
tiltalte hprte intet fØr Quisling under festen på Gimle den 1/2 
1942 - etter r"statsakten'" samme dag - meddelte ham at saken var 
i orden. Tiltalte var selv som æresgjest til ste-de under I,'stats­
akten',' og påhØrte Quislings og Terbovens taler, men han fant 
ingen grunn til ikke å motta ministerstillingen som han gikk ut 
fra ville sette ham istand til på beste måte å vareta norske 
interesser. 

Retten er dog ikke i tvil om at tiltalte med sine forut­
setninger klart innså at r"statsakten'" og QUislin,Zs' regjerings­
dannelse innebar, som det heter i den ovennevnte hØyesteretts­
dom, I"et nytt fremstØt fra okkupas jonsmaktens og dens hjelperes 
side til nedkjemping av den norske motstand og til fremme av 
fiendens krigsmål !r', og at aksjonen ','var en fortsettelse og vi­
dere utbygning av det mot norsk lov og folkerett stridende an­
grep på den norske forf'~-I-,ning. , .. 
Tiltalens post I d l, 

Som I'minister" virket til tal te til 12. juni 1944 d.a han ble 
aVSkjediget. I sitt departement opprettet han et nytt kontor _ 
!:Ministerens kontor',' eller T,'sekretariat r,', som ble besatt med 
N.S.-medlemmer og som overtok behandlingen av nlle personalsa­
ker - hovedutdraget s.7. At opprettelsen av dette kontor var 
et til tak med formål å T,'nasifisere l,' departementet og å Øve po­
litisk kontroll med funksjonærene, er retten ikke i tvil om. 

Av egentliGe avskjedigelser på politisk [runnlag av funk­
sjonærer som ikke var medlem av N.S. er i tiltaltes ministertid 
C;O(:,tgjort å forel;Lgge to tilfelle - nemlig avskjediGelsene av 
kontorsjef Wold og sekretær Jan Kjell Andresen. Kontorsjef 
vo~t Leigh ble stillet til disposisjon med ventelØnn den l3.sept. 
19 3. At grunnlaget også i dette tilfelle var av politisk na­
tur, nnser retten godtgjort. Kontorsjefene Coucheron og Rafn 
ble meddelt avskjed 'Då ansØkninf:, men retten anser bevist at 
deres ans~l~inger va~ framtvung~t av politiske Grunner, og at 
tiltal~e lkke var Ubekjent hermod. 
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Samtlige avskjedigelser er undertegnet av tiltalte. 
Hvor mange nyopprettede og ledige stillinger tiltalte har 

besatt med modlemmer av N.S., er ikke nærmere påvist. Det er på 
det rene at tiltalte også har ansatt ikke-medlemmer. Og hensett 
til den store mengde funksjonærer i tiltaltes departement - ca. 
11 - 1200 - synes antallet av avskjedigelser av ikke-medlemmer 
og ansettelser av medlemmer å måtte betegnes som beskjedent. 
Det er også sannsynliggjort at initiativet til de nevnte avskje­
digelser ikke er tatt av tiltalte, men er foranlediget av partiet 
eller av innflytelsesrike partimedlemmer. 

I skrivelse av 20.mars'1942 oppsa tiltalte Knut Tvedt som 
direktØr av Norges lærstyre. I skrivelser av s.d. ontlediget 
han medlemmene av lærstyrets råd - disponent Chr. Bjelke, dispo­
nent Trygve Kristoffersen, disponent Sv.Martens og ingeniØr Th. 
Refsum. På lignende måte forholdt tiltalte seg overfor Norges" 
Tekstilstyres råd - direktØr E.Bache-Wiig, grosserer Havrevold, 
disponent Blikstad"og direktØr Munthe-Kaas. Avskjedigelsene var 
politisk begrunnet, og de avsatte ble erstattet med N.S.-medlem­
mer. Det or dog også her å merke at initiativet ikke er tatt av 
til tal te, men av ':ombudsmann': Alf "Whist. 
Tiltalens post I d 2. 

Med skrivelse av 19. mars 1942 oversendte tiltalte til· Jonas 
Lie den i tiltalebeslutningen omhandlede rapport fra TorbjØrn 
Berg til C.Nygaard. Så vel rapporten som tiltaltes ovennevnte 
skrivelse er dokumentert og finnes inntatt i hovedutdraget på 
henholdsvis s. 8 og 10. I sin skrivelse henstiller tiltalte til 
politiet å undersØke saken og å trekke de nØdvendige konsekvenser 
såfremt det viser seg at inspektØr Larsen er fremkommet med de 
uttalelser som er sitert i skrivelsen fra TorbjØrn Berg. Inspek­
tØr Larsen ble arrestert av Statspolitiet den 25. mars 1942 og 

. satt feng'slet til 27. september s. å. Han har som vitne forklart 
at han flere ganger ble underkastet tortur under forhØrene. 

Tiltalte har gjort gjeldende at han som ansvarlig for landets 
forsyninger særlig heftet seg 'ved at Larsens uttalelser var egnet 
til å skape uro blant bØndene, og at Larsen burde tildeles en 
advarsel. At Ilans oversendelse av rapporten kunne fØre til fengs­
ling og miGhandling av Larsen, falt ham ikke inn. 

Retten kan ikke godta tiltaltes forklaring herom. Han var 
kjent med Statspolitiets karakter og dets intime samarbeide med 
det tyske sikkerhetspoliti, og at han ved å oversende en l,'rapport': 
av det nevnte innhold til Jonas"Lie gikk tyskernes ærend og sat­
te inspektØr Larsen i stor fare, har han forstått. 

I august 1942 anmeldte tiltalte en rekke personer i sitt 
departement - antagelig omkring 30 - til Statspolitiet for å ha 
båret blomst den 3.august 1942. De anmeldte ble innkalt til 
Statspolitiet, måtte avgi forklaring 0b ble ilagt bØter. 
Tiltalens post I d 3. 

Se fors1vidt denne tiltaltepost angår det bemerkede under 
gjennomcåelsen av tiltalens post lb l. 
Tiltalens post I d 4. 

Retten anser godtcjort at de under denne tiltalepost nevnte 
firmaer, hvis ledere var medlemr.ler av N.S., etter tiltaltes be­
stemnelse nøt begunstigelser i form av ekstrakvoter ved tildel­
ingen 3V margarinJ?3.stoff - A/S Porsgrunn Margarinfabrikk o~ 
Mårud Margarinfabrikk dog bare i mindre utstrekning (1/10%). 
A/S De-Nn-Ma (Dietrich Hildisch) hadde inntil 1/8 1942 en leve­
ranse av 100 tonn margarin pr.md. til Wehrmacht. Da denne 18ve­
rAnse etter det nevnte tidspunkt bortfalt, traff tiltalte beslut-
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ning om at Hildisch fortsatt skulle ha en okstrekvote på 100 tonn 
pr .md .. 

At do nevnte ekstratildelinger gikk utover andre fabrikker 
anses godtgjort. Det er dog å merk6 at tiltalte heller ikke i 
disse tilfelle var initiativtageren, men at han tr2ff sine beslut­
ninger etter press fra innflytelsesrike personer innen partiet. 

Videre bemerkes nva denne tiltalepost angår at tiltalte ved 
som angitt å begunstige partifeller, antas å ha ytet fienden bi­
stand. 

Det er under hovedforhandlingen brakt på det rene at tiltalte 
i ett tilfelle har anbefalt en person benådet, bl.a. fprdi han 
hadde en sØnn som var frontkjemper. 
Tiltalens Bast I d 5. 

Det er på det rene at tiltalte - om ikke utferdiset - dog i 
egenskap av sjef for Handelsdepnrtementet og Forsyningsdepcrtement­
et medvirket til utferdigelsen av de to nevnte lover nr. 2 og 3 
av 25. februar 1943 om gjennomføring nv loven om alminnelig nasjo­
nal arbeidsinnsats av 22. februar s.å. Til det under denne til­
talepost n,3vnte P,M. om virksomheten pr. 1/9 191.~4 er dO[:; å bemerke 
at tiltalte fratrådte som minister den 12/6 1944. Om stillingen 
pr. 1/7 19)+4 henvises til en dokumentert skrivelse fra Handelsde­
partementet av 9/10 1946, inntatt i tilleggsutdraset I s.89. Vi­
dere henvises til en dokumentert rundskrivelse fra Næringsdeparte­
mentet, inntatt i ':Norsk Tidens': for 21. august 1943 og til en 
skrivelse fra samme departement av 29. mars 1944, jfr. hovedutdra­
get s.29 og s.40. 

Tiltalte har gjort gjeldende at han forsto det derhen at 
formålet var å skaffe jord- og skogbruk nØdvendig hjelp, og at 
kun en ubetydelig del av den frigjorte arbeidskraft kom okkupa­
sjonsmakten til gode. 

Retten kan ikke godta dette, At det her er tale- om meget 
alvorlige tiltak til gunst for okkupasjonsmakten, anser retten 
ikke tvilsomt, og også tiltalte har vært klar over dette. 

Hva angår skrivelsen av 21. januar 1944 har tiltalte hevdet 
at formålet med denne var å hjelpe de l:ikke-innsatsc1yktige ,: som 
ble avvist av arbeidskontorene og således sto uten eksistensmidler. 
Retten finner ikke å kunne 8vvise dette, hvorfor han forsåvidt det-' 
te forhold angår vil eli frifunnet, idet han ikke antas å ha vært 
seg bevisst åt han ytet fienden bistand. 
TiltalenG post I d 6. 

Med hjemmel i lov nr. 3 av 250 februar 194) utferdiget til­
talte forordning e.v l. mai 1943 som bestemmel" at alJ_e næringsdri­
vende i riket skal sammenfattes i 10 nærmere angitte næringsgrup­
per. I skrivelse av sod. fastsetter tiltalte vedtekter for sam­
bandet. 

Retten anskuer anordningen med vedtekter som alvorlige 
skritt på veien til en fullstendig nasifisering av landets nærings­
liv til støtte for fienden og som viktiGe ledd i Nasjonal Samlings 
virksomhet for å etablere et næringsting sammen med J-:ul turt ing 
og riksting og derved andre statsforfatningen i nasjonalsosialis­
tisk retning. 

Dette har tiltalte vært på det rene med. 
Tiltalens post I d 7 o _ 

Som angitt i tilte.lebeslutnincen under denne post, har til­
talte utferdiget de der nevnte forordn~nGer se.mt forordning av 
28/11 19)-1-2 om utdeling nv ukerasjoneringskort p.s, grunnlag av 
arbe1dskort. 
Forordningen av 2/6 1942 innfØrer fØrerprinsippet i forsynings­
nemndene. Der ble dog ikke oppnevnt nye medlelrumer i nemnden. 
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Ved forordnin8en av 18. juli 191-1-2 opprettes et Norges Ge.ssgeneratom­
styre med en formann som avgjør sakene. Ved forordninger av 18. 
november og 16.desember 1942 innfØres fØrerprinsippet i lærstyret 
og Tekstilstyret etterat de tidligere medlemmer var fjernet og med­
lemmer av N.S. oppnevnt i deres sted, ,jfr. foran under gjennomgå­
elsen RV tiltalens post I d l. Også disse bestemmelser anskuer 
retten som nye framstØtt for å fremme Nasjonal SamlinGs og okkupa­
sjonsmaktens interesser og planer. 

Tiltalens post I d 8. 
Tiltalte har holdt taler og ved propaganda ytet fi~nden bi­

stand. Han har dog benektet å ha holdt talen i Kristiansand den 
7. juni 1944. Talen på Akershus fylkesting 2.februar 1942 er la­
get av tiltalte, men opplest aven annen på tiltaltes veGne. 
Retten godtar tiltaltes forklaring herom. Hans taler som delvis 
er inntatt i pressen, og som er dokumentert under hovedforhand­
lingen, er gjengitt i hovedutdraget 8.2, s.15 og s.52, I sine 
taler forherl iger ti l tal te ':fØreren ,; og Hitler og går (jod for 
deres styre av landet i strid med folkerett og norsk lov. Han 
taler nedsettende om landets lovlige regjering o[ maner til sam­
arbeid med Tyskland. 

At tiltalte ved sin virksomhet som minlster har tatt ledende 
del i arbeidet for å fremme tyskernes og nazistenes planer med 
hensyn til Norge og nordmennene, derunder nedkjempelsen av den 
norske motstand, er retten etter det anfØrte enig i. 

Med de endringer; unntagelser og utfyllende bemerkningor som 
fØlger av ovenstående, finnes tiltalte å ha forholdt seg som an­
gitt i tiltalebslutningen og derved å ha ytet fienden bistand. 
Dette har tiltalte forstått. Og idet retten likeledes finner godt­
gjort at han var klar over at det hersket krigstilstand mellom 
Norge og TYSkland, vil han bli kjent skyldig i forbx'ytelser mot 
strls. § 86. 

Ved å ha stått som medlem av Nasjonal Samling under okkupa­
sjonen (tiltalens post I a), ved å ha gått inn i Quislings så­
kalte ','nasjonale regjering'" av februar 1942 og virket i denne 
stilling som angitt (tiltalens post I"c) og ved å ha forholdt seg 
som anfØrt under tiltalens post I d 6, har tiltalte dessuten med­
virket til forandring av rikets statsforfatning ved ulovlige mid­
ler - nemlig med bistand av den tysl{e okkupasjonsmflkt. Også dette 
har tiltalte forstått. Han vil således hva de nevnte forhold 
angår, også bli å felle fOE fOEbEytelser mot straffelovens § 98. 

Ved utmålingen av straffen legger retten særlig vekt på den 
alvorlige karakter av flere av de forbrytelser tiltalte har gjort 
seg skyldig i. Tiltalte var en mann i moden alder. Han er ju­
ridisk utdannet og hadde adskillig erfaring fra flere års virke 
i utenrisk-etaten - såvel innenlands som utenlands. Han hadde 
således de beste forutsetninger for klart å forstå arten og rekke­
vidden av sine handlinger. Han var klar over det ulov11~e i 
Quislings opptreden den 9.april 1940 og over nt QuislinG da opp­
trådte som leder av Nasjonal Samling. Allikevel stilte han seg 
til disposis jon for Q,uisling, Nas jonal Samling og ok!rup:J.s jons­
makten. Særli~ graverende finner retten hans inntroden i Quis­
lings såkal to ,'ne,s jonale regjering'" i februar 1942 da Qui slings 
og okkupasjonsmnktens lovstridige styre aV landet var kjent av 
enhver og da deres videre planer med vårt land - såvel innenriks­
politisk som utenrikspolitisk ~ var åpenbare. Men OGså hans støt­
te av frontkjempervirksomheten, hans virksomhet med hensyn til 
gjennemfør1n~en av loven om alminnelig nasjonal arbeidsinnsnts og 
hans propagandavirksomhet er av alvorlig karakter. Nettopp den 
omstendighet at tiltalte oG andre personer som hadde en viss an-
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seelse og bar kjente navn, 'sluttet opp om QUisling oc støttet ham 
i handling, skrif~ og tale, var det som gjorde QUislings forræder­
ske virksomhet under okkupasjonen mulig, Ved sine forbrytelser 
har tiltalte derfor gjort seg skyldig til en meset strene straff. 

Som anfØrt 1 Eidsivating lagmannsretts dom over minister 
Skancke, er retten dog av den oppfatning nt det ved utmålingen av 
straffen for de enkel te ','statsråder'; og ','ministre',' må legc~s en 
vesentlig vekt på den måte de har styrt sine depertementer på. 
Selv om de har stått tilsluttet Nasjonal Samling, har de i noen 
grad: kunnet utnytte den maktstilling de hadde fått til ocså å be­
grense fiendens innblanding i norske forhold og til å ti130dese 
landets og landsmenns interesser. I så henseende er det bilde 
retten har dannet seg av tiltaltes virksomhet ikke bare ugunstig. 
Det anse s Godtgjort at til tal te som ','minister',' allerede fra begyn­
nelsen av inntok en stram oc uredd holdning overfor tyskerne. I 
sitt forhold til partiet og partimedlemmer var tiltalte-svakere. 
Han opponerte nok, mon etterkom stort sett de krav som ble stillet 
til ham. Særlig forsynings- og handelsmessig - men også på andre 
områder - gikk tiltalte med energi og ikke uten dyktiGhet inn for 
Norges interesser - tildels med godt resultat. Det må dog sikkert 
tas i betraktning at han i så henseende ble rådet og kraftig stimu­
lert av provianteringsdirektØren - Nikolai Schei, hvis fremragende 
dyktiGhet tiltalte var på det rene med og hvem han derfor med fast­
het holdt på tross vedholdende press fra h,oyt holcl. innen partiet 
for å få ham fjernet. Men retten er av den oppfatning at det også 
må regnes tiltalte tilgode at der i hans departement i flere hen­
seender ble holdt en ''"norsk'" kurs. 

Tiltalte oppnådde under forhandlinger i Berlin i mars 1942 
forholdsvis gunstige resultater med hensyn til landets korn - og 
fettforsyning. Likelede!3 oppnådde han forc.eler med hensyn til 
handelen med pelsverk. Han påtalto"' skarpt og uten hensyn til per­
son tillØp fra tyskernes side på ':svarthandel','. Han krJ.tiserte 
prisutviklingen i samhandelen med Tyskland. Han gikk energisk og 
med godt re sul tat inn for å hindre at overtredelser av ras jonerings·· 
bestemmelsene ble behandlet og pådØmt av tyske domstoler. Han 
motarbeidet det såkalte ':dobbel te statsborgerskap ''", han sto i op­
posisjon til andre av minstrene med hensyn til behandlingen av 
lærerne og prestene og han sørget med bistand av cirektØr Schei 
for ordentlig forpleining av jØdene under deres reise fra Norge 
til Tyskland. "Han påtalte også beslagleggelser av matvarer under 
politirassiaer, han sØkte å hindre de beslaglagte radioapparater 
sendt til TYSkland, og motsatte seg med gunstig resultat utlever­
ingen av lanC1ets kirkeklOkker, skjØnt Quisling hadde gitt sitt 
samtykke hertil. Han motarbeidet også tyske krav om utlevering 
av kobber- og tinnbeholdninger, 

Ved sin holdning kom tiltalte som minister meget snart i 
motsetningsforhold til innflytelsesrike personer innen partiet -
særlig til Alf Whist. FØrst og fremst pådro hon sec dOG ·tysker­
nes mishag. Han ble av Fehlis karakterisert som opphavsmannen 
til opposisjonen innen Nasjonal Samling. Det ble ved en anledning 
holdt ransaknlng på hans kontor av general Martinsen med bistand 
av det tyske sikkerhetspoliti, og han ble i lengere tid holdt 
under oppsikt ov sikkerhetspolitiet. Endelig var han ocså på 
grunn av sin holdning med hensyn til utleveringon av metaller . 
[: jenstand for Terbovens særlige oppmerksomhet. Det er unc,er hen­
visning til Terbovens tale på fprermØtet den 26.september ~943, 
opplyst at Terboven siktet til tiltalte da han uttalte at 'den 
forvaltningssjef som utdrn en falsk forestilling om hva der 
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t jente Norge best, nektet å mobilisere selv den siste '_dlo tinn for 
rustningsindustrien, ikke engang var verdt et skudd, men bare en 
strikk',' (Tillegshefte 11 i Quislingsaken, s .17). 

Det bemerkes endelig at tiltalte bortsett fre. de forannevnte 
unntageIser har holdt en saklig linje og at han und3r sin virksom­
het ikke har opptrådt ondartet. 

Rettens flertall finner alt tatt i betraktning en straff av 
tvangsarbeid i 20 år passende. 

Et mindretall bestående av lagdommer Gulbrandsen 03 domsmannen 
G.Tomter anser tiltaltes forhold så alvorlig at de finner å måtte 
stemme for tvangsarbeid på livstid. 

Det bemerkes at tiltalte ikke har påberopt seg i nOGet tilfelle 
å ha handlet under omstendigheter som kan bringe straffelovens 
§§ 47 eller 56 i anvendelse. 

Tiltalte vil dessuten for et tidsruril av 10 år bli fradØmt de 
i landssvikanordnin/jen under nr, 1, 2, 4, 5 og 8 nevnte rettigheter. 
Det bemerkes i denne forbj.ndelse at tiltalte ikke innehar offentlig 
tjeneste eller stilling som nevnt i nr. 7. 

Påtalemyndigheten har påstått inndradd med kr. l20~000.- den 
inntekt tiltalte har oppebåret som minister og fylkesmann. Mot 
inndragnings belØpets stØrrelse er intet innvendt. Påstanden vil 
bli tatt tilfØlge, jfr •. straffelovens § 36 og landssvikanordningens 
§ 15. Det bemerkes i denne forbindelse at retten anser godtgjort 
at tiltalte ble fylkesmann på grunn ,'3_V sitt medlemskap i Nasjonal 
Samling. 

Tiltalte har sittet i varetekt fra 8. mai 1945 og vil få fra­
drag herfor med 563 dager. 

Tiltalte vil endelig bli dØmt til å betale sl3:ksomkostninger 
me d kr. 2 O O • - • 

Bortsett fra den ovennevnte dissens med hensyn tj_l straffens 
ansettelse, er dommen enstemmig. 

DomsslutninSj. 
Eivind stenersen Blehr dØmmes for forbrytelser mot straffe­

lovens §§ 86 og 98, jfr. provisoriske anordnine;er av 3, oktober 
1941 og 15. desember 1944 (landssikanordningen) § 51 - alt sammen­
holdt med straffelovens § 62 - til tvangsarbeid i 20 - tyve - år 
med fradrag av 563 - femhundreogtreogseksti - dacer for utholdt 
varetektsfengsel. 

For et tidsrum av 10 ..: ti - ·år fradØmmes han de ilanc_ssvik­
anordningens § 11 under l, 2; 4, 5 og 8 nevnte rettigheter. 

Hos tiltalte inndras etter straffelovens § 36, jfr. lands­
svikanordningen6 § 15, 120.000. - - etthundreogtyvetusen -- kroner. 

I erstaning til statskassen for saksomkostninger dØmmes han 
til å betale 200.- tohundre - kroner. 

Dommen ble opplest for åpne dØrer i nærvær av domfolte. 
Domfelte ble overlevert et eksemplar av Meddelelse til dom~ 

folte i utfylt stand etterat han var gjort kjent med innholdot. 
Domfelto Ønsket betenlmingstid. 
Domsopplesningen varte en halv time. 
Domfelte bl~ overlevert politiet til gjeninnsetn1n~. 

Retten hevet. 

J.M. Cappelen. G. Gulbrandsen. 
Georg Lpken. G. Tomter. Rolf Vestcård. 

Harald Gram. 
:Kristian Paulsen. 

Berit Petersen. 

Stiftelsen norsk Okkupasjonshistorie, 2014

SNO




